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CRA, e da outras providencias. Aprovado, com 
emendas. A Comissao Mista. 

- Redaeao final do Projeto de Lei n9 7, de 1984-
CN. Aprovada. A saneao. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 42/84-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.116, de 7 de 
maio de 1984, que fixa remuneraeao de Diplomata 
servin do em orgamsmo internacional, e da outras 
providencias. Vota!;ao adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 43/84-CN, 
que aprqva 0 texto do Decreto-Iei n9 2.117, de 7 de 
maio de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 22 
de agosto de 1974, e da outras providencias. Vota!;80 
adiada por falta de quorum. 

- Mensagem Presidencial nO 65/84-CN (nO 
125/84, na origem), atraves da qual 0 Senhor Presi-

dente da Republica submete a deliberacao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.114, de23 
de abril de 1984, que institui a Gratificacao de Incen­
tivo a Atividade Medica na Previdencia Social, e da 
outras providencias. Aprecia!;80 adiada por falta de 
quorum. 

- Mensagem Presidencial n9 66/84-CN 
(n° 129/84, na origem), atraves da qual 0 Senhor Pre­
sidente da Republica submete a deliberaeao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.115, de 25 
de abril de 1984, que autoriza 0 Ministerio da Fazen­
da a designar a empresa publica Financladora de Es­
tudos e Projetos - FINEP, como agente financeiro 
nos casos que menciona. Aprecia!;ao adiada por falta 
de quorum. 

3.4 - ENCERRAMENTO 

4 - ATAS DE COMISSAO 

Ata da 303~ Sessao Conjunta, em 2 de outubro de 1984 
21}. Sessao Legislativa Ordinaria, da 471}. Legislatura 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

- Altevir Leal- Eunice Michiles - Fabio Lucena­
Galvao Modesto - Gabriel Hermes - Helio Gueiros­
Alexandre Costa - Alberto Silva - Joao Lobo - AI­
mir Pinto - Virgflio Tavora - Moacyr Duarte - Hum­
berto Lucena - Marcondes Gadelha - Marco Maciel 
- Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhaes - Joao Calm on - Moacyr DaIla 
- Morvan Acayaba - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Benedito Ferreira - Mauro Borges -
Gastiio MaIler - Jose Fragelli - Affonso Camargo -
Jaison Barreto - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E os SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
I 

Josue de Souza - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Rita 
Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres­
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Eurico Ribeiro - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ri­
bamar Machado - PDS; Nagib Haickel- PDS; Sarney 
Filho - PDS. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Flavio Marcflio - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Orlando Bezerra - PDS; 
Paulo Lustosa - PDS. 

-Rio_Grande do.-Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Raymundo Asfora - PMDB. . 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
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PMDB; InocencIO Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Jose Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Oswal­
do Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Manoel Affonso - PMDB; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Jackson Barreto - PMDB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; 
Domingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares -
PMDB; Eraldo Tinoco - PDS; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Santana - PMDB; Fran\ta Teixeira 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMDB; Prisco Viana - PDS; Raul 
Ferraz - PMDB; Romulo Galvao - PDS 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Pedro Ceolim - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Daso 
Coimbra - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Gustavo 
Faria - PMDB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Eu­
des - PT; Jose Frejat - PDT; Mario Juruna - PDT; 
Osmar Leitao - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Se­
bastiao Ataide - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi -
PMDB; Cassio Gon\talves - PMDB; Fued Dib -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Maria Ma­
galhaes - PMDB; Jose Mendon\ta de Morais -
PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Marcos Lima -
PMDB; Melo Freire - PMDB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS; Plmenta da Veiga - PMDB; Rondon 
Pacheco - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Siio Paulo· 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Darcy Passos 
- PMDB; Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral 
- PMDB; FreItas Nobre - PMDB; Mendes Botelho-
PTB; Paulo Zarzur - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iturival Nascimento - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Siqueira Campos - PDS 

Mato Grosso 

Gilson de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Fabiano Braga Cortes - PDS; Nor­
ton Macedo - PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Tre­
visan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
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PMDB; Valmor Glavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PM DB; Evaldo Amaral - PDS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Re­
nato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Emidio Perondi - PDS; Floriceno Paixao - PDT; 
Ibsen Pmheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jose 
Foga\ta - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson Mar­
chezan - PDS; Pedro Germano - PDS; Siegfried Heu­
ser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

a SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presen\ta acusam 0 comparecimento de 32 Srs. Senadores 
e 160 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores para 0 perfodo de breves comunica\toes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

a processo sucessorio nacional tern baseado toda a 
sua discussao em questOes relacionadas a forma de 
apoiamento, de ambos os candidatos a discussao esteril 
sobre numeros e apoios e, na verdade, a ampla discussao 
nacional, desejada e pretendida, em torno dos grandes 
temas, dos grandes desafios e dos grandes problemas na­
cionais, essa discussao que mais interessa a sociedade 
brasileira nao foi iniciada nem efetivamente come\tada. 
Algumas manchetes de jornais indicam uma certa frus­
tracao quando revelam;. "Candidatos nao tern mais 0 
que dizer"; ou quando outras areas solicitam;. "Quere­
mos saber quais as propostas dos candidatos". au ainda 
quando outras areas sugerem que as retalia\toes nao 
constroem, nao conduzem a melhores caminhos em tor­
no do enfrentamento dos graves problemas e desafios 
que a sociedade brasileira, hoje, tern diante de si e que 
durante os anos seguintes, do proximo Governo, para 
ser mais generico serao muito mais serios e exigirao res­
postas muito mais objetivas explfcitas e claras. 

Tern sido uma preocupa\tao constante do candidato da 
Alian .. a Democratica nao definir, de forma direta, urn 
program a de Governo, porquanto e posi\tao do Dr. Tan­
credo Neves que 0 program a do proximo governo deve 
abjurar todos os ran cos de autoritarismo dos programas 
montados ate hoje; deve renegar a busca de solucoes, 
apenas na cabe\ta de alguns iluminados, de alguns tecno­
cratas brilhantes ou de alguns grandes academicos que 
marcam a vida universitaria brasileira. Na verdade tern 
side profundamente cauteloso 0 Dr. Tancredo Neves, 
em nao definir qual sera por exemplo, a sua postura 
diante do problema da inflaCao brasileira, da desinde­
xacao, porquanto, cre aquele candadato que para ser 
coerente com a sua proposta democratica, efetivamente, 
nao poderia ele, atraves de apoio de urn grupo de nota­
veis, elaborar uma proposta de transformacao, de mu­
danca, de participa\tao, de representacao a base do seu 
Governo, a partir desses notaveis. Exatamente dentro 
desse proposito e que pretende 0 Dr. Tancredo Neves 
montar urn program a de governo apoiado naquilo em 
que todos falam tanto, e poucos agem de forma objetiva. 
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Nao trazem urn projeto acabado perante a televisao di­
zen do; "Isto e 0 que eu penso, isto e 0 que 0 Brasil preci­
sa e que 0 Brasil quer"! Porque representaria 0 sentimen­
to da NaCao brasileira, a qual deseja participar e nao re­
presentana a ditadura das aspiracoes, a ditadura das ide­
ias, a ditadura das propostas, nao condizentes COIn os 
tempos novos. 

Foi dentro desse principio, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, que 0 proprio Dr. Tancredo Neves comecou a 
solicltar e a provocar a sociedade civil brasileira, para 
que ela comecasse a montar as suas ideias e propostas, 
dentro do esquema que estabelece, inclusive, nao apenas 
propostas legftimas surgidas da base para 0 Governo, 
mas acima de tudo, propostas legitimas na prOPOrltaO em 
que elas geram co-responsabilidade, que elas geram co­
participacao dessa mesma sociedade no enfrentamento 
desses desafios. 

E isso e tao importante, Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, porquanto, lamentavelmente, ja ouvi de alguns 
partidarios da candidatura do candidato do PDS,ja ouvi 
do proprio candidato declaracoes publicas relacionadas 
com projeto ja acabado, e declaracoes publicas muito pe­
rigosas, levantando expectativas extremamente diffceis 
de serem cumpridas, que fazem com que crie-se urn mun­
do de i1usoes, de sonhos, que a sociedade brasileira nao 
po de ~ceitllr nem ap9iar. 

Na verdade pretendemos, inclusive nao apenas 0 can­
didato que apoiamos, mas tambem 0 outro candidato, 
que eles aterrisem no Brasil real, sem falacias, sem menti­
ras, sem prome~sas vas, sem engodos, chamando a 
atencao da sociedade que nos temos alguns desafios fan­
tasticos, dramaticos, dificflimos, como a reativacao da 
economia que deve ser feita de forma prudente, cautelo­
sa, responsavel, voltada fundamentalmente, para a busca 
de elevacao de empregos sem aumentar os desequiHbrios 
sociais e sem explodir os nfveis de preco, em termos de 
infla\tao. 

E fundamental que esta proposta ae Govemo venha 
com urn grande program a emergencial de emprego, sob 
pena de qualquer outra proposta relacionada com 0 
BNH ou com a Previdencia Social, ou com qualquer ou­
tro setor nao se concretizar pela falta de respaldo, inclu­
sive em termos de urna politica de emprego coerente. 

Propostas honestas e objetivas em termos de estatais, 
cujo rombo e tao fenomenal, as ineficiencias sao tama­
nhas que, dificilmente, urn Governo podera, num passe 
de magica, responder a elas. Propostas relacionadas com 
o problema dos salarios, sob pena de inviabilizar qual­
quer modele de recuperacao economica do Pais, ou 
qualquer pro posta para 0 BNH, ou para a Previdencia 
Social. Resposta ao desafio da casa propria; resposta ao 
desafio da producao de alimentos a custos competitivos 
e adequados, suavizando os grandes problemas nacio­
nais. 

Portanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, para 
concluir, as minhas coloca\toes, e fundamental que os 
candidatos, como urn todo - e isso nos propomos ao 
n05SO candidato e ele aceitou como tal -, aterrisem na 
realidade! Nao criem falsas expectativas, nao levem en­
godo e desilusao a sociedade tao massacrada, tao penali­
zada pela incompetencia, pela irresponsabilidade, pelas 
frustracoes e pelos desencantos. 

o Governo, acima de tudo, precisa de seriedade, para 
restabelecer a credibilidade das institui\toes, dos homens 
publicos, mostrar a sociedade que as solucoes nao sao fa­
ceis, que os caminhos sao diffceis, e nao criar urn mundo 
de desilusoes e de sonhos. 

o fundamental e mostrar como os sacriffcios serao 
distribuidos de forma mais justa e, acima de tudo, como 
a solucao devera ser encontrada como concurso da pro­
pria sociedade, atraves da recria~ao do cidadao, da rein­
vencao da participacao comunitaria, enfim, da respeita­
bilidade dos homens publicos e das instituicoes do Pais. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Renato Vianna. 

o SR. RENATO VIANNA (PMDB - SC. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

ReaIiza-se, em Balneario Camboriu, 0 XI Congresso 
Nacional de Municipios, reunindo milhares de Prefeitos, 
Vice-prefeitos, vereadores e mUllicipalistas de to do 0 

Brasil. \ 
Os temas que serao debatidos revestem-se da maior 

importancia, mormente pela luta incessante dos munici­
pios na consoIidac;;ao e ampIiac;;ao de sua autonomia polf­
tica, administrativa e financeira. 

A mobilizacao se renova a cada ano, visando a comba­
ter, principalmente, a odiosa concentrac;;ao de poderes e 
recursos nas maos do Governo dla Uniao. 

Os municipios brasileiros tern conseguido, a duras pe­
nas, algumas vitorias no judiciario, fazendo cumprir 
principios constitucionais que the sao assegurados, mas 
por vezes desrespeitados pela Uniao. 

Assim vern ocorrendo com a participac;;ao em 40% do 
produto da arrecadac;;ao (art. 26, I) do imposto sobre 
operac;;oes referentes a combustfveis e lubrificantes, Jiqui­
dos e gasosos (art. 21, VIII) que muito embora seja a sua 
instituic;;ao e arrecadac;;ao de competencia privativa da 
Uniao, a Constituicao Federal impoe a participacao dOB 
Estados e Municipios. 

Vale aqui transcrever asjustificativas dos mais ilustres 
e festejados tributaristas nacionais, demonstrando, de 
sobejo, como 0 faz magistralmente 0 grande advogado 
Luiz Carlos Bettiol, 0 direito de Estado e Municipios e 0 

descumprimento pela Uniao dos aludidos preceitos 
constitucionais. Senao vejamos: 

"0 estudo da evoluc;;ao da disciplina constitucio­
nal dessa materia permite afirmar que esse regime 
nao e aleatorio nem arbitnirio. Pelo contrario, e de­
Iiberado e racional, satisfazendo, simultaneamente, 
e com edentico grau de importancia: 

a) - A necessidade de dispensar tratamento tri­
buHirio uniforme a tais produtos, assegurando inte­
resses economicos e politicos exigentes de disciplina 
de ambito nacional; e 

b) - A necessidade de garantir aos estados e mu­
nicipios a persistencia de ingressos derivados desses 
mesmos produtOB, assegurando a manutencao de 
fontes de receita anteriormente detidas." 

Nesta ambivalencia esta 0 equilibrio do sistema: a 
funcao economica atribuida ao imposto reflete-se de 
modo benefico ou detrimentoso da Uniao, Estados e 
Municipios, sempre nas proporc;;oes constitucionais (60% 
a 40%, respectivamente). 

Tais qualidages desse tributo e que, desde 1940, deter­
minaram the fosse atribuida a designac;;ao de imposto uni­
co: por is so incide uma so vez sobre uma das operacoes 
textualmente citadas e exclue a incidencia de qualquer 
outro tributo sobre elas. A prote\tao dos tres interesses 
arrecadatorios em concurso resollve-se, por esse modo, 
em bases normativas instituidores de quadro estrito e 
hirto, garantidor de clareza e objetividade as situacoes e 
dados numericos em que fund ados os direitos da uniao, 
dos Estados e dos Municipios. 

Ocorre que a Uniao veio aviitando tao formidaveImen­
te os comandos veto res desse regime - em violaciio a 
Constituic;;ao e em fraude dos direitos de Estados e Mu­
nicfpios - que acabou por desfigurar os padroes consti­
tucionais que se deveriam rigidamente aplicar nessa ma­
teria. 

Efetivamente, sucessivas leis, e decretos-Ieis, sob 0 pre­
texto de disciplinar os modos (Ie fixacao dos prec;;os de 
derivados foram insinuando crescentes agravac;oes do 
tributo para prover exclusivamente os cofres federais. 
Acarretaram, de conseguinte, frustacao do direito de 
participaQao de Estados e Municipios. Com efeito" "adi­
cionais" Oll,. G'gravames" , .. "acrescimos"", "parcelas", e 
"en cargos" da natureza de imposto unico sobre lubrifi-

, 
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cantes e combustiveis (IULC) passaram gradativamente 
a ser cobrados pela Uniao, destinando-se, porem, a tota­
Iidade (100%) dessa receita suplementar i\ cobertura de 
despesas, seja de entidades federais (tais como a NU­
CLEBRAS, a ELETROBRAS, a CPRM - Companhla 
de Pesquisas de Recursos Minerais), seja de programas 
federais (como 0 de mobiIizac;;ao energetica, 0 de trans­
portes alternativos, 0 de desenvolvimento do carvao, 0 

nacional do alcool), seja mesmo de determinados fundos 
federais (como 0 nacional de minera\tao). 0 artigo 49, do 
Decreto-lei n9 1.785, de 1980, e prova exemplar da mani­
pulacao tendenciosa desse expediente. 

Em todos os casos, esses recursos, postiltamente quali­
ficados - pelo art. 49, II, do mesmo decreto-lei - como 
"outros custos", sao recolhidos pelas empresas refinado­
ras ao Banco do Brasil S/A, a conta do Tesouro Nacio­
nal, como, "recelta orcamentaria da Uniiio". Destinam­
se, por consequencia, e textual 0 decreto-lei, nesse senti­
do (art. 49, § 29) - Integralmente a transferencia aos or­
gaos (SIC) beneficiarios". 

Ora, a mais Iigeira analise da natureza juridica desses 
"outros custos", ou" "acrescimos de prelto", conduz a 
imediata concIusao de que consistem eles em tipico;l, "tri­
butos", mais especificamente, impostos sobre opera!,;oes 
com combustivels e lubrificantes. 

A imposiQiio as refinarias do dever de recolhimento 
compulsorio dessas importancias, como Receita da 
Uniao, por si demonstra que de tributo se trata (art. 39, 

do CTN). Tributo, ademais, da especie de imposto, por­
que, incidente sobre situacoes independentes de qualquer 
atividade estatal especifica, relativa ao contribuinte (art. 
16 do CTN). 

Nao compromete a concIusiio a circusntancia da Lei 
ter Atribuido a esses adicionais a designacao dj:, "custos" 
(para a refinana) 01,1, "acrescimos de preQos" (para os ad­
quirentes). E que tudo que a Refinaria despende po de ser 
considerado custo. E tudo que 0 adquirente paga pode 
ser considerado pre~o. Isso, alias, e da propria sistemat~­
ca de tributos construidos nos moldes do imposto unico. 
A repercussao (ou transla\tao) enonomica da carga tribu­
taria e, em prmcipio, presumida (iuris taotum) pelo legis­
lador e presumivel pela cH:ncia economica. 

Destarte, os eufemismos, "acrescimos de preco"" "adi­
cional", "gravame"" "parcela"" "custos", etc., porque 
pertinentes a relacao negocial de venda de combustiveis e 
lubrificantes - nao tern 0 condao de alterar a essencia 
jurfdica de obrigacao distinta - entre it refinaria e 0 po­
der publico - que surge como imposto, aplica-se como 
imposto, admimstra-se como imposto e paga-se como 
imposto. 

Embora cobrados dos consumidores, o~, ':outros cus­
tos" sao compulsoriamentt(, "recolhidos pelas refinarias 
ao ao Tesouro Nacional, como receita orc;;amentaria da 
Uniao" (§ 29, do artigo 49): sao institufdos por Decreto­
lei (art. 49, II); decorrem de ato i1icito e sao arrecadados 
por via de atividade administrativa plenamente vincula­
da (art. 39, do CTN). Tudo da mesmfssima forma que em 
qualquer tributo. Rigorosamente igual ao que ocorre 
com 0 ICM, ou com 0 ISS, por exemplo. Identicamente, 
inclusive, ao que ocorre com 0 proprio, "imposto unico", 
ao qual o~, "out,ros custos" aderem. 

o imposto sobre operacoes com combustiveis e lubri­
ficantes - com incidencia simples ou acrescido de adi­
cionais qualifica-se, como 0 quer 0 inciso VIII, do art. 
21, da Constituicao, pela circunstancia de ter, na mate­
rialidade de sua hipotese de incidencia, combustiveis ou 
lubrificantes como objeto de" "producao, importaQao, 
circulaQiio, distribuicao ou consumo" (operacoes). 

Ora, as majoracoes sucessivamente determinadas pela 
.Iegislacao incidem rigorosamente sobre essas operaQoes. 
Isto e, tornam-se devidas se e quando realizados atos ou 
negocios dessa natureza. Tipificam, pois, sem sombra de 
duvida" "adicionais" 01,1. "acrescimos" de imposto unico, 
sujeitos ao regime constitucional estrito deferido a esse 
tributo. 
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As opera~oes com combustiveis e lubrificantes estiio, 
portanto, sofrendo incidencia plural de imposto unico: a 
incidencia baslCa (na forma disposta no art. 19, da lei n9 
4.452/64) e a superposicao de adicionais (como previstos 
no art 49, do Decreto-Iei n9 1.785, de 1980, que da nova 
redacao ao art. 13 da Lei n9 4.452/64. 

Apenas a primeira a administracao federal reconhece 
a natureza especifica de, "imposto unico", subordinando 
a arrecadacao resultante ao regime de participacoes de 
estados e municipios. As demais perdem-se no limbo 
porque, na inteligencia federal - constituindo, "custos", 
"acrescimos de preco", "contribuiQoes"" "parcelas"~ "a­
dicionaJs", "encargos". "gravames", etc., escapariam as 
imposicoes constitucionais quanto a destinacao partiIha­
da do produto da arrecadaeao. 

Nao parece diffcil concluir que - seja qual for 0 nome 
que lhes reserve a lei, seja qual for a natureza ques atri­
bua a administraeao federal - todos esses diversos en­
cargos sao, inexoravelmente, impostos unicos sobre 
combustivels e lubrificantes. Sujeitam-se, pois, ao regime 
constitucional de participacoes, como disposto no art. 
26, I, da Constituicao Federal. Por isso, 0 procedimento 
da Uniao, caIculando e pagando as participacoes de esta­
dos e municfpios, com base - tao somente - em parte 
do produto dessa arrecadacao - a parte que correspon­
de ao que por ela e designadQ, "imposto unico" - e vio­
latono da Constituicao. 

Esse, como outros temas foram desenvolvidos pelos 
emeritos professores Geraldo Ataliba e Celso Antonio 
Bandeira de Mello, eminentes constitucionalistas e tribu­
taristas, Recebeu pareceres favoraveis de juristas de no­
meada, como Miguel Reale e Souto Maior Borges e, por 
fim, foi aprovado pelas consultorias jurfdicas do Gover­
nador Franco Montoro, Jose Richa e Jader Barbalho, 
que determinaram 0 ajUlzamento das aeoes em nome dos 
governos de Sao Paulo, Parana e Para, 0 que ja ocorreu 
distribuidas que foram no Supremo Tribunal Federal e 
onde se cobra 0 pagamento das importancias vencidas e 
vincendas, equivalentes a 32% (trinta e dois por cento) 
do& "adicionais" nos ultimos cinco (5) anos, com cor­
reeao monetaria e juros. 

Certamente que 0 mesmo procedimento devera ser se­
guido pelos demais Estados e Municipios brasileiros que 
ainda nao confiaram a advogado especialista 0 direito de 
cobrar em juizo aquilo que lhes e devido. 

o XI Congresso NaclOnal de Municipios motivara 0 

esclarecimento deste e de outros importantes assuntos, 
procurando valorizar, principalmente, as mais pequenas 
celulas da nacionalidade, no sentido de evitar que 0 Go­
verno Federal ja detentor de cerca de 70% (setenta por 
cento) do bolo tributario, continue a espoliar os Estados 
e os Mumcipios brasileiros. 

Era 0 que tinha a dizer (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Pro­
nun cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Tern gente enriquecendo da noite para 0 dia, em detri­
mento de verdadeiras falencias, por parte daqueles mal 
informados e que nao tomam conhecimento das coisas, 
por antecipaQao, como esses que enriquecem. 

Estarei apresentando hoje, junto a Mesa da Camara 
Federal, urn projeto de lei que visa estabelecer no art. 19 
o seguinte: 

"Art. 19 As desvalorizac;;oes do cruzeiro serao, 
obrigatoriamente, precedidas de previa autorizac;;ao 
do C9ngresso Nacional. 

Paragrafo llnico. A inobservancia desta dispo­
sicao tJpifica crime de responsabilidade." 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, este projeto de lei 
tern por fim, como disse, tornar mais rigida a fiscalizacao 
financeira por parte do Congresso Nacional, quanta as 
medidas tomadas pelo Poder Executivo. 

, 
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As autoridades da area economica tern promovido 
desvalorizac;oes quase que diarias do cruzeiro, colo cando 

'em serio risco a pr6pria credibilidade extern a do Pais. 
Ao inves de serem tomadas medidas que fortalec;am a 
nossa economia e recuperem 0 valor aquisitivo de nossa 
moeda-padrao, tern sido bern mais c6modo - e inconse­
qiiente - prom over constantes desvalorizacoes. 

Esta proposicao objetiva, pois, cercear essa orgia de 
atos desastrados pois, quando votada, ira exigir do Po­
der Executivo uma prestacao de contas mais rigorosa e 
urn exame mais meticuloso das razoes. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Wilson Vaz. 

o SR. WILSON VAZ (PMDB - MG. Pronunucia ~ 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presl­
dente, Srs. Congressistas: 

Temos acompanhado os pronunuciamentos dos Vice­
Lideres do PDS, das Liderancas, e observando que S. 
Ex'S tern elevado muito 0 nome do seu candidato a Presi­
dencia da Republica. 

o ilustre Deputado Ernani Satyro recordou, ontem, 
da tribuna desta Casa, os grandes tribunos, os gran des 
homens que passaram por esta Casa e pelo Sen ado Fede­
ral. S. Ex' e do tempo da Constituinte e, no meu modo 
de entender, ja tern uma certa idade, ja esta voltando a 
ser crianc;a, aqueles bons tempos, porque se diz que ap6s 
uma certa idade e a pessoa volta a ser crianc;a novamen­
teo Eu tenho a impressao de que 0 ilustre Deputado Er­
nani Satyro esta voltando a ser crianea, porque fez elo­
gios a urn candidato a Presidencia da Republica que tern 
urn passado negativo, que tern urn passado que 0 povo 
brasileiro repudia. 

Ainda os correligionarios do candidato a Presidencia 
, da Republica, pelo PDS, fazem elogios ao seu candic!.ato, 
esquecendo-se de que essa Revolueao de 20 an'os nao 
trouxe nada ao Brasil, a nao ser Iiquidar as finaneas do 
Pais. E S. Ex' e 0 presseguimento desse status quo. Os 
Lideres do PDS deveriam recomendar ao Senhor Presi­
dente da Republica a gastar men os, porque urn pais que 
nao faz economia, nunca sai das suas financ;as. Antes de 
ontem mesmo, vimos a demonstraeao da China, de que 0 

Mao Tse Tung ficou muitos anos sem demonstrar sua 
forc;a, seu poderio para nao gastar dinheiro, fazer gastos. 
Assim a Nac;ao se recupera, como os paises do pos­
guerra quase todos se recuperarem. Uma naeao, como a 
nossa, que tern tudo, produz de tudo, deve mais do que 
todo mundo, porque nao tern governantes. Meu ilustre 
companheiro Ademar de Barros, numa ocasiao, disse 
que no Brasil faltava gerente. Ao Brasil, e eu digo que 
continua faltando gerente. 

o atual Presidente da Republica - 0 homem que mais 
gasta dinheiro e que nao faz economia de nada - Sua 
Excelencia faz tratamento de saude, nos Estados Unidos, 
no Estado de Sao Paulo, viajando de aviao, levando co­
mitivas enormes, quando deveria trazer 0 medico para 
trata-Io aqui e nao fazer gastos superflos. Como e que 
pode esta Nac;ao fazer economia se 0 primeiro manda­
tiirio nao a faz? Sua Excelencia, 0 Presidente da Republi­
ca, nao faz 0 minima de economia; nao e urn estadista, 
nao e urn financista, nao e urn economista, e urn gasta­
dor de dinheiro e da coisa publica. Sr. Presidente!:£ pre­
ciso seriedade neste PaIs. A primeira coisa que se precisa 
e de urn govern ante com seriedade, com 0 senso de eco­
nomia, pois 0 Brasil se recuperanl fazendo economia. 
Temos tudo para isso. E preciso que os homens ao assu­
mirem 0 poder da Republica, ten ham responsabilidade 
do seu mandato e nao fac;am da Presidencia da Republi­
ca uma brincadeira. Como a que estii ocorrendo nestes 
20 anos em que os militares assumiram 0 poder. 

Falam tanto do Sr. Tancredo Neves! S. Ex' nao e meu 
candidato total, pois nao e hoje que eu queria. 0 candi-
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dato que eu quena e precisava 0 Brasil, seria urn homem 
duro, que assumisse 0 poder e botasse os corruptos na 
cadeia. 0 Sr. Tancredo Neves nao vai fazer isso. Em Mi­
nas Gerais S. Ex· encontrou os ban cos do Estado, como 
o Credito Real, 0 BEMG, a Caixa Economica, todos 
quebrados, mas nao pos ninguem na cadeia. Eu, como 
Deputado estadual na epoca, queria que 0 Sr. Tancredo 
Neves fizesse isso, porque assim moralizava tudo isso 
que esta acontecendo no Pais, mas nao 0 fez. 0 Sr. Tan­
credo Neves, futuro Presidente da Republica, nao vai fa­
zer ISSO, mas vai encammhar 0 Pais para urn outro suces­
sor fazer as exigencias que 0 Brasil precisa. Muito obri­
gado. (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Ernani Satyro - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma explicac;ao pessoal, pois meu nome acaba de 
ser citado. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Regimental­
mente, V. Ex' disporii de 10 minutos. 

Com a palavra 0 Deputado Ernani Satyro, para uma 
explicac;ao pessoal. 

o SR. ERNANE SATYRO (PDS - PB. Para uma ex­
plicacao pessoal. Sem revisao do orado!.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Eu dizia, ontem, da tribuna, que este grande 6dio, este 
grande rancor, que se tern aqui a Paulo Maluf e pela im­
portiincia que S. Ex' tern, e pela sua competencia, por­
que S. Ex' e realmente urn candidato para valer. Esse 
triunfalismo da Oposicao e de fachada, e de conversa. As 
Oposic;oes sabem que iraQ perder a eleicao dia 15 de ja­
neiro; como conseqiiencia, por esse 6dio, por essa exas­
perac;ao contra Paulo Maluf, procuram atingir aqueles 
que sao seus partidarios. 

Sr. Presidente, orgulho-me da minha idade, tenho 73 
an os de idade, 50 anos de vida publica e nunca me empe­
nhei com tanto entusiasmo numa causa como esta, em 
favor de Paulo Maluf, 0 que vale dizer na causa do Bra­
sil. Sabemo,s que tudo e arreganho de comunistas, de ex­
tremistas, de desesperados! Contra mim, nao. Estao er­
rados, porque nao deixo nada sem resposta. Aqui pro­
clarno mais uma vez: Paulo Maluf sera 0 Presidente da 
Republica! (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Wilson Vaz - Peeo a palavra pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Pela ordem, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Wilson Vaz. 

o SR. WILSON VAZ (PMDB - MG. Pela ordem. 
Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Quero dizer ao ilustre Deputado Ernani Satyro que 
nao sou da esquerda; sou comerciante, industrial e urn 
hom em independente. Agora, nao concordo com a cor­
rupc;ao neste Pais, e 0 seu candidato tern uma tradieao 
pessima. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nito ha mais 
oradores inscritos para 0 perfodo de breves comuni­
cac;oes. (pausa.) 

Esgotado o· prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da 
Constituicao, para apreciac;ao, pelo Congresso Nacio­
nal, do Decreto-lei n9 2.112, de 1984, sem ter havido deli­
berac;ao, 0 Projeto de Decreto Legislativo n9 45, de 1984-
CN, a ele referente, foi incluido em Ordem do Dia, em 10 
sessoes, em dias sucessivos, conforme determina 0 citado 
dispositivo, in fine. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre a 
materia 0 Congresso haja se manifestado, 0 texto do 
decreto-Iei e considerado aprovado (Const., art. 55, § 19, 
in fine, combinado com 0 art. 51, § 39, in fine), ficando 
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em conseqiiencia, prejudicado 0 Projeto de Decreto Le­
gislativo n° 45, de I 984-CN'. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca os Senhores Parlamentares para uma sessao 
conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, nes­
te pienario, destinada a discussao da Proposta de Emen­
da a Constituic;ao n9 3, de 1984, que altera 0 artigo 42 da 
Constituic;ao Federal em seu inciso III, estendendo a 
competencia do Senado Federal para aprovar previa­
mente a indICac;ao do Ministro-Chefe do SNI. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constituicao n9 44, de 1983, que suprime 
o art. 57 da Constituic;ao Federal, tendo 

Parecer, sob n9 6, de I 984-CN, da Comissao Mis­
ta, pela rejeic;ao da Proposta e da de n9 47, de 1983, 
que com ela tram ita, vencidos os Senhores Senado­
res Alfredo Campos e Helio Gueiros, Deputado 
Raul Belem e, com dec1arac;ao de voto, Deputado 
Lelio Souza. 

A materia constou da Ordem do Dia das sessoes con­
juntas de 9 de maio ultimo, as dezenove horas e de 8 de 
agosto, as onze horas, deixando de ser apreciada, nas 
duas oportumdades, por falta de quorum para 0 prosse­
guimento dos trabalhos. 

Incluida em Ordem do Dia na sessao conjunta de 4 de 
setembro, as onze horas, a materia deixou novamente de 
ser apreciada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira dlscuti-Ia, encerro a discus­

sao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A proposta de 
emenda a Constituicao, nos termos do art. 48 da Lei 
Maior, exige quorum de 2/3 da composieao de cada Casa 
para deliberac;ao. 

Dada a inexistencia desse quorum, deixa de ser proce­
dida a votac;ao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Item 2: 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constitui"ao n947, de 1983, que restabe­
Ieee os poderes do Congresso Nacional para legislar 
sobre a materia financeira e revoga 0 art. 57 da 
Constituic;ao. 

A materia constou da Ordem do Dia das sessoes con­
juntas de 9 de maio ultimo, as dezenove horas e de 8 de 
agosto, as onze horas, deixando de ser apreciada, nas 
duas oportunidades, por falta de quorum para 0 prosse­
guimento dos trabalhos. 

Inc1uida em Ordem do Dia na sessao conjunta de 4 de 
setembro, as onze horas, a materia deixou novamente de 
ser apreciada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos. 

Em discussao a materia. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ia, encerro a discus­

sao. 
Encerrada a discussao, fica a votac;ao adiada por falta 

de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Estii encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 11 horas e 23 minutos.) 
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Ata da 304~ Sessao Conjunta, em 2 de outubro de 1984 
2q. Sessao Legisiativa Ordimiria, da 47q. Legislatura 

As 18 horas e 30 minutos, acham-se presentes os Srs. 
Senadores: 

Altevir Leal - Eunice Michiles - Fabio Lucena -
Galvao Modesto - Gabriel Hermes - Helio Gueiros­
Alexandre Costa - Alberto Silva - Joao Lobo - AI­
mir Pinto - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Hum­
berto Lucena - Marcondes Gadelha - Marco Maciel 
- Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passo Porto 
- Jutahy Magalhaes - Joao Calm on - Moaeyr Dalla 
- Morvan Acayaba - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Benedito Ferreira - Mauro Borges -
Gastao Muller - Jose Fragelli - Affonso Camargo -
Jaison Barreto - Carlos ChiarellI - Pedro Simon. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza - PDS; Vi­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Rita Furtado - PDS. 

Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Domingos Juvenil - PM DB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme 
Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; 'Heraclito Fortes":"" PMDB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Tape!y Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgilio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Claudio Philomeno -"- PDS; Flavio Marcflio - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manuel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Paulo Lus­
tosa - PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Jesse Freire - PDS; 
Joao Faustino - PDS. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PDS; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira - PDS; Joao 
Agripino - PMDS; Raymundo Asfora - PMDS; 
Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo .:. PDS; Inocencio Oliveira -
PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Oswaldo Coelho -
PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; 
Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant' Anna - PM DB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB;- Elquisson Soares - PMDB; 
Eraldo Tinoco - PDS; Fernando Gomes - PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS; Fernando Santana -
PMDB; Franca Teixeira - PDS; Genebaldo Correia -
PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Helio Correia - PDS; 
Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauaT - PMDB; Jorge Vianna -...,,- PMDB; Jose Lou­
ren<;o - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior -.:. 
PDS; Leur Lomanto - PDS; Prisco Viana - PDS; Ray­
mundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Ro­
mulo GaMio - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; 
Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Myrthes Bevilacqua -
PM DB; Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Aril­
do Teles - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Carlos 
Pecanha - PMDB; Clemir Ramos - PDT; Daso 
Coimbra - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jacques 
D'Ornellas - PDT; Jiulio Caruso - PDT; Jose Eudes 
- PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho - PDS; 
Leonidas Sampaio - PMDB; Marcio Braga - PMOB; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto 
Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao 
Atafde - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; 
Cassio Gonlfalves - PMDB; Castejon Braqco - POS; 

Christovam Chiaradia - PDS; Emflio Haddad - PDS; 
Fued Dib - PM DB; Gerardo Renault - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; loao Her­
culino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jose Carlos 
Fagundes - PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jo­
se Mendonca de Morais - PMDB; Juarez Baptista -
PMDB; Luis Dulci - PT; Magalhaes Pinto - PDS; 
Marcos Lima - PMDB; Mario de Oliveira - PMOB; 
MauricIO Campos - PDS; Melo Freire - PMDB; Na­
varro Vieira Filho - PDS; Oswaldo Murta - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo 
- PDS; Rondon Pacheco - PDS; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Diogo Nomu­
ra - PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PDS; Ferreira Martins - PDS; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Oias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Horacio Ortiz 
- PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PMDB; Jose Genoino - PT; Marcondes Pereira -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Octacflio de Almeida 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite­
PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Salles Leite - PDS; Theodoro Mendes -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes­
PMDB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Jaime Camara - PDS; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Jl,mas Pmheiro - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; AntOnio Ueno - PDS; Arol­
do Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia 
- PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Fabiano Braga 
Cortes - PDS; Helio Duqu~ - PMDB; halo Conti­
PDS; Jose Carlos Martinez - PDS; Mattos Leao -
PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; 
Renato Johnsson - PDS; Santinho Furtado - PMDB; 
Santos Filho - PDS; Sebastiiio Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral- PDS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella '- PDS; Luiz 
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Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Odi­
Ion Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Renato 
Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Darcy Pozza - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Gui­
do Moesch - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza­
PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Niiton Alves -
PDT; Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; 
Pedro Germano - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; 
Sinval GuazzeJli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 32 Srs. Senadores 
e 251 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo de breves comunicac;oes, con­
cedo a palavra ao nobre D~putado Salles Leite. 

o SR. SALLES LEITE (PDS - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Faco minhas as palavras da Associacao Comercial, In­
dustrial e Agropecuaria de Itapetininga, em oficio dirigi­
do ao Sr. Governador do Estado de Sao Paulo, Dr. 
Franco Montoro, solicitando providencias a exemplo do 
que fez 0 ilustre Governador do Estado de Santa Catari­
na, Dr. Esperidiao Amin, no tratamento dos comercian­
tes em geral, principalmente dos pequenos comerciantes. 

o texto do referido documento e 0 seguinte: 
.. "A Associacao Comercial, Industrial e Agropecuaria 

de Itapetininga pede venia a V. Ex' para respeitosamente 
e em nome de todos os nossos companheiros de classe 
expor-Ihe, pela presente, a realidade global e de dimen­
sao asfixiante em que se encontra 0 comercio Itapetinin­
gano. 

1. 0 empresario Itapetiningano tern travado uma 
guerra para enfrentar e ate mesmo sobrepujar a fase ceti­
ca que 0 Brasil atravessa. 

2. Nao obstante nossa luta pertinaz e a variedade es­
trategias de que procuramos lancar mao, 0 fluxo de ven­
das continua longo a declinar a niveis violentos. 

3. Esses indices recessivos, adquirem maior enverga­
dura se considerarmos 0 papel de suma importancia que 
o comercio desempenha na soluCao do problema social, 

. criando empregos, fomentando 0 indispensavel cicio 
economico. 

o comercio nao vendendo, deixa de adquirir bens na 
industria, deteriorando as relac;oes em que se baseia a co­
mercializacao e alimentam a propria maquina social. E 
isso fatalmente conduz ao impacto que al esta, onde a in­
solencia e 0 desemprego sao os personagens constantes 
da ca6tica conjuntura em que vivemos. Ai estao con co­
mitantemente, e, jogando todos os nossos esforc;os por 
terra urn insuportavel grau de inflac;ao, recessao, desem­
prego e a estagnacao da nossa atividade. 

4. Temos side permanentemente otimistas, 
elevando-nos sempre acima do dia a dia e do deblaterar 
cotidiano, pois bern conhecemos as razoes de Force Ma­
jiure que conduzirao a crise atual. 

5. A verdade, porem, e que nao se trata de fato isola­
do. Nossa atividade como elo final no escoamento de ri­
quezas sente de perto as agruras do homem comum, es­
tamp ad as no rosto de cada consumidor. Mas, corrobo­
rando essa imagem, e fiicil verificar que 0 perfil do con­
sumidor agora e outro. Premido pela crise em que nos 
achamos mergulhados, 0 consumidor sabe que so pode 
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comprar 0 necessiirio. Nao e s6. Em pouco tempo os 
parcos rendimentos que aufere, se esvaem, na compra de 
bens de primeira necessidade ou em tratamentos de sau­
de, com medicamentos a prec;os mirabolantes. E 0 con­
sumidor ve-se compelido a atrasar seus crediiirios, au­
mentando 0 numero de inadimplentes cujo nome sera in­
cluso no Servico de Protecao ao Credito - SPC, Depar­
tamento desta Associac;ao. E uma situac;ao insustentavel 
que a ninguem interessa. Tampouco ao comerciante (em­
presa credora com a qual temos VInculo contratual, fir­
mado sob todos os tramites legais). E imprescindivel 
acentuar que 0 SPC nao existe para vedar beneficios do 
sistema de vendas pelo crediario a quem quer que seja. 
Ao contrario, ele existe, para proporcionar 0 acesso 
pronto e imediato aqueles que cumprem (ou podem 
cumprir) seus crediarios. Quanto menos pessoas inclusas 
nos assentamentos do SPC, melhor sera. Serao mais con­
sumidores comprando e fomentando 0 cicio economico. 

Verifica-se, porem, pelo trabalho em anexo que 0 nu­
mero de negativos (pessoas inclusas no Servico de Pro­
tecao ao Credito - SPC), vern aumentando; enquanto 0 

de reabilitadas (pessoas que poem em dia ou saldam seus 
crediiirios) diminui a cada dia. 

Nao se conclua, entretanto, apressadamente. 0 consu­
midor Itapetiningano e, essencilmente, urn born paga­
dor. Mas, esta exaurindo ante tantas dificuldades. E, na 
luta pela sobrevivencia, tern que optar pelo mais imedia­
to. 

Por isso, ante a falta de perspectiva e fundamental di­
zer a V. Ex' que, na raiz de nossos problemas, torna-se 
imperioso a analise do seguinte: 

5.1 - Urn tratamento diferenciado na area Tribu­
taria: 

5.l.l - A falta de uma sistematica Tributaria 
quCl. "enxergue" a verdade dos fatos, pois, a que ai 
esta onera mais do tudo ao assalariado, impedindo­
o de compptr 0 essencial a sua subsistencia. 

Por que nao se estuda a possibilidade de eliminar 0 

ICM sobre as despesas das vendas a credito feitas pelos 
pr6prios comerciantes a exemplo do que sancionou 0 

Exm9 Sr. Esperidiao Amin Helou Filho, Governador do 
Estado de Santa Catarina, com 0 Decreto n9 20.732, de 7 
de dezembro de 1983? 

Por que nao se faz 0 exame da posslvel reducao das al­
tas taxas de juros no crCdito direto ao consumidor? E 
premente a necessidade de revisao dos tributos que inci­
dem direta ou indiretamente sobre 0 comercio. 0 empre­
sario comerciante esta exausto, esmagado com 0 peso 
dos tributos mormente os indiretos que incidem sobre 
tudo 0 que 0 consumidor compra. Na maioria dos palses 
adiantados, os impostos indiretos respondem apenas 
pela maioria da arrecadacao. No Brasil, ocorre 0 con­
trario. Por que, entao, nao se reexamina esse quadro tao 
crltico? 

Por que enfim, nao se buscam medidas, que venham a 
beneficiar 0 comercio em geral, de modo a fazer vicejar 0 

tao esperado fluxo de vendas? 
Nao somos ceticos. Tampouco navegamos na onda 10-

dosa do panico. Nao podemos continuar combatendo os 
efeitos e a febre, se as causas nao debeladas. Agora mes­
mo, a situaciio torna-se ainda mais angustiante pelos ul­
timos aumentos sobre produtos essenciais. E 0 quadro 
piorara mais ainda se considerarmos 0 aumento dos 
combustiveis que trarao mais pressao sobre os prec;os, 
elevando conseqUentemente, nossa ja insurpotavel taxa 
intlacionaria. 

Portanto, no melo dessa turbulencia, continuamos 
acreditando que 0 Brasil e urn paIs villvel. Entretanto, 
apelamos a V. Ex', para que com maior lucidez se exami­
ne a situac;iio. E preciso sopesar e repensar os problemas 
que atligem nossa cIasse. E preciso formular medidas 
que minimizem esse quadro, pois nos, empresarios co­
merciantes, descartamos a possibilidade de sair da luta. 

Rogamos, Senhor Governador, que com a cIarividen­
cia que 0 caracteriza, verifique a possibilidade de urn de­
bate pleno e a nivel nacional da situac;ao que apontamos. 
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Em conjunto, hii de encontrar-se urn ponto de equilfbrio 
para a situaciio atual". (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Na terca feira, dia 18 de setembro ultimo, a Camara 
Municipal'de Campinas outorgou ao Padre Milton 
Sant'Ana 0 titulo de cidadiio campineiro, passando as­
sim a dividir com a Bahia, de origem do digno Ministro 
de Deus, 0 privilegio de te-Io como urn dos seus. 

Na mesma sessiio solene, outro titulo foi conferido II 
Reverendo Julio de Andrade Ferreira. 

Para bern dar uma ideia, particularmente em relaciio 
ao novo cidadao campineiro, Padre Milton Sant' Ana, 
impoe-se transcrever aqui, numa homenagem que pres­
tamos a extraordinaria figura hum ana, a saudacao que 
Ihe foi feita na ocasiiio, pelo Uder do PMDB na Camara 
Municipal de Campinas, Vereador Carlos Cruz, e a 
oraciio de agradecimento do Padre Milton Sant'Ana. 

Eis ditas oracoes: 
,. "Oraciio do Sr. Carlos Cruz - Exm9 Sr. Ozayr Rizzo, 

digno e nobre Presidente da Camara Municipal de Cam­
pin as; Senhoras, Senhores, autoridades presentes a Me­
sa, recebam a saudac;iio deste Vereador, em nome de to­
dos os seus pares desta Casa. Meus colegas Vereadores, 
minhas Senhoras, meus Senhores. 

Inicio a minha fala de saudaciio ao Conego Milton 
Sant'Al]a saudando inicialmente 0 cidadiio campineiro 
Reverendo Julio Andrade Ferreira, com to do 0 meu res­
peito. 

E quero, em primeiro lugar, fazer uma confissilo 
publica a todos que estao presentes a esta solenidade, de 
que ao prop~r 0 titulo de cidadania campineira a esse 
bravo soldado do Exercito do Senhor, nao ponderei 0 

ponderavel. Eo ponderavel seria a responsabilidade que 
me cairia as costas, de fazer esta saudac;iio . 

Confesso aos Senhores que comeca a pesar em meus 
ombros essa responsabilidade, pois, digo a todos que 
propus 0 tItulo de cidadania e respondia, minutos atras, 
a uma fiel ovelha do Pastor Milton Sant' Ana, 0 reporter 
e jornalista Pereira Esmeriz, que havia proposto 0 titulo 
de cidadania por referencia que havia tam bern do Cone­
go Milton Sant'Ana de outras duas fieis ovelhas de seu 
rebanho e declaro humildemente e com muita alegria e 
satisfaciio que essas referencias vinham de meu pai que 
foi frequentador da Par6quia do Padre Milton Sant' Ana 
e de que hii muito tempo ouvia essas referencias da pos­
tura religiosa, da postura de carater inquebriivel do CO­
nego Milton Sant'Ana, da postura poJftica, ate, do ho­
mem Milton Sant'Ana. 

E aquela responsabilidade a que me referi e que me 
pesa nos ombros e justamente pelo fato de imaginar ago­
ra, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas Senhoras, 
meus Senhores, 0 que dizer para saudar 0 Conego Mil­
ton Sant'Ana. 0 que dizer desse baiano, filho do Sr. Ed­
mundo Sant'Ana, Delegado de PoJfcia do interior baia­
no, Delegado Especial da Liga Baiana contra 0 Analfa­
betismo, que capitaneou' urn plano na decada de 30, de 
erradicacao do analfabetismo no Pais, mais precisamen­
te no interior baiano. 

Urn plano que na epoca tinha de construir mil escolas 
em urn ano, 0 que demonstra 0 cariiter e 0 alto espirito 
de civismo ate, do Sr. Edmundo Sant'Ana, pai de nosso 
homenageado, pioneiro da alfabetizaciio, precursor ate 
do movimento que se denomina MOBRAL, neste PaIs. 

o que dizer, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas 
Senhoras e meus Senhores do Conego Milton Sant' Ana, 
filho de D. Amelia Sant'Ana, prendada senhora do lar 
que cuidou com tanto carinho, zelo e dedical;1io, da edu­
cacao de seus filhos. 

o que dizer do Conego Milton Sant'Ana, filho de D. 
Amelia Sant'Ana que presenteou 0 filho com urn calice 
com 0 qual ele rezou a primeira missa, e nesse calice gra-
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you ela, com tanto carinho e esta gravado sempre e ter­
namente, uma frase: .. "agrade<;o a Deus, meu filho, a 
gra<;a de ser sua mae". 

o que dizer, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas 
Senhoras e meus Senhores do Conego Milton Sant'Ana, 
irmao do jornalista na cidade do Rio de Janeiro, Sr. An­
tonio Carlos Sant'Ana. 

o que _dizer do Conego Milton Sant'Ana, irmao de D. 
Nair Sant'Ana Moscoso, cidada campineira por titulo 
concedido por esta Casa em 1971 por proposta feita pelo 
nobre Vereador desta Casa, Lindenberg da Silva Pereira 
titulo esse outorgado sob a presidencia de enta~ de u~ 
outro nobre Vereador desta Casa, Alduino Zini. 

o que dizer do Conego Milton Sant' Ana, Sr. Presiden­
te, Srs. Vereadores, minhas Senhoras e meus Senhores' 
irmao de D. Nair Sant'Ana Moscoso, repito, cidad~ 
campineira, titulo outorgado por esta Casa, uma senho­
ra que aos 13 anos de idade encantou a Bahia e 0 Pals 
peregrinando pelo interior daquele Estado fazendo a su~ 
prega<;ao feminista, aos 13 anos de idade, mostrando 0 

brilhanttsmo, a competencia e a sua inteligencia que pre­
valece ate hoje para encanto de todos os campineiros, 
seus irmaos. 

o que dizer, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas 
Senhoras e meus Senhores, do Conego-Milton Sant' Ana 
que tern como cunhado - casado Com D . Nair Sant',Ana 
Moscoso - 0 Dr. Djalma Moscoso que honrou e 
.enobreceu esta Casa ocupando uma cadeira no legislati­
vo municipal por vontade soberana da popula<;ao de 
Campinas, na primeira Camara apos 0 Estado Novo." 

Homem de posicoesJirmes eideologia inquebrantitvel, 
que honrou e dignificou a cadeira que ocupou no legisla­
tivo campineiro. 

o que dizer, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas 
senhoras e meus senhores, do conego Milton Sant' Ana 
que teve todos esses familiares ja relacionados, 0 Sr. seu 
pai, sr. Edmundo Sant'Ana; a Sra. sua mae, Da. Amelia 
Sant'Ana; sua irma, Da. Nair Sant'Ana Moscoso; Dr. 
Djalma Moscoso, todos vindos da Bahia para 0 Estado 
de Sao Paulo, para acompanhar 0 conego Milton 
Sant'Ana para ca, quando aqui ele veio terminar seus es­
tudos de teologia, terminar seus estudos no Seminario, 
para sagrar-se padre e comecar esta carreira, esta vida 
dedicada em arrebanhar ovelhas para 0 Exercito do Se­
nhar. 

o que dizer, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas 
senhoras e meus senhores, do conego Milton Sant'Ana, 
esse baiano de S. F"lix que aos 77 anos de idade demons­
tra to do 0 vigor fisico, demonstra todo vigor mental de 
urn homem que hoje recebe 0 tItulo de cidadao campinei­
ro, pela vontade soberana da populac;;ao de Campinas, 
representada pelos seus representantes em seu parlamen­
to municipal. Esse homem que, desde pequenino, desde 
menino, demonstrava sua vocac;;ao em defender os fracos 
e os oprimidos. Este homem, Sr. Presidente e Srs. Verea­
dores, que ja na sua infancia e na sua adolescencia, repi­
to, demonstrava a sua tendencia em defender os fracos e 
os oprimidos e chegou ate, certa vez, numa passagem pi­
toresca mas que demonstra de forma muito clara a sua 
tendencia, chegou a ser flagrado pela senhora sua mae. 
Da. Amelia Sant'Ana, ao carregar por dentro de sua ba­
tina - seminarista que era - gual'dados com 0 seu cor­
po aumentado pelos enlatados que trazia ali dentro e que 
travessamente furtava da dispensa de sua mae para dis­
tribuir nos bairros pobres da sua cidade. 

o que dizer, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas 
senhoras e meus senhores deste homem que certa feita 
em Salvador, quando havia falecido urn homem humilde 
de urn bairro afastado da ~idade e que nao tinha con­
dic;;oes sequer para pagar 0 transporte do caixao, da uma 
mortuaria, ate 0 local onde se encontrava 0 corpo, nao 
hesitou em carregar esse caixao nas costas, pelas ruas de 
Salvador, demonstrando a sua humildade, demonstran­
do a sua maneira de ser desde jovem. 

Sr. Presidente, Srs. Vereadores, 0 que dizer do conego 
Milton Sant'Ana, que hoje recebe 0 titulo de cidadao 
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campineiro, mas que jii foi agraciado com 0 titulo de ci­
dadao da cidade de Limeira, pela vontade tamb~m da 
Camara daquela cidade, representando toda aqueJa po­
pulacao. 

o que dizer desse homem que aindajovem escreveu 0 

livro. "Porque matar quem tern direito a vida", onde de­
mostra toda a sua repulsa a pratica do aborto, on de de­
fen de 0 direito a vida, on de defende 0 direito da dignida­
de da pessoa humana. 

o que dizer, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, minhas 
senhoras e meus senhores, deste homem que tern como 
urn de seus lemas favoritos e como Frase que espelha a fi­
losofia desse homem e que ele repete incenssantemente 
qUe. "devemos primeiro temer a Deus antes que os ho­
mens". 

Este homem, Sr. Presidente e Srs. Vereadores, que 
num perfodo negro das instituic;;oes democraticas deste 
Pais, num periodo onder quase sem explicac;;ao, as insti­
tuic;;oes politicas desta Patria se viram abaladas por urn 
fOftalecimento inexplicavel e inaceitavel de urn dos Po­
deres constituidos, onde este fortalecimento se fez com 
que desequilibrasse 0 tripe da democracia e tornasse esse 
poder tao poderoso a ponto de entender possive! a prati­
ca de atos que desonram a melhor postura democratica e 
o pensamento liberal. 

Este homem que em momenta algum se arredou de 
suas convicc;;oes pessoais; este homem que a!em de ser 
pastoru do Senhor tam bern e urn homem com suas con­
vicc;;oes polfticas inquebrataveis conviccoes politicas es­
tas sem cores partidarias, sem tendencias ideo!ogicas, 
mas acima de tudo na defesa da democracia e do direito 
da dignidade da pessoa humana. 

Este homem que soube honrar a missao que Ihe foi ou­
torgada, que soube honrar a batina de padre que sempre 
vestiu, este homem que soube honrar, acima de tudo, 
este lema que 0 acompanha, 0 de. "temer a Deus antes 
que os homens". 

E esta figura, esta imagem que se projeto neste racioci­
nio me faz trazer a colac;;ao, trazer a baila, a brilhante, a 
lapidar, a fantastica Frase !ida pelo Sr. Presidente numa 
correspondencia que foi enviada a esta Casa por urn re­
presentante de Campinas na Assembleia Legislativa de 
Sao Paulo, 0 honrado deputado Manoel Moreira, que 
em urn trecho da sua correspondencia ele afirma qu", "0 

compromisso do pastor e com 0 seu rebanho e nao com 
os lobos que 0 ameacam" e 0 compromisso do conego 
Milton Sant'Ana sempre foi com os seus cordeiros, com 
os cordeiros do seu rebanho, nao se importando com a 
suculencia dos lobos que 0 ameac;;avam. 

Por esses motivos, Sr. Presidente e Srs. Vereadores, 
minhas senhoras e meus senhores, e que eu fico ainda 
nesta angustia do que dizer do conego Milton Sanl' Ana, 
e encerro minhas palavras dizendo apenas: Conego Mil­
ton V. Ex' nao deve em momento algum se sentir honra­
do com 0 titulo de cidadao cam pineiro que ora Ihe e ou­
torgado. Nao deve se sentir honrado, conego Milton 
Sanl'Ana, porque essa honra nao cabe ao senhor e sim a 
toda a populac;;ao de Campinas. V. Ex' e que esta a hon­
rar agora esta terra por passar a ser seu filho adotivo, e 
V. Ex', conego Milton Sant'Ana, nao devera nunca agra­
decer este titulo que Ihe e outorgado, por urn simples e 
corriqueiro ditado muito usado pelos advogados, conego 
Milton Sant'Ana. Nilo agradec;;a esse titulo, nao diga pa­
lavra~ de agradecimento, porque a justi.~a , conego Mil­
ton Sant'Ana, nao se agradece. 

Tenho dito." 

Orac;;ao do Conego Milton Sant'Ana - Nas festas do 
coracao; nos calendarios benditos do afeto; nos dias san­
tos do amor, nenhum conceito e mais ajustado do que 
este do Profeta Rei;. "Quam bonus Israel Deus". Como e 
born 0 Deus de Israel! 

Ser born, meus amigos, e ter em si os predicados todos 
que tormlm 0 ser perfeito. Isto e ser born. Ser born e ter a 
inteligencia aberta para entender os que vern da regiao 
longinqua da culpa exclamando:. "Meu Deus, como 0 

pecado degrada, como 0 vicio avilta!" Isto e ser born! 
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Ser born e ter a vontade inclinada para levantar 0 que 
cai, para levan tar 0 que tomba. Isto, meus amigos, e ser 
born. Ser born e ter 0 corac;;iio aberto para dar guarida a­
que\es que, a semelham;a do Dante da Comedia que, ba­
tendo as portas de urn con vento, altas horas da noite, 
quando perguntaram 0 que queria, exclamou;. "Quero 
paz ... paz ... paz para a minha alma!" Ser born meus ami­
gos, e tec esses predicados todos que tornam 0 ser perfei­
to. Por isso mesmo que Deus e born! Por isso mesmo que 
o salmista, encantado com 0 firmamento numa noite es­
treiada, vendo 0 ceu inarchetado de estre\as, exclamou 
eaeli enarrant gloriam Dei - 0 firmamento canta e de­
canta na sua Iinguagem propria a gloria, canta e decanta 
a grandiosidade de Deus! 

Parece-me que a bon dade e 0 maior de todos os atri­
butos de Deus. Parece - eu me explico - porque sendo 
os atributos de Deus infinitos como a sua essencia -
como ensinam os fil6sofos da Filosofia Tomista - os 
atributos de Deus se confundem com a sua essencia, nao 
podendo haver'gradac;;ao, porque Deus e infinito. Muitas 
vezes parece que Deus nao e justo; muitas vezes parece 
que Deus nao e sabio; muitas vezes parece que Deus nao 
e poderoso. Vern os aqui, ali, alhures e acoia 0 desafio a 
sabedoria de Deus, 0 desafio a justic;;a de Deus, 0 desafio 
ao poder de Deus. Isso quando se trata dos seus atribu­
tos. Mas, quando se trata do seu atributo bondade, ve­
mos no firmamento bela seu atributo bondade; vemos 
nos campos verdejantes seu atributo bondade; vemos no 
oceano imenso seu atributo bondade, no marulhar das 
ondas que vern e que vao. 

Ainda na Iinguagem dos Tomistas, Deus e a bondade 
ex natura sua - a bondade pe[a sua propria essencia; e a 
bondade que comunica bondade e, por sua vez, nao rece­
be bondade; e a bondade comunicada e nao bondade co­
municiivel! Eis a bon dade de Deus! Bondade assi'm com­
passiva, bondade assim complacente, bondade assim 
compreensiva s6 Deus a tern. Como disse uma vez Jesus: 
Bonus est solus Deus. Born e somente Deus. 

Ai esta, meus amigos, a tentativa, 0 esfor~o de urn ve­
Iho de 70 anos, que estudou Teologia ha 50 an os, para 
trazer aos queridos aqui presentes urn pouco dessa bon­
dade de Deus. Eo fazemos atraves da Revelac;;ao, atraves 
da Biblia, 0 Iivro dos Iivros. Da Santa Bibli.a que 0 irmao 
pastor a conhece tao bern; a conhece de cor e salteado, 
nao s6 atraves das letras, mas a conhece atraves da con­
cretizaQao no outro, no proximo, no irmao, que e a ima­
gem e a semelhanc;;a de Deus, que e 0 irmao em Cristo e, 
por isso, em nos. 

Cidadao cam pineiro. Cidadao - poderia fazer a dis­
tinc;;ao ~. "de facto e de jura". Cidadao campineiro de 
fato ja 0 era; cidadao campineiro de direito agora 0 sou, 
peJa vontade soberana dos 19 vereadores da egregia Ca­
mara Municipal de Campinas, por propositura do Dr. 
Carlos Alberto Cruz Filho. Obrigado Sr. Presidente, Dr. 
Ozayr Rizzo! Muito obrigado, nobre Vereador Dr. Car­
[os Alberto Cruz Filho, jovem campeao das grandes cau­
sas, das causas alevantadas e grandiosas de Campinas! 
Meu amigo, meu irmao: Deus Ihe pague! 

A bondade de Deus. A bondade naquilo que os teolo­
gos chamam a bondade quanto a si mesma, a bondade 
pela sua propria natureza, a bondade intrinseca, esta 
bondade de Deus acabamos de ver sem si mesma. Mas, 0 

Deus da Teologia nao e 0 Deus hermeticamente fechado, 
urn Deus, cioso das suas glorias, urn Deus do alto dos ce­
-us condenando a sua criatura nos quintos do Inferno. 0 
Deus da Teo!ogia da Libertac;;ao eo Deus quoade nos, e 0 

Deus quanto a nos. E urn Deus que se comunica por 
meio do seu verbo. No principio era 0 Verbo; eo Verbo 
era Deus; eo Verbo se fez Homem. E urn Deus feito ho­
mem! E e por 1SS0 que ouve os clamores do seu povo. E 
esse Deus quanta a nos. 

E e essa bon dade de Deus que me traz da Bahia ate 
Campinas. E por essa bondade de Deus que estamos na 
cidade de Salvador, em 1928, onde fizemos nosso curso 
de Humanidades. Depois fomos para 0 Sergipe querido. 
Sergipe, a quem devo ser padre, grac;;as a compreensao de 
urn bisbo, D. Jose TIlOmas Gomes da Silva; grac;;as a ele, 
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ja entrado em anos, fui estudar para padre com 20 anos 
de idade, nao afeito ainda aos estudos basicos; gracas a 
ele pude fazer, no Seminario de Aracaju, 0 meu curso de 
Filosofia. E foi em Sergipe que passei os maiores dias, os 
dias mais venturosos da minha mocidade. E essa recor­
dac;:ao querida vejo aqUI concretizada na pessoa de urn 
colega daquela epoca, de urn colega do Curso de Filoso­
fia, ha 50 anos: eo padre Dr. Aurelio Vasconcelos de Al­
meida. 

A bon dade de Deus, que me tirou da Bahia, que me le­
vou a Sergipe, trouxe-me a Sao Paulo das Bandeiras. Em 
Sao Paulo fiz 0 Curso de Filosofia no Seminario Central, 
hoje Faculdade de Filosofia. "Nossa Senhora da As­
suncao". La estudei ao tempo de D. Jose Gaspar de 
Afonseca e Silva, meu mestre. Certa feita, numa tarde, 
eu 0 encontrei triste, preocupado; quando perguntei-Ihe 
o que havia - ele, que era arcebispo recem-eleito de Sao 
Paulo - respondeu; "Gostaria que houvesse uma greve 
em Sao Paulo - e e preciso dizer que naquele tempo, em 
1934, nao era com urn se fazer greves - para mostrar 
com quem estava 0 arcebispo, se com 0 pobre, se com 0 

opera rio ou se com a burguesia! Quem teve urn mestre 
como esse - meu "padrinho", como costumava chama-
10 - nao admira que tivesse falado nas greves em que fa­
lei; quem teve urn mestre como esse nao admira que ti­
vesse respondido a todos os IPMs. que respondi, por to­
mar parte em movimentos sindicalistas! Em 1936 term i­
nel meu curso de Teologia. 

A bondade de Deus trouxe-me a Campinas. Em 6 de 
dezembro de 1936, na Catedral de Campinas, recebi a or­
denac;:ao sacerdotal de outro bispo amigo e protetor: D. 
Francisco de Campos Barreto, de saudosa memoria, que 
nunca saini do meu coraCao. Capelao do InsititutQ. "Pe­
nido Burnier"; Coadjutor da Basflica do Carmo; Assis­
tente Eclesiastico da luventude Operaria Catolica e do 
Cfrculo Operario Catolico de Limeira e de Campinas; 
Vigario de Jaguariunfl, Paroco de Limeira e agora 
Vigario-Paroco de Nossa Senhora de Fatima, ha quase 
30 anos. E, nao posso esquecer, antes de ser Capelao do 
Instituto" "Penido Burnier", fui Capelao das Missio­
narIas de Jesus Crucificado, aqui em Campinas. -

Agora, com quase 77 anos de idade, estou caminhan­
do para os 50 an os de sacerdocio, que devera ocorrer da­
qui a urn ana e meio ou dois anos. 

Cidadao cam pineiro ja 0 era de fato; cidadao campi­
neiro sou agora de direito. Era de fato porque, ha 50 
anos, na Catedral de Campinas, no dia da minha orde­
nal(aO sacerdotal, eu rezava assim, prostrado na laje fria 
desta catedral;. "Senhor, se vos parece que sou capaz, oh! 
sim, como hostia viva, eu quero! Aceitai-me". Que nao 
fiz rapina ao holocausto 0 Senhor bern sabe. Cidadao 
cam pineiro de facto e cidadao campineiro dejure! Cida­
dao quoade nomem e cidadao quoad rem; cidadiio quanto 
ao nome e cidadiio quanto a coisa. Cidadiio quanto ao no­
me. aquele que mora numa cidade,jd vimos que jd 0 era; ci­
dadiio quanto a coisa e aquele engajado numa comunidade. 
Mas. nilo numa comunidade qualquer; numa comunidade 
no sentido dos gregos. a pollis dos gregos, a cidade! Urn 
cidadao capaz de dar sua vida em beneficio e pela gran­
deza daque1a cidade! E cidadao assim, como acabei de 
dizer, eu me tornei no dia da minha ordenaCao sacerdo­
tal, quando me entreguei a Campinas. Por isso e que nao 
flz rapina ao holocausto. E os tres oculos e lupas atestam 
isso. Por que? Porque fui julgado a sofrer alguma coisa 
por amor ao Senhor; nao 0 Senhor que esta nas alturas, 
mas 0 Senhor no pobre, 0 Senhor que ouve 0 clamor de 
seu povo, 0 Senhor que pune, como crime que brada aos 
ceus, toda injuria que se fal(a ao pequenino, ao menor 
dos men ores, remido todos eles com seu sangue bendito, 
com seu sangue redentor e, se quiserem, com seu sangue 
libertador! 

Eis ai, meus senhores e meus amigos, a bondade de 
Deus em sf mesma, eis af a bondade de Deus quanto a 
mim e quanta a nos todos. A bondade de Deus me tra­
zendo da Bahia bem amada, me levan do a Sergipe queri­
do e me trazendo a Sao Paulo das bandeiras. A bon dade 
de Deus fazendo com que aqUI em Campinas prestasse 
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eu urn servic;:o.it comunidade, como acabo de descrever. 
Agora, nada mais me resta senao 0 louvor a este born 
Deus. Termino como principiei; "nas festas do coracao, 
nos calendarios benditos do afeto; nos dias santos do 
amor, nenhum concelto e mais a.Justado do que este do 
Profeta Rei: Quam bonus Israel Deus. - Como e born 0 

Deus dt: Israel! 

Seja esta perOral(aO do meu discurso; daquilo que diz 
minha alma, daquilo que sente meu coraCao, nesta noite 
de festa, nesta noite de luz. Louvores avos, meus Deus, 
pela mae que me ensinou a crer! A quem devo as alegrias 
deste dia. Louvores avos, meus Deus, pela famma que 
me deste, no seio da qual aprendi a lutar peIa verdade, 
onde aprendi a lutar pela justica, onde aprendi a lutar 
peIo amor. E esta vida pode ser imolada, nao importa, 
con tanto que seja pe1a verdade, pelajustica e pelo amort 
Louvores a vas, meus Deus pelas autoridades desta cida­
de; as autoridades do Legislativo, do Executivo e do Ju­
diciario. Louvores avos, meu Deus pelos convidados 
aqUI presentes. Quem sabe quantos do trabalho vieram 
para aqui, quem sabe quantos nao tomaram ainda a sua 
refeil,ao da noite, louvores avos, meu Deus por esses 
convldados que aqui se encontram, que aqui se acham! 
Louvores avos, meu Deus pelo Clero a que pertenco, 
tendo it sua frente 0 seu Arcebispo D. Gilberto Pereira 
Lopes; e 0 amigo, e 0 irmao, conforme a etmologia do 
termo bispo; e 0 irmao, e 0 amigo certo daquelas horas 
incertas! Louvores avos meu Deus pela Imprensa, escri­
ta, fa lad a e televisada. Essa imprensa que deu tanto real­
ce a nos. Que desse realce a pessoa do Pastor Reverendo 
JUlio Andrade Ferreira, va la! Vimos a sua folha de ser­
vicos em todo e qualquer terreno. Mas, 0 destaque que 
deu it minha pessoa ... Louvores a vas meu Deus por essa 
Imprensa tao mal compreendida, por essa imprensa as 
vezes ignorada, por essa imprensa que urn grupo queria 
te-Ia a seu servico, a servico da sua vangloria, do seu 
egoismo. Mas, essa imprensa e firme para anunciar aqui-
10 que e de beneficio do povo, para anunciar aquilo que 
aflige a comunidade! Louvores avos meu Deus pela gen­
te pobre e humilde da periferia. essa gente por mim con­
vidada; gente da favela, gente em vez e sem voz, gente 
pela qual tlve minha visao sacrificada. E se precisar sa­
crificar 0 resto da minha vida por essa gente, a minha 
vista aqui esta para que se consume 0 sacriffcio e se reali­
ze aquilo que disse no dia da minha ordenacao sacerdo­
tal, "se vos parece que sou capaz, oh! Sim, como hostia 
viva, eu quero! Aceitai-me Senhor". Louvores a vas meu 
Deus pela Paroquia de Fatima, dizendo como 0 Aposto-
10 Paulo, minha gloria, minha coroa! A minha Paroquia 
de Fatima que, apesar de te-Ia entregue ao completar 75 
anos, como manda 0 Direito Canonico, tenho a promes­
sa do meu Arcebispo de somente deixa-Ia quando sair 
para 0 Cemiterio da Saudade! Louvores a vas meu Deus 
pela companhia do Reverendo Julio Andrade Ferreira 
que neste momento, talvez sem pensar nisto, realiza 0 so­
nho dourado de Jesus Cristo: Ut omnes unum sint - que 
todos sejam urn! Assim como 0 Filho e urn com 0 Pai, e 
urn com 0 Espirito Santo! Louvores avos meu Deus por 
tudo isot que aqui vemos; louvores avos meu Deus por 
estas criaturas todas que tudo fizeram para 0 engrandeci­
mento deta nOite de festa, desta noite de luz. Ou, como 
disse 0 cronista da "Roda Viva", do jornal Diario do Po­
vo, que 0 padre e 0 pastor nesta noite ofereceriam uma 
noite de luz e de fe. Nos vimos que ele representa tudo is­
to, luz e fe. Louvores avos meu Deus por juntar dois 
pastores, do mesmo Cristo mas de releglao diversa; urn 
respeitando 0 outro, urn venda no outro a imagem de 
Deus, realizando aqUilo que esta na Sagrada Escrituta: 
nao hajudeu nem gentio; nao ha pobre nem rico, nao M 
homem nem mulher e, podemos dizer, nao ha preto nem 
branco; todos somos urn em nosso Senhor Jesus Cristo! 
Antes de vir para ca recebi urn telegrama dos espfritas de 
Campinas, bern como daqueles de ideologia tida e havi­
da como errada pelas leis da Patria. Destes tambemja re­
cebi 0 abraQo e certamente muitos deles aqui estao neste 
momento. 
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E com saudade que vou terminar. E para poder term i­
nar it hora certa tomei estes apontamentos, a que nao es­
tou acostumado a fazer. Mas, nao estou na minha igreja, 
onde sou 0 mestre; quem vai la tern que me escutar. Nao 
estou num comicio publico onde esta 0 povo que quer 
ouvir; onde esta 0 povo que quer sentir, pois nao e como 
dizem; "0 povo nao sabe 0 que quer." 0 povo de hoje 
sabe 0 que quer! Eo povo de hoje esta querendo ... E vas 
sabeis 0 que 0 povo esta querendo! E isso memso que vos 
estais pensando! (Risos. Palm as prolongadas) adivinha­
ram, e isso mesmo! (Palmas prolongadas) eu nao disse 
porque tomei nota para nao sair do serio. Ate porque, 
estou ao lade do Sr. Arcebispo e nao posso sair do serio. 
Mas, e isso mesmo que voces estao pensando! (Risos) 

Senhor! Pastor, profeta e sacerdote do Vosso povo, 
por vontade Vossa. Abencoai Senhor 0 povo que e Vos­
so e que e meu povo tam bern. Abencoai 0 meu povo, Se­
nhor ou entao concedei-me 0 mesmo atrevimento que 0 

do Pastor de Horeb;. "Riscai 0 meu nome do Iivro da vi­
da." (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Venho, mais uma vez, lembrar que a emend a apresen­
tad a por mim foi enviada pelo Presidente Figueiredo 
com mais de 60 sugestoes de Deputados e Sen adores, 
aprovadas pelo Senador Aderbal Jurema, e essa emenda 
preve eleic;:oes indiretas agora, e diretas em 1988. 

As vezes, fiCO pens an do que, na hora em que estao re­
gulamentando 0 Colegio Eleitoral, a Comissao de Cons­
titulc;:ao e Justic;:a vai se reunir amanha, pois eles ainda fi­
cam falando em eleicoes "Diretas ja". Ninguem melhor 
do que eu quer e gosta de eleicoes diretas. Tudo 0 que fui 
na minha vida publica foi realmente com eleiCao direta. 
Fui 0 vereador mais votado em Visconde do Rio Branco; 
fu; prefeito de Visconde do Rio Branco e eleito pelo po­
vo; fui Deputado Estadual e me reelegi Deputado Esta­
dual e Prefeito no mesmo dia; cassaram-me; elegi minha 
esposa e depois consegui eleger meus filhos Deputados e 
Vereadores. 

Entao, ninguem acredita mais no voto do povo que eu. 
Na minha opiniao, se realmente querem eleicoes diretas, 
quero lembrar uma emenda do Deputado Navarro Viei­
ra, na qual ja foram apresentadas emendas para eleicoes 
diretas. Entao, os companheiros e amigos poderiam 
aproveitar essa emenda, porque ela tambem vai ser vota­
da, ao inves de criar problemas para uma solucao que 
procurei encontrar. 

,:;e querem eJeil(oes diretas, nao precisam apresentar 
emendas, basta fazerem urn destaque do artigo 213. Ago­
ra, na minha opiniao, com toda a sinceridade, acho que 
tern os de pensar muito. E estou muito it vontade porque 
sou companheiro, M rna is de 20 anos, do candidato it 
Presidencia da Republica, Tancredo Neves. Entretanto, 
reapresentei a emenda tlrando de 6 para 4 anos eleicao 
indireta, e restabelecendo poderes para 0 Congresso Na­
cional, e proibindo 0 Presidente da Republica de legislar 
sobre materia tributaria, aumentando 0 prazo de 40 dias 
para 6 meses, mais 7 meses. 

Pergunto aos Srs., aqui, se 0 Tancredo eleito, se 0 Ma­
luf eleito, se quem quer que fosse eleito, eu mesmo se fos­
se eleito, se fosse por 6 anos, nao ia tirar 2 anos de man­
dato. Eu, se fosse elelto, tendo uma Constituicao permi­
tindo que legislasse por decreto, em materia tributaria, 
eu nao iria abrir mao desse direito que sempre pertenceu 
ao Congresso Nacional. 

Estou avisando porque sinto que os pequenos Partidos 
vao ficar prejudicados. Vamos ter, na proxima eleicao, 
dois PartIdos maiores. e os menores van ficar prejudica­
dos, porque ja comentaram comigo; por que vamos vo­
tar, dar numero, aqui, 320 Deputados e 44 Senadores, 
para manter 0 PDT, para manter 0 PT e para manter 0 
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PTB? Entao, estou avis an do porque esses Partidos vao 
ficar no ar. Pois acontece que sao necessarios dois tercos. 
Essa emenda que foi obstruida, e que agora esta em fase 
de receber emendas, ate sexta-feira, ela pretendia dar 
condiciies aos pequenos Partidos de sobrevlverem. Mais 
ou menos 20, uns 8 do PDS, e uns 10 ou 12 do PMDB,ja 
me disseram: 0 PT nao comparece ao Colegio Eleitoral. 
Mas acontece que na hora da vota,.ao da emenda consti­
tucional, para prorrogar, para que os Partidos funcio­
nem por mais tempo, nos vamos negar. 

Como 0 meu jogo e muito franco - e tenho amizades 
dentro do PT, tenho dentro do PTB, do PDT e do PDS, 
e tam bern dentro do meu Partido, aVIso que a jogada e 
esta: vao jogar para corner os pequenos Partidos. 0 cole­
ga, Deputado Jacques D'Ornellas esta rindo, mas ele vai 
verificar, pois vai ter urn outro Partido, eu tenho certeza, 
vern 0 Partido Socialista. Mas PT, PDT e PTB, se nao 
vier esta emenda para ser aprovada aqui, reconhecendo 
realmente 0 direito dessa eleicao indireta, 0 que vai acon­
teeer e que todos os pequenos Partidos vao ficar no ar. Ja 
me disseram que esses Partidos incomodam; esses Parti­
dos estao crescendo; e ja me disseram que se eles nao 
comparecerem no Colegio Eleitoral para fazer media, 
por que entao deveremos comparecer aqui, para dar nu­
mero, para fazer uma reforma eleitoral, no sentido da 
permanencia do PT, do PDT e do PTB? 

Sr. Presidente, espero que V. Ex" guarde estas pala­
vras, e vera que se essa emenda nao for votada, os peque­
nos Partidos vao desaparecer. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sobre a mesa, 
comunicacoes que serao lid as pelo Sr. 19-5ecretario. 

sao lidas as seguintes: 
"Brasilia, 2 de outubro de 1984 
Senhor Presidente, 
Nos term os do paragrafo 19 do artigo IO do Regi­

mento Com urn, tenho a honra de comunicar a Vos­
sa Excelencia, para os devidos fins, que esta Lide­
ran,.a deliberou propor a substitui .. ao dos nobres 
Senhores Senadores Passos Porto e Joao Lobo pelos 
nobres Senhores Senadores Almir Pinto e Jutahy 
Magalhaes, na Comissao Mista do Congresso Na­
cional, que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 
14, de 1984 (CN), que, "autonza 0 Poder Executivo 
a abrir ao Ministerio do Exercito 0 credito especial 
de ate Cr$ 245.395.992.000,00 (duzentos e quarenta 
e cinco bilhoes, trezentos e noventa e CInCO milhoes, 
novecentos e noventa e dois mil cruzeiros), para 0 

fim que especifica." 
Aproveito a oportunidade para renovar os pro­

testos da mais alta estima e consldera .. ao. 
Senador Jutahy Magalhiies, Vice-Lfder do PDS, 

no exercicio da Lideranca". 
,. "Brasilia, 2 de outubro de 1984 

Senhor Presidente, 
Nos term os do § 19 do art. 10 do Regimento Co­

mum, tenho a honra de comunicar a V. Ex', para as 
devidos fins, que esta Lideranca deliberou prop or a 
substituicao do nobre Sr. Senador Saldanha Derzi 
pelo nobre Sr. Senador Mauro Borges, na Comissao 
Mista do Congresso Nacional, que dara parecer 
sobre 0 Projeto de Lei nQ 14, de 1984 (CN), quI:. "au­
toriza 0 Poder Executivo a abrir ao Ministerio do 
Exercito 0 credito especial de ate Crll 
245.395.992.000,00 (duzentos e quarenta e cinco bi­
Ihiies, trezentos e noventa e cinco milhoes, novecen­
tos e noventa e dois mil cruzeiros), para 0 fim que 
es pecifi ca. " 

Aproveito a oportunidade para renovar os pro­
testos da mais elevada estima e distinta conside­
racao. 

Senador Humberto Lucena, Lfder do PMDB." 

o SR. PRESIDENTE (Almir-Pinto) - Serao feitas as 
substitui"iies solicltadas. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pill1to) -"Passa-se a 
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ORDEM DO DIA 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constitui .. ao n9 3, de 1984, que altera 0 

art 42 da Constituicao Federal em seu inciso III, es­
tendendo a competencia do Sen ado Federal para 
aprovar prevIamente a indicacao do Mimstro-Chefe 
do SNI. 

Dependendo de parecer a ser proferido oralmen­
te em plenario. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Virgilio Tavora, 
para proferir 0 parecer. 

o SR. VIRGILIO TAVORA (PDS - CEo Pra emitir 
parecer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, subscrita 
por 164 Deputados e 23 Sen adores, a Proposta de Emen­
da a Constituicao sob nosso exame, de autoria do nobre 
Senador Henrique Santillo, pretende incluir, no elenco 
das autoridades judiciarias e diplomaticas e administrati­
vas, previstas no item II do art. 42 da Constituicao Fede­
ral, 0 Ministro Chefe do Servi"o Nacional de Infor­
maciies. 

Preliminarmente, a proposta se apresenta constitucio­
nal, juridica e afeita a melhor tecnica legislativa, obedeci­
dos os parametros do art. 47 e seus paragrafos da Consti­
tui,.ao. 

No merito, 0 i1ustrado autor justifica a Proposta como 
orientada pelo intuito de redemocratizacao do Pais, 
quanta as prerrogativas do Congresso Nacional, que tern 
como atribui .. ao precipua a fiscaliza .. ao dos atos do Exe­
cutivo, sem quebra da harmonia e independencia dos po­
deres. 

Logo em seguida, adverte: 

, "Por outro lado, no que se refere a questao da se­
guranca nacional, da informacao e da contra­
informacao, que envolve cidadaos, fica ainda mais 
patente que 0 Senado Federal tenha poderes de in­
qUIrir, aprovar ou mesmo rejeitar, se for 0 caso, 0 

nome indicado pelo Presidente da Repubbca para 
ocupar tao importante posto no aparelho do Esta­
do. 8sa Justificativa en contra ainda forte defesa se 
levarmos em consideracao que 0 Congresso Nacio­
nal representa verdadeiramente os interesses da so­
ciedade como um todo. Os pariamentares eleitos 
pelo voto sao os verdadeiros representantes dos ci­
dadaos e com eles tern um compromisso que e 0 de 
honrar 0 mandato conquistado, compromisso este 
firmado em Juramento publico no inicio de cada 
Legislatura. 

Assim, sendo a seguranca nacional urn principio 
que envolve todos os cidadaos, seria a maior das 
contradiciies do direito democratico negar ao Poder 
Legislativo, atraves do Senado Federal, a atribuicao 
que preceita nossa Emenda Constitucional." 

Argumenta .. ao brilhante, apresenta-se, no entanto, 
data venia, tanto parcial como incongruente. 

Parcial, porque recusa ao Exeeutivo, igualmente esco­
Ihido pelos delegados da soberania popular, 0 direito e 0 

dever de interpretar os interesses nao apenas do eleitora­
do, senao de to do 0 povo, ademais pela sua necessaria 
interferencia - ao menos pela sancao e pelo veto - no 
processo legislativo, tambem preso ao Presidente da Re­
publica ao solene compromisso de honrar 0 mandato 
conquistado, pelo constante servico as instituiciies e ao 
regime, numa tarefa que nao e apenas executiva. 

Seria, por outro lado, uma incongruencia, submeter a 
aprovacao do Senado 0 nome de urn dos Ministros de 
Estado, continuando os demais com a escolha exclusiva­
mente conferida ao tal ante do proprio Presidente da Re­
publica, 0 que constitui a caracteristica primacial do sis­
tema presidencialista adotado no Brasil, desde a Procla­
ma .. ao da Republica, com um rapido interregno frustra­
do. 
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Argumenta, ainda, 0 douto autor da proposta: 

, "Em terceiro lugar, existe a necessidade de se evi­
tar a repeti,.ao de tantos excess os cometidos pelo 
SNI, no passado e no presente e tantos outros episo­
dlOs que ate hoje permanecem em segrado e sem ne­
nhum esclarecimento. Essa intocabilidade, onde so­
mente 0 Presidente da Republica e mais ninguem 
tern 0 direito de interferir, ao inves de criar uma boa 
Imagem para 0 SNI, manchou 0 seu nome e 
desmoralizou-o perante a opiniao publica." 

Veridicas tais imputa .. iies, nao vemos como nem por 
que a aquiescencia do Senado ao nome proposto, mesmo 
depois da mais ampla e cuidadosa investiga .. ao - sem 
que tenhamos orgao nem instrumentos para isso, senao 
as Comissiies Parlamentares de Inquerito, que nao se 
constituem para retaliar 0 passado de uma so pessoa -
tivesse 0 condao de evitar certas distor .. iies sempre apon­
tadas em orgaos de missao assemelhada, seja na demo­
cracia norte-americana, na Uniao Sovietica, ou antes do 
fim do ultimo conflito internacional, na Alemanha e na 
Italia. 

Prosseguindo, alega 0 nobre autor da proposta: 
" "Finalmente, nao podemos mais entender 0 con­

ceito de seguranca como ele tern side definido ate 
hoje pelos diversos Governos desde 1964.0 sistema 
de seguran .. a numa sociedade democratica existe 
para servir aos cidadaos e nao para policia-Ios." 

Neste trecho, pedimos ao autor da Proposta, por 
opor-Ihe urn reparo aquilo que considera pressuposto u­
nico do sistema de seguran .. a, inclusive dere excluindo 0 

chamadQ, "poder de policia", que antes protege os cida­
daos em bora coiba e puna aqueles que amea .. am os con­
cidadaos no livre gozo das suas prerrogativas e direitos 
individuais. 

Mas a seguranca e mais do que isso: previne os movi­
mentos coletivos contrarios a ordem, 0 proprio abuso de 
certas autoridades, cumprindo-Ihe, pelos orgaos pro­
prios, detectar as tensiies sociais, para prevenir a eclosao 
de conflitos mais serios e desinteligenclas mais graves. 

Se, porventura, nesse papel, autoridades cometem ex­
cessos, abusos, ou alimentam a corrupr;:ao, cum pre ao 
Executivo, ouvidas as denuncias fundamentais, estancar 
a fonte dessas dlston;:oes. 

Os Ministros sao autoridades demissiveis ad nutum. 
Se apenas urn deles tern 0 referenda previo do Senado, 

po de ser demitido no mes seguinte, sem sua audiencia, 
nos termos da Proposta. 

Entao 1 "slana InOCUO 0 papel da Camara Alta, apro­
vando um ato, sem poder interferir no seu conseqiJente. 

Nao conflita com a restauracao da nossa democracia 
representativa 0 fato de todos os Ministros de Estado -
ordinanos ou extraordinarios, ou Chefes de Servi,.o com 
essa categorizacao hieriiriquica - serem escolhidos, sem 
qualquer interferencia, pelo Presidente da Republica, 
responsavel exc1usivo por essa escolha. 

Diante do exposto, constitucional, jurfdica e conforme 
a tecnica legislativa, no que tange as preliminares, so­
mos, no merito, pela rejeicao da Proposta da Emenda a 
Constitui,.ao n9 3, de 1984. 

E 0 parecer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - 0 parecer con-
c1ui pel a rejeicao da proposta. 

Em discussao. (Pausa.) 

Nao havendo quem peca palavra, en cerro a discussao. 
A Proposta de Emenda a Constituicao, nos termos do 

Art 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da compo­
sicao de cada Casa para deliberacao. Dada a inexistencia 
desse quorum, deixa de ser procedida a votacao da ma­
teria. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nos termos 
dos arts. 55, § 19, in fine, e 51, § 39, da Constitui .. ao, a 
Presidencia convoca os Srs. Parlamentares para uma ses~ 
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sao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 50 minutos 
neste plemirio, com a seguinte Ordem do Dia: 

Vota~ao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 42 e 
43, de 1984-CN (6' sessao); 
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Discussao-do Projeto de Lei n9 7, de 1984-CN (2' ses­
sao); e 

Aprecia~ao das Mensagens Presidenciais n9s 65 e 66, 
de 1984-CN (6' sessao). 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessoa as 18 haras e 48 minutos.) 

Ata da 305~ Sessao Con junta, em 2 de outubro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

AS 18 HORAS E 50 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros -' Alexandre Costa - Alberto Silva -
Joao Lobo - Almir Pinto - Virgilio Tavora - Carlos 
Alberto - Moacyr Duarte - Humberto Lucena -
Marcondes Gadelha - Marco Maciel - Luiz Cavalcan­
te - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
lh1ies - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Morvan 
Acayaba - Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Gastao Miiller - Jose Fragelli - Affonso Ca­
margo - Jaison Barreto - Carlos Chiarelli - Pedro Si­
mon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza - PDS; Vi­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachld - PDS; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme 
Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz -
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgilio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Flavio Marcilio - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manuel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Paulo Lus­
tosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Jesse Freire - PDS; 
Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PDS; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Joao 
Agripino - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; 
Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos WIlson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Inocencio Oliveira -
PDS; Jarbas Vasconcelos - PMpB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Oswaldo Coelho -
PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB' 
Sergio Murilo - PMDB. ' 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Dialma Falcao - PMDB; 
Geraldo BulhOes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS. 

Bahia 

Angelo Magalh1ies - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mmgos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PMDB; 
Eraldo Tinoco - PDS; Fernando Gomes - PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS; F~rnando Santana -
PMDB; Fran~a Teixeira - PDS; Oenebaldo Correia -
PMDB, Gorgonio Neto - PDS; H!elio Correia - PDS; 
Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
rengo - PDS; Jose Penedo - PIllS; Jutahy Junior -
PDS; Leur Lomanto - PDS; Prisco Viana - PDS; Ray­
mundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Re­
mulo Galvao - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; 
Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; M~ nes Bevilacqua -
PMDB; Nelson Aguiar - PMD ; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; St lio Dias - PDS. 

Rio de JaneirO! 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alvaro Valle - PDS; Amllral Netto - PDS; 

Brandao Monteiro - PDT; Carlo~ Peyanha - PMDB; 
Clemir Ramos - PDT; Daso Coitnbra - PMDB; Fi­

gueiredo Filho - PDS; Jacques D'(j)rnellas - PDT; Jiu­
lio Caruso - PDT; Jose Eudes ~ PT; Jose Frejat -
PDT; Lazaro Carvalho - PDS; Leonidas Sampaio -
PM DB; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna -
PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; 
Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bomfacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; 
Cassio Gon~alves - PMDB; Caste jon Branco - PDS; 
Christovam Chiaradia - PDS; Emilio Haddad - PDS; 
Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Joao Her­
culino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jose Carlos 
Fagundes - PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jo­
se Mendon~a de Morais - PMDB; Juarez Baptista -
PMDB; Luis Dulci - PT; Magalhaes Pinto - PDS; 
Mario de Oliveira - PMDB; Mauricio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Ber­
nardo - PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Rondon Pa­
checo - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Diogo Nomu­
ra - PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PDS; Ferreira Martins - PDS; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Horacio Ortiz 
- PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PMDB; Jose Genoino - PT; Marcondes Pereira' -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Octacilio de Almeida 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Salles Leite - PDS; Theodoro Mendes -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes­
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Jaime Camara - PDS; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Slqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS. 
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Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDBr 
Amadeu Geara - PMDB; Antonio Deno - PDS; Arol­
do Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia 
- PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Fabiano Braga 
Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; halo Conti -
PDS; Jose Carlos Martinez - PDS; Mattos Leao -
PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; 
Renato Johnsson - PDS; Santinho Furtado - PMDB; 
Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
riles - PMDB. 

Santa Catarilla 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral- PDS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; Luiz 
Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Odi­
Ion Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Renato 
Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Darcy Pozza - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Gui­
do Moesch - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Joao GiI­
berto - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza­
PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves -
PDT; Oly Fachin - PDS; Osvaldo N aseimento - PDT; 
Pedro Germano - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; 
Sin val GuazzeIli - PMDB. 

Arnapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
JUlio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenga aeusam 0 comparecimento de 35 Srs. Senadores 
e 251 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

nieagoes. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Eduardo 

Matarazzo Supliey. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Parlamentares de todos os partidos estao assinando 
manIfesto no sentido de no proximo dia 10 
solidarizarem-se com a proposta da CNBB, realizando 
uma vigflia aqui em plenario desde as 15:30h do dia 10 
ate as 15:30h do dia seguinte, antecipando 0 dia dejejum 
proposto pela Conferencia Nacional dos Bispos Brasilei­
ros. E uma proposta feita a todos os cristaos, a todos os 
leigos, a todos oS crentes, aos nao crentes, a toda a co­
munidade nacional preocupada com a marginalizal;ao 
da sociedade, transform ada em espectadora de seu desti­
no poHtico, frustrada em sua aspira~ao por elei~oes dire­
tas, pela carencia de grandeza etica de uma minoria. 

Consideramos que ainda e possivellutar pelas elelcoes 
diretas: consideramos que e necessaria fazer tudo para 
demonstrar a grande vontade do povo brasileiro de ele­
ger, em elei,.oes livres e diretas, 0 sucessor do Presidente 
Joao Baptista Figueiredo. 

Nao e a toa que a CNBB proclamou esse protesto com 
respeito a falta de etica pela maneira segundo a qual os 
politicos parecem estar conduzindo a sucessao do proxi­
mo Presidente da Republica. 
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Por esta razao, parlamentares do PT, do PMDB, do 
PDT, do PTB e do PDS, estao convidando a todos para 
permanecerem em plenario desde as 15 horas e 30 minu­
tos do proximo dia 10 ate as 15 horas e 30 minutos, ou 
mais, ate 0 final do dia II, vespera de urn feriado. No dia 
I I, a Igreja, atraves a CNBB, estara convidando a todos 
para que nas paroquias de todas as cidades brasileiras 
permanecam em vigilia, realizando mesmo um jejum 
para que 0 povo brasileiro venha refletir sobre a sua con­
digao e para instar a todos os politicos, membros do 
Congresso Nacional em especial, a mudarem sua atitude 
no que diz respeito ao grande anseio nacional, que e 0 de 
democratizar Imediatamente 0 Pais com a eleicao livre e 
direta em todos OS niveis. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Fui urn homem que passou 18 anos na escuridao polf­
tica, urn homem que durante 18 an os nao era recebido 
nos gabinetes oficiais, que era, as vezes, mal recebido e 
olhado com certo receio nas repartigoes publica, que du­
rante 8 ou 10 an OS andou com a cabeca erguida, mas 
com II processo criminais que realmente afetavam meus 
sentimentos e me perturbavam. Mas atravessei toda essa 
fase. Ninguem aqui foi mais vitima do que eu, po de ter 
sido Igual, mas mais do que eu nao foi, porque enfrentei 
urn IPM em que depus II horas. De madrugada as 6 ho­
ras da manha, esfriei a cabeca para poder continuar de­
pondo, e a ultima pergunta que me fizeram foi essa: 
"Prefeito, tern uma rural pertencente a prefeitura que 
todo dia apanha 40 Iitros de gasolina na bomba da pre­
feltura, e e encontrada na zona boemia da cidade ate alta 
madrugada; 0 que 0 Sr. diz dlsso?" Mandei vir a infor­
macao e disse 0 segumte; "Realmente essa rural e encon­
trada de madrugada na zona boemia da cidade, ate alta 
madrugada; l'izeram uma revolucao para moralizar, mas 
olhem, aqui esta a prova de que ela esta a disposil.ao da 
IDA desde 0 dia da Revolw;;ao. Ela realmente esta - eu 
nao YOU falar 0 termo porque 0 Presidente val man dar 
cortar - com tres oficiais do Exercito e do is da Policia 
Militar. Enfim, 0 que disse foi; "Ela esta, realmente, na 
zona boemia, mas esta com voces". 

Depois de onze horas, foi dessa manelra que encerrou 
o meu depOimento. Respondi a todos os processo crimi­
nais e sai livre de todos. 

Ha poucos dlas, quando estlve com 0 Presidente da 
Republica, falei com Sua Excelencia: Presidente, 0 Se­
nhor nao deve ficar aborrecido por causa de acusacoes; 
ninguem foi mais acusado do que Joao Alberto e nin­
gu~m foi mals acusado do que Juscelino Kubitschek 

Quanto a Joao Alberto, ate falei: Foi urn companhelro 
de farda do Senhor, Presidente. (0 Sr. Presidente faz 
soar a campainha.) 

Sr Presidente, e born mesmo eu acabar porque gosta­
ria de contar toda a conversa que mantive com 0 Presi­
dente e ISSO nao e born porque vai ficar reglstrado. 

Mas gostei Imensamente de Sua ExcelencIa, achei-o 
urn homem franco e conversamos rasgadamente 0 que 
era preciso conversar; fui muito bern recebldo e falel no 
trabalho das multmaclOnais que vivem enganando 0 Go­
verno; falei com 0 Presldente que e preciso dar 0 13- sa­
lano aos servldores clvis e militares; falel com 0 PreSl­
dente que este Pals e asslm mesmo e que ninguem pode 
ficar aborrecldo com acusacoes. 

Israel Pmhelro foi urn homem acusado. Dizlam que 
ele comeu 0 doce, bebeu a agua e deixou 0 vale na caixa 
- morreu pobre. Este era Israel Pinheiro, urn homem 
que, quando salU do governo, salU em dificuldades finan­
ceiras 

Entao, gostaria de pedir aos meus amigos 0 seguinte: 
eu nao preclso de reeleicao, absolutamente; vim para 
esta Casa - eu fa ser candidato a Governador, quis ser 
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candidato pelo PT, na hora fizeram uma serie de exigen­
cias e nao me aceitaram; quis ser candidato pelo PTB ... 
(0 Sr. Presidente faz soar a campainha). 

Sr. Presidente, terminando: ... il ultima hora, a Deputa­
da Ivete Vargas cassou minha I;lutorizacao, porque eu 
queria ser candidato a Governador e 0 meu slogan era es­
te;, "Pisado, como 0 povo ~ uma bota em cima da pala­
vra povo, espremida -, e Carone-82". 

Estou no PMDB, mas nao fiquei em outro partido 
porque era candidato a governador. Depois, resolvi nao 
ser candidato porque entrou Tancredo Neves, que e meu 
amigo e nao quis dividir. Mas, 0 que acho e 0 seguinte: 
posso dar alguns exemplos e alguns conselhos; ja assisti 
fechar este Congresso, e quando isso acontece e uma tris­
teza; poucos sao os que ficam com a cabeca erguida. Sar 
daqui, de madrugada, com a minha esposa, quando fe­
charam 0 Congresso, e quatro ou cinco dias depois ela 
foi cassada. 

Gostaria de lembrar eo seguinte: 1,5% para 0 Nordes­
te; 1,5% para a Amazonia; proibir 0 Presidente da Re­
publica de legislar sobre materia tributaria; passar 0 pra­
zo de 40 dias, que tern a Camara, para estudar as peoje­
tos, para 6 meses ... 

(0 Sr. Presidente faz soar a campainha.) 
.Sr. Presidente, terminando: paridade para os servido­

res automaticos. Sao mais de quarenta beneffcios. 
Entao, gostaria que os Deputados se unissem em tor­

no dos beneffcios. Esses beneffcios nos nao podemos per­
der, Sr. Presidente. 

Sao 20% para os Estados e municipios que estao de pi­
res na mao; participagao no imposto de consumo para 
84. 0 fato e que se essa emenda nao for votada, sera um 
desservico que nos estaremos fazendo. 

Sr Presldnete, muito obrigado. A emenda nao e mi­
nha, foram sugestoes, de quarenta e tantos Deputados, 
aprovadas pelo Senador Aderbal Jurema. 

Estou pedindo para que me aJudem no sentido da sua 
aprovaCao. 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nunda 0 seguinte discurso.) Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas' 

Na segunda-feira, 10 de setembro passado, como Ja ti­
vemos oportunidade de registrar desta tnbuna, em ses­
sao da Camara dos Deputados, a Camara Municipal de 
Sao Paulo outorgou em sessao solene, que se constituiu 
em extraordinario acontecimento politico nacional, pela 
seleta e concorrida presenca de expressoes de todos os se­
tores da atividade humana, 0 titulo de Prefeito Emerito a 
figura humana, politica e de administrador de OIavo Se­
tubal. 

Na ocasiao, falando pela edilidade paulistana, 0 Hus­
tre Verador Brasil Vislta teve a oportunidade de proferir 
o seguinte discurso, cUJa tranSCfH,aO solicitamos, em 
uma homenagem que prestamos a Olavo Setubal. 

Era 0 que tinha a dlzer. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
FRANCISCO AMARAL EM SEU PRONUNCIA­
MENTO. 

"Sr Presidente, desta egregIa Camara Municipal, Ve­
reador Altmo Lima; Sr. Vice-Presidente da Republica, 
Dr. Aureliano Chaves de Mendonc;a; dlgnas autoridades 
ja enuncladas pelo Sr. Presldente desta Cas a; meu caro 
Olavo Setubal; meus caros Vereadores; minhas senhoras 
e meus senhores. A hist6ria de uma cidade nao pode ser 
anahsada apenas a luz das suas avenidas, das suas obras 
de arte e de tudo quanto de concreto possa empolgar a 
urbe. A hlstona de uma cidade, de uma regiao, de urn 
pais, tam bern precisa ser analisada a luz dos homens que 
a formam e a informam, a luz dos ideais e das ideias que 
empolgaram e empolgam esta mesma gente. 
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Quando nos, brasileiros, passavamos as Todersilhas e 
fixavamos urn pais continental de oito milhi'ies e qui­
nhentos mil quilometros quadrados, nao precis amos 
usar da for9a. Nao foram exercitos, nao foram aventu­
reiros, mas foram hom ens de ideias que puderam, con­
trariamente 11 America espanhola que se fragmentou em 
tantos e tantos paises, foram essas mesmas ideias, daque­
les vereadores, que, 11 maneira do Direito Portugues, 
conseguiram segurar para nos outros, 0 imenso territorio 
patrio. Nao foram as for9as romanas, as legiOes coman­
dadas por centurioes que seguraram 0 Imperio durante 
seculos, mas foi 0 Direito, foram as ideias que puderam 
sustentar 0 Imperio. 0 Digesto, as Pandectas, 0 Direito 
substituiram a clava, a lanea e os arietes. 

Nos so podemos entender uma cidade, compreender 
urn pais se entendermos os homens que ajudaram a faze­
los. 

E evidente que 0 homenageado desta tarde, Olavo Se­
tubal, tam bern e uma conseqilencia da familia de que 
descende. Se alguns historiadores, como Cesare Cantu, 
deram urn cunho 11 fiIosofia da historia, outros, 11 manei­
ra de Paulo SetUbal, romancearam essa mesma historia 
dando-Ihe enlevos poeticos, romanceando frases, ditos e 
poetisando fatos. Alias, na primeira obra que escreveu 
Paulo Setubal,. "Principe de Nassau ", ele justifica de 
maneira romanesca de explicar a historia entendendo 
que ela e muito fria, ela deixa de cui dar do folclore, de al­
gumas coisas proprias que formam a propria historia, 
tornando 0 ledor ou 0 historiador urn mere expectador 
de fatos frios e sem conseqilencias. Paulo Setubal, como 
ninguem, mestre da linguagem, soube romancear a his­
toria, tornou-a mais humana, mais quente, menos fria, 
menos agressiva. 

Quando Olavo Setubal assumiu 0 governo da Prefeitu­
ra de Sao Paulo, citava ele em suas palavras, nunca por 
demais repetidas, que a lieao de seu pai que Ihe ditava 
que uma cidade deve ser coman dada para se tornar mais 
quente, menos fria e menos agressiva, acabou se torn an­
do urn paradigm a, urn eixo modular da sua propria ad­
mmistra9aO. 

E bern de ver que ele soube organizar, quando Prefeito 
de Sao Paulo, uma extraordinaria equipe de trabalho. 
Soube escolher entre os hom ens, os pro-hom ens, aqueles 
que defendem as ideias eternas para coloca-Ios nos pos­
tos de man do, dividindo 0 comando da cidade nos seus 
diversos setoreS. E foi de uma felicidade imparl No seu 
discurso, no seu primeiro contato com a popula9ao, ele 
que saia, por escolha feliz de Paulo Egydio Martins, da 
fase empresarial privada para 0 comando da coisa publi­
ca, de logo, dava a se perceber que ele seria urn homem 
frio e obJetivo no comando da coisa publica. Nao pro­
meteu nada; ao contrario, comentava, para os que ou­
viam, das dificuldades que 0 empolgavam. Ele entendia 
que urn governo faz 0 que po de e nao 0 que quer, e, 
quando faz 0 que pode, acaba fazendo 0 que quer. Dife­
rentemente de outros hom ens que 0 antecederam, ele, 
Olavo Setubal, nao construiu sequer uma obra faraoni­
ca, nao gastou sequer urn centavo do nosso minguado 
oreamento fora das necessidades estritas e oportunas. 

Nos sempre afirmamos em nossas consideraeiies desta 
tribuna e fora dela, que a Cidade de Sao Paulo nao e a 
mais rica do Pais, como querem alguns, mas ela e a me­
nos pobre. Ela podera aparentemente ser a mais rica do 
que outras cidades de nosso pais. Mas, se cuidarmos de 
suas necessidades, se analisarmos 0 que realmente esta 
cidade, esta desvairada pauliceia, no entender do poeta, 
precisa, entenderemos que 0 oreamento e realmente min­
guado, pobre, franciscano. Ele, numa rara obra de arte 
- elevada ou nao, nao importa - procurou as grandes 
avenidas nos fundos de vale, nao tendo necessidade algu­
rna de expropnar atraves de altos custos. Preferiu, no 
que tange a educaeao, dar uma definieiio extraordinaria, 
porque ele, como eu, como nos, temos sensibilidade da 
coisa publica, entendemos que a educa9ao e materia 
prioritaria. Quando pudermos dar educa9iio ao nosso 
povo, nos vamos politiza-Io, nos vamos informa-Io, nos 
vamos esclarece-Io. Com a educa9ao vern a saude por via 
de conseqUencia. E ele, ao depois de dezenas e dezenas 
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de an os, fez urn censo escolar para se saber exatamente a 
quantas andava 0 nosso ensino municipal. E ninguem 
como ele construiu tantas salas de aula para podermos 
educar 0 nosso povo! 

Falava eu, no inicio do meu despretensioso discurso, 
que esta cidade tam bern e form ada por ideias. E duas 
gran des ideias, ao lade de outras, Olavo Setubal as teve. 

A primeira quando, mclusive, teve 0 imprimatur do nos­
so Excelso Pretorio ao entender que havia necessidade de 
desapropria90es, ou expropria90es, para fins urbanisti­
cos. E sua tese foi vencedora atraves de uma discussao 
judicial no Excelso Pretorio. Uma segunda grande ideia, 
lan9ada aos estudiosos, de grande alcance para nos ou­
tros, e aquela sobre 0 solo criado, que causou realmente 
polemicas. Mas, de qualquer forma, ele, Olavo Setubal, 
lan9ava aos estudiosos essa tese, digna de ser estudada. 
Para se evitar especulaQiies imobilianas, muito proprias 
das cldades com boom imobiliario, procurou ele defender 
uma tese segundo a qual, quando 0 poder publico imple­
menta determinada regiao, quando leva para essa regiao 
carente uma serie de equipamentos soclais, a evidencia 
enriquece 0 patrimonio de quem possui a terra lindeira, 
mas nao Ihes da melhores condiQiies de vida se para Ihe 
nao faltarem engenho e arte. E entendia, inclusive, que a 
carga tributaria deveria ser aplicada exatamente no ins­
tante em que a transa9ao imobiliaria se efetuava, para se 
evitar que 0 cidadao carente de recursos nao dispusesse 
de meios para pagar 0 que e devido a Cesar. 

Entendo portanto, senhores, neste rapido debuxo de 
urn quadro que pretendo ser impressionista, quando se 
entende que urn quadro de Olavo Setubal e impressionis­
ta, que, se entendermos que impressionismo e a concreti­
zaQao de urn instante de luz. V. Ex', nosso nobre Prefeito 
Emerito, e urn mstante de luz na nossa vida political 

E urn homem com tantas qualidades, com tantos pre­
dicados, urn homem prodigo de tudo quanta a gente gos­
taria de possuir, urn homem eleito por Deus e por nos 
homens so poderia ter, na atual conjuntura, urn papel: 
prestigiar a,candidatura de Tancredo Neves! 

Os hom ens prestantes, aqueles que realmente tern 
vibra9ao patriotica, aqueles que entendem que civismo 
nao e negocio de algibeira, aqueles que realmente 
vibram, mas vibram mesmo como quando, ainda hoje, 
ouvimos os acordes de nosso hino, esses homens que es­
tao a cata de uma carta de alforria so podem e devem 
prestigiar Tancredo Neves! E mesmo porque - e aqui 
pediria licen9a ao meu amigo Laudo Natel para invocar 
urn seu pensamento -, repito, mesmo porque, diz Lau­
do Natel, os homens de boa fe - prestem bern atenQao 
na minha frase - os homens de boa fe que estiverem do 
outro lado, ai estao apenas por desinforma9ao. 

Senhores, nos atravessamos urn instante de grave res­
ponsabilidade para 0 nosso pais. Nos precisamos fazer 
proselitismo em torno de nossas ideias. Eu gostaria de 
lembrar aqui e agora uma frase tirada de urn discurso do 
General Milton Freitas de Almeida, que foi nosso em­
baixador em Buenos Aires. Comandava ele a Diretoria 
de Motomecaniza9ao do Exercito e, na ocasiao, ao tem­
po da guerra, eu estava num batalhao de carros de com­
bate, em Caeapava. Eu 0 saudei sabendo-o Oficial de 
Cavalaria. E naquele tempo, quando 0 cavalo era pedes­
tal dos principes, eu afirmava a ele, homenageado, as 
condi90es em que nos, oficiais, nos encontnlvamos la 
servindo no batalhao. E ele, Milton Freitas de Almeida, 
homem de born saber, agradecendo a homenagem que 0 

batalhiio Ihe prestava, fazia uma conferencia subordina­
da ao tem!\. "Alguns brasileiros vencem com galhardia 
uma metralhadora em funcionamento; outros se rendem, 
incondicionalmente, ante uma nota de 10 cruzeiros". 

Meu caro Prefeito Emerito Olavo Setubal, dentre as 
varias qualidades que exornam essa personalidade tao 
festejada, uma ha que deve ser aqui contada, a que, mui­
tas vezes, V. Ex' - que nunca foi 0 dono da verdade, e 
sempre fez disso praQa - voltou atnls ouvindo e discu­
tindo problemas atinentes ao nosso municipio. 
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E eu gostaria - e esta e uma homenagem que faQo aos 
hom ens de boa vontade, aqueles hom ens de boa fe, aque­
les hom ens prestantes que se encontram 11 deriva ou a 
matroca, que, a maneira do proprio Paulo Setubal, seu 
pai, caro Prefeito Emerito, fa9am urn confiteor, 
encontrem-se com 0 Salvador quando Ele disse; "eu sou 
a Verdade e a Vida", fa9am urn exame de consci€lncia, 
queimem aquilo que est a errado. 

Seu pai, no Natal, meu caro Olavo Setubal, para ho­
menagear urn pedldo de sua Irma,jogou ao fogo, a larei­
ra, numa vespera do Natal, 0 que seria 0 139 livro dele, 
300 paginas de uma outra obra. Segundo ele, aquela 
obra postuma, confiteor, foi urn ana de suor e de traba­
Iho. Mas, atendendo a pedido de sua irma, fiIha dele, re­
solve, num lance, num instante, jogar toda uma obra 
cansada de urn ano, de 300 paginas, ao fogo, para voltar 
atras e reencontrar-se com a propria vida. 

E preciso que todos, todos mesmo, aqueles que se en­
con tram fora do Estado de Damasco, todos eles real­
mente pensem urn pouco neste Pais e em suas responsa­
bilidades e nao fiquem adiando problemas que poderiam 
ser resolvidos regimentalmente num instante, numa assi­
natura no comando de uma mesa pariamentar. 

Todos aqueles que eventualmente se encontrem no 
desvio, que, pelo men os, faQam urn confiteor, se reencon­
trem a si mesmos para realmente se pensar urn pouqui­
nho mais neste Pais que tanto precisa da somatoria dos 
seus fiIhos que realmente prestigiam as verdades eternas. 

Quero congratular-me, eminente Prefeito Emerito 
Olavo Setubal, com esta Casa, com a Camara Municipal 
de Sao Paulo, com 0 Sen ado da Camara Municipal de 
Sao Paulo, cujos anais sao a propria historia da cidade 
de Sao Paulo; quero congratular-me com os meus com­
panheiros de edilidade paulistana por terem prestigiado, 
de forma maci9a e monolitica 0 requerimento por mim 
feito ao Ihe outorgar, como preQo, como uniea paga do 
que fez V. Ex· por esta cidade, 0 titulo de Prefeito de 
Honra, de Prefelto Emerito desta cidade. 

Quero, tambem, congratular-me comigo mesmo por 
ter vivido este instante de luz. E quero congratular-me 
com este Pais e parabemzar-me com esta cidade porque 
enquanto tivermos gente como Olavo Setubal este Pais 
vai realmente ter a sua carta de alforna, vai caminhar no 
caminho das estrelas. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Djalma Born. 

o SR. DJALMA BOM CPT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas, em meu nome gostaria de registrar 
o nosso total apoio 11 CNBB, que apresenta como tema 
par a Campanha da Fraternidade do ana de 1985; "Pao 
para quem tern fome". 

Gostaria, Sr. Presidente, de fazer uma citaQao ao San­
to Tomas de Aquino que dizia: 

"E: justo que alguem garanta a sua sobrevivencia 
tirando co is as de outra pessoa, seja 11 vista dela, seja 
escondido." 

Justo, Sr. Presidente, e legitimo e a preocupaQao da 
CNBB, como tam bern sera justa e legitima, a preocu­
pa9ao de toda sociedade brasileira sobre esse assunto. 
Que todos nos, coloquemos 0 problema da fome como 
uma questao prioritaria entre tantos problemas por que 
passa 0 povo brasileiro. 

Sr. Presidente, nao dol mais para esconder, niio dol 
mais para escamotear, nao da mais para enganar e nao 
da mais para agiientar. Os preQos dos alimentos subiram 
em 1983,213% enquanto os salarios foram elevados ape­
nas 142%. 

o feijao, que e urn dos alimentos basicos para a popu­
la9ao brasileira subiu, no mesmo perfodo, Sr. Presidente, 
500%. Devemos analisar que 0 feijao e a alimenta~ao ba­
sica do brasileiro. E, repito enquanto os salarios aumen­
taram em 213% 0 preeo do feijiio subiu em 500%. 
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Sr. Presidente, ha algum tempo, 0 povo brasileiro teve 
oportunidade de ver, atraves das imagen. dos canais de 
teievisao, os nossos irmao. nordestinos cacando ratos e 
camaleoes para matar a sua fome. E de entristecer, Sr. 
Presidente, Srs. Congre5sistas, que num PaIs tao rico 
como 0 nosso, tao rico em minerais, com enorme poten­
cial, os nossos irmao nordestinos morrendo de fome. As 
favela. aumentam nos grandes centros do SuI do Pais e 
cresce tam bern 0 numero de pessoas sem ter onde morar 
e sem ter 0 que comer. 

Por 1550, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, eu gostaria 
de pedir, entre todas as questoes prioritarias: vamos dar 
todo 0 apoio a CNBB, porque a questao da fome e uma 
questao que assola 0 povo brasileiro, e uma questao que 
esta matando os brasileiros minuto a minuto, segundo a 
segundo e dia a dia. 

Vamos apoiar a proposta da CNBB, para que, efetiva­
mente, po.samos dar uma solucao a este grande proble­
ma, dos brasileiros, e do mundo inteiro, que e a fome. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Osvaldo NaSCImento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Hoje, no Rio Grande do Sui, acontece algo inedito, 
que e a voz unissona da nacao, representada nos segmen­
tos agropecuario, que e Q "Grito do Campo". 

Diriamos que esse fato, por si so, representa a voz da 
Nacao, a voz da Nac;;ao vilipendiada, a voz da Nac;;ao in­
justir;;ada, a voz da Na"ao quase entregue ao capital es­
trangeiro, que carcome as nossas energias e a vitalidade 
nacional. 

Sr. Presidente, 0 produtor rural, 0 homem do campo, 
como dizemos, nao esta, simplesmente, fazendo 0 seu 
grito, a sua proposta no gigante da Belra Rio, no Rio 
Grande, em termos politicos partldarios. E, simplesmen­
te, urn grito de rebeldia e de protesto, porque a prodw;ao 
pnmaria, que foi e sera sempre a alavanca produtiva e 0 

socorro econ6mico de todos nos, fOi simplesmente mar­
ginalizada por este Governo autoritario e incompetente, 
que esta desgovernando este Pais. 

E a verdade, Sr. Presidente, e que as campanhas, logo 
no infcio do atual governo, eram no sentido de que: 
"Plante que 0 Joao garante". Esta ai a garantia dada ao 
produtor rural, esta af a garantia dada ao homem urba­
no, porque em razao da falta de produ~ao e que existe 0 

problema da fome, e que esta af 0 grande problema so­
cial, cnado em to do 0 Brasil, e 0 reflexo disso tudo e a in­
competencia governamental, e, em contrapartida, estiio 
ai as medidas de emergencia, de arrocho salarial, de de­
semprego, enfim, de desassistencia pela Previdencia, as 
questoes do BNH, enfim, Sr. Presidente as crises que es­
tam os vendo na educal;3.o, no meio do funcionalismo 
publico federal, tudo isso reside, exatamente, por falta de 
produ~ao rural, mas as multinacionais, gananciosas, es­
tao usufruindo 0 suco da saude do produtor, 0 substrato 
-do trabalho (I. nrodutor, porque eles sao os maiores 
aproveitadores da riqueza nacional, do suor do nosso 
homem do campo, que pn1e deu 0 seu grande grito de re­
beldia, para que os futuros dirigentes deste Pais nao ve­
nham, simplesmente, com propostas demagogicas, para 
chegarem ao poder. 

Nos precisamos de transformacoes urgentes, agora e 
ja, para este Pais. Eo Sr. Tancredo Neves, que sera 0 fu­
turo Presidente da Republica tern, hoje, no seu calen­
dario politico esse grito do homem do campo, que, em 
sfntese, e 0 grito nacional, em busca de justi~a social. 
Que ele possa, de imediato, tao logo assuma a Nacao, 
ver que 0 povo, espoliado, vilipendlado, esquecido por 
este Governo, que e praticament~ urn desgoverno, e esta 
querendo eleic;oes diretas, constituinte, negociacao da 
nossa dfvlda externa e recuperac;ao da nossa divida inter­
na que, em outro angulo, e, nada mais nada menos, 0 
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aproveltamento das forcas de trabalho, que nao estao 
sendo justicadas por este modelo econ6mico implantado 
neste Pais. 

Eu agrade\to a atenc;;ao dos Senhores e, desejamos a to­
dos os agricultures, aos pecuaristas, aos homens que de­
tern nas suas maos as for"as do trabalho, que possamos 
levar aos hom ens do campo, aos homens da agricultura e 
do trabalho uma proposta digna, para que eles tenham 
terra, assistencla, tenham estradas, escolas, enfim, te­
nham uma vida digna para produzir 0 alimento que to­
dos nos precisamos. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem l ) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Rrejat, ultimo orador ins­
crito. 

o SR. JOs1!: FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sern revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congresslstas: 

A populac;ao de Itaborai, bern como de Rio Bomto e 
SIlva Jardim, tres prosperos Municipios do Estado do 
Rio de Janeiro, manifestam 0 interesse de que haja uma 
maior assistencia dos Tribunais do Trabalho para 0 en­
cammhamento de suas rec1ama"oes trabalhistas. 

Recebl uma correspondencia do Sindicato dos Traba­
Ihadores Rurais de Itaborai, em que eles alegam que 0 

Tribunal Trabalhista para reclamacoes, isto e, a Junta de 
Conciliac;ao e Julgamento mais proxima e a de Sao 
Gon"alo, mUlto distante dos moradores daqueles Mu­
nicipios, que, para efetivarem suas reclamacoes, teriam 
que se transportar, perdendo praticamente urn dia de 
trabalho, para realizarem a defesa de seus direitos. 

Sr. Presidente, e1es querem que seja providenciada 
uma Junta de Conciliacao e Julgamento para aquela re­
giao, e que seja centralizada no Municipio de Itaborai, 
que ficaria asslm como sede de uma Junta para 0 atendl­
mento aos trabalhadores daqueles Municipios. Sao tra­
balhadores da cidade, trabalhadores das zonas rurais, as­
salariados, que trabalham, ganhando muito poueo, em 
ceramica e no pequeno comercio daquelas regioes. 

Neste sentido, Sr. Presidente, soIicito, em apoio ao re­
querimento do Sindieato dos Trabalhadores Rurais de 
Haborai, que seja transcrita a solicita\iao. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE a SR JosE 
FREJAT EM SEU DISCURSO: 

"SINDICA TO DOS TRABALHADORES RU­
RAIS 

DE ITABORAI 
Carta Smdieal 

expedida em 4 de novembro de 1965, 
nos term os da Lei n9 4.214, de 2-3-63 

Caixa Postal n9 20 
CGC 28.618.320/0001-29 

Sede Propria: Rua Agenor de Abreu, 47 - Itaborai 
- Estado do Rio 

Oficlo nQ 43/84 
Ao Exm9 Sr. 
Deputado Federal Jose Frejat 
Camara dos Deputados 
70.160 - Brasilia - DF 
Itaboraf, 18 de setembro de 1984 

o MUnIcipio de Itaboraf, com os de Rio Bonito e 
Silva Jardlm, forma urn triangulo com milhares de 
trabalhadores, em sua grande parte form ada por 
trabalhadores rurais assalariados empregados em 
eeramica e pequeno comercio, muito numeroso. 

Nao eXlste no entanto na regiao uma Junta de 
Conciliac;;ao e Julgamento sendo obrigados a se des­
locarem para 0 Municipio de Sao Gonr;;alo, 0 que os 
obriga a desembolsar 0 que nao tern para, se quise­
rem, reclamar eventuais direitos nao reconhecidos. 
Alem disso, 0 proprio deslocamento de regioes afas­
tadas leva esses trabalhadores a abandonarem 0 
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exerclclO desses direitos, juntando-se dois fatores 
negativos: despender 0 que nao tern e locomo"ao 
diffcil, preearfssima. 

Por este motivo, solicitamos de V. Ex~ a interces­
sao no sentido de atua"ao destinada a criaeao de 
uma Junta de Concilia"ao e Julgamento tendo como 
sede nossa cldade, para tal atuando junto aos or­
gaos proprios do Judiciario trabalhista ou mesmo 
nos limites parlamentares para que esta necessidade 
se concretize no menor tempo possivel, dlante da ca­
rencia visfvel que constatamos na rotina de nossa 
atlVldade sindical. 

No que se refere a nos, estaremos atentos para 
colaborar com vistas a instala"ao 0 mais rapido 
possivel desse orgao em nossa cidade. 

Na expectativa" de pronto atendimento, 
subscrevemo-nos, cordialmente. 

Raymundo Leoni Santos, Presidente - Jadr Pe­
reira da Silva, Secretario." 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, peeo a palavra 
como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Genoino, que falara como 
Lider. 

Q SR. JOSE: GENOINO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
gumte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

Trago a tribuna do Congresso Nacional, e YOU insistir 
nessa tematica, exatamente porque a considero muito 
seria, tenho condi"oes, obrigac;;ao, e sinto-me muito a 
vontade, exatamente para falar de uma area especffica da 
administra"ao do governo de Sao Pauio, que esta enfren­
tando uma of ens iva da ultradireita de Sao Paulo e dos 
setores conservadores de dentm do governo de Franco 
Montoro contra 0 trabalho serio, digno, que esta sendo 
desenvolvido pelo Secretario de Justi!;a, Jose Carlos 
Dias. 

o Secretario de Justica, Jose Carlos Dias, tern desen­
volvldo uma politica de humaniza\tao do Sistema Peni­
tenciario de Sao Paulo, enfrentando obstaculos serios 
dentro da estrututa daquele Sistema, com diretores com­
prometidos com a maquina repressiva, e funcionarios 
comprometldos com aqueJa mentalidade de tratar 0 pre­
so dajusti"a com urn sem men hum direito. Vencendo es­
ses obstaculos, ele passou a enfrentar uma articulacao 
que eXIste no Estado de Sao Paulo e que nos devemos de­
nunciar aqui. 

Os Srs. Congressistas devem estar lembrados da his­
toria das Serpentes Negras. Criou-se urn movimento 
chamado Serpentes Negras no interior dos presidios de 
Sao Paulo, articulados pela instituieao politico-religiosa 
chamada Opus Dei, que mereceu urn dossie muito im­
portante da Folha de Sao Paulo, de domingo, uma opo­
sleao dentro da Igreja contra 0 Cardeal de S. Paulo, D. 
Paulo Evaristo Arns. Isso aconteceu por ocasiao da visi­
ta do Cardeal Agnelo Rossi, que faz oposicao a politica 
progressista e avanc;:ada do Cardeal de Sao Paulo, bus­
cando exatamente pretexto para derrubar Jose Carlos 
Dias com a historia das Serpentes Negras. 

A historia das Serpentes Negras foi desvendada por­
que os proprios presos comuns informaram aos Procura­
dores da Justica e ao proprio Secretario de Justir;a, que 
aquilo ali nao era nada mais nada menos do que urn ne­
gocio fabricado, inclusive com a conivencia do Capeliio 
da Penitenciaria do Estado de Sao Paulo que, por sinal, 
andava todos os dias na Igreja e nunca tinha descoberto 
que havia urn buraco, de funcionarios que se opunham 
aquela politiea do Jose Carlos Dias, de humanizaeao do 
sistema penitenciario. E eu YOU dar urn exemplo: aquela 
mentaIidade fascista e ditatorial do sistema penitenciario 
de Sao Paulo, nao resistiu a proposta dele, de fazer uma 
eleic;:ao entre os presos comuns para eleger os coordena­
dores de pavilhao, de areas etc., porque existia exata-
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mente uma mafia que vinculada 0 funcionamento do sis­
tema penitenciario as gangs dos bandidos de alto nivel, 
com a complad:ncia de setores da Policia de Sao Paulo. 
E 0 Secretario de JustIea comeeou a botar a mao nesse 
sistema, e ao botar a mao nesse verdadeiro enxame, se 
articula uma campanha contra ele, e essa campanha pas­
sa a ter, inclUSive, 0 apoio de programas de radio, como 
o program a do Afanasio da Radio Globo, que faz uma 
verdadeira apologia do crime, para exigir a cabeca do Se­
cretario de Justica. 

E, 0 ultimo episodio, nao sei se os Srs. Congressistas 
viram nos jornais de hoje, na Folha de S. Paulo, foi exa­
tamente a pressao que esse Secretario passou a sofrer 
para demitir urn assessor de imprensa que, segundo as 
noticias dos jornais, foi preso politico, foi anistiado, mas 
nao poderia estar assessorando 0 Secretano de Justiea, e 
ele foi obrigado,por pres sao desses setores, a pedir de­
missao para nao dificultar, ainda mais, a situacao do Se­
cretario de Justlea. 

E uma situac;ao delicada, porque M interesses podero­
sos e obscurantistas buscando quebrar, em primeiro lu­
gar, com a politica que ele leva os presidios. 

Gostaria de lembrar que Jose Carlos Dias, quando no­
meou 0 Dlretor da Penitenciaria - que era vinculado 
com torturas e com desaparecimento de pres os polfticos 
- eu e otItros presos fizemos urn documento a ele, mos­
trando as provas em que esse diretor era comprometido 
anteriormente com 0 apareIho repressivo, com 0 Sergio 
Paranhos Fleury, 0 antigo delegado. Ele demitiu 0 dire­
tor da Penitenciaria do Estado de Sao Paulo. E esses se­
tores da ultradirelta, com vinculaeao dentro da Polfcia e 
no Centro Penitenciiirio, jamais aceitaram e perdoaram 
essa atitude digna de urn Secretario de Governo. Foram 
apresentadas denuncias e documentos e ele tomou a me­
dida de demitir esse\diretor da Penitenciaria. E estao sen­
do criados obstaculos e artiffcios exatamente para mudar 
essa politica de humanizaeao do Centro Penitenciario, 
no banco do reus, e justificar medidas repressivas. Isso e 
uma articulaeao que visa a ele, enquanto 0 Secretario do 
Governo de Sao Paulo e, em segundo lugar, a Igreja, 
alem de visar a aeao do advogados, e as entidades demo­
craticas de direitos humanos, que tern tido acesso aquele 
sistema fechado e fascista da Penitenciaria de Sao Paulo. 

E meu interesse buscar documentos, trazer denuncias, 
para, exatamente, desvendar 0 que ha por traz desta his­
toria de Serpentes Negras, desses editoriais violentos 
contra urn Secretario. Aqui digo francamente, que mere­
ceria estar recebendo urn apoio muito maior do Governo 
de Sao Paulo e do PMDB enquanto partido. Hoje, 0 Se­
cretario foi depor na Assembleia Legislativa sobre a his­
toria das Serpentes Negras e fOi mostrar a verdade la. 

A Lideranea do Partido dos Trabalhadores, na As­
sembleia Leglslativa de Sao Paulo, teve urn papel de des­
taque, pois convocou 0 Sr. Carlos Dias para abrir 0 Jogo 
na Assembleia Legislativa, hoje a tarde, sobre a articu­
laeao que ha por tras em comprometer a sua politica, 
que eu repito aqui: e uma politIca corajosa de quebrar 
com 0 sistema pemtenciario que desrespeitou, ao longo 
destes anos, os direitos elementares dos seres humanos. 

o Sr. Djalrna Born - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. JOst GENOINO - Oueo, com muito prazer, 
nobre Deputado Djalma Born. 

o Sr. Djalma Born - Nobre Deputado Jose Genoino, 
V. Ex· traz uma denuncia gravisslma para que tomemos 
conhecimento. A sua den uncia e uma demonstraeao, 
nobre Deputado, de que nos, do Partido dos Trabalha­
dores, somos coerentes; nos apoiamos quando 0 Gover­
nador do Estado de Sao Paulo e os seus Secretarios to­
mam medidas justas e legitimas. E estas se constituem 0 

procedimento e 0 trabalho levado ate agora pelo Secre­
tario Jose Carlos Dias, que tanto nos conhecemos. Por 
isso, nobre Deputado Jose Genoino, eu queria afirmar 
aqui e deixar claro 0 nosso proprio procedimento, pois 
aquelas pessoas que tin ham duvidas ainda sobre 0 nosso 
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procedimento, nos, do Partido dos Trabalhadores essas 
duvidas ja nao existem. E uma demonstraeao de que a 
nossa Bancada, na Assembleia Legislativa, no Estado de 
Sao Paulo, nao faz uma oposieao sistematica ao Gover­
nador Franco Montoro. Nos estamos ali fazendo uma 
oposieao justa e naquilo em que 0 Governador e os seus 
Secretarios agem corretamente, nos aplaudimos. Como 
estamos aplaudindo aqui e estamos estimulando para 
que nos possamos dar to do 0 apoio necessario na Cama­
ra Federal a essas medidas tomadas pelo Sr. Jose Carlos 
Dias e denunciando esses atos totalmente contrarios a • 
politica que S. Ex' vern desenvolvendo no Estado de Sao 
Paulo. Por isso nobre Deputado, mals Justa e mals legiti­
rna a sua denuncia. V. Ex· esta de parabens. 

o SR. JOst GENOINO - Exatamente, Deputado 
Djalma Born, 0 Partido dos Trabalhadores tern uma po­
sh;ao muito clara. Com relaeao a esse episodio foram 
vanas as iniciativas que a Bancada do PT, na Assemblela 
Legislativa, tomou logo que apareceu a historia das Ser­
pentes Negras, para defender a politica que 0 Secretario 
de Justiea Jose Carlos Dias estava levando a frente do 
sistema pemtenciario de Sao Paulo. Inclusive, os Depu­
tados do PT, na Assembleia Legislativa, a Iideranea do 
PT nas maos do Deputado Geraldo Siqueira tern torna­
do medidas para, inclusive, bloquear iniciativas, como a 
que aconteceu esta semana, de urn Deputado do PTB, 0 

Deputado Sidnei Palacios, que vive fazendo discursos, 
dlzendo que 0 Secretario de Justiea e comprometido com 
antigos criminosos comuns, exatamente porque ele con­
trata e nao aceita discriminaeao contra pessoas, jornalis­
tas e funcionarios que foram processados antigamente 
na Justiea Mihtar, como e 0 caso desse jornalista Arthur 
Scavone. Entao, e necessario frisar, princlpalmente para 
a Bancada do PMDB aqui, que nos temos feito crfticas 
duras. Semana passada os companheiros ouviram falar­
mos de uma resposta contundente a uma entrevista do 
Sr. Roberto Gusmao, na Gazeta Mereantil e os compa­
nheiros estao venda hoje aqui, virmos a Tribuna para fa­
zer referencia a urn trabalho serio feito por urn Secre­
tario de Justiea, como eo caso do Secretario Jose Carlos 
Dias. E uma iniciativa nao nossa, individual, e uma ini­
ciativa da Bancada do PT na Assembleia Legislativa. 
Amanha, certamente, tomaremos conhecimento do que 
foi, hOJe, 0 depoimento do Sr. Jose Carlos Dias na As­
sembleia Legislativa, porque M inclusive, setores dessa 
articulaeao para derruba-Io da Secretaria de Justiea, por­
que ao derruba-Io da Secretaria de Justiea buscam atm­
gir tam bern a ArqUIdlOcese de Sao Paulo, todos sabem 
do passado politico de Jose Carlos Dias, do seu trabalho 
na Comissao de Justiea e Paz, vinculada a Igreja, dirigi­
da em Sao Paulo pelo Cardeal D. Paulo Evaristo Arns. 

Entao, e necessario cham arm os a ateneao para esta 
problematica que seria porque, inclusive, temos infor­
maeoes de que setores minontarios, alguns presos da 
Justiea Com urn, .roram estimulados a fazer provocacoes 
dentro das cadeias de Sao Paulo para justificar a necessi­
dade de derrubar Jose Carlos Dias. Nao sei se os compa­
nheiros estao lembrados de materias em jornais que di­
ziam que a instabilidade a inseguranea dos presidios de 
Sao Paulo, eram fruto da politica de humaniza!;ao desse 
Secretario. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Permite V. Ex' 
urn aparte? 

o SR. JOst GENOINO - Com prazer. 

o Sr. Eduardo Matarazzo SupHey - Quero 
comprimenta-Io por seu pronunciamento, porque tam­
bern, consideramos a atitude, desde 0 inicio, do Secre­
tario da Justiea, Jose Carlos Dias, uma atitude inovado­
ra. corajosa e humamzadora no que diz respeito 11 si­
tuaQao dos presidios, das delegacias no Estado de Sao 
Paulo. Sob sua gestao, pudemos observar que, ao con­
trario do que por vezes ocorria. os parlamentares e a im­
prensa, passaram a ter urn acesso muito mais faci! junto 
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aos presidios, as penitenciarias, junto as casas de de­
teneao, para que ajudassem 0 proprio trabalho da Corre­
gedoria em verificar se nao estavam ocorrendo abusos 
nos estabeIecimentos penais do Estado de Sao Paulo. A 
Comissao Teotonio Vilela, de Direitos Humanos, por 
exemplo, pode visitar diversos desses estabelecimentos e 
observar que, muitas vezes, ocorriam abusos,ja quase da 
tradieao daqueles estabelecimentos. 0 Secretario Jose 
Carlos Dias, no entanto, foi sempre muito aberto a veri­
ficar se, efetivamente, esses fatos estavam ocorrendo e 
sempre procurou tomar providencias para que houvesse 
as devidas correeoes. Na sua gestao houve urn ate de ex­
traordinana coragem, talvez tenha sido urn ato da maior 
coragem da administraeao da Fundaeao Padre Anchieta, 
da Radio e Televisao Cultura, porque durante algumas 
horas, talvez por 3 ou 4 horas, foi feito urn programa de 
televisao, jamais havido no Brasil, quando detentos, 
membros da cham ada Comissao de Solidariedade, elei­
tos pelos proprios prisioneiros, tiveram oportunidade de 
conversar com as autoridades, com jornalistas convida­
dos, com pessoas especializadas, medicos, psiquiatras 
sobre as condieoes em que se encontravam os detentos 
nas penitenciarias de Sao Paulo. Exatamente, esse pro­
grama parece ter sido 0 ate que detonou esse movimento 
contra 0 Secretario Jose Carlos Dias. Nao puderam ad­
mitir alguns que os detentu~ viessem a falar das con­
dicoes a que eram submetidos dentro de urn presidio no 
Estado de Sao Paulo. Entao, acredito que os objetivos 
do Secretano do Governo Montoro, no campo da Jus­
tiea, sao na direcao c~rreta. Por isso, me solidarizo com 
o seu pronunciamento. 

o SR. JOst GENOINO - Nobre Deputado Eduar­
do Matarazzo SupIicy, 0 aparte de V. Ex' enriquece este 
pronunciamento, coloca dados da maior importancia. V. 
Ex' tern razao quando toca num ponto: esse sistema pe­
nitenciario, que e exatamente 0 sinonimo da visao ideo­
logica e politica da degradacao· do ser humano, quando 
ve a frente do sistema penitenciario urn Secretario que 
faz eleieao entre os presos, que permite que os detentos 
falem de suas reivindicacoes, falem de sua situaeao; que 
os detentos se organizem dentro das penitenciarias, e 
exatamente inconcebivel diante dessas mentalidades con­
servadoras e autoritarias que sempre trataram 0 sistema 
penitenciario, principalmente nestes 20 anos, como lugar 
de degradaeao final do ser humano. E eu falo isto porque 
conheeo a Penitenciaria de Sao Paulo; estive preso na Pe­
mtenciaria de Sao Paulo e vi como os presos eram trata­
dos. Na epoca em que estive la os presos nao tinham di­
reito nem de ler revistas. Imaginem agora esses presos 
poderem falar na televisao sobre as suas condieoes carce­
rarias, se em 1974 nao podiam nem ler uma revista ou 
jornal! Imaginem a Casa de Deteneao de Sao Paulo, que 
era controlada por urn esquema mafioso, de maconha, 
de uma serie de instrumemos para tratar e explorar 0 

preso com urn, fazendo-os trabalhar a preco de banana 
para industrias de fabricaeao de bolas e outras coisas. 
Agora, dentro dessa Casa de Detencao, os presos co­
mlins-tem respeitada a sua dignidade elementar em todo 
ser humano. 

Realmente, e mconcebivel, dentro dessa mentalidade 
autoritaria e de degradaeao do ser humano, uma politica 
de humanizaeao do Centro Penitenciario de Sao Paulo. 

o Sr. Helio Manhiies - Permite-me uma aparte, 
nobre Deputado? 

o SR. JOst GENOIN9 - Reconhecemos que ha 
uma serie de problemas nesse sistema penitenciario, fru­
to des sa situaeao de Crise da sociedade, fruto desse 
problema maior da sociedade, dividida entre explorados 
e opnmidos em que a camada mais pobre e exatamente a 
que e colocada numa situa!;ao de marginalidade, que e 
fon;ada ao a8salto, a mendicancia, para poder sobrevi­
ver; e e, exatamente este setor que vai para os presidios. 

Agora, temos que reconhecer que uma politica que 
teve a ousadia de imp ian tar 0 respeito elementar a certos 
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direitos humanos dos detentos, ela afrontou os setores 
conservadores de Sao Paulo e que e importante den un­
ciarmos aqui e impedirmos que esses setores conservado­
res de Sao Paulo derrubem 0 Secretario de Justic;;a, Jose 
Carlos Dias. 

o Sr. Helio Manhiies - Permite um aparte, nobre De­
putado? 

o SR. JOS€ GENOINO - Ouc;;o, com prazer, 0 

nobre Deputado Helio Manhaes 

o Sr. Helio Manhiies - Pela Iideranc;;a do PMDB, eu, 
naturalmente, nao seria a pessoa mais indicada a anali­
sar 0 problema penitenciario de Sao Paulo e e evidente 
que colegas da bancada paulista poderiam faze-Io com 
muito mais propriedade, com muito mais conviq;ao por­
que acompanham de perto esse processo. Entretanto, as 
coloca"oes feitas por V. Ex', quando nas preliminares le­
vantava a tese de que 0 partido de V. Ex' tem feito, mui­
tas vezes, crfticas veementes a setores do governo paulis­
ta, mas que tambem essas criticas nem sempre consti­
tuem uma posic;;ao sistematica a acao do governo de Sao 
Paulo, 0 governo democratico do Sr. Franco Montoro. 
Reconhece V. Ex' nesse episodio, com isem.ao acima de 
questoes de ordem partidaria que 0 Secretario vem con­
duzindo com firmeza esse trabalho, sem querer avancar 
em detalhes. Mas as colocacoes feitas por V. Ex' tem um 
valor muito grande para um estudo, vamos dizer asssim, 
por parte do Governador do Estado. As colocac;;oes fei­
tas pela bancada estadual de V. Ex' hao de ser subsidios 
importantissimos no momenta em que 0 Governador 
possa tomar qualquer decisiio - e diz V. Ex' que 0 secre­
tario estaria sendo amear,;ado de ser exonerado do cargo 
porque 0 seu comportamento vem causando, digamos 
assim, contrariedaes, aborrecimentos, a setores ultradi­
reitistas da sociedade de Sao Paulo. Entendo, nobre De­
putado Jose Genoino, que uma colo cacao, como V. Ex' 
faz, no momento em que esta se humanizando 0 proces­
so penitenciario, de que 0 titular daquela pasta esta de­
senvolvendo com absoluta correciio 0 seu trabalho, e de 
se ter na sua palavra por parte dos seus colegas de banca­
da estadual, pelo men os, uma colaborar,;ao, mais do que 
valiosa, no sentido de que nao se cometa uma injustic;a 
com a demissao de quem esta cumprindo bem com 0 seu 
dever. 

o SR. JOS€ GENOINO - Nobre Deputado, Lider 
do PDMB, agrader,;o 0 aparte de V. Ex' 

A verdade e essa mesma, Sr. Presidente,.para concluir. 
Trata-se de um trabalho serio, urn trabalho que rnerece 
uma avaliar,;ao e que tem enfrentadlo obstaculos serios. E 
e necessario, repito, impedir-se, criar-se nesta 8asa vozes 
contra qualquer tentativa de obstaculizar uma poiftica 
de humaniza"ao do sistema penitenciario em Sao Paulo, 
feita pelo Sr. Secretario Jose Carlos Dias, que esta 50-

frendo pressoes de setores ultraconservadores. 

Esse e 0 sentido do nosso pronunciamento. Voltare­
mos a insistir nesta questao, em outros pronunciamen­
tos, em outras ocasioes, porque achamos da maior im­
portancia impedir que se feche, que se obstaculize, que se 
dificuIte, que se barre um processo de enfrentamento 
ainda preliminar e elementar dos problemas essenciais de 
uma politica de humanizac;;ao do sistema penitenciario 
de Sao Paulo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito obngado. Muito bem! 
Palmas. 0 orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENTE (Alm!r Pinto) - Esta encerra- -
do 0 perfodo destin ado para breves comunicac;;oes. 

A presidencia convoca sessao con junta a realizar-se 
amanha, as 10 horas, neste plenario, destinada a discus­
sao do Projeto de Lei n9 10, de I 984-CN, que dispoe 
sobre a Polftica N acional de Informatica e da outras pro-
videncias. -

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Passa-se a 
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ORDEM DO DIA 

Sobre a mesa, requerimento que vai ser lido pelo Sr. 
19-5ecretario. 

E lido e aprovado 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N9 19, DE 1984-CN 

Nos term os do paragrafo unico do artigo 34 do Regi­
mento Comum, requeiro a inversao da Ordem do Dia, a 
fim de que a materia constante do item III seJa apreciada 
em 19 lugar. 

Sal a das Sessoes, 2 de outubro de 1984. - Virgilio Ta­
vora, Uder do PDS no Senado - Joacil Pereira, Uder 
do PDS na Camara - Helio Manhiies, Uder do PMDB 
na Camara. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Aprovado 0 re­
querimento, passa-se ao Item 3: 

Discussao, em turno uneo, do Projeto de Lei n9 7, 
de 1984-CN, que transfere eompetencias do INCRA 
para 0 Ministerio da Agricultura, dispoe sobre 0 re­
gime jurfdico do pessoal do INCRA, e da outras 
providencias (inclufdo em Ordem do Dia nos ter­
mos do § 30, do art. 51 da Constituic;;ao - 2" sessao), 
tendo 

PARECER, sob n9 62, de 1984-CN, da Comissao 
Mista, favoravel ao Projeto e as Emendas n9s 9, 18, 
19, 23 e 24-R, em sua integralidade, e a Emenda n9 
22, em parte; oferecendo, ainda, 2 Subemendas: 
uma, as Emendas n9s 2 e 6; e outra, as Emendas n9s 
7 e 8, e contrario as demais emendas. 

Em discussao 0 projeto, as emendas e subemendas ofe­
recidas (Pausa.) 

Nao havendo quem queira usar da palavra, declaro 
encerrada a discussao. 

Em votacao 0 projeto, na Camara dos Deputados, 
sem prejuizo das emendas e subemendas. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) Aprovado. 

Em votac;;ao no Senado 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permaneeer 

sentados. (Pausa.) Aprovado. 

E 0 segumte 0 projeto aprovado: 

PROJETO DE LEI N9 7, DE 1984 - CN 

Transfere competencias do IN CRA para 0 Minis­
terio da Agricultura, dispiie sobre 0 regimento juridi­
co do pessoal do INCRA e dli outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Passam a competencia do Ministerio da 

Agricultura as atividades relacionadas com 0 desenvolvi­
mento rural, atualmente atribuidas ao Instituto Nacio­
nal de Colonizacao e Reforma Agraria - INCRA, no 
campo do cooperativismo, associativismo rural e eletrifi­
cacao rural. 

Art. 29 A fiscalizar,;ao e 0 controle das sociedades 
cooperativas, de que trata a Lei n9 5.764, de 16 de de­
zembro de 1971. bem como as atribuic;;oes de extensao 
rural e eletrificar,;ao rural, a cargo do Instituto Nacional 
de Colonizac;;ao e Reforma Agraria - INCRA, passam a 
eompetencia do Ministerio da Agricultura. 

Art. 39 As contribuir,;oes de que trata 0 art. 19, item 
I, nOs I e 2, do Decreto-Iei n9 1.146, de31 dedezembro de 
1970, sao devidas, de acordo com 0 art. 69 do Decreto-Iei 
n9 582, de 15 de maio de 1969, e com 0 art. 29 do 
Decreto-Iei n9 1.11 0, de 9 de julho de 1970, ao Instituto 
Nacional de Colonizacao e Reforma Agraria - IN­
CRA. 

Paragrafo unico. 0 Poder Executivo, mediante De­
creto, fixara percentuai, das contribuicoes de que trata 
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este artigo, a ser transferido ao Ministerio da Agricultu­
ra, para fazer face as despesas com as atividades previs­
tas nos arts. 19 e 29 desta Lei. 

Art. 49 0 Conselho Nacional de Cooperativismo -
CNC passa a funcionar junto ao Ministerio da Agricul­
tura, com plena autonomia administrativa e financeira, 
sob a presidencia do Ministro de Estado da Agricultura, 
composto de representantes de Ministerios e de represen­
tantes da Organizac;ao das Cooperativas Brasileiras. 

§ 19 A Organizac;;ao das Cooperativas Brasileiras 
contara com 3 (tres) elementos para se fazer representar 
no Conselho. 

§ 29 0 Ministro de Estado da Agricultura designara 
o Secretario-Executivo do Conselho Nacional de Coope­
rativismo e este indicara 0 seu substituto eventual. 

§ 39 Nos seus impedimentos eventuais, 0 Ministro 
de Estado da Agricultura sera substitufdo, na Presiden­
cia do Conselho Nacional de Cooperativismo, pelo 
Secretario-Executivo. 

Art. 59 0 Instituto Nacional de Colonizar,;ao e Re­
forma Agraria tera quadro de pessoa! regido pela Legis­
lar,;ao Trabalhista e do Fundo de Garantia do Tempo de 
Servic;o (FGTS). 

Art. 6° Os empregos do quadro de pessoal a que se 
refere 0 artigo anterior, exceto as funr,;oes de confianr,;a, 
serao providos mediante processo seletivo publico, na 
forma estabelecida no Regulamento desta Lei. 

Art. 70 0 quadro de pessoal e as respctivas tabelas 
de salarios, elaborados pelo INCRA, serao aprovados 
pelo Presidente da Republica. 

Paragrafo unieo. A remunerar,;ao do Presidente, dos 
Diretores e dos ocupantes das demais funr,;oes de con­
fianr,;a sera, tambem, aprovada pelo Presidente da Re­
pUblica. 

Art. 89 Ao quadro de pessoal de que trata 0 art. 69 
ficarao agregados, sob 0 titulo de Quadro Suplementar 
em Extinr,;ao, os quadros e tabelas referentes aos atuais 
ocupantes de cargos de provimento efetivo ou de empre­
gos permanentes, mantJdos para tais ocupantes 0 corres­
pondente regime jurfdico a que estao sujeitos e os respec­
tivos direitos e deveres, e garantia ao pessoal efetivo a 
opcao pelo regime da Legislac;;ao Trabalhista, a ser mani­
festada no prazo de 3 (tres) anos, contados da data em 
que entrar em vigor esta Lei. 

§ 19 Os servidores referidos neste artigo poderao ser 
integrados, mediante Opr,;i'1O no novo quadro, sendo-Ihes 
assegurada a permanencia no Quadro Suplementar em 
Extinr,;ao, caso nao ocorra seu aproveitamento naquele 
novo quadro. 

§ 29 Nao havera correlac;;ao nem vinculac;;ao para 
efeito de remunerar,;ao, entre 0 novo quadro e 0 Quadro 
Suplementar em Extinr,;ao. 

§ 39 Os servidores que estiverem prestando servic;;os 
ao INCRA na condir,;ao de requisitado, desde que inte­
grem Tebelas Permanentes em seus orgaos de origem, 
poderao optar, no prazo de 90 (noventa) dias, a contar 
da data da pubIicar,;ao do Regulamento desta Lei, pela 
integrac;;ao no novo quadro de pessoal de que trata 0 arti­
go 60

, cabendo ao INCRA a aceitac;;ao final. 

§ 49 A integrar,;ao de que tratam 0 § 19 e39, deste arti­
go obedecera ao exclusivo interesse da Administrar,;ao e 
sera feito em emprego compatfvel com as atribuicoes do 
cargo ou emprego ocupado pelo servidor optante. 

Art. 99 Esta Lei entra em vigor na data de sua pubIi­
cac;;ao, revogadas as disposic;;oes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Aprovado 0 

projeto, vai-se passar a votar,;ao das emendas. 
Em votar,;iio em globo, das emendas de parecer favora­

vel (nOs 9, 18,19, 23 e 24-R) em sua integralidade: e da 
Emenda nQ 22, em parte. 

Os Srs. Deputados que as aprovam queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovadas. 
o Srs. Senadores que as aprovam permanecam senta­

dos. (Pausa) - Aprovadas. 
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Siio as seguintes as emend as aprovadas: 

EMENDA N99 

Acrescente-se ao Art. 69 do Projeto a seguinte expres-
sao: 

....... ressalvado 0 aproveitamento preferencial dos 
atuais servidores que optarem pelo novo quadro." 

EMENDA N9 18 

o § 39 do art. 89 pass a a ter a seguinte reda~o: 

.. "Art. 89 ................................ . 
§ 39 Os servidores que estiverem prestando ser­

vi~os ao INCRA na condi~ao de requisitados M 
mais de 2 (dois) anos e que tenham formacao profis­
sional compatfvel com as atribuicoes do INCRA, 
desde que integrem Tabelas Permanentes em seus 
Orgaos de origem, poderao optar, no prazo de 90 
(noventa) dias, a contar da data em que entrar em 
vigor esta lei, pela integracao no novo quadro de 
pessoal de que trata 0 art. 69, cabendo ao 6rgao a 
aceita~ao final, nos termos da legislacao aplicavel 
vigente." 

EMENDA N9 19 

o § 49 do art. 89 pass a a ter a seguinte redacao: 
"Art. 89 ..................................... . 

§ 49 A integracao, de que tratam os §§ 19 e 
29, obedecera ao exclusivo interesse das ativi­
dades meio e fins da Autarquia e sera feita em 
emprego compatfvel com as atribuicoes do 
cargo ou emprego ocupado pelo servidor op­
tante." 

EMENDA N9 22 

De-se ao art. 99 do Projeto nova redacao, passando 0 

atual 99 para 10 com 0 texto sugerido pela Emenda: 
"Art. 99 0 Poder Executivo, no prazo de 45 

(quarenta e cinco) dias, regulamentara a aplicacao 
desta Lei." 

EMENDA N9 23 

Inclua-se, on de couber, urn artigo com a seguinte re­
da~ao: 

,"Art. Os cargos de confian~a da Administracao 
Central s6 poderao ser ocupados por ate vinte por 
cento de pessoal alheio ao quadro funcional da Au­
tarquia enos orgao regionais a sua ocupacao sera 
feita exlusivamente por pessoal do quadro pr6prio." 

EMENDA N9 24-R 

De-se ao artigo 89 a seguinte redacao: 

"Art. 89 Integrarao 0 Quadro de Pessoal do 
INCRA: 

I - os atuais ocupantes de empregos permanen­
tes; 

II - os atuais ocupantes de cargos de provimen­
to efetivo que, no prazo de 3 (tres) anos, manifesta­
rem oPCao pelo regime juridico de pessoal estabele­
cido nesta Lei. 

III - os atuais servidores, integrantes de Tabelas 
Especiais, aprovados em processo seletivo; 

IV - os atuais servidores que estiverem prestan­
do servicos ao INCRA, M pelo menos 2 (dois) anos, 
na condi~ao de requisitados, desde que integrem Ta­
belas ou Quadros Permanentes em seus 6rgaos de 
origem e que, no prazo de 90 (noventa) dias mani­
festarem opcao pelo regime juridico de pessoal refe­
rido nesta Lei. 

§ 19 os servidores ovupantes de cargos de pro­
vimento efetivo que nao manifestarem op~ao pelo 
reglmejurfdico de pessoal estabelecido nesta Lei, in­
tegrarao, com todos os seus direitos e deveres, Qua-
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dro Suplementar, cujos cargos serao automatica­
mente extintos it medida em que vagarem, nao exis­
tin do, para nenhum efeito, correlacao e nem vincu­
lacao entre este Quadro e 0 refeirdo no artigo 49 des­
ta Lei. 

§ 29 0 enquadramento no Quadro de Pessoal 
de que trata 0 artigo 49 obedecera it correla~ao de 
cargos ou empregos, encargos e atribuicoes, na for­
ma do Regulamento desta Lei." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se it vo­
tacao, destacadamente, as emendas que receberam sube­
mendas. 

Nos termos regimentais, as suomenaas {erao preteren­
cia para vota~ao sobre as respectivas emend as, por serem 
substitutivas. 

Em votacao a submenda as Emendas n9 2 e 6. 
Os Srs. Deputados que as aprovam permanecam sen­

tados. (Pausa.) 

Rejeitadas. 
Deixa de ser submetida ao Senado. 

£ a seguinte a submenda rejeitada. 

SUBEMENDA As EMENDAS N9S 2 E 6 

"0 Art. 59 passa a ter a seguinte redacao: 

"Art. 59 0 Instituto Nacional de Colonizacao 
e Reforma Agraria - INCRA, tera Quadro de Pes­
soal regido pela Legislacao Trabalhista com Fundo 
de Garantia sobre 0 Tempo de Servico - FGTS, 
excetuados os cargos de Procuradores Autarquicos 
integrantes do Grupo-Servico Juridico da Uniao, 
C6digo SJ-II03, de 19 de dezembro de 1953, nos ter­
mos do art. 29 da Lei n9 6.185, de 11 de dezembro de 
1974, com a nova reda~ao dada pela Lei n9 6.335, de 
31 de maio de 1976, na forma do art 109 da Consti­
tuicao Federal. 

Paragrafo unico, Os atuais integrantes do 
Grupo-Servico Juridico, C6digo SJ-l103 regidos 
pela CL T terao 0 prazo de 30 (trinta) dias, a partir 
da vigencia desta Lei, para OPtarem pelo regime pre­
visto no caput deste artigo, sob pena de redistri­
buicao para outros 6rgaos Federais." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Em votacao a 
Emenda n9 2. 

Os Srs. Deputados que a aprovam permane~am senta-
dos. (Pausa). 

Rejeitada. 
Deixa de ser submetida ao Senado. 
Em votacao a Emenda n9 6. 

Os Srs. veputados que a aprovam permanecam senta-
dos. (Pausa.) 

Rejeitada. 
Deixa de ser submetida ao Senado. 

Em votacao a submenda as Emendas n9s 7 e 8. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanecam senta-

dos. (Pausa.) 
Rejeitada. 
Deixa de ser submetida ao Senado. 
Em vota~ao a Emenda n9 7. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanecam senta-

dos. (Pausa.) 
Rejeitada. 
Deixa de ser submetida ao Senado. 
Em votacao a Emenda n9 8. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanecam senta­

dos. (Pausa.) 
Rejeitada. 
Deixa de ser submetida ao Senado. 
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E a seguinte a submenda rejeitada: 

SUBMENDA As EMENDAS N9S 7 e 8 

De-se ao art. 69 do Projeto a seguinte redacao: 

, "Art. 69 Os empregos do Quadro de Pessoal a que se 
refere 0 artigo anterior, exceto os ocupados pelos servi­
dores optantes e os dos designados para as funcoes de 
confianca, serao providos mediante concurso publico, na 
forma estabelecida no regulamento desta Lei." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Em vota~ao 
em globo, das emendas de parecer contrario. 

Os Srs. Deputados que as aprovam permanecam sen­
tados. (Pausa.) 

Rejeitadas. 
Rejeitadas na Camara, nao serao submetidas ao Sena­

do. 

Siio as seguintes as emendas rejeitadas: 

EMENDA N9 1 
(Substitutivo) 

Transfere competencia do INCRA para 0 Minis 
tI~rio da Agricultura, dispiie sobre 0 sistema juridic( 
do pessoal do INCRA, e dli outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 

"Art. 19 Passam a competencia do Ministerio 
da Agricultura as atividades relacionadas com 0 de­
senvolvimento rural, atualmente atribuidas ao Insti­
tuto Nacional de Colonizacao e Reforma Agraria, 
no campo do cooperativismo, do associativismo ru­
ral, da eletrificacao rural e da extensao rural, inclu­
sive a fiscalizacao e 0 controle das sociedades coo­
perativas de que trata a Lei n9 5.764, de 16 de de­
zembro de 1971. 

§ 19 A execu~ao das atividades referidas neste 
artigo podera, mediante convenio, ser delegada aos 
Estados e Municfpios. 

§ 29 0 Ministerio da Agricultura, para 
desincumbir-se dos encargos que ora Ihe sao trans­
feridos, podera requisitar servidores especializados 
nestas atividades, dos Quadros de Pessoal do Insti­
tuto Nacional de Colonizacao e Reforma Agraria. 

§ 39 A requisicao a que se refere 0 panigrafo 
anterior sera sem onus para 0 INCRA, 
assegurando-se ao requisitado todos os seus direitos 
e vantagens. 

Art. 29 As contribuicoes de que trata 0 art. 19, 
item I, n9 I e 2, do Decreto-Iei n9 1.146, de 31 de de­
zembro de 1970, sao devidas, de acordo com 0 art. 
60 do Decreto-Iei n9 1.110, de 9 de julho de 1970, ao 
Institute Nacional de Colonizacao e Reforma 
Agraria - INCRA. 

Paragrafo unico. 0 Poder Executivo, mediante 
Decreto, fixara percen tual das contribuicoes de que 
trata este artigo, a ser transferido ao Ministerio da 
Agricultura, para fazer face as despesas com as ati­
vidades previstas no artigo 19 desta Lei. 

Art. 39 0 Conselho NaclOnal de Cooperativis· 
mo - CNC, de que trata 0 Capitulo XIV, da Lei n9 
5.764, de 16 de dezembro de 1971, passa a funcionar 
junto ao Ministerio da Agricultura, sob a presiden­
cia do Ministro de Estado da Agricultura, composto 
de representantes de Ministerios e da Organizacao 
das Cooperativas Brasileiras. 

§ 19 A Organizacao das Cooperativas Brasilei­
ras designara 3 (tres) elementos para se fazer repre­
sentar no Conselho. 

§ 29 0 Ministro de Estado da Agricultura de­
signara 0 Secretano-Executivo do Conselho Nacio­
nal de Cooperativismo, que indicara 0 seu substitu­
to eventual. 

§ 39 Nos seus impedimentos eventuais 0 Minis­
tro de Estado da Agricultura sera substituido, na 
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Presidencia do Conselho NacionaI de Cooperativis­
mo, pelo Secretiirio-Executivo. 

Art. 49 0 regime juridico do pessoaI do Institu­
to Nacional de Coloniza~ao e Reforma Agraria e 0 
da Consolidacao das Leis do Trabalho e 0 do Fun­
do de Garantia do Tef!1Po de Servico. 

Pariigrafo umco. 0 quadro de pessoal e as res­
pectivas Tabelas de Saliirios, elaborados pelo IN­
CRA, bern como a remunera~ao do Presidente, dos 
Diretores e dos demais ocupantes de funcao de con­
fianca, serao aprovadas pelo Presidente da Repubh­
ca. 

Art. 59 Os empregos a que se refere 0 artigo an­
terior serao providos mediante processo seletivo, na 
forma do que assim dispuser 0 Regulamento desta 
Lei. 

Art. 69 Integrarao 0 Quadro de Pessoal do IN­
CRA: 

I - os atuais ocupantes de empregos permanen­
tes; 

II - os atuais ocupantes de cargos de provimen­
to efetivo que, no prazo de 3 (tres) anos, manifesta­
rem oPCao pelo regime jurfdico de pessoal estabele­
cido nesta Lei; 

III - os atuais servidores, integrantes de Tabelas 
Especiais; 

IV - os atuais servidores que estiverem prestan­
do servicos ao IN CRA, hit pelo menos 2 (dois) anos, 
na condicao de requisitados, desde que integrem Ta­
belas ou Quadros Permanentes em seus Orgaos de 
origem e que, no prazo de 90 (noventa) dias mani­
festarem oPCao peJo regime juridico de pessoal refe­
rido nesta Lei. 

§ 19 Os servidores ocupantes de cargos de pro­
vimento efetivo que nao manifestarem opcao pelo 
regime juridico de pessoaJ estabelecido nesta Lei, in­
tegrarao, com todos os seus direitos e deveres, Qua­
dro Suplementar, cujos cargos serao automatica­
mente extintos 11 medida em que vagarem, nao exis­
tindo, para nenhum efeito, correlacao e nem vincu­
lacao entre este Quadro eo referido no artigo 49 des­
ta Lei. 

§ 29 0 enquadramento no Quadro de Pessoal 
de que trata 0 artigo 49 obedecera a correlacao de 
cargos ou empregos, encargos e atribuicoes, na for­
ma do Regulamento desta Lei. 

§ 39 Sera computado, para 0 gozo dos direitos 
da legisiacao trabalhista e de previdencia social, 0 

tempo de servico antenormente prestado a Admi­
mstracao Publica pelos funcionarios que forem 
aproveitados na forma deste Artigo. 

§ 49 A contagem do tempo de servico a que se 
refere 0 § 30 far-se-a segundo as normas pertinentes 
ao regime estatutario, inclUSive computando-se em 
dobro, para efeito de aposentadoria, os periodos de 
licenca especial nao gozados, cujo direito haja sido 
adquirido sob 0 mesmo regime 

§ 5° A Uniao custeara a parcela de aposentado­
na correspondente ao tempo de servico prestado 
sob 0 regime estatutario, mediante inc1usao no 
Orcamento, anualmente, de dotacao em favor do 
INPS. 

§ 69 Fica assegurada ao ocupante de cargo de 
provimento efetivo, que manifestar a oPCao pelo re­
gime juridico do pessoal referido nesta Lei, 0 direito 
it percepcao, como vantagem pessoal, intransferivel 
e irreajustavel, da gratificacao de Adicional por 
Tempo de Servico, relativa aos qUinqUenios venci­
dos na data em que for registrada a sua opCao. 

Art. 79 Para atendimento das finalidades de 
seus Projetos Especfficos, podera 0 INCRA recrutar 
mao-de-obra temporaria, que integrara Tabelas de 
Emprego proprias, de natureza local, aprovados por 
Resolucao do seu Conselho de Diretores, no ato da 
criacao de cada Projeto. 

Art. S. 0 Poder Executivo regulamentara a 
presente Lei, no prazo de 60 (sessenta) dias. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Art. 90 Esta Lei entrara em vigor na data de 
sua regulamentacao, revogadas as disposicoes em 
contrario, especial mente 0 Decreto-Iei n. 1.523, de 3 
de feverelro de 1977." 

EMENDA N9 2 

De-se ao art. 59 do Projeto a seguinte redacao: 
. "Art. 59 0 Instituto Nacional de Colonizacao e Re­

forma Agraria - INCRA, tera Quadro de Pessoal regi­
do pela Legislacao Trabalhista e do Fundo de Garantia 
do Tempo de Servico (FGTS), excetuado os Procurado­
res AutarqUicos integrantes do Grupo - Servico Juridi­
co da Uniao - C6digo SJ - 1103 - que serao regidos 
pela Lei n° 1. 711, de 28 de outubro de 1952, passando a 
integrar 0 Ministeno Publico Federal." 

EMENDA N9 3 

Ao art. 59 do projeto, de-se a seguinte redacao: 
. "Art. 59 0 Instituto Nacional de Colonizacao e Re­

forma Agraria tera Quadro de Pessoal regido pela Legis­
lacao Trabalhista." 

EMENDA N94 

De-se ao art. 59 do Projeto a seguinte redacao: 

, "Art. S9 0 Instituto Nacional de Colonizacao e Refor­
rna Agraria, entidade autarquica dotada de personalida­
de jurfdica e autonomia financeira, com sede na Capital 
da Republica e jurisdlcao em to do 0 Territ6rio N acional, 
diretamente subordinado a Presidencia da Republica, te­
ra Quadro de Pessoal regido pela Legislacao Trabalhista 
e do Fundo de Garantia do Tempo de Servil;o (FGTS)." 

EMENDA N9 5 

De-se ao art. 5° a seguinte redacao: 
.. "Art. 59 0 Instituto Nacional de Colonizal;ao e Re­

forma Agraria teni Quadro de Pessoal regido pela Con­
solidacao das LeiS do Trabalho." 

EMENDA N96 

Acrescentem-se ao art. 59 os seguintes paragrafos: 
"§ 10 Excetuam-se da norma deste artigo os inte­

grantes do Grupo Servicos Jurfdicos, Procuradores Au­
tiirquicos (31-1103), cujo regime jurfdico sera 0 estatu­
tario 

§ 29 Os atuais integrantes do Grupo Servicos Jurfdl­
cos poderao optar, se a ele nao pertencerem, pelo regime 
estatutario no prazo de 90 (noventa) dias, sem prejufzp 
dos direitos trabalhistas ja adquiridos. 

§ 39 Os Procuradores Autarquicos que nao apresen­
tarem a 0Pliao de que trata 0 paragrafo anterior serao re­
distribuidos. 

EMENDA N9 7 

o Artigo 69 passa a ter a seguinte redacao: 

.. "Art. 6. Os empregos do Quadro de Pessoal a que se 
refere 0 artigo anterior, exceto os ocupados pelos servi­
dores optantes e os dos designados para as fun"oes de 
confianc;;a, serao providos mediante processo seletivo 
publico, na forma estabelecida no Regulamento desta 
Lei." 

EMENDA N9 8 

No art. 69, substitua-se a expressaQ, "processo seletivo 
publico" pOI; "concurso publico". 

EMENDA N9 10 

Fica 0 art. 69 do Projeto acrescido dos seguintes: 
"Art. 69 ............•.•.......•.•..••.. 
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§ 19 Integrarao 0 Quadro de PessoaI do Instituto 
Nacional de Colonizacao e Reforma Agraria: 

I - os atualS ocupantes de empregos permanentes; 
II - os atuais ocupantes de cargos de provimento efe­

tIvo que, no prazo de 3 (tres) anos, manifestarem oPCao 
pelo regime juridico de pessoal estabelecido nesta Lei; 

III -os atuais servidores integrantes de Tabelas Espe-
cials, desde que tenham dois anos de exercicio, a partir 
da publicacao desta Lei; 

IV - os Atuais servidores que estiverem prestando 
servico ao Instituto Nacional de Colonizacao e Reforma 
Agrana, na eondi"ao de requisitados, hit mais de 3 (tres) 
anos, desde que integrem Tabelas Permanentes em seus 
orgaos de origens, poderao optar, no prazo de 90 (no­
venta) dias, a con tar da publicacao desta Lei. 

§ 29 Os servidores ocupantes de cargos de provimen­
to efetivo, que nao manifestarem opcao pelo regime juri­
dieo de pessoal estabelcido nesta Lei, integrarao, com to­
dos os seus direitos e deveres, Quadro Suplementar, nao 
existmdo, para nenhum efeito, correlacao e nem vincu­
lacao entre este Quadro e 0 referido no artigo 59 desta 
Lei. 

§ 39 0 enquadramento no Quadro de Pessoal de que 
trata 0 § 19 deste artigo sera feita na forma que for esta­
belecida na regulamentacao desta Lei." 

EMENDA Ny II 

De-se ao caput do art. 79 a seguinte redacao: 
. "Art. 79 0 quadro de pessoal e as respectivas tabelas 

de vencimentos e salarios, elaborados pelo INCRA, se­
rao aprovados pelo Presidente da Republica." 

EMENDA NY 12 

De-se ao art. 89 e seus paragrafos a seguinte redacao: 
.. "Art. 89 Integrarao 0 Quadro de Pessoal do IN­

CRA: 
I - Os atuais ocupantes de empregos permanentes; 
II - Os atuais ocupantes de cargos de provimento efe­

tIvo que, no prazo de 3 (tres) anos, manifestarem oPCao 
pelo regime juridico de pessoaJ estabelecido nesta Lei; 

III - Os atuais servidores integrantes de Tabelas Es-
peciais, 

IV - Os atuais servidores que estiverem prestando 
servir;:os ao INCRA, na condicao de requisitados, desde 
que integrem Tabelas ou Quadros Permanentes em seus 
Drgaos de orIgem e que, no prazo de,90 (noventa) dias 
manifestarem oPCao pelo regime de Pessoal referido nes­
ta Lei 

§ 19 0 servidor ocupante de cargo de provimento 
efetivo que nao manifestar oPCao pelo regime juridico de 
pessoal estabelecido nesta Lei, integrara, com todos os 
seus direitos e seus deveres, Quadro Suplementar, cujos 
cargos serao automaticamente extintos it medida em que 
vagarem, havendo correlacao e vinculacao, para efeito 
de remunerac;;ao, entre 0 novo quadro e 0 quadro em ex­
tincao, pelo exercicio das mesmas atividades profissio­
nais ou pela execucao de tarefas iguais, nas classes ou ca­
tegorias equivalentes de funcionarios ou servidores. 

§ 29 0 enquadramento no Quadro de Pessoal de que 
trata 0 art. 59, dos servidores referidos nos itens I, II, III 
e IV deste artigo, obedecera a criterios de antigUidade e 
merito, observadas as correlacoes de encargos de atri­
buicoes na forma do Regulamento desta Lei. 

§ 39 Sera computado, para 0 gozo dos direitos da le­
gislacao trabalhista e de previdencia social, 0 tempo de 
servico anteriormente prestado it Administracao Publica 
pelos funcionarios que forem aproveitados na forma des­
te artigo. 

§ 4° A contagem do tempo de servillo a que se refere 
o § 39 far-se-a segundo as normas pertinentes ao regime 
estatutario, inclusive computando-se em dobra, para 
efeito de aposentadoria, os periodos de licenca especial 
nao gozados, cujo direito haja sido adquirido sob 0 mes­
mo regime. 
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§ 59 A Uniao custeara a parcela de aposentadoria 
correspondente ao tempo de servi~o prestado sob 0 regi­
me estatutario, mediante inclusao no Or~amento, anual­
mente, de dota~oes em favor do INPS." 

EMENDA N9 13 

Suprimindo-se os paragrafos 19,29 e 49, de-se ao caput 
do art. 89 e ao § 39, que passa a constituir paragrafo uni­
co, a seguinte reda~ao: 
.. "Art. 89 E assegurado ao pessoal efetivo do Quadro 

Permanente 0 dlreito de op~ao pelo regime da Consoli­
da~ao das Leis do Trabalho, que sera exercido no prazo 
de 3 (tres) anos, contados da data de vigencia desta lei. 

Paragrafo tinico. Os servidores que estiverem pres­
tan do servi~os ao INCRA, na condic;ao de requisitados, 
desde que integrem Tabelas Permanentes em seus orgaos 
de origem, poderao optar, no prazo de 90 (noventa) dias, 
a contar da data da publica~ao do Regulamento desta 
lei, pela integrac;ao no novo quadro de pessoal." 

EMENDA N9 14 

De-se aos §§ 19 e 29 do art. 89 do Projeto a seguinte re­
dac;ao: 
.. "Art. 89 Farao parte integrante do quadro de pes­

soal de que trata 0 art. 69, os quadros e tabelas referentes 
aos atuais ocupantes de cargos de provimento efetivo ou 
de empregos permanentes, mantidos para tais ocupantes 
o correspondente regime juridico a que estao sujeitos e 
os respectivos direitos e deveres. 

§ 19 Os servidores que estiverem prestando servi~os 
ao INCRA, M mais de 5 (cinco) anos, na condic;ao de re­
quisitados, des de que integrem tabelas permanentes em 
seus orgaos de origem, poderao optar, no prazo de 90 
(noventa) dias, a con tar da data da regulamenta~ao desta 
lei, pela integra~ao no novo quadro de pessoal de que 
trata 0 art. 69, cabendo ao INCRA, a aceitac;ao final. 

§ 29 A integrac;ao de que trata 0 paragrafo anterior 
obedecera ao exclusivo interesse da Administrac;ao e sera 
feito em emprego compativel com as atribui~oes do car­
go ou emprego ocupado pelo servidor optante." 

EMENDA N915 

De-se ao art. 8' do Projeto a seguinte redac;ao: 
.. "Art. 89 Fica assegurado aos atuais ocupantes 

de cargos de provimento efetivo a opc;ao pelo regi­
me da Consolida~ao das Leis do Trabalho, a ser ma­
nifestada no prazo de 3 (tres) anos, contados da 
data em que entrar em vigor a presente Lei, caso em 
que serao imediatamente integrados no novo qua­
dro de pessoal, previsto no art. 69. 

§ 19 Os servidores referidos neste artigo que 
nao realizaram a op~ao, permanente em quadro su­
plementar em extin~ao, com todos os direitos e de­
veres e sob 0 atual regime juridico. 

§ 29 Os servidores que estiverem prestando ser­
vicos ao INCRA na condicao de requisitados, desde 
que integrem Tabelas Permanentes em seus orgaos 
de origem, poderao optar, no prazo de 90 (noventa) 
dias, a con tar da publicacao do Regimento da pre­
sente Lei, pela integrac;ao no novo quadro de pes­
soal." 

EMENDA N916 

De-se ao § 29 do art. 89 do projeto esta redac;ao: 
.. "Art. 89 ............................... . 

§ 29 Havera correla~ao e vincula~ao, para efei­
to de remunerac;ao, entre 0 novo quadro eo quadro 
em extinc;ao, pelo exercicio das mesmas atividades 
profissionais ou pela execuc;ao de tarefas iguais, nas 
classes ou categorias equivalentes de funcionacios 
ou servidores." 
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EMENDA N9 17 

De-se ao § 29 do art. 89 do Projeto nova redac;ao, 
renumerando-se 0 atual e subseqiientes: 

. "Art. 89 ............................... . 
§ 19 - ................................ . 
§ 29 0 servidor regido pela Lei n9 1.711, de 28 

de outubro de 1952, que vier a integrar 0 Quadro 
Suplementar em Extinc;ao, se ocupante de fun~ao de 
confian~a aprovada sob a egide da presente lei, tera 
computado, para efeito do artigo 180 da referida 
Lei, e para a vantagem a que se refere a Lei n9 6.732, 
de 4 de dezembro de 1979 e 2.153, de 24 de julho de 
1984, 0 tempo de exercicio da fun~ao de confian~. 

§ 39 Nao havera correla~ao nem vinculac;ao 
para efeito de remunera<;:ao, entre 0 novo quadro e 0 

Quadro Suplementar em Extinc;ao. 

§ 49 Os servidores que estiverem prestando ser­
VI~OS ao INCRA na condic;ao de requisitados, desde 
que integrem Tabelas Permanentes em seus Orgaos 
de origem, poderao optar, no prazo de 90 (noventa) 
dias, a con tar da data da publica~ao do Regulamen­
to desta lei, pela integra~ao no novo Quadro de Pes­
soal de que trata 0 art. 69, cabendo ao INCRA a 
aceita~ao final. 

§ 59 A integra~ao de que tratam os §§ 19 e 39 
deste artigo obedecera ao exclusivo interesse da Ad­
ministra<;:ao e sera feito em emprego compativel 
com as atribui~oes do cargo ou emprego ocupado 
pelo servidor optante." 

EMENDA N9 20 

De-se ao § 49 do art. 89 do Projeto de Lei n9 7, de 1984 
(CN), a seguinte redac;ao: 

.. "Art. 89 .............................. . 
§ 19 .................................. . 
§ 39 .................................. . 
§ 49 A integrac;ao de que tratam os §§ 19 e 39 

deste artigo, obedecera ao exclusivo interesse da 
Administrac;ao e sera feita em emprego compativel 
com as atividades desempenhadas pelo servidor op­
tante, desde que satisfeitos os seguintes requisitos: 

1- esteja em exercicio ha mais de 5 (cinco) anos 
na data de publica~ao desta lei; 

II - possua formac;ao pro fissional exigida para 0 

cargo pretendido". 

EMENDA N9 21 

Acrescente-se 0 seguinte § 59 ao art. 89 do Projeto de 
Lei n9 7, de 1984 (CN): 

.. "Art. 8' ................................ 
§ 19 ......... " ........................ . 
§ 29 .................................. .. 
§ 39 ................................... . 
§ 49 
§ 59 as' ~~~p~~·t~~ 'd~ f~~~ii~' ci~ ·~~~fi~~~~ .~ ~~ 

integrantes das tabelas especiais do INCRA pode­
rao integrar 0 novo quadro de pessoal de que trata 0 

art. 59 desta lei, des de que satisfeitas as seguintes 
condi~oes: 

1- contem mais de 2 (dois) anos de efetivo 
exercicio na fun~ao ou no emprego, na data da 
publica<;:ao desta lei; 

II - sejam aprovados em processo seletivo inter­
no" . 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A materia vai 
a Comissao Mista para reda<;:ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sobre a mesa, 
reda<;:ao final do Projeto de Lei n9 7, de 1984-CN, apre-
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sentada pela Comissao Mista que vai ser Iida pelo Sr. 19_ 
Secretario. 

E /ida a seguinte: 

PARECER N9 69, DE 1984 - CN 

Apresentando a Reda~ao Final do Projeto de Lei 
n9 07, de 1984 - CN, que "Transfere competencias 
do INCRA para 0 Ministerio da Agricultura, dispoe 
sobre 0 regime juridico do pessoal do INCRA, e da 
outras providencias". 

Da Comissao Mista 

RELATOR: Deputado JOSE CARLOS FONSECA 
A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida 

de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 7, 
de 1984 - CN, quI:. "Transfere competencias do INCRA 
para 0 Ministerio da AgricuItura, dispoe sobre 0 regime 
jurfdico do pessoal do INCRA, e da outras providen­
cias", apresenta, anexo, a Redac;ao Final da referida pro­
posi<;:ao. 

Sal a das Comissoes, 2 de outubro de 1984. - Senador 
Jorge Kalume, vice-Presidente, - no exercicio da presi­
dencia. - Deputado Jose Carlos Fonseca, - Relator. -
Senador Joao Castelo - Senador Benedito Ferreira _ 
Senador Passos Porto - Deputado Ciro Nogueira - Se­
nador Galvao Modesto - Senador Alvaro Dias - Depu­
tado Francisco Salles - Deputado Nilson Gibson - De­
putado Augusto Trein - Deputado Roberto Freire. 

ANEXO AO PARECER 
N9 69, DE 1984-CN 

REDACAO FINAL DO PROJETO DE LEI 
N9 7, DE 1984-CN 

Transfere competencias do INCRA para 0 Minis­
terio da Agricultura, dispoe sobre 0 regimejuridico do 
pessoal do INCRA e da outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Passam a competencia do Ministerio da 

Agricultura as atividades relacionadas com 0 desenvolvi­
mento rural, atualmente atribuidas ao Instituto Nacio­
nal de Colonizac;ao e Reforma Agraria - INCRA, no 
campo do cooperativismo, associativismo rural e eletrifi­
ca<;:ao rural. 

Art. 29 A fiscalizac;ao e 0 controle das sociedades 
cooperativas, de que trata a Lei n9 5.764, de 16 de de­
zembro de 1971, bern como as atribui~oes de extensao 
rural e eletrifica~ao rural, a cargo do Instituto Nacional 
de Colonizac;ao e Reforma Agraria - INCRA, passam a 
competencia do MinisH:rio da AgricuItura. 

Art. 39 As contribuic;oes de que trata 0 art. 19, item 
I, n9s I e 2, do Decreto-Iei n9 1.146, de 31 de dezembro de 
1970, sao devidas, de acordo com 0 art. 69 do Decreto-Iei 
n9 582, de 15 de maio de 1969, e com 0 art. 29 do 
Decreto-Iei n9 1.110, de 9 dejulho de 1970, ao INCRA . 

Paragrafo unico - 0 Poder Executivo, mediante De­
creto, fixara percentual das contribuic;oes de que trata 
este artigo a ser transferido ao Minis1l!rio da Agricultu­
ra, para fazer face as despesas com as atividades previs­
tas nos arts. 19 e 29 desta Lei. 

Art. 49 0 Conselho Nacional de Cooperativismo­
CNC, passa a funcionar junto ao Ministerio da Agricul­
tura, com plena autonomia administrativa e financeira, 
sob a presidencia do Ministro de Estado da Agricultura, 
composto de representantes de Ministerios e de represen­
tantes da Organizac;ao das Cooperativas Brasileiras. 

§ I' A Organiza~ao das Cooperativas Brasileiras 
contara com 3 (tres) elementos para se fazer representar 
no Conselho. 

.§ 2' 0 Ministro de Estado da Agricultura designara 
o Secretario-Executivo do Conselho Nacional de Coope­
rativismo e este indicani 0 seu substituto eventual. 

§ 39 Nos seus impedimentos eventuais, 0 Ministro 
de Estado da Agricultura sera substituido, na Presiden­
cia do Conselho Nacional de Cooperativismo, pelo 
Secreta rio-Execu tivo. 
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Art. 59 0 Instituto Nacional de Coloniza!;ao e Re­
forma Agraria tera quadro de pessoal regido peJa Legis­
la!;ao Trabalhista e do Fundo de Garantia do Tempo de 
Servi"o (FGTS). 

Art. 69 Os empregos do quadro de pessoal a que se 
refere 0 artigo anterior, exceto as fun"oes de confian"a, 
serao providos mediante processo seletivo publico, na 
forma estabelecida no Regulamento desta Lei, ressalva­
do 0 aproveitamento preferencial dos atuais servidores 
que optarem pelo novo quadro. 

Art. 7° Os cargos de confian"a da Administra"ao 
Central 56 poderao ser ocupados por ate 20% (vinte por 
cento) de pessoal alheio ao quadro funcional da Autar­
quia e, nos 6rgaos regionais, sua ocupa"ao sera feita' ex­
clusivamente por pessoal do quadro proprio. 

Art. 89 0 quadro de pessoal e as respectivas tabelas 
c!e sahirios, elaborados pelo INCRA, serao aprovados 
pelo Presidente da Republica. 

Panlgrafo unico. A remuneracao do Presidente, dos 
Diretores e dos ocupantes das demais funcoes de con­
fian!;a sera, tam bern, aprovada pelo Presidente da Re­
publica. 

Art. 99 Integrarao 0 Quadro de Pessoal do INCRA: 
I - os atuais ocupantes de empregos permanentes; 
II - os atuais Qcupantes de cargos de provimento efe-

tivo que, no pnlzo 'de 3 (tres) anos, manifestarem oPCao 
pelo regime jurfdico de pessoal es~belecido nesta Lei; 

III - os atuais servidores, integrantes de tabelas espe­
ciais, aprovados em processo seletivo; 

IV - os atuais servidores que estiverem prestando ser­
vi!;os ao INCRA, ha pelo menos 2 (dois) anos, na con­
di!;ao de requisitados, desde que integrem tabelas ou 
quadros permanentes em seus 6rgaos de origem e que, 
no prazo de 90 (noventa) dias manifestarem oPCao pelo 
regime juridico de pessoal referido nesta Lei. 

§ 19 Os servidores ocupantes de cargos de provi­
mento efetivo que nao manifestarem opc;ao pelo regime 
juridico de pessoal, estabelecido nesta Lei, integrarao, 
com todos os seus direitos e deveres, Quadro Sup lemen­
tar cujos cargos serao automaticamente extintos it medi­
da em que vagarem, nao existindo, para nenhum efeito, 
correlac;ao nem vinculac;ao entre esse Quadro e 0 referi­
do no art. 49 desta Lei. 

§ 29 0 enquadramentq no Quadro de Pessoal de que 
trata 0 art. 40 obedecera it correlac;ao de cargos ou em­
pregos, encargos e atribuicoes, na forma do Regulamen­
to desta Lei. 

§ 30 Os servidores que estlverem prestanto servic;os 
ao INCRA na condicao de requisitados ha mais de 2 
(do is) anos e que tenham formaC;ao profissional compati­
vel com as atribuicoes do INCRA, desde que integrem 
tabelas permanentes em seus 6rgaos de origem, poderao 
optar, no prazo de 90 (noventa) dias, a con tar da data em 
que entrar em vigor esta Lei, pela integrac;ao no novo 
quadro de pessoal de que trata 0 art. 69 desta Lei, cab en­
do ao orgao a aceitac;ao final, nos termos da legislac;ao 
aplicavei vigente. 

§ 49 A integra .. ao de que tratam os §§ 19 e 29 obede­
cera ao exclusivo interesse das atividades meio e fins da 
Autarquia e sera feita em emprego compativel com as 
atribui"oes do cargo ou emprego ocupado pelo servidor 
optante. 

Art. 10 0 Poder Executivo, no prazo de 45 (quaren­
ta e cinco) dias, regulamentara a aplicac;ao desta Lei. 

Art. II Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
cac;ao. 

Art. 12 Revogam-se as disp()sicoes em contrano. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Em discussao 
a redac;ao final. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti-Ia, dec1aro-a encer­
rada. 

Em votac;ao. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanec;am sebta­

dos. (Pausa.) 
Aprovada. 
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Os Srs. Senadores que a aprovam permanecam senta-
dos. (pausa.) 

Aprovada. 
A materia vai 1\ sanc;ao. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Volta-se ao 
ltel.iU: 

Votac;ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 42, de 1984-CN (apresentado como 
concJusao do Parecer proferido oralmente, em Ple­
nario, pelo Senhor Deputado Nilson Gibson), apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.116, de 7 de inaio 
de 1984, que fixa remunerac;ao de Diplomata servin­
do em organismo interna"Cional:e da outras provi­
dencias (incluido em Ordem do Dia nos terrtlos do § 
19, in fine, do art. 55 da Constituic;ao - 69 sessao). 

A Presidencla constata que e evidente a falta de nume­
ro em plenario para votac;ao. 

Em con sequencia a materia fica com a votal;ao adiada 
juntamente com 0 Projeto de Decreto Legislativo n9 
43/84-CN; e a apr~cia!;ao das Mensagens nYs 65 e 66/84-
CN. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais ha­
vendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio iis 19 horas e 45 millutos.) 

ATAS DE COMISSAO 
COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 

Projeto de Lei nQ 10, de 1984-CN, que "dispoe sobre 
a politica nacional de informatica, e da outras provi­
dencias". 

lOy REUNIAO, REALIZADA 
EM 17 SETEMBRO DE 1984. 

Aos dezessete dlas do mes de setembro do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as quinze horas, na Sal a 
da Comissao de Fmanc;as, no Sen ado Federal, presentes 
os Senhores Senadores Marco Maciel, Roberto Campos, 
Joao Lobo, Carlos Chiarelli, Virgilio Tiivora, Severo 
Gomes, Marcondes Gadelha, Henrique Santillo, Fabio 
Lucena e Deputados Djalma Bessa, Jose Jorge, Antonio 
Dias, Carlos Sant'Anna, Cristina Tavares, Freitas 
Nobre, Ibsen Pmheiro e Odilon Salmoria, reune-se a Co­
missao Mista do Congresso Nacional, incumbida de exa­
minar e emitlr parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 10, de 
1984-CN, que "dispoe sobre a Polftica Nacional de In­
formatica, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Jutahy Magalhaes, Pedro Simon e De­
putado Alvaro Valle, Darcmo Ayres e Brandao Montei­
ro. 

Comparecem, ainda, os Senhores Senadores Jose Fra­
gelli, Cid Sampaio e Deputado Oswaldo Lima Filho, Pi­
menta da Veiga, Inocencio de Oliveira, Rita Furtado, 
Marcio Braga, Epitacio Cafeteira, Jose Carlos Teixeira, 
Navarro Vieira Filho, Joao Gilverto, Jose Carlos Vas­
concelos, Aecio Cunha, Heraclito Fortes, Dirceu Carnei­
ro,Joao HercuIino, Oswaldo Trevisan, Roberto Freire e 
Paulo Mincarone. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado Freitas Nobre, que 
solicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reumao anterior, que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

o Senhor Presidente esclarece que a presente sessao 
destina-se 1\ realizac;ao da palestra pelo Doutor Tancredo 
Neves, convldando-o, em seguida para tomar assento a 
Mesa. 
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Durante sua explanac;ao, 0 Doutor Tancredo Neves 
cita a necessidade do desenvolvimento da tecnologia na­
cion aI, como, tam bern, critica 0 atraso na elabora!;ao 
deste Projeto. 

Defende a reserva de mercado, pois, sem ela, em sua 
opiniao, dificilmente se conseguiria construir uma Politi­
ca Nacional de Informatica que possibilitasse ao Brasil a 
realizacao de grandes objetivos. 
,~? .No-perfodo das interpela!;oes, usam da palavra os Se­
nhores Senadores Roberto Campos, Carlos Chiarelli, 
Joao Lobo, Marcondes Gadelha e Deputados Jose Jor­
ge, Antonio Dias, Odilon Salmoria e, finalmente, 0 Rela­
tor, Senhor Senador Virgilio Tavora. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, ASsIstente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
!ida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira 1\ publicac;ao, juntamente com 0 apanhamento taqui­
grafieo dos debates. 

ANEXO A ATA DA 10' REUNIAO DA co­
MISSAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, 
INCUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE 0 PROJETO DE LEI Np 10, DE 
1984-CN. QUE "D/SP()E SOBRE A POLITICA 
NACIONAL DE INFORMATICA, E DA OU­
TRAS PROVIDBNCIAS", REALIZADA EM 17 
DE SETEMBRO DE 1984, AS 15 HORAS, INTE­
GRA DO APANHAMENTO TAQUIGRAFICO, 
COM PUBLICA(;AO DEVIDAMENTE A UTORI­
ZADA PELO SENHOR PRESIDENTE DA CO 
MISSAO, DEPUTADO FREITAS NOBRE: 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Estao aber­
tos os nossos trabalhos. 

Temos a honra de .convidar 0 Dr. Tancredo Naves, 
nosso depoente de hoje, para tomar assento it Mesa e 
pronunciar sua palestra. 

Concedo a palavra, pelo ordem, ao Deputado Djalma 
Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, eu deseja­
ria fazer, como ja fiz na reuniao anterior, urn registro do 
Deputado Alvaro Valle. S. Ex' me incumbe de transmitir 
a Comissao e ao ex-Governador Tancredo Neves que, 
embora tenha sido 0 autor do convite para seu compare­
Clmento, nao pode estar aqui. Tinha 0 lanc;amento de urn 
Iivro no Rio de Janeiro, ja haviam convites expedidos 
com dias de anteeedencia, de maneira que nao p6de 
adiar a solenidade. Era esse 0 registro que desejava fazer. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao Sr. Tancredo Neves. 

o SR. TANCREDO NEVES - Sr. Presidente, Srs. 
Senadores, Srs. Deputados todas as decisoes econ6micas 
sao eminentemente politicas. De vez que os recursos sao 
sempre finitos, mesmo nas nac;oes mais ricas, e tendo em 
:3ta que as decisoes econ6micas implicam distribuil;ao 

desses recursos, e evidente que qualquer decisao de go­
verno, nessa area, resulta em favorecimento de uma re­
giao, de uma c/asse ou de urn setor, em detrimento de ou­
tros. Sao, portanto, opc;oes de natureza politica. 

Em muitos pafses - entre eles, 0 nosso - floresceu a 
tendenCla de entregar aos tecnicos 0 equacionamento e a 
soluc;ao do problema representado pela alocac;ao de re­
cursos. 0 resultado desse equfvoco foi, invariavelmente, 
a concentrac;ao de renda, 0 aumento das desigualdades 
regionais, 0 previlegio da especulal;ao financeira e con­
cessoes intoleraveis no que tange 1\ soberania nacionaI. 

Ao aumentar as desigualdades entre classes e regioes, 
as pretensas soluc;oes tecnicas criam na sociedade confli­
tos inegociaveis, porque as demand?s setoriais se exacer­
bam. Na impossibilidade de resolver esses conflitos, os 
sistemas politicos que deseambam por esses rumos pro­
curam impedir que eles aflorem. Daf a propensao aos re­
gimes autoritanos, que realimentam a primazia da tecni-
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ca e fecham 0 circulo vicioso com 0 aumento das desi­
gualdades. 

o fato de 0 Congresso, hoje, estar aprofundando os 
debates em torno de uma lei que definini 0 futuro da 
politica nacional de informatica, desdobra novos hori­
zontes. A participacao dos representantes do povo traz 
consigo a consciencia de que e no nlvel politico que tais 
questoes devem ser colo cad as. 

A exclusao da grande maioria do povo brasileiro fru­
tos do trabalho comum so foi posslvel pela eliminacao de 
sua participacao politica. E essa ausencia de partici-' 
pacao, de mobilizacao e de organizacao da sociedade re­
tirou do pais a forca que seria necessaria para se Iibertar 
das imposicoes externas e realizar urn projeto nacional 
adequado a nossa geografia flsica e humana. 

Assim, a questao da democracia, e, tambem, a questao 
da nacionalidade. Vivemos uma hora crucial. Os paises 
industrializados procuram reequilibrar-se a custa dos 
paises pobres, e ditam, atraves dos organismos interna­
cionais que controlam, politicas que aumentam nossa 
mlseria e agravam nossa dependencia. 

So dentro da democracia poderemos construir urn 
projeto nacional autentico. Sabemos que a luta pela as­
censao do povo brasileiro sera dificilima. Mas, nao obs­
tante a inadequal;ao do modele economico adotado em 
nosso Pais, nao podemos ignorar as potencialidades que 
emergiram desse processo de desenvolvimento. Elas 
cbnstituem uma base estrategica para que 0 Brasil cami­
nhe com suas proprias pernas e para que nos, enfim, pos­
sam os trabalhar para nos mesmos. 

A agricultura brasileira foi a que mais cresceu no mun­
do, no ultimo meio seculo. Infelizmente, cresceu voltada 
para a exportal;ao, esquecida da obrigacao prioritaria de 
ali men tar seu prorpio povo. Nossa mdustria e inegavel­
mente moderna, em praticamente todos os setores, mas 
esta dirigida para 0 atendimento das necessidades dos 
grupos de alta renda. Tais deformal;oes decorrem exata­
mente da exclusao do povo das decisi'ies politicas. 

De qualquer maneira, entretanto, to do esse patrimo­
nio fisico, gerencial e tecnologico esta 11 nossa disposicao 
para a grande transformal;ao. 

Embora todos tenhamos consciencia de nossas poten­
cialidades ffsicas e da capacidade gerencial de nossos em­
presarios, poucos avaliam adequadamente as nossas po­
tencialidades tecnologicas. De maneira geral, sao conhe­
cidos apenas os progressos que realizamos no dominic 
da tecnica agricola. 

E por que conseguimos avancar nessa area? Simples­
mente porque somos urn pais tropical, em que as tecno­
logias importadas de paises temperados nao servem. En­
tao, com 0 mercado de que dispoem, os brasileiros sao 
capazes de produzir tecnologia de primeira Iinha e 
exporta-Ia para as demais nal;oes de clima semelhante. 
Temos aqui uma reserva de mercado para a tecnologia 
determinada pela natureza. 

No campo industrial, nossa inventiva nao e menor. Se 
os resultados aparentes escondem essa realidade, isto se 
deve a preponderiincia dos investimentos estrangeiros 
nos setores de p~nta. Logicamente, as empresas estran­
geiras buscam as solucoes tecnologicas nos centros de 
pesquisas de suas matrizes, por motivos facilmente com­
preensiveis. La, as solucoes estao prontas e pagas. Por 
isso as teses de doutoramento de nossos engenheiros e as 
pesquisas de nossos tecnicos continuam dormindo em 
arquivos universitarios, sem nenhuma aplical;ao pratica. 

A necessidade de desenvolvermos tecnologia nacional 
nos coloca em face de urn conflito entre interesses legiti­
mos, mas antagonicos. Na mediacao dessa disputa, te­
mos a considerar que, sem urn patamar de tecnologia 
propria, e sem soberania nacional, nao h3. possibilidade 
de absorver tecnologia externa. Qualquer pais que rejeite 
essa premiss a esta condenado a condicao de operador de 
"caixas-pretas" . 

Esse entendlmento parece perm ear hoje todas as ca­
madas de nossa sociedade. Politicos, engenheiros, em­
presarios, estudantes, trabalhadores, militares, cientis-
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tas, profissionais Iiberais, ate mesmo as Igrejas, todos es­
tao discutindo as questi'ies Iigadas a informatica. Elas 
tern 0 condao de anunciar essa grande mudanca prometi­
da pela consciencia de que os problemas da democracia e 
a afirmal;ao da nacionalidade apontam na direl;ao da in­
dependencia do povo brasileiro. 

Srs. Congressistas, nunca, em toda a Historia da Hu­
manidade, 0 processo de desenvolvimento tecnologico 
esteve tao Iigado, como agora, as alternativas de parali­
sal;ao ou desenvolvimento da cultura. Nunca estiveram 
tao distanciados os produtores e os consumidores dos 
conceitos e da Iinguagem, porque nunca os usuarios des­
conheceram tanto as entranhas das maquinas de que se 
servem. E par isso que muitos combatem 0 desenvolvi­
mento da tecnologia nacional e cantam as vantagens dos 
equipamentos estrangeiros: eles se ajoelham perante as 
maquinas como os adoradores de Moloch se curvavam 
perante seu idolo. Tambem nunca os dominadores pude­
ram criar, entre os dominados, urn numero tao grande de 
ventriloquos. 

Jamais houve uma tecnologia que oferecesse uma 
arma tao poderosa para a consolidal;ao do Poder, num 
processo que afetara toda a organizacao da sociedade, 0 

seu controle, 0 trabalho e os direitos fundamentais, a co­
mel;ar pela privacidade dos cidadaos. 

Tivemos, em nosso passado, exemplos de mobilizal;ao 
popular em defesa da economia nacional, como a cam­
panha do "0 Petroleo e Nosso". Entretanto, se urn pais 
tivesse seus recursos petroliferos control ados por empre­
sas estrangeiras, ainda assim poderia reverter esse pro­
cesso de submissao, como os fatos se encarregaram de 
demonstrar em tantas ocasioes. 

Mas 0 desenvolvimento da tecnologia da informatica, 
sem 0 controle democratico e nacional, permitira urn 
nivel de dominic sobre a vida da sociedade sem nenhum 
horizonte visive1 de Iibertal;ao. 

Vive assim 0 Congresso 0 momenta historico de ela­
bora<;ao de uma lei que seja, ao mesmo tempo, instru­
mento de resguardo dos direitos dos cidadaos, das Iiber­
dades democraticas, da soberania nacional, e da cultura 
do povo. Sera ela a pedra angular da construl;ao desse 
projeto que, sendo nacional, nos fara partfcipes do mo­
derno e do universal. 

A guisa desta deciaral;ao, que e como que uma afir­
macao de principios, passo agora a tecer alguns comen­
tarios sobre 0 projeto de lei que e objeto do trabalho des­
ta Comissao: 

. "Fixa 0 projeto uma tentativa de uma polftica nacio­
nal de informatica e e de se lamentar que esta politica ve­
nha com tanto atraso para urn Pais que ja atingiu as di­
mensoes que 0 nosso ja alcan<;ou. 

u que calaCU:flza esre plVJeto de lei, esta proposil;ao 
em debate? E 0 esforco para se fixar, de uma maneira 
clara e nitida, os objetivos de uma polftica de informati­
ca e ela 0 faz, ao meu ver, de uma maneira clara, logica e 
objetiva, qual seja, a de manter a politica de informatica 
sob oriental;ao, 0 controle e a expansao do Poder Publi­
co, 0 que me parece uma posi<;ao rigorosamente acerta­
da. 

J:.m segundo lugar, define os objetivos dessa polftlca. 
Critica-se a abrangencia do projeto. E posslvel que ele, 
realmente, alcance objetivos amplos e que estejam acima 
do que seria de desejar de uma lei mais sucinta e mais de­
terminada para os objetivos que se propoem. Mas, se 
existe exagero na abrangencia da proposi<;ao, a c1arivi­
den cia dos nossos leglsladores havera de coloca-Io den­
tro da justa medida, fazendo com que a institucionali­
zacao de uma politica de informatica saia do Congresso 
plenamente estabelecida. Apesar desse problema da 
abrangencia dos objetivos da proposil;ao em estudo, 0 

que existe de importiincia no projeto, entre outros aspec­
tos, e 0 que diz respeito a reserva de mercado, tao debatl­
da, tema apaixonante, tern a que coloca, realmenete, ho­
je, todas as atencoes nacionais voltadas para 0 mesmo. 
Ja tenho declarado em outras oportunidades que sou 
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pela reserva de mercado. Sei 0 quanto 0 tema desperta 
contradi<;i'ies, sei 0 quanta 0 tema enseja duvidas, sei 0 

quanta 0 tema rende perplexidades. De urn lado, nos te­
mos a al;ao militante, pertinaz, decorrente da cultura, da 
capacidade, da pugnacidade, da notavel experiencia des­
te grande brasileiro, que e 0 Professor Roberto Campos 
e, de outro lado, as forl;as que a ela se opoem, com todos 
os argumentos extraidos dos seus arsenais e, quanta a 
mlm, duvida nao tenho em tomar posil;ao pela reserva de 
mercado. Acho que, sem ela, dificilmente nos conse­
guiriamos construir neste Pais uma politica de informati­
ca que nos possibilite realizar os gran des objeticos im­
prescindiveis ao nosso desenvolvimento economico,a 
nossa mdependencia tecnologlca e, ate mesmo, aos obje­
tivos mais imediatos da soberania nacional. Hoje, em 
termos politicos e em face desse problema, nao temos 
como a ela objetar, de vez que, com essa politica se en­
con tram, em toda a sua plenitude, as nossas universida­
des, 0 que eXlste de mais expressivo na nossa tecnica, 0 

que existe de mais notavel nas nossas organizal;oes espe­
cializadas no assunto e os menifestos estao mostrando a 
importancia e a significal;ao da reserva de mercado. Nao 
temos, neste particular, nenhuma duvida de procurar 
manter 0 projeto nos estritos termos em que ele foi ela­
borado. Mas nao sao apenas esses os aspectos mais sa­
lientes do projeto. Ele tern, realmente, outros pontos da 
maior significal;ao que merecem ser aboradados para 
que nos possamos, realmente nos compenetramos da sua 
importiincia. Em primeiro lugar, acho que, real mente, na 
delegal;ao de poderes que esta no projeto, ha uma Co­
missao administrativa de hierarquia inferior a que se 
atribuem todos os poderes, des de a elaboral;ao do Plano 
N acional de Informatica ate as discussoes que se suce­
dem em escala menor, mas que significam quase a mono­
polizal;ao, num orgao apenas de administral;ao, de todo 
esse vasto e complexo universo que diz respeito a infor­
matica. Acho que a melhor solucao seria, sem duvida, a 
de urn Conselho Nacional de Informatica, subordinado 
ao Presidente da Republica, que examinaria urn plano 
naclOnal de informaqao, elaborado pelo Congresso Na­
cional. 0 problema, pela sua sigmifical;ao, pela sua 
transcendencia, pela sua importancia, pelas suas reper­
cussoes na economia e na vida nacional, tern que ser tra­
tado em nivel administrativo e em nivel politico, com­
pativel com a sua siginifical;ao. A delegal;ao de poderes 
que esta no Congresso em favor da SEI, se nos afigura, 
realmente, uma como que redul;ao do ambito transcen­
dental que 0 assunto, pela importancia, encerra. So urn 
Conselho NaClOnal integrado pelas represental;oes dos 
mais diversos segmentos nacionais interessados no 
problema ou dele incertos, subordinado a competencia 
do Presidente da Republica. Conselho escolhido pelo 
Presidente da Republica, regulamentado pelo Presidente 
da Republica, para dar execul;ao a urn Programa de In­
formatica elaborado pelo Congresso, me parece, real­
mente, a solul;ao mais adequada para a magnitude do 
problema. 

Outro aspecto que merece, realmente, ser posto em 
destaque e 0 que diz respeito a conceitual;ao da empresa 
nacional. Sabemos 0 quanto e diffcil no curso da nossa 
legislal;ao a definil;ao de empresa nacional. Todas as ve­
zes que temos que enfrentar 0 problema, encontramos 
controversias, encontramos reslstencias, encontramos 
restricoes, quer apelemos para a Lei das Sociedades 
Anonimas, para 0 Codigo de Minas e para outras nor­
mas correlatas, sempre foi urn drama para 0 politico e 
para 0 jurista uma defini'tao exata do que seja a empresa 
nacional. 0 projeto traz mais uma tentativa de caracteri­
zacao do problema, mas 0 que e importante e que, para 
ser considerada nacional, a empresa nao deve depender 
apenas do capital nacional, nao deve depender apenas de 
diretores nacionais, nao deve depender apenas de ter sua 
sede no Brasil, nao deve depender apenas da subordi­
nacao a legislal;ao brasileira. Empresa nacional, como 
muito bern define uma das emendas apresentadas ao 
projeto, e aquela que man tern 0 controle de decisao, 0 
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controle de capital e 0 controle de direcao na mao de 
brasileiros, sem 0 que nao teremos empresa nacional. E a 
importiincia da empresa nacional para 0 controle e para 
a execucao dos problemas e servic,?s dependentes ou diri­
gidos aos setores da informiitica se nos afigura da maior 
importiincia. Muitos outros aspectos do projeto deman­
dam maio res consideraciies, mas tenho a impressao de 
que esses tres sao, sem duvida, os mais salientes. Sao 
aqueles em torno dos quais iraQ girar as controversias, os 
debates e, mais do que isto, a preocupacao e 0 estudo 
atento dos eminentes representantes do povo no Con­
gresso NacionaI. Sao essas as consideraciies que me cabe 
formular sobre os aspectos mais controvertidos do 
problema. 

Coloco-me, nao obstante, a disposicao dos i1ustres 
membros desta Comissao e dos Congressistas presentes 
para prestar os esclarecimentos que me forem solicitados 
e que estejam dentro da minha competencia e da minha 
capacidade de resposta, 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Iniciam-se 
os debates. 

Passo a palavra ao Senador Roberto Campos, primei­
ro inscrito. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Pelio a palavra 
para uma questao de ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Para uma 
questao de ordem, tern a palavra a Deputada Cristina 
Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES- Levanto a mesma 
questao de ordem que foi levantada, de manha, pelo De­
putado Odilon Salmoria. Como M, uma gama imensa de 
pessoas que querem interrogar 0 Governador Tancredo 
Neves, pediria a V. Ex' que solicitasse aos Deputados e 
Senadores que fossem breves nas suas perguntas. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Transmito 0 

apelo, tam bern em nome da Presidencia, aos participan­
tes dos debates, na esperanca de que eles possam, sem 
prejuizo do pensamento que pretendem emitir, ser 0 

mais sintetico possivel na colocacao. 
Passo a palavra ao Senador Roberto Campos. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Sr. Presidente, meu 
amigo Governador Tancredo Neves, Srs. Senadores e 
Srs. Deputados: 

o Governador Tancredo Neves tern dito freqUente­
mente que 0 PDS e urn partido desunido. Acho que ele 
tern razao; ha inoomoda evidencia disso. Mas em uma 
coisa, certamente, 0 PDS estii unido. E em dar-Ihe as 
boas-vindas nesta Comissao e agradecer-lhe a honra que 
nos da em participar de n~ssos trabalhos. 

Prende-me ao Governador Tancredo Neves uma anti­
ga amizade. Vivemos juntos viirias peripecias da vida 

-brasileira, peripecias que, freqUentemente, se transfor­
maram em angustias. Os campos eram diferentes, de vez 
que eu operava no campo economico e 0 Governador, 
no campo politico. Tambem os niveis eram diferentes, 
porque 0 Governador operava num escelso nivel politi­
co, enquanto eu era urn mediocre tecnocrata economi­
co ... 

o SR. TANCREDO NEVES- Nao apoiado. 
- -: ~~<~-'~ 

o SR. ROBERTO _CAMPOS-~ .,. mas, vivemos as 
mesmas angustias e.~)·~to que b)mportante. Ao viver as 
mesmas angustias, r~rJamos" uma antiga amizade que 
sobrevive e sobreviverii a todas as nossas disputas politi-

. cas. 
Eu tinha formulado dez perguntas ao Governador 

Tancredo Neves, perguntas simple~ que nao sao armadi­
Ihas, pois seria indigno da nossa amizade procurar mon­
tar armadilhas. 

Mas, antes de formulii-las, Sr. Presidente, gostaria de 
fazer tres ponderaciies sobre pontos levantados durante 
a sua alocucao. 
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o primeiro ponto que ele levantou foi a questao da ge­
rencia da politica da informiitica. Manifestou-se ele a fa­
vor da ingerencia e supervisao do Poder Publico. Prova­
velmente, 0 que emergirii do Congresso sera uma lei, em 
que serii firmado 0 princfpio do intervencionismo publi­
co. 

No Brasil, 0 intervencionismo estatal e mais que urn 
estilo de vida. E quase urn traco genetico, 0 que nao sig­
nifica que leve a eficiencia, uma vez que somos urn Pais 
ainda subdesenvolvido, apesar de imensos recursos natu­
rais. 

Consideramos urn pouco 0 panorama mundial. Os 
paises socialistas sao aqueles que marcharam para urn 
dirigismo total da vida economica, obviamente apliciivel, 
tam bern, ao campo de informatica. A informiitica estii 
muito atrasada nos paises socialistas. 

Se tomarmos os parses europeus, a Inglaterra e 
Franca, por exemplo, comecaram com politicas dirigis­
tas, mas descobriram cedo que a criatividade e a compe­
titivldade sao ingredientes essenciais no desenvolvimento 
dessa nova e fabulosa industria. Hoje estao marchando 
muito mais para meios indiretos de estimular a atividade 
privada do que para a confirmacao do dirigismo. Aliiis, a 
Inglaterra estii vendendo as suas duas empresas estatais. 

Os paises malS bern sucedidos na informiitica foram 
aqueles que tiveram pouca intervenliao governamental. 
Hii hoje uma tendencia libertaria: Espanha, Irlanda, Es­
cocia, Mexico, Argentina, Maliisia - para nao falar em 
Taiwan, e, Coreia do SuI que hii muito tempo liberaliza­
ram sua polftica, estao em fase de liberalizaliao. 

Mirabili dietu, Sr. Presidente, a propria China Comu­
nista estii hoje aceitando joint-ventures em condiliiies 
muito mais flexiveis que 0 Brasil, porque empresas que 
aqui nao puderam fazer 0 joint-venture, com a HiII­
Loochr Packard e a Fox Burroughis fizeram joint ventu­
res na China. 

Mirabili diet, ainda, Sr. Presidente, os chineses nao es­
tao exigirindo sequer controle majoritiirio; contentaram­
se com 50% das empresas mistas formadas com 0 Foxbo­
ro e a Hewlett-Pacskard. 

Questiono, portanto, 0 elogio do meu querido amigo 
ao dirigismo estatal. Nesse diniimico setor industrial se 
houvesse menos controle do poder publico, haveria mais 
informatica no Brasil. 

Minha segunda observacao refere-se ao seu receio das 
caixas-pretas. A caixa-preta e urn termo popular no Bra­
sil. Significa a importaliao de tecnologias sem absorliao 
de tecnologia. 

Ora, meu carD Governador, se lermos a recente litera­
tura americana e a inglesa, 0 que verificaremos e que es­
ses paises estao tornados pelo medo de. "desindustriali­
zacao". Eles estao amealiados de se desindustrializar. A 
eletr6nica de con sumo desapareceu na Inglaterra hao s6 
por causa da competicao japonesa, mas, tambem da 
competicao leste-asiiitica e urn pouquinho da compe­
tiliao brasileira. A eletronica de consumo nos Estados 
Unidos tambem esta prestes a desaparecer. 0 que esta 
ocorrendo e que firmas asiiiticas estao se implantand() 
nos Estados Unidos para, a partir de dentro do mercado, 
servi-Io. . 

Que significa isso? Significa que nao houvt;. "caixa­
preta", significa que os segredos tecnologicos foram'ra: 
pidamente dominados. . 

Qual 0 Pais que 0 ana passado teve 0 maior nt1mero de', 
encomendas de construcao naval? Pensar-se-ia'n"os Esta­

-dos Unidos, na Inglaterra, na Su6cia, na Alemanha, pai­
ses tradicionais de construcao naval. Nao Senhores. 0 
Pais que mais obteve encomendas foi a Coreia, que bateu 
o Japao. A Coreia teve, no ana passado, 20% de todas as 
encomendas colocadas de novos navios para diferentes 
marinhas mercantes mundiais. Dai se depreende que a 
caixa-preta foi aberta e a tecnologia absorvida. 

o Brasil esta exportando aco, automoveis, produtos 
de telecomunicaciies. IS80 significa tambem que a caixa 
preta foi aberta. 
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o terceiro comentiirio do meu caro amigo se ref ere a 
empresa nacional, mas isso pode ser relegado para 0 

elenco de perguntas que agora YOU enumerar. 
A primeira pergunta seria no tocante a reserva de mer­

cado. 0 Governador Tancredo Neves, em excelente en­
trevista de televisao e depois em entrevista a jornais, 
declarou-se favoriivel a reserva de mercado, com certas 
precauciies e ressalvas particularmente atraves de con­
trole e fiscalizacao de 6rgaos publicos, para evitar abu­
sos de precos e deterioracao de qualidade. 

Mas, que reserva de mercado? Hii viirios sentidos des­
sa expressao e conviria precisii-Ios. Detecto pelo menos 
tres sentidos completamente diferentes: 

Primeiro, reserva de mercado ao nivel do pais, a saber, 
protecaQ "contra" 0 produto estrangeiro. Nisso todos 
estamos de acordo; todos queremos proteger a industria 
nacional contra 0 produto estrangeiro. Nao conhelio 
pais, aliiis, que nao procure proteger sua informiitica 
contra a concorrencia do produto estrangeiro. 0 que se 
discute apenas e 0 metodo. Deverii ser 0 metodo de tari­
fas aduanelras ou devera ser 0 metodo de Iicenciamento. 

Eu, particularmente, favorelio 0 sistema de tarifas, 
porque 0 sistema de Iicencas de importacao implica em 
arbitrio da autoridade; implica em imprevisibilidades na 
cadeia industrial e implica 0 perigo de corrupcao. Como 
todos nos sabemos, onde hii Iicenlias, hii venda de Ii­
cencas e corrupcao, hii uma horrivel casuistica. Por isso 
o sistema de tarifas aduaneiras ~, de longe, 0 melhor. In­
clusive, 0 sistema de tarifas aduaneiras atenderia a urn 
dos requisitos enunciados pelo Governador, quer dizer, 
controle. Ai 0 controle e automiitico, porque, se 0 pro­
dut6r nacional comeliar a abusar e cobrar mais do que 
300%, tres vezes 0 preco internacional ..:.... menciono este 
algarismo, porque no meu projeto se dii uma protecao de 
205% que, se conjugada a despesas de transporte, frete, 
seguros, mais desembaraco de des em barque, atingiria 
300 ou 350% - se 0 produtor insistir em vender acima 
desse preco, que e assaz generoso, entao configura grave 
ineficiencia. Ele estarii simplesmente punindo 0 usuiirio. 
o usuiirio se defende, entao, importando, ou por causa 
do preco, ou quando a qualidade e insatisfat6ria. 

Esse, 0 primeiro conceito de reserva de mercado. Nao 
e, particularmente, controverso a nao ser quanto ao me­
todo de protecao. 

Urn segundo conceito de reserva de mercado, e a reser­
va de mercado ao nivel de empresa, quer dizer, a escolha 
pela autoridade de certas empresas que ficam com privi­
legios cartoriais. So elas podem produzir, e nao adianta 
dizer que a competic;;ao no Brasil e de ISO empresas, por­
que essas empresas, 150, 120, 130, tern que vender a 
fabricantes de sistemas e esses fabricantes de sistemas 
sao em numero muito limitado. Os escolhidos pela SEI 
sao urn para fibras 6ticas, tres para a microeletronica, 
cinco para minicomputadores, oito para super-minis. E 
esse 0 universo de competicao, muito Iimitado. Mas 0 

problema e tam bern constitucional. Se escolhermos de­
terminadas firmas e s6 elas, com exclusividade, para pro­
duzir, estaremos cassando 0 direito de produzir - e 0 

Governador Tancredo Neves e urn grande inimigo da 
cassaliao. Cassando direito economico de produzir, es­
tariamos substituindo a cassacao politica por uma cas­
saliao economica. Cassariamos a quem? Cassarfamos as 
empresas nacionais puramente nacionais nao escolhidas 
pela SEI. Cassariamos as empresas mistas e cassariamos 
todas as empresas estrangeiras. 

C!lsto a crer que 0 Governador Tancredo Neves apoia 
reserva de mercado nesse sentido, porque isso seria 
apoiar 0 arbftrio da autoridade e a cassali~o do direito de 
produzir; incidiria, entao, 0 Governo em grave inconsti­
tucionalidade . 

Mas hii urn terceiro sentido de reserva de mercado, -
reserva de mercado contra a poupanca estrangeira. Num 
pais carente de poupanca, parece-me que reservar merca­
do contra a poupanca estrangeira e contra-senso. Se es­
tamos endividados ao nivel de 100 bilhiies de d61ares e 
porque nao temos poupanlia nacional. Portanto deve­
mos importii-Ia. Como importa-la? E melhor importa-Ia 
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por capital de risco do que importa-la por capital de em­
prestimo. A escolha e meramente entre importar pou­
panca, endividando-nos, ou importar poupanca tendo 
soeios no exterior. A meu ver, a soeiedade se beneficiaria 
se ao inves de credores implacaveis tivesse soeios com­
placentes. 

Gostaria de perguntar ao ilustre Governador se ele e 
favoravel ou contrario a joint-ventures, em tese. 

Como Minas Gerais tern uma grande joint-venture, da 
qual partieipam 0 Governo do Estado, e a Fiat, que esta 
exportando agora Urn carro internacional 0 Uno, e que e 
uma grande criadora de empregos, imagino que seja fa­
voravel a joint-venture. Mas gostaria de me certificar dis­
so. 

A outra questao diz respeito it definicao de informati­
ca. A presente definicao de informatica inclui telecomu­
nica"oes, eletromedieina, automacao de escritorios, ele­
trodomesticos, video-jogos e eletrdnica de con sumo, en­
fim, tudo que e baseado em eletrdnica digital" "com base 
em semicondutores". Isso ou e, ou sera, praticamente, 
toda a industria. 

Pergunto, en tao, ao Governador: e favoravel a ele essa 
defini"ao ampla de informatica ou preferiria ele uma de­
finicao mais tecnica, vinculada ao estrito sentido de in­
formatique, computer indesctry ou, "processamento de 
dados"? 

A setima pergunta se refere it definicao de empresa na­
eional. 

o ilustre Governador indlcou, com a precisao e com a 
acuidade que Ihe e peculiar, as enormes dificuldades da 
definicao de empresa nacional. 

Na reahdade, 0 projeto de lei de informatica encerra 
uma grande inovacao. Conheciamos 0 conceito de em­
presa nacional, que vern do codigo civil e da lei de socie­
dades andnimas. Conheciamos a definicao de empresa 
sob controle nacional, que vern da lei de capitais estran­
geiros e da lei de sociedades andnimas. 

A figura nova que se criou, a "empresa nacional de in­
formatica", e diferente de tudo. Nao tern nada a ver com 
a Constituicao Federal. A Constituicao meneiona quatro 
restnQoes ao direlto acionario: PETRO BRAS, Marinha 
Me~cante, Imprensa e Concessoes de Servico Publico. 
Afora essas areas, nao ha base constitueional para dar­
mos uma definiQao restritiva de empresa nacJOnal. 

Como 0 ilustre Governador deve ter verificado, a defl­
niQao de empresa naeionaI do projeto - e ele indicou, 
indiretamente, que esse ponto teria que ser esclareeido e 
meIhorado - e totaImente inexeqiifvel, porque fala em 
controle nacional, por pessoas fisicas 100% do capital 
acionario votante. Esse controle deveria ser exercido por 
pessoas fisicas residentes e domiciliados no Pais. Isso slg­
nifica que se aIgum acionista for morar no exterior, a 
empresa se desnacJOnaliza, 0 que e patentemente urn ab­
surdo. E tam bern uma vedacao mdireta a qualquer joint­
venture, porque nao se concebe que as empresas estran­
geiras venham participar sob forma de pessoa fisica. Se 
elas participarem, fa-Io-ao sob a forma de pessoa juridi­
ca. 

Ha, portanto, urn grande numero de dificuldades que 
tornam 0 conceito totalmente nao operacional. Alem 
disso exige-se que 0 centro nao so de absorvicao, mas de 
geraQao de tecnologia esteja no Pais. Isso e uma infrin­
gencia da realidade economica. Nos temos que importar 
tecnologia e, precisamente, urn dos objetivos de ter so­
cios estrangelros e importar tecnologia mais barata e 
conquistar mercados externos. Entao, 0 centro de ge­
racao de tecnologia pode estar no exterior mas 0 centro 
de absorvicao estara aqui. Gradualmente nos procurare­
mos gerar tecnologia interna, gradualmente urn centro 
de absorviQao se transformara em centro de geraQao de 
tecnologia. Mas isso e urn processo gradual. De qualquer 
manelra, cabe ao empresario decidir 0 que fazer, com 
quem se associar, como produzir, com que tecnologia, 
onde comprar a tecnologia, quando buscar a geraQao de 
tecnologia endogena ou exogena. Nada disso e problema 
de Governo, trata-se de problema exclusivamente do em­
presario. 
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Uma outra pergunta seria a seguinte: seria 0 Governa­
dor favoravel it aplicacao it informatica de urn modele ja 
bern testado de empresas mlstas, que e modele de teleco­
municacoes? 

Finalmente, a minha ultima pergunta seria: concorda­
ria ou nao 0 ilustre Governador com 0 dispositivo da lei 
que autoriza a Fundacao Centro-Tecnologica de Infor­
matica a criar e extinguir empresas aqui e no exterior? 
Isso configura uma intervencao governamental na ativi­
dade privada, que tern que ser feita por lei e nao por dele­
gaQao de poder, e que exige duas coisas: motive e de se­
guranca nacional- 0 que nao eo caso, visto que a infor­
matica, tal como definida na lei, abrange tudo e nem 
tudo e seguranca nacional - e, alem disso, que haja in­
capaeidade de mieiativa privada. 

Agradeco muito sinceramente ao Governador, meu 
prezado amigo, a oportunidade que me deu de explicitar 
alguns conceitos e de buscar a sua i1uminacao sobre 
varios topicos do projeto. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. T ANCREDO NEVES - Nos ouvimos, com 0 

encantamento de sempre, 0 embaixador Roberto Cam­
pos, na sua substanciosa dissertacao sobre 0 tern a em de­
bate. 0 Professor Roberto Campos tern isso de singular, 
a gente pode divergir dele, mas todos somos obrigados a 
Ihe tributarmos a mais profunda e sincera admiracao. 
Temos estado juntas em muitas oportunidades e eu te­
nho tido oportunidade de mais de perto admira-Io na sua 
preocupacao pelos problemas nacionais, sobretudo colo­
cando sempre a sua mteligencia, a sua cultura e 0 seu 
espirito publico a servico de problemas nacionais em 
hora extremamente grave para a vida do Brasil. 

Mas quando mais nos nos divergimos, mals eu 0 admi­
ro e as nossas divergencIas tern sido, infehzmente, para 
mlm, mais freqiientes do que assiduas. 

Ainda agora, ouvimos a dissertacao de S. Ex' sobre 0 

problema da informatica, uma dissertaQao brilhante, 
uma dissertacao, como sempre rica de erudicao, de co­
nhecimento, que ele tern nao apenas pelo estudo, mas 
pela observacao dos problemas em quase todos os qua­
drantes da terra. 

Depois de algumas consideracoes, ele conclui que, se 
nos tivessemos menos intervencao dos poderes publicos, 
teriamos tido mais informatica. Parece que 0 nobre Se­
nador e meu prezado amigo esta sendo injusto. A SEI, 
em que pesem todas as suas IimitaQoes e todas as critIcas 
que nos possamos Ihe formular, foi da maior importan­
Cia, da maJOr sigmficacao para 0 que temos hOJe de m­
formatica. A SEI nos devemos, realmente, as 140 empre­
sas de informatica que nos hoje possuimos no Brasil e 
que estao se conduzindo em funcao dos padroes mais efi­
cientes de tecnica e de capacldade funeional. 

Hoje, nos contamos, em razao realmente dessas 140 
empresas, com urn numero consideravel de empregos, e, 
mals do que isso, com tecnicos altamente capacitados, 
nao apenas a nivel medJO, mas sobretudo a nivel supe­
rior. 

Temos as nossas importacoes sensivelmente reduzidas, 
e ja estamos, na opiniao dos tecnicos, praticamente capa­
citados para exercer a exportaQao. 

Negar, por consegumte, a intervencao do poder publi­
co em beneficio da mformatica no Brasil, parece-me data 
venia, negar a eVldeneia, negar os fatos, negar a estatisti­
ca e negar os numeros. 

Lamento, por conseguinte, neste particular, comecar 
divergindo do meu eminente mestre, Professor Roberto 
Campos. Detem-se S. Ex', em seguida, na tese da reserva 
de mercados, para dizer que a proteQao da empresa e 
uma exorbitaneia, e, realmente uma excrescencia, e real­
mente qualquer coisa de inconcebivel. 

Nao estou longe de concordar com S. Ex'; realmente, 
se houvesse proteQao descabida it empresa brasileira em 
term os de favores, de subsidJOs, de isencoes fiscais e de 
protecoes de importacao e de exportal(ao seria qualquer 
coisa de injustific!lvel, po is isto significaria, realmente, 
gerar estagnacao no processo da informatica no Brasil. 
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Fala S. Ex' que a reserva, como esta prescrita no de­
creto, seria uma reserva contra a poupanca estrangeira; 
nao me parece que tal aconteca. Acho que 0 espirito da 
reserva no projeto e muito mais uma reserva de tecnolo­
gia do que, realmente, uma reserva de producao, uma re­
serva de produtos, uma reserva de equipamentos. 

o que precisamos ter, e uma tecnologia nacional no 
setor, que e da maior importancia para a soberania na­
cional. E essa reserva de tecnologia, naquele campo que 
nos estamos em condiQoes de domina-la, sobretudo no 
de mini e microcomputadores, e da maior importancia 
para 0 desenvolvimento da economia brasileira. Sem 
essa protecao, sem essa reserva destinada it tecnologia, 
em conseqilencia dos seus produtos, nos dificilmente 
romperemos 0 cerco de ferro em que nos nos encontra­
mos. 

Sel que a reserva de mercado oferece aspectos negati­
vos. Ela pode, em determinado momento, significar re­
tardamento no nosso desenvolvimento tecnologico, mas 
esse risco vale a pena ser corrido, porque se nos nao cor­
rermos esse risco, nunca alcancaremos aquela autono­
mia que todos desejamos e almejamos para que tenha­
mos urn setor de informatica com tecnologia totalmente 
nacionalizada. 

Fala S. Ex' na necessidade dajoint-venture, que 0 nos­
so projeto veta de maneira taxativa e categorica, e cita 0 

caso de Minas Gerais, on de nos temos umajoint-venture, 
com a partieipacao do Estado e a FIAT na fabricacao de 
automoveis. 

Quero aproveitar-me da oportunidade para esclarecer 
a nosso companheiro, Senador Roberto Campos, que a 
joint-venture no caso da FIAT e apenas uma joint-venture 
que eu chamaria decorativa; e e tao pequena a parte do 
Estado nessa joint-venture, que 0 Estado nao tern nenhu­
rna participacao na fixaQao dos rumos da politica de pro­
ducao, nem na poiftica financeira da empresa FIAT. 0 
Estado, pelo contrario, e uma parte minima, que e ape­
nas notificada e informada das decisoes que a FIAT 
toma no ambito da sua competencia. Hoje, essa joint­
venture rende ao Estado uma.serie enorme de problemas 
de dificiI solucao que estao sen do enfrentados e contor­
nados pelo Governo. Esse, a meu ver, e 0 destine da 
joint-venture no Pais. Ou nos fazemosjoint-venture com 
orgamzacoes potencialmente ricas do ponto de vista do 
capital e seremos sempre uma parte submetida it forca 
desse capital ou fazemos joint-venture com organizacoes 
avanQadas tecnologicamente e seremos entao, uma parte 
que nao tera outra alternativa senao ratificar essa tecno­
logia, podendo dar pouca condiQao a que criemos tecno­
logia nova, porque a tendencia sera sem!'re prestigiar, 
apoiar e ado tar as tecnologIas que nos chegam perfeltas e 
acabadas. 

Falou 0 nobre Senador na formacao de uma empresa 
mista para as empresas de informatica; a empresa mista, 
desde que seja com maioria de capital brasileiro, dentro 
das caracteristica que 0 projeto especifica e estabelece 
para a organizacao do que seja uma empresa nacional, se 
e com participacao de empresas estrangeiras, sem direito 
de voto, eu nao via nisso maior prejufzo, nao via nisso 
maior problema para os objetivos que se tern em mente. 
Mas, dentro desses parametros, nao creio que haja inte­
resse da parte dessas empresas estrangeiras em vir parti­
cipar conosco da organizacao de empresas mistas. 

Com relacao ao Centro de Informatica, e problema 
que realmente exige da parte de todos maior reflexao, 
maior ponderacao. Acho que ampliar demais as atri­
buicoes do conceito de Informatica seja, realmente, pe­
netrar, inclusive, muito fundamente, na atividade priva­
da e ate mesmo nos direitos democraticos de todos os ci­
dadaos. Mas tenho para mim que 0 Congresso, na sua 
experiencia e pela capacidade dos elementos que 0 inte­
gram, sobretudo pelo conhecimento que tern das reper­
cussoes de medidas administrativa no ambito da vida na­
cional, havera de econtrar, na caracterizal(aO desse Cen­
tro de Informatica, as conceituac;oes mais adequadas 
para torna-Io instrumento util, eficiente e imprescindivel 
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a organizaciio de uma solida politica de informatica para 
o nos so Pais. 

Perdoe-me 0 meu caro amigo, Ministro e Embaixador 
Roberto Campos, que eu esteja aquem, que eu esteja 
muito aquem da sua formuiaciio, mas e 0 que eu, since­
ramente, encontro para colocar diante da consideraciio 
de S. Ex· 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Ainda com 
a palavra 0 Senador Roberto Campos. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - So para agradecer ao 
eminente Governador a sua resposta com as habituais 
caracterfsticas de prudencia e lucidez. Eu me acredito 
dotado da segunda qualidade, lucidez, mas niio primo 
pela prudencia. Por isso, gostaria de reafirmar que, ao 
contrario do que 0 meu nobre amigo pensa, 0 efeito da 
politica da SEI tern side estagnacionista. Se nos conside­
rarmos dad os estatisticos objetivos, que niio con tern ne­
nhuma extrapoiaciio sentimental, verificaremos que em 
1977, existia a seguinte reiaciio entre a renda da industria 
de informatica e 0 PIB dos pafses que you citar: Brasil 
era 0,21 a reiaciio entre faturamento da industria de in­
formatica e 0 PIB. Em 1982, 5 an os depois, em plena ati­
vidade da SEI, ja essa relaciio tinha aumentado urn 
~'pouco~!linho", tinha aumentado de 0,21 para 0,23. Nos 
Estados Unidos, em 1977, essa reiaciio era de 0,85; em 
1982, era de 1,35; 58% de aumento. Na Asia e no Oriente 
Medio, essa reiaciio era, em 1977, de 0,46, e, em 1982, de 
0,61; 0 aumento foi de 33%. No Mercado Comum Euro­
peu, essa reiaciio era de 0,63, subiu para 0,98, ou seja, au­
mentou 56%. Em conseqilencia, Sr. Governador, nossa 
industria afogada, abafada, oprimida pela multiciplici­
dade de controles e Iicenlfas, evoluiu muito pouco, em 
termos mundiais. 

A pr6pria SEI reconhece que a produciio que havia, 
segundo ela, alcancado I bilhiio 508 milhoes de d6lares, 
em 1982, declinou, em 1983, para 1 bilhiio 487 milhOes 
de dolares e talvez este ano, volte ao nivel de 1982, resul­
tado melanc6lico num mundo em que a informatica cres­
ce explosivamente. 

o i1ustre Governador mencionou, ainda, 0 nosso inte­
resse em fomentar 0 desenvolvimento da microeletroni­
ca. Sua ponderaciio e correta. Se nos considerarmos 0 

panorama mundial, verificaremos que, curiosamente, os 
dois maiores exportadores de microeletronica do mun­
do, de semicondutores siio a Malasia, com 1 bilhiio e 700 
milhOes de dolares e as Filipinas, com 1 bilhiio de d6la­
res. As exportacoes brasileiras siio 25 milhoes de dolares, 
numero insignificante. 

o SR. TANCREDO NEVES - Eu queria me permi­
tir vol tar ao assunto junto ao i1ustre Embaixador Rober­
to Campos, a fim de ponderar 0 seguinte: Primeiro: os 
exemplos da Asia e do Extremo Oriente, com exceciio do 
Japiio, onde temos muito que aprender, nao servem para 
o Brasil, pelas peculiaridades qtIe niio yOU me permitir 
discutir aqui diante do Embaixador Roberto Campos. 
Qualquer confronto que se faca no mundo entre qual­
quer naciio, sobretudo de Terceiro Mundo, em relaciio 
ao desenvolvimento industrial e tecnol6gico dos Estados 
Unidos, 0 quadro vai ser sempre esse que nos estamos 
venda e sobretudo, apontado aqui pelo i1ustre Parlamen­
tar. 

Mas a verdade e que, 0 que niio tfnhamos antes da SEI 
e passamos a ter, depois da SEI, e que nos eramos, do 
ponto de vista, de uma colonia teclllologica na informati­
ca antes da SEI, e 0 terreno que hoje nos alcanlf3mos, 
neste terreno, havemos de convir que foi, sem duvida, 
urn avanco consideravel. ' 

o SR. PRESIDENTE (Freitas N obre) - Com a pala­
vra 0 segundo inscrito, Senador Carlos Chiarelli. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Sr. Presidente, Sr. 
Relator, i1ustre Senador Tancredo Neves. 
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Antes de mais nada, Sr. Governador, eu creio que ha 
algumas evidencias que precisam ser, as vezes, reitera­
das, para que a memoria niio sofra algumas crises e a 
amnesia niio tome conta das nossas perquiricoes. Em 
verdade estamos debatendo urn projeto de lei que volta a 
fixaciio de uma poiftica nacional de informatica, a luz de 
uma realidade vivida e convivida, a luz de uma realidade 
que mostra urn Pais, que, ha alguns an os passados, era, 
efetivamente, uma mera colOnia, sem viabilidade e sem 
condicoes de afirmaciio no campo da tecnologia, parti­
cularmente no campo da informatica e que hoje apresen­
ta, gracas a capacidade criativa, gracas a expansiio tec­
nologica, a autonomia fecunda dos seus proprios 
cerebros, condicoes de mostrar urn elenco satisfatorio de 
uma industria adolescente, mas vigorosa, de mais de 160 
unidades, com vanos polos industriais disseminados por 
todo 0 Pais. Uma industria que, ao contrario das indus­
trias multinacionais que aqui operam hii tanto tempo, e 
capaz de oferecer aos profissionais brasileiros de nfvel 
superior urn aproveitamento, no campo do projeto de 
desenvolvimento, 33% da sua utilizaciio de miio-de-obra. 
Enquanto que as multinacionais asseguram apenas 4% 
neste particular e concentram a utilizaciio da miio-de­
obra no setor de vendas e no setor de divulgaciio dos 
produtos, numa clara diferenca entre serias industrias 
nacionais, que querem produzir mais e melhor, inovar e 
competir. Eo que querem as multinacionais? Elas que­
rem vender produtos que origin am de matrizes alem­
fronteiras. De certa forma, Sr. Governador - e isso que 
me parece fundamental nesse debate enos queremos ou­
vir a opiniiio do candidato a Presidencia da Republica, 
que atende esse servico, e a opciio politica da naciio, a 
opciio polftica sobre a reserva de mercado, que nos en­
tendemos que, muito mais do qualquer elemento infor­
mativo, de natureza tecnica, seja, acima de tudo, a ga­
rantia da autonomia polftica do Pais, a garantia da sua 
soberania hoje e amanhii, com a caracteristica que tern a 
informatica, inserida nos mais diversos campos de ativi­
dades, a garantia, de certa forma, do Pais pode optar 
pelo caminho que seja mais adequado a luz dos seus inte­
resses, para que nos niio continuemos, como 0 farfamos 
sob a orientaciio das multinacionais, a produzir 0 que 
niio possufmos ou a construir 0 que niio produzimos, fa­
zendo com que nos, na verdade, ao inves de term os a re­
serva de mercados, sejamos, permanentemente, mercado 
de reserva das outras Iicencas, que as multinacionais 
aqui nos trazem enos colocam a disposicao, num proces­
so repetitivo, fazendo-nos niio urn setor de criatividade, 
mas sim, montagem de produtos superados. 

Por isso, a questiio inicial, Sr. Governador, e referente 
ao que dispoe 0 art. 79, inciso 79, do projeto de lei, que 
estabelece, atraves de uma reda~iio suceptivel de debates, 
em termos da objetividade que nos desejamos, estabele­
ce essa reserva de mercado, que sabemos aqui, por urn 
prazo de oito anos. 

A I' pergunta que Ihe faco, e que esta redaciio, este 
prazo siio satisfatorio dentro do enfoque do candidato a 
Presidencia da Republica, que podera ter que implemen­
tar esta legislaciio, a partir da sua manifestaciio ser favo­
ravel a reserva de mercado. Isto e, e satisfatoria a re­
daciio da lei? E pertinente 0 prazo de oito anos ou ele 
deve ser ampliado, ou ele deve ser retirado, ou ele deve 
ficar ao arbftrio do proprio Congresso Naci~nal e ao sa­
bor das circunstancias do desenvolvimento tecnologico 
da soci~dade brasileira? 

o SR. TANCREDO NEVES - Nobre Senador Car­
los Chiarelli, pensei' que V. Ex. tivesse terminado 0 seu 
pensamento. Perdoe-me. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Sr. Governador, eu 
niio sei qual seria 0 criterio da Mesa para facilitar, para 
niio ser deseducado ao depoente, eu faria as minhas per­
guntas e nao voltaria a fazer novos comentarios, porque, 
aqui se quer mms ouvir as suas respostas do que as n08-
sas perguntas. 
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Em segundo lugar, V. Ex' faz uma referencia no de­
curso de sua exposlciio, ou fez uma referencia, eu niio 
pude apreende-Ia se foi no texto escrito ou na manifes­
taciio meramente verbal, de que 0 Conselho Nacional de 
Informatica, orgiio incumbido de ser 0 getor da Polftica 
Nacional de Informatica, a partir da delegaciio legislati­
va que receberii, deveria ser escolhido por plena autono­
mia, de certa forma, de ampla Iiberdade do Presidente da 
Republica. Confesso a V. Ex' que niio simpatizo com a 
reda~iio do texto atual, e acho que nos aqui, na Casa, de­
veriamos aperfeicoa-Io, de modo a estabelecer, que esse 
Conselho, haveria de ter uma composiciio igualitaria, 
paritaria, uma representaciio oficial e niio oficial, absolu­
tamente identicas, numericamente, sob a presidencia de 
alguem, indicado pelo Presidente da Republica, pudesse 
obter ou ter 0 seu nome ratificado pelo Poder Legislati­
yo, possivelmente, pelo Senado Federal. E uma questiio 
que Ihe faco sobre 0 entendimento de V. Ex' a respeito 
da constituiciio do Conselho e da responsabiIidade, em 
forma de compoi". 

Em terceiro lugar, Sr. Governador, aqui niio se fez re­
ferencia expressa, e me preocupa, sobremaneira nessa 
materia, a questiio do respeito e da defesa das Iiberdades 
individuals e do direito a privaticidade. Tenho algumas 
inquietacoes, na medida que cresce 0 desenvolvimento 
tecnologico, expande a capacidade criativa e que a infor­
matica vai lancado a sua capacidade capilar, que predo­
mina em certos setores da sociedade, para ver ate que 
ponto nos devemos conceber urn individuo, urn cidadiio, 
ate mesmo perante aquilo que ele criou, em relaciio a so­
fistlcacao tecnologica, que pode amanhii ou depois, se 
mal utilizado, sem disciplina legal, vir a critica-Io ou 
escraviza-Io. Creio que no texto da lei ha absoluta omis­
siio. Por isso me parece, pertinente, e essa, a opiniiio que 
gostaria de ouvir de V. Ex' e incluir os dispositivos neste 
particular. . 

Sr. Governador, urn outro aspecto. Vivemos num Pais 
devedor. E a pergunta que se faz, objetivamente, e a se­
guinte: este Pais devedor, que ja tern sofrido pressoes de 
credores intemacionais, quer de natureza privada, quer 
dos proprios paises credo res, com relaciio ao seu propo­
sito de manter e ate mesmo tornar mais duradoura e efi­
ciente a reserva de mercado, ate que ponto temos viabili­
dade de fazer com que ela possa, mesmo que colocada 
em face dos interesses, contrapondo os interesses dos 
nossos credores e mesmo ante a pressiio desses credores, 
nos teremos a capacidade, possibilidade e viabilidade de 
coloca-Ia na lei e faze-la, sobretudo, eficiente e eficaz, 
face as pressoes que 0 comercio internacional e da polfti­
ca externa, 

As duas ultimas perguntas, Sr. Governador, a questiio 
referente - e esta e uma preocupaciio permanente que 
tenho - da relaciio da presenca crescente - da informa­
tica e da automatizaciio num Pais que tern urn mercado 
de trabalho altamente inadequado, onde nos temos hoje, 
praticamente 4 ou 5 milhOes de desempregados, no con­
ceito aberto do termo, e 11 ou 12 milhOes de subempre­
gados, onde nos temos 0 desatino de crescer tecnologica­
mente, informatizados e automatizados. Como nos re­
solvemos ou como V. Ex' entende que possa resolver este 
dilema do crescimento da informatica e da automati­
zaciio e da problematica decorrente do mercado de tra­
balho, on de hoje ja siio escassos os modos de trabalho e 
com a automatizaciio podem se tornar ainda mais escas­
sa. 

E por ultimo uma questiio referente ao software. 0 
projeto niio faz referencias mais especfficas sobre a ma­
teria, e ele talvez seja tiio ou mais importante do que re­
gular a produciio de equipamentos ou de componentes. 
A pergunta e se devemos ou niio agregar nessa legislalfiio 
a materia referente a programaciio? Ou devemos deixa-Ia 
para uma fase ulterior e por que motivos? Era isso. Mui­
to obrigado. 
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o SR. T ANCREDO NEVES - Senador Carlos Chia­
relli, so hoje tenho 0 prazer de conhece-Io pessoalmente, 
pelo que me censuro de maneira muito pungente. Mas 
nao 0 conhecendo pessoalmente, era como se convivesse 
com V. Ex' habitualmente, porque leitor de seus traba­
Ihos, acompanho a sua participa~ao intensa e sempre 
brilhanete na vida parlamentar do Pais, e de maneira 
muito particular nos ultimos tempos, no seu esfor~o e as 
suas posi~oes em face desse tormentoso e momentoso 
problema, que e 0 da informatica brasileira. 

A primeira coloca~ao que V. Ex' me faz e ada reserva 
de oito anos para 0 prazo considerado pelo projeto para 
o atendimento das conveniencias dos nossos objetivos no 
campo da informatica. Acho que 0 prazo e suficiente. 
Pelo contrano, desde que acompanhado por urn controle 
severo da execu~ao desses programas, uma vez concedi­
da a reserva de mercado, que ela venha acompanhada, 
tam bern, de obriga~oes e que seja, real mente, urn progra­
rna de realiza~oes, que venha ficar sob 0 controle do Co­
selho Nacional de Informatica ou de seus orgaos executi­
vos. Do contrario, estarlamos realmente enfrentando 
uma situaQao de displicencia e os objetivos da reserva de 
mercado nao seriam atingidos. 

A lei e ate mUlto severa, quando estalJelece que fracas­
sados os objetivos da reserva de mercado, a empresa e 
obrigada a devolver a Fazenda Publica tudo quanta re­
cebeu de isen~ao fiscal. E amda mais, estabeIece uma 
multa de 100%, 0 que me parece, na realidade, por de­
mais exagerado. Mas acho que 0 prazo de oito anos, em 
regra, e razoavel. Se 0 Conselho Nacional de Informati­
ca achar que pela natureza do trabalho que uma empresa 
vern realizando, 0 prazo de oito anos e insuficiente, ele 
po de prolonga-Io, pode amplia-Io. Creio que se nao me 
trai a memoria - ha uma emenda apresentada ao proje­
to com esses objetivos. Oito anos e a regra, podendo ha­
ver exce~oes em casos especiais, de acordo com a nature­
za do servi~o ou das pesquisas que venham a ser realiza­
das, que ele possa ser ampliado, possa ser protelado. 
Parece-me que esse e realmente urn mecanisme prudente, 
urn mecanismo aceitavel. 

Fala depois V. Ex' na composi~ao do Conselho Na­
cional de Informatica, e neste particular estou de pleno 
acordo com V. Ex' 0 Conselho Nacional de Informatica 
tern que ser partidario com representantes de todas as 
entidades interessadas e insertas no problema da infor­
matica e a participa~ao do Governo. Estou de pleno 
acordo com V. Ex' em que 0 presidente desse Conselho 
de Informatica, nomeado pelo Presidente da Republica 
ou indicado pelo Presidente da Republica, tenha que 
passar pelo crivo e pela aprova~ao do Senado Federal. 
Acho que e uma cautela, uma pruden cia, uma medida 
perfeitamente aceitavel e ate elogiavel. Nao temos, neste 
particular, nenhuma discrepiincia. 

Fala V. Ex' nesse problema extremamente delicado 
que e a repercussao da informatica na area da privatici­
dade, do respeito aos direitos e liberdade democraticos. 
Acho que no particular devemos respeitar a Consti­
tui~ao. 0 que existe de fundamental nas democracias e 
realmente os direitos e as liberdades inerentes a dignida­
de da pessoa humana. Nenhuma atividade administrati­
va, nenhuma atividade polftica, economica ou social tera 
legitimidade desde 0 momenta que ela passe a agredir es­
ses fundamentais e sagrados direitos da pessoa humana. 

o que me parece, porem, no caso, e que isso vai decor­
rer muito da experiencia, do desenvolvimento, dos des­
dobramentos da atividade da informatica em nosso Pals. 
E possivel que cheguemos, realmente, a esse ponto, em 
que as nossas atividades de informatica possam por em 
perigo, realmente, esses sagrados e inviolaveis direitos do 
cidadao Neste particular eu so vejo uma saida: e uma lei 
especial a ser eIaborada para protejer esses direitos em 
face do avanQo da mformatica. Nao me parece que numa 
lei dessa natureza, que e uma lei de principios basicos, 
que e uma lei normativa, nos pudessemos ja, de imedia­
to, regulamentar esta eventualidade, de vez que se trata 
apenas de uma eventualidade. Mas sao tao grandes os 
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avanQos tecnologicos, sao tao grandes os prodigios da 
tecnologia no campo da informatica que eu participo das 
apreensoes de V. Ex', mas acho que so a experiencia e 
que nos vai ditar a norma legal e a lei especial que deve­
mos ado tar para prevenir, defender e preservar esses di­
reitos fundamentais da vida democratica. 

Fala V. Ex' que somos urn Pais devedor com resisten­
cias muito precarias em face das pressoes das na~oes cre­
doras. Essa e uma contingencia de ordem economica que 
nos nao temos como remover. Enfrentamos as mesmas 
pressoes no problema do petroleo, enfrentamos as mes­
mas pressoes no problema da energia eletrica; enfrenta­
mos as mesmas pressoes no problema da via~ao ferro­
via ria e inumeros outros setores que se alongam em estar 
aqui mencionando. Mas resistimos. Cedemos aqui, resis­
timos acola e hoje, em todos esses campos, somos uma 
Nac;:ao perfeitamente autonoma, talvez ate com algumas 
deficiencias em relac;:ao as vantagens que teriamos al­
canc;:ado em termos de progresso material, somos hOJe 
uma Nac;:ao que domina perfeitamente bern os setores 
fundamentais da soberania nacional. Acho que a essa al­
ternativa nos nao fugiremos. Essas quest5es existem e 
existirao. E devemos confiar no carater, na dignidade, na 
c1arividencIa dos homens publicos para resistir a esse ti­
pos de pressao. 

Uma questao que V. Ex· coloca, com muita oportuni­
dade e com muita c1arividencia, e a de como conciliar­
mos 0 problema da automaQao num Pais em regime de 
subemprego e de desemprego como 0 Brasil. Somos uma 
Nac;:ao que deve ter mais ou menos I I milhoes de braSI­
leiros subempregados; temos 5 milhoes, se nao me trai a 
memoria, de desempregados, e mais grave ainda, uma 
Nac;:ao que temos que criar urn milhao e quinhentos mil 
empregos por ana para estabelecermos urn pacto social 
aceitavel e toleravel, sem perigos de ruptura. 

Por outro lado, nao podemos de maneira nenhuma 
prescindir das vantagens de ordem tecnica decorrentes 
da automa~ao. E urn problema dificil, nao e urn proble­
ma facil, como conciliar essa necessidade de criar empre­
gos e de manter empregos em face dos beneffcios que au­
fenmos da automac;:ao ou que deixaremos de auferir em 
face da automac;:ao, e nao veJo como possamos, neste 
particular, fixar uma polftica, senao dando prioridade ao 
emprego, e so em casos realmente excepcionais, cami­
nhar para a automac;:ao. 

Uma das emendas apresentadas aqui no projeto, se 
tam bern nao estou equivocado, preve a hipotese em ter­
mos muito explicitos, mUlto c1aros e muito diretos, esta­
belecendo essa filosofia que me parece acertada: primei­
ro 0 emprego, depois a automac;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao Deputado Jose Jorge. 

o SR. JOSE JORGE - M. Presidente, Sr. depoente 
Tancredo Neves, Sr. Relator Senador Virgilio Tavora: 
gostaria de fazer algumas observaftoes no sentido, ini­
cialmente, da importancia que essa discussao sobre a 
politica de informatica tern para 0 desenvolvimento do 
Pais. Em primeiro lugar, estamos num Pais em que ao 
mesmo tempo que temos urn setor que utilizaja as tecno­
logias mais modernas, tern bern temos os setores, como 
por exemplo 0 do Nordeste, que sao anteriores Ii revo­
luc;:ao agricola. Portanto, temos urn Pais em que convi­
vern, ao mesmo tempo, urn setor economico, anterIor a 
revoluc;:llo agricola, urn setor que ja incorporou as tecno­
logias agrfcolas rna is modernas, urn setor industrial tra­
dicional moderno e urn setor dessa nova revoluc;:ao da in­
formac;:llo, que seria urn setor emergente da economia. 

Sabemos que outros paises do Mundo, como os Esta­
dos Unidos, 0 Japao, os paises mais desenvolvidos, estao 
cad a vez mais transfermdo mao-de-obra do setor indus­
trial para 0 setor das informac;:oes, ou para 0 setor da in­
formacao, exatamente como aconteceu anos atras, quan­
do foi transferida do setor agricola para 0 setor indus­
trial grande parte da mao-de-obra desses paises. Temos 

Quarta-feira 3 2367 

hoje nos Estados Unidos mais de 50% da mao-de-obraja 
localizada no setor de informacao, e temos apenas 3% da 
populacao americana trabalhando no setor agricola e 
produzindo 600 milhoes de toneladas de grao, portando, 
12 vezes mais do que produzimos aqui, no Pais. 

Entao, estamos diante de urn quadro, no nosso Pais, 
em que ao contrario dos demais paises, teremos que con­
viver com tecnologia das mais modernas na area de in­
formac;:ao, tecnologia na area industrial e setores que ain­
da nao obtiveram nenhum adiantamento tecnologico 
para melhona da sua produtividade. 

Levanto, en tao a formacao desse Conselho Nacional 
de Informatica ou de Informac;:ao, como V. Ex' 0 cha­
mou. Esse Conselho, a meu ver, ligado diretamente Ii 
Presidencia da Republica, teria uma importancia funda­
mental, porque atraves dele se decidiriam todos os 
problemas da automatizacao e da modernizac;:ao da nos­
sa economia. 

Se verificamos nos pal,c, aesenvolvidos urn grande 
nivel de modernizaQao e de automac;:ao, tam bern verifica­
mos que ele nao se automatiza em todos os setores. Tive 
oportumdade, ha cerca de uma ano, de visitar 0 Japao, e 
pude verificar la que 0 metro, todos os setores de ser­
viQos, nao tern a mesma automac;:ao que tern os setores 
industriais, exatamente porque, atraves da automati­
zacao dos setores industriais, concorrem no mercado in­
ternacional, e, man tendo 0 setor de servic;:o como empre­
gador de mao-de-obra, conseguem uma polftica em que 
ate agora foi 0 unico pais do mundo em que 0 desempre­
go nao atingiu niveis calamitosos. Pude verificar, compa­
rando, por exemplo, 0 metro de Toquio com 0 metro do 
Rio de Janeiro ou de Sao Paulo - que 0 metro de To­
quio, na hora em que 0 passageiro entra, este entrega 0 

bilhete para ser carimbado por umjapones, e na horaem 
que sai ele, devolve 0 bilhete a outro japones, que sao ab­
solutamente desnecessarios, exatamente para empregar 
mao-de-obra e para nao empregar maquinas nesses ser­
vicos, que, no metro do Rio, e de Sao Paulo e de outras 
cidades do Mundo, sao realizados por duas maquinas. 

Entao, ao mesmo tempo em que pens amos na moder­
nizaQao, na automac;:ao, temos tam bern a necessidade de 
definir determinados setores que deverao ser preservados 
dessa modernizacao, para que possam empregar mao­
de-obra que certamente sobrara dos setores moderniza­
dos. 

Esse Conselho Nacional de Informac;:ao ou de Infor­
matica tera uma importiincia vital para 0 desenvolvi­
mento do Pals e devera ser formado pelos setores mais 
representativos da sociedade, que possam, entao decidir 
qual 0 caminho que queremos trilhar na nossa moderni­
zac;:ao como economia. 

No entanto, da forma como 0 projeto do Governo 
veio encaminhado, apesar de preservar a reserva de mer­
cado - acredito que todos nos, pelo menos a maioria, 
considera importantlssimo para 0 Pais - e urn projeto, 
de certa forma, centralizador, e urn projeto que coloca 
todo 0 desenvolvimento da economia nacional, toda a 
modernizacao subordinada a uma unica instituic;:ao. 

Tenho diversas sugestoes no senti do dessa descentrali­
zaQao. Uma delas: diminuic;:ao da amplitude do conceito 
de mformatica explicitado no projeto; outra, no sentido 
de retirar determinados subsetores;uma terceira, 0 Con­
selho Nacional de Informatica cuidasse de toda a Polfti­
ca Nacional de Informatica, mas que a execucao dessa 
Polftica fosse descentralizada para determinados orgaos, 
ficando a SEI, especificamente, com a polftica de proces­
samento de dados, computadores; 0 Ministerio das Co­
municac;:oes, com a politica de comunicac;:oes; e 0 Minis­
terio da IndustrIa e do Comercio, com a politica referen­
te aos setores que usem microeletronicas, mas que nao 
sejam setores incIuidos nesta prtmeira e segunda hipote­
se. 

Como primeira questao, qual a opiniao de V. Ex' 
sobre este tema; em segundo lugar, a sua opiniao sobre ° 
problema do desenvolvimento da tecnologia, porque te-
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mos que desenvolver, ao mesmo tempo, tecnologia para 
essas areas de ponta e tam bern tecnologia para setores 
que, nos outros paises desenvolvidos, ja esti'lo, de certa 
forma, ultrapassados, e para isso teremos que ter investi­
mentos crescentes no setor tecnologico. 0 que vemos no 
Brasil de hoje e que a cada dia caem os recursos que sao 
colo cad os para investimento em pesquisa, e cada dia 
caem recursos que sao alocados para a universidade. 

Entao, gostaria que V. Ex', como candidato a Presi­
dente da Republica, nos dissesse, alem desta pergunta 
iniciaI sobre 0 problema da centralizacao dos processos 
de execucao em uma llnica instituicao, tambem nos dis­
sesse qual a politica tecnologica que V. Ex' pretende 
como Presidente da Republica? 

o SR. TANCREDO NEVES - Deputado Jose Jorge, 
congratulo-me com V. Ex' pelo seu conceito a respeito 
do Conselho Nacional de Informatica. Coincide com 0 

meu. Realmente e de muita importancia que 0 Conselho 
NacionaI de Informatica esteja com aquelas atribui"oes 
necessarias para poder acompanhar, em todas as suas 
etapas, 0 desenvolvimento da tecnologia, no particular. 
As considerac;oes aqui ja expendidas sobre este tema vern 
ao encontro dos seus objetivos - urn Conselho de Infor­
matica, representaltao partitaria, Estado e atividades pri­
vadas, e indicado pelo Presldente da Republica, aprova­
do pelo Senado, para, depois, ser nomeado pelo Presi­
dente da Republica. Da-se a esse Conselho uma grande 
independencia e 0 permitira, realmente, cumprir com 
toda a independencia as suas finalidades. 

Fala V. Ex' num tema que foi aqui ja abordado por 
nos, 0 da abrangencia do projeto. Realmente urn dos as­
pectos que mais me ocupa no projeto em discussao e essa 
abrangencia. No entanto, este €: urn problema minuden­
temente H:cnico, diria mesmo por demais pormenoriza­
do, que vai exigir do Congresso, e so 0 Congresso tern 
condic;oes para isto, aprofundar em todas as suas conse­
qiiencias, para poder fixar, dentro dejusta medida, 0 que 
deve ser realmente do setor de informatica, 0 que escapa 
desse setor de informatica e, por conseguinte, nao devia 
estar contemplado dentro da fixacao de uma PoHtica 
Nacional para a Informatica. E urn problema que vai re­
clamar do Congresso Nacional to do 0 seu esforlto, toda 
sua acuidade, toda sua competencia e toda a sua capaci­
dade. 

Fala V. Ex~ do desenvolvimento da tecnologia. Devo, 
corroborando as teses aqui fixadas por V. Ex', dizer que 
o Congresso tern isto de importante, cfla 0 Fundo Na­
cional de Informatica, e urn Fundo que, bern administra­
do, embora esteja muito aquem das necessidades nacio­
nais no setor da tecnologia de informatica, ja representa 
uma contribuicao respeitavei. Se nao me trai a memoria, 
€: 1% da contribuiltao do Imposto sobre a Renda das res­
pectivas empresas. Deve dar realmente urn Fundo apre­
ciavel, esse Fundo servira nao apenas para atender ao 
desenvolvimento tecnologico das empresas que man tern 
servic;os de desenvolvimento tecnologico, como vai ser­
vir, sobretudo, e principalmente, para atender as univer­
sidades no trabalho notavel que ja vern realizando nesse 
servico, e se puder realmente dota-las de meios, e meios 
suficientes, para que possamos, 0 quanto antes, a1canltar 
o maximo de emancipacao economica nesse setor. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Antonio Dias. 

o SR. ANTONIO DIAS - Sr. Presidente, Sr. Relator 
e Srs. Congressistas, hii urn prov€:rbio latino que fala esto 
brevis et pJacebis --;. "se breve e agradaras". 

Serei breve, Sr. ex-Governado Tancredo Neves, pri­
meiro, que duas das minhas perguntas ja foram feitas 
pe]o Senador Carlos Chiarelli. So acrescentaria a uma 
das perguntas do Senador Carlos Chiarelli uma modifi­
ca9ao no tempo utilizado, so faria uma moficia!;ao no 
tempo verbal, quando S. Ex~ mdagou-lhe como V. Ex¥ 
conduziria 0 processo harmonica entre a desemprego ex­
cessivo que ocorreria,cada vez mai~r, com LIma PoHtica 
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de Informatica. Em vez do futuro do preterito, 0 antigo 
condicional, gostaria de ter usado 0 futuro perfeito: 
como V. Ex· conduzira essa PoJitica de compatlbiliza9ao 
do emprego. V. Ex' ja a respondeu e ja me e suficiente a 
resposta. 

Outra indagaltao, bastante discutida entre nos, nesta 
Comissao, sobre a colo cacao do coman do da PoHtica 
Nacional de Informatica":"" ao Conselho de Seguran9a 
Nacional ou a outro orgao do Governo, e, assim, nao fi­
casse 0 Conselho de Seguranlta Nacional com mais uma 
atribuicao, que, de acordo com 0 art. 13 do projeto, vai 
excessivamente cheia, e de tremendos poderes? Esta, a 
minha indagaltao. desde que as outras ja foram feltas a 
V. Ex~ 

o SR. TANCREDO NEVES - Delxamos aqui muito 
claro que 0 problema da informatica e de tal significacao 
e de tal importancia que nao podemos amesquinhar 0 

quadro da sua definic;ao administrativa. Nao podemos 
colo car a informatica dentro de uma subalterna hierar­
quia no contexte da administracao brasileira. A infor­
matica tern que ser realmente urn orgao subordinado di­
retamente a PresidencJa da Republica, com os seus or­
gaos de politica normativa, que seria 0 Conselho Nacio­
nal de Informatica, e com os seus orgaos executivos, que 
seriam realmente definidos dentro do Plano Nacional de 
Informatica, que sera uma atribuiltao do Congresso, ao 
contrario do que esta no projeto. 

Nao podemos. de maneira alguma, concordar que a 
representacao popular abdique dessa prerrogativa inahe­
navel de ter a seu cargo a responsabilidade e a definicao 
do Plano Nacional de Informatica. Se 0 Congresso abdi­
car dessa atribuicao e permitir a imensa delegacao de po­
deres que af esta no projeto, estara, sem duvida, se dimi­
nuindo. Estara sem duvida, abdicando nao apenas de 
prerrogatJvas essenciais, numa hora em que ele rec1ama 
tanto a recuperacao de prerrogativas. Sera, sobretudo, 
uma lesao, uma lesao ate em suas prerrogativas institu­
cionais e nacionais. 

A submissao da informatica ao Conselho de Segu­
ranca Nacional nao e realmente a melhor solw;;ao. Prefi­
ro a informatica entregue a urn Conselho Nacional de 
Informatica subordmado ao Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Odilon Salmoria. 

o SR. ODILON SALMORIA - Sr. Presidente, ilus­
tre Depoente Governador Tancredo Neves, as duas per­
gun tas que tinha anotado para 0 depoente ja foram feitas 
pelo Deputado Jose Jorge e agora pelo Deputado Anto­
nio Dias. Nao obstante, tenho tres observacoes: urn a, 
com relacao a mconstitucionalidade, talvez 0 Governa­
dor Tancredo Neves nao saiba, a inconstitucionalidade 
que fOllevantada pelo Senador Roberto Campos, eja fOl 
debatida na ComIssao Mista. S. Ex' argiiiu a inconstitu­
cionalidade, discutimos e foi votada pela Comissao, in­
clUSive com 0 resultado de 14 a 2, pelo nao recebimento 
da argiiicao de inconstitucionalidade feita pelo Senador 
Roberto Campos Isto em funcao, entre outras coisas, do 
fato de que eXlstem 261 emendas que, segura e efetlva­
mente, sanarao qualquer deficiencia do projeto. Alias, 
existe mais emenda do que a propria Emenda Figueire­
do, que foi urn recorde de emendas. 

Segunda observacao, V. Ex' disse no debate que 0 mo­
delo da Coreia e de Taiwan nao servem para 0 Brasil. 
Realmente nao servem, e mais ou menos ponto comum, 
men os ao Senador Roberto Campos, que nao aceita essa 
assertiva e sempre traz esse modelo como exemplo para 
o Pais. 

Tenho aqui textualmente a opiniao de urn depoente, 
que Taiwan e a Coreia tern que exportar de maneira es­
terica, ou morrem. Foi opiniao esplanada pelo candidato 
a Presidencia da RepUblica, 0 Senador Roberto Campos. 

Outra observa9ao, com relacao a defesa que e feita do 
modele de telecomunicacoes. Nas telecomunicacoes 
existe efetivamente uma reserva de mercado, mas ai para 
industrias pseudo jlJint-vel1wres, como aqui foi esplana-
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do em outras reunioes. 0 modele de telecomunicacoes 
deu certo com relaltao ao uso, mas nao deu certo com 're­
lacao ao desenvolvimento de tecnologia nacional, 0 que 
realmente queremos para a informatica. 

So quero dar parab€ms a V. Ex' por seu depoimento, 
principalmente com esta sua sugestao, que e muito boa, 
com re1altao a privacidade que merece urn projeto a par­
te, por se tratar de urn assunto que extrapola a questao 
da simples mformatica. 

Era so isto e registro mais uma vez, aqui, os meus pa­
rabens a V Ex' 

o SR. TANCREDO NEVES - Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Severo Gomes. 

o SR. SEVERO GOMES - Sr. Presidente, Sr. Go­
vernador Tancredo Neves, V. Ex' trouxe uma contri­
buic;ao mestimavel ao debate que se realiza nesta Casa, 
no sentido de alcancarmos a construcao de uma lei que 
realmente venha corresponder as aspira"oes nacionais e 
a uma visao mals dlstante de uma N acao independente e 
com forltas para governar 0 seu proprio destin~. 

Tenho uma questao a apresentar, mas antes dela farei 
algumas observacoes, trazendo informacoes a respeito 
do trabalho que estamos fazendo aqui, para tranqiiilizar 
algumas interrogacoes que estao sempre pairando no ar. 

A primelra del as e com relac;ao a esse excessivo con­
trole do Poder Plibhco. 

Ora, na medida em que 0 Congresso emendar 0 proje­
to, e ja existe urn consenso nesta Comissao, e ja imper­
meabilizando todo 0 Congresso, da modificallao do 
Conselho Nacional de Informatica e que 0 Plano Nacio­
nal de Informatica deva ser submetido ao Congresso de 
dois em dois anos, ate estamos in ovando em termos de 
controle democratico, de participa"ao do povo, atraves 
~os seus representantes, com relac;ao a todas as questoes 
que vao da tecnologJa a privacidade dos cidadaos, ao 
nivel de automaltao que eventualmente deva sempre 
compatibilizar-se com 0 nos so horizonte do trabalho. 

Com relacao ao problema dos cartorios, das empresas 
que s6 poderiam trabalhar, mediante determinadas 
aprovacoes democraticas, lembro que ha outra emenda, 
que ja alcanltou 0 consenso na Comissao, ao § 29 do art. 
8°, que dlz: 

.. "As empresas nacionais que utilizem tecnologia 
nacional nao poderao ser adotadas restri"oes ou im­
pedimentos ao livre exercfcio da produltao e comer­
cializacao de equipamentos e programas ou a pres­
tacao de servic<os tecnicos no setor da informatica." 

Outra questao, V. Ex' ja se referiu com bastante pro­
fundidade 0 problema do Fundo Nacional de Informati­
ca. Isto guarda relaltao com esta preocupacao que ha 
sempre, de que preclsamos primeiro ter capacidade de 
absolver e formar a tecnologia, para, depois, termos ca­
pacidade de gerar tecnologia. 

o SR. ODILON SALMORIA - Sr. Presidente, ilus­
tre Depoente Governador Tancredo Neves, as duas per­
guntas que tinha anotado para 0 depoente ja foram feitas 
pelo Deputado Jose Jorge e agora pelo Deputado Anto­
nio Dias. Nao obstante, tenho tres observacoes: uma, 
com relacao a inconstitucionalidade, talvez 0 Governa­
dor Tancredo Neves nao saiba, a inconstitucionalidade 
que foi Ievantada pelo Senador Roberto Campos, e ja foi 
debatida na Comissao Mista. S. Ex· argiiiu a inconstitu­
cionahdade, discutimos e foi votada pela Comissao, in­
clusive com 0 resultado de 14 a 2, pelo nao recebimento 
da argiiicao de inconstitucionalidade feita pelo Senador 
Roberto Campos. Isto em func;ao, entre outras coisas, do 
fato de que existem 261 emendas que, segura e efetiva­
mente, sanarao qualquer deficiencia do projeto. Alias, 
e)(iste mais emenda do que a propria Emenda Figueire­
do, que foi urn recorde de emendas. 
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Segunda observacao, V. Ex· disse no debate que 0 mo­
delo da Coreia e de Taiwan nao servem para 0 Brasil. 
Realmente nao servem, e mais ou menos ponto comum, 
menos ao Senador Roberto Campos, que nao aceita essa 
assertiva e sempre traz esse modelo como exemplo para 
o Pais. 

Tenho aqui textualmente a opiniao de urn depoente, 
que Taiwan e a Coreia tern que exportar de maneira es­
terica, ou morrem. Foi opiniao esplanada pelo candidato 
a Presidencia da Republica do Senador Roberto Cam­
pos. 

Outra observac;ao, com relac;:ao a defesa que e feita do 
modelo de telecomunicac;:oes. Nas telecomunicacoes 
existe efetivamente uma reserva de mercado, mas ai para 
industrias pseudo joint-ventures, como aqui foi esplana­
do em outras reunioes. 0 modelo de telecomunicac;:oes 
deu certo com relac;:ao ao usa, mas nao deu certo com re­
lac;ao ao desenvolvimento de tecnologia nacional, 0 que 
realmente queremos para a informatica. 

So quero dar parabens a V. Ex· por seu depoimento, 
principalmente com esta sua sugestao, que e muito boa, 
com relac;ao a privacidade que merece urn projeto a par­
te, por se tratar de urn assunto que extrapola a questao 
da simples informatica. 

Era so isto e registro mais uma vez, aqui, os meus pa­
rabens a V. Ex· 

o SR. TANCREDO NEVES - Muito obflgado. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Severo Gomes. 

o SR. SEVERO GOMES - Sr. Presidente, Sr. Go­
vernador Tancredo Neves, V. Ex' trouxe uma contri­
buicao inestimavel ao debate que se realiza nesta Casa, 
no sentido de alcam;armos a construc;ao de uma lei que 
realmente venha corresponder as aspirac;:oes nacionais e 
a uma VI sao mais distante de uma Nac;ao mdependente e 
com forcas para governar 0 seu proprio destino. 

Tenho uma questao a apresentar, mas antes dela farei 
algumas observac;:5es, trazendo informac;ao a respeito do 
trabalho que est amos fazendo aqui, para tranqiliJizar al­
gumas interrogacoes que estao sempre pairando no ar. 

A primeira delas e com relac;ao a esse excessivo con­
trole do Poder Publico. 

Ora, na medida em que 0 Congresso emendar 0 proje­
to, e ja existe urn cons en so nesta Comissao, e ja imper­
meabiJizando to do 0 Congresso, da modificacao do 
Conselho NacionaI de Informatica e que 0 Plano Nacio­
naI de Informatica deva ser submetido ao Congresso de 
do is e dois anos, ate estamos inovando em termos de 
controle democratIco, de participac;:ao do povo, atraves 
dos seus representantes, com relacao a todas as questoes 
que vaG da tecnologia a privacidade dos cidadaos, ao 
nivel de automac;:ao que eventualmente deva sempre 
compatibiJizar-se com 0 nosso horizonte do trabalho. 

Com relacao ao problema dos cart6rios, das empresas 
que so poderiam trabalhar, mediante determinadas 
aprovac;:oes democraticas, lembro que ha outra emenda, 
que ja alcancou 0 consenso na Comissao, ao § 29 do art. 
89, que diz: 

. "As empresas nacionais que utilizem tecnologia 
nacional nao poderao ser adotadas restricoes ou im­
pedimentos ao livre exercicio da produc;ao e comer­
cializac;ao de equipamentos e program as ou a pres­
tacao de servic;:os tecnicos no setor da informatica." 

Outra questao, a V. Ex· ja se referiu com bastante pro­
fundidade 0 problema do Fundo Nacional de Informati­
ca. Isto guarda relacao com esta preocupacao que ha 
sempre, de que precis amos primelro ter capacidade de 
absolver e informar a tecnologia, para, depois, termos 
capacidade de gerar tecnologIa. 

Ora, a experiencia universal mostra que quem nao tern 
tecnologia e incapaz de absorver tecnologia. Dai a im­
portancia desse Fundo Nacional de Informatica para es-
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timular todos os esforc;os internos, desde a pesquisa baSl­
ca ate os program as de tecnologia. 

o exemplo contrario foi citado pelo Deputado Odilon 
Sal moria, quer dizer, na area de telecomunicac;:oes temos 
5 caixas pretas, sao capazes de exportar, mas essas caixas 
nao foram abertas. Podemos ate exportar. Sao 5 caixas 
pretas, dividindo 0 Territ6rio Nacional, nao temos ge­
racao interna de tecnologia e nao avancamos neste senti­
do. 

Ai vern a minha pergunta. Estamos discutindo urn 
Program a N acional de Informatica. Gostaria de saber de 
V. Ex', 'principalmente do candidato a Presidencia da 
Republica, como V. Ex' ve as inovacoes no conceito que 
se estabelece hoje, em termos de tecnologia, de empresa 
nacional e das repercussoes que poderao ter no futuro 
com relac;:ao ao proprio modelo economico que estamos 
vivendo, e, principalmente, com relaCao ao desenvolvi­
mento da tecnologia no seu sentido mais amplo dentro 
do Pais. 

o SR. TAN CREDO NEVES - Nobre Senador Seve­
ro Gomes, sabemos muito bern a imporbincia de V. Ex' 
nestes debates sobre a informatica, nao apenas pela sua 
atuac;ao parlamentar, sempre atento e vigilante, pelos 
seus artigos na imprensa do Pais, como por seus traba­
lhos nas revistas especializadas. V. Ex· e hoje urn dos ex­
perts mais acatados e respeitados no trato da materia. 

V. Ex· coloca 0 problema de saber a importancia, do 
desenvolvimento tecnologico em informatica e suas re­
percussoes em face do aprimoramento economlco e ate 
do desenvolvimento cientffico e cultural do Pais. 

Sabemos que a informatica e 0 mundo novo que surge. 
Quando me dou conta de que se hoje tivesse que comecar 
a estudar informatica, prefefla continuar ignorante a 
descer nos seus meandros, nos seus diversos setores, os 
mais profundos, e todos os seus enigmas. 

Flcamos realmente aturdidos, porque a informatica 
abre uma perspectiva de tal extensao, de tal profundida­
de, que dentro em breve a nac;ao que nao estiver em con­
dlc;5es de sintonia com 0 desenvolvimento tecnol6gico 
da informatica sera uma naCao marginalizada. 

Temos duas maneiras de nos sintonizar com 0 desen­
volvimento tecnologico da informatica: ou nos associan­
do com as multinacionais, para sermos apenas uma colo­
ma tecnol6glca, apenas urn mercado para que essas em­
presas poderosas nos tragam 0 seu futuro; ou, entao, re­
sistindo, como esta e a disposicao e 0 pens amen to da 
grande maioria de cientistas, tecnicos, universitarios e 
poifticos do Brasil, para que tenhamos, quaisquer que se­
jam os riscos, a nossa informatica, a nossa tecnologia. 
Isto e fundamental, a meu ver, para que 0 Brasil possa 
situar-se, realmente, no mesmo nlvel das nacoes civiliza­
das, das nacoes mais avancadas. 

Nao podemos, de maneira nenhuma, concordar em 
ser apenas, dentro de urn!).. "joint-venture", de uma em­
presa mista, ou talvez mesmo com inteira Iiberdade de 
intervencao e de participacao das empresas estrangeiras 
no nosso mercado, sem pena de abdicarmos daquilo que 
e essencial a nossa soberania. 

Esta curta experiencia da SEI, nesre particular, e mui­
to ilustrativa. Enquanto a SEI preparou tecnicos de grau 
medio e de grau superior totalmente dedicados a area do 
desenvolvimento da informatica, as grandes empresas 
multmacionais s6 prepararam tecnicos para a conquista 
do mercado. Isto e interessante. Isto e muito ilustrativo, 
e muito Importante, para mostrar que 0 que interessa 
realmente as empresas alienigenas e 0 mercado, e nao a 
tecnologia em si. Ao passo que a nossa posicao e outra. 
o que nos interessa e a tecnologia nos seus avancos, nos 
seus progressos, quaisquer que sejam os obstaculos, 
quaisquer sejam as dificuldades, quaisquer que sejam os 
embarac;os que tenhamos pela frente. 

Conhec;o bern 0 ponto de vista de V. Ex', estou de 
acordo com ele. Vamos continuar lutando para que seja­
mos uma Nac;ao autonoma nas conqUlstas da sua tecno­
logia no campo da informatica. 
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o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Governador Tan­
credo Neves, esta Comissao, agora de tarde, ouviu defi­
nicoes c1aras, precisas, sobre este assunto tao delicado. 
V. Ex· definiu a necessidade estrategica do domfnio da 
tecnologia pela engenharia e pela inteligencia nacionais. 
Diferentemente da palestr'a que ouvimos hoje pela ma­
nha, V. Ex· teve a coragem, que e louvavel a quem e can­
didato a Presidencia da Republica, de definir-se perante 
a Nacao 0 que e a empresa nacional, favoravel a reserva 
de mercado, particularmente brilhante quando fala 
sobre 0 Fundo de Investimentos para Pesquisa e Desen­
volvimento, uma vez que esta e a industria da inteligen­
cia, e tam bern se protegeu muito bern quanta a algumas 
armadilhas que Ihe colocaram aqui nesta Comissao. 

Aqui ouvimos 0 Professor Cerqueira Leite, que de­
monstrava que as tanfas aduaneiras tern sido, neste Pals 
enos paises do terceiro mundo, a melhor maneira de 
proteger as empresas multinacionais instaladas aqui. 

V. Ex· se definiu muito bern quando privilegia a tecno­
logia brasileira, e, por isso, uma conseqilencia natural, 

. ha de se ter a reserva de mercado. Mesmo podendo haver 
algumas distorcoes, este risco teremos que correr se qui­
sermos ter uma informatica nacional. 

Governador Tancredo Neves, somente a ma-fe pode­
ria falar sobre cassacoes economicas por parte de quem 
nunca defendeu ou protestou contra cassacoes politicas. 

A informatica, tambem V. Ex~ deixa claro, e uma 
questao de seguranca nacional e de soberania nacional. 
A joint-venture, na area da informatica, significa esta as­
sociacao da FIAT com 0 governo de Minas Gerais, onde 
ha urn aporte de capital e nenhum domfnio sobre a tec­
nologia. Parabens por esta definiQao de joint-venture. 

Nos Estados Unidos, 0 Congresso americano aprovou 
o right Techynology act, em que deputados e senadores 
americanos delegam ao presidente da republica 0 direito 
de proteger a sua industria de alta tecnologia. 

Entendo louvavel que deputados e senadores norte­
american os deleguem ao presldente dos Estados Unidos 
esse direito. 0 que entendo urn pouco esquisito e que de­
putados e sen adores brasileiros nao queiram fazer I) mes­
mo neste nosso Pais. 

A abrangencia que se discute sobre 0 conceito de in­
formatica na realidade e 0 fulcro do que estamos discu­
tindo. E cada vez fica mais claro perante esta Comissao, 
com os depoimentos que temos ouvido, que e inevitavel 
a convergencia teconlogica da informatica com as comu­
nicacoes, e quem mais fa~ "lobby" contra 0 projeto da 
informatica, disfarcado sob as mais diversas razoes, e 
exatamente 0 Ministerio das Comunicacoes. E ate esqui­
sito ver como 0 Ministro e 0 seu Secretario-Geral, habi­
tualmente fii~is, como devem ser de resto, ao Presidente 
da Republica, saem de publico, e ate esquisito ver como 
as gran des empresas que giram em torno do Ministerio 
das Comunicacoes estao pagando fortunas por discursos 
que sao pronunciados nesta Casa pubJicados na grande 
imprensa, em jornais e em revistas, e que criticam 0 pro­
jeto de origem governamental. 

Vivemos epoca de abertura, de maneira que a opo­
sic;ao defende projetos do Governo, e 0 Governo ataca 0 

projeto do Governo. 

Nao tenho realmente nehuma pergunta maior, mas 
como estamos vivendo realmente em epoca de definicao 
e 0 Governo de V: Ex· sera urn Governo da transicao, 
lhe pergunto se, de alguma maneira, V. Ex' cogita de um 
Ministerio da Informatica, ou seja, a convergencia tec­
nol6gica, fatalmente fara com que os dois Ministerios te­
nham que ter uma polftica comum - hoje sao duas polf­
ticas diferentes e teria isto solucao a nao ser que fosse de 
manelra mais abrangente. Parece pobre esta soluc;:ao, que 
todos encontramos de uma Comissao de Informatica Ii­
gada diretamente ao Presidente da Republica, porque 
este assunto e de tal forma, modifica de tal forma tao ra­
dicalmente 0 centro nervoso de urn pals, que teria neces-
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sariamente de contar em todo urn corpo tecnico, cientm­
co pensando sobre questao da informatica. 

Entao, a minha pergunta. V. Ex' cogitaria de pensar 
sobre urn Ministerio da Informatica? 

o SR. TANCREDO NEVES - Antes de mais nada, 
congratulo-me com a minha correligionaria, a nossa pre­
zadissima Cristina Tavares. Nao vai ser possivel escrever 
a hist6ria da informatica no Brasil sem que 0 seu nome 
ocupe urn lugar de destaque, pois foi seu projeto 0 que, 
na realidade, representou urn esforc;:o de inteligencia, urn 
esforc;:o de esplrito publico, para que 0 problema pudesse 
ser encarado com a seriedade e a profundidade que ele 
merece. Estavamos como que habituados com as porta­
rias, as provisoes e os decretos na area do Executivo 
sobre a materia, e esquecidos de que 0 problema precis a­
va de institucionalizac;:ao que partisse do Poder Legislati­
vo. Coube a distinta Companheira esta iniciativa. A 
Nac;:ao sabera reconhed:-Io da maneira a mais calorosa, 
num dia em que se tiver que escrever a historia da infor­
matica neste Pais. 

Com relac;:ao it sua pergunta, estou de pleno acordo. A 
informatica, pela transcendencia dos problemas que 
abrange, pelas suas repercussoes de ordem economica, 
pelo seu significado no campo da seguranc;:a nacional, 
sob'retudo como instrumento imprescindfvel it soberania 
nacional, todas as molduras que preparamos ate agora 
para enquadra-Ia estao muito aquem da sua importan­
cia. Nao me escusaria em examinar em profundidade 0 

as~unto da criac;:ao de urn Ministerio. Nao devia ser ape­
nas da informatica. Devia ser aproveitado para englobar 

o oufras questoes que estiio ai precisando realmente de 
"Uma disciplina propria, e todas elas sao pertinentes. Se-
ria talvez urn Ministerio da Cultura, da Informatica, da 
Ciencia e da Tecnologia, ou, talvez, mais urn Ministerio 
da Cultura, Ciencia e Tecnologia, abrangendo a Infor­
matica, que se insere muito bern dentro deste quadro. No 
entanto, e assunto para 0 qual nao vim preparado para 0 

debate, mas quero dizer que merece da minha parte 0 

maior interesse. Vamos estuda-Io em profundidade, va­
mos ver como vai funcionar a informatica depois dessa 
legislac;:ao. Se 0 problema tiver realmente a evoluc;:ao que 
todos desejamos, creio que se justifica plenamente que a 
informatica saia desse limbo em que se encontra, para ter 
posic;:ao destacada dentro _do quadro de urn Ministerio. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Com a pala­
vra i:J nobre Senador Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Governador 
Tancredo Neves, tambem me congratulo com V. Ex' 
pela objetividade dos conceitos expendidos, e pela since­
ridade com que tratou materia de tamanha relevancia, 
da qual depende obviamente 0 futuro deste Pais. So re­
cuarei urn pouco, para fazer urn reparo a uma critica que 
o Senador Roberto Campos faz 11 atual Politica de Infor­
matil.:a particularmente a ac;:ao da SEI, com base em 
agregados macroeconomicos. S. Ex' entende que essa 
Politica e i!1fecunda, porque a participac;:ao relativa do 
produto do,setor de informatica no Brasil avanc;:ou ape­
nas de 0,21% para 0,23% do Produto Interno Bruto, en­
quanta outros palses, como os Estados Unidos, deram 
saltos mais altos. No caso especifico, os Estados Unidos 
avanc;:aram, no mesmo periodo, de 0,98% para 1,35% do 
Produto Interno Bruto. 

Creio, Governador Tancredo Neves, que este fato nao 
e de causar nenhuma especie, nao e de causar nenhum es­
panto. E rigorosamente normal. Ate se deveria esperar 
que essas sociedades maduras dessem saltos ainda maio­
res no campo da informatica, na participac;:ao relativa do 
Produto Interno Bruto. Simplesmente porque essas so­
ciedades mais sofisticadas ja esgotaram praticamente 
todo 0 campo da chamad~, "tec'nologia da segunda on­
da". Enquanto 0 Brasil tinha que avanc;:ar paralelamente 
ao crescimento da informatica, tinha tambem que cres­
cer no seu parque manufatureiro, tinha que expandir a 
sua produc;:ao agricola, de modo que 0 percentual do 
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produto de informatica teria que se manter mais ou me­
nos estavel ou avanc;:ar pouco. Os outros palses, os palses 
mais avanc;:ados, descobriram essas Iinha nova de 
avanc;:o, e esta e, ao lade de uns poucos setores, mais uns 
tres ou quatro, talvez seja a unica vocac;:aonova, seja 0 u­
nico fdao novo pelo qual hii de se expandir toda a econo­
mia. 

o que nos admira nisto tudo, Governador Tancredo 
Neves, nao e que tenhamos avanl,;ado so de 0,21 % para 
0,23% do PIB, 0 que nos admira nisso tudo e que tenha­
mos chegado a esse patamar. (Muito bern!), quando ou­
tros palses, na mesma falxa de desenvolvimento cultural, 
cientffico, tecnologico e industrial do BrasIl, ainda nao 
tern nenhuma tecnologia, ainda nao tern nenhuma indus­
tria de informatica em funcionamento. 

Tenho a impressao de que essa preocupac;:ao se deve a 
outro fator, urn fator nao quantIficavel, mas de extraor­
dinaria relevancia. Com esse 0,21% ou 0,23% do PIB 
conseguimos romper 0 cfrculo de ferro da segregac;:ao 
tecnologica, conseguimos romper esta dlVlsao intern a­
cional do trabalho, injusta e aetica, pela qual os paises ri­
cos se encarregam apenas da parte nobre, intelectual e 
bern remunennla da produc;:ao, enquanto os povos do 
Terceiro Mundo, sujos de graxa e de terra, cui dam da 
produc;:ao primaria e secundaria. 

Esse patamar atingido, esse 0,21 %, foi urn esforc;:o he­
roico, governador Tancredo Neves. Diria uma ac;:ao pro­
meteica. Conseguimos roubar 0 fogo do conhecimento. 
E por iSBO que vamos ter, ate nao sei quando, 0 figado 
exposto a bicadas indefinidamente. 

Essa inquietac;:ao que ocorre nos palses mais desenvol­
vidos e exatamente porque 0 Brasil passou a ser competi­
tivo. Esperamos que continue assim, e avance ainda 
mais, daqui por diante, com a implantac;:ao de uma Poli­
tica de Informatica moderna e atualizada. 

Ousarei apenas fazer um-comentario po'uco sImpatico 
it colocac;:ao de V Ex', quando estabelece 4ma ordem de 
prioridade entre emprego e automac;:ao. V. Ex' diz: pri­
meiro emprego, depois a automac;;ao. 

Creio, governaaor Tancredo Neves, que esse dilema 
nao existe, ou se existe, e comtemporaneo de todos os 
passos da evoluc;:ao cientifica e tecnologica. 

Se fOssemos levar essa preocupac;:ao muito longe, pro­
vavelmente nao teriamos adotado 0 trem de ferro, a ma­
quina a vapor, porque cada cavalo de ferro desse desem­
prega mil ou dois mil tangedores de burro. Se tivessemos 
que nos preocupar com isso nao teriamos adotado as 
motoniveladoras, porque cada uma delas dispensa, c"om 
rna is eficiencia pelo men os, mil trabalhadores. 

o fato social se ajustara naturalmente ao fato tecnolo­
gico, ao fato cientifico. Esse campo novo devera servir de 
multiplicador em outras areas. Trabalhadores serao des­
locados para outras atividades, provavelmente mais co­
modas, com menos esforc;;o e com remunerac;:ao melhor. 

Afora esta ressalva, so tenho congratulac;:oes a particI­
pac;:ao de V. Ex' 

o SR. TANCREDO NEVES - Meu prezado amigo 
Senador Marcondes Gadelha. Sua exposic;:ao, como sem­
pre, brilhante. Conhec;:o V. Ex' de muito tempo, sei dos 
seus profundos conhecimentos em Economia, que vern 
desde 0 curso que V. Ex' levou a efeito em Paris e que 
tern permitido a V. Ex', inclusive em conferencias inter­
nacionais de que temos participado juntos, levar bern 
alto 0 nome do Brasil, ever V. Ex' sempre cercado do 
aprec;;o, do respeito e de admirac;:iio de todos aqueles que 
comparecem a estes simposios internacionais, em que V. 
Ex' sempre da ao Brasil grande relevo, pela sua cultura e 
sua inteligencia. 

Na parte, a que chamaria de preliminar de sua expo­
sic;:ao, de pleno acordo. V. Ex' colocou muito bern 0 

problema. Devemos congratular com 0 Brasil por ter al­
canc;:ado ja este patamar de desenvolvimento tecnologico 
com menos de 10 anos de atividade, que ja nos permitem 
160 empresas, com algumas conquistas que realmente fa­
zem honra ao Pais. 
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Nao me impressiona 0 paralelo que se faz com os Es­
tados Unidos, atrave do qual nos procuram diminuir. 
Pergunto, qual e a nac;:ao do Mundo, a mais avanc;:ada, 
que colocada em confronto com os Estados Unidos, nao 
saia desse confronto diminufdo? Eles evolulram tanto, 
eles cresceram tanto, eles se enriqueceram tanto, eles se 
apnmoravam, que nao existe hoje nenhum campo de ati­
vldade human a em que eles, colocados em confronto, 
nao exibam logo uma "performance" extraordinaria. 

De maneira que, em termos relativos, devemos-nos or­
gulhar do que ja alcanc;:amos, e nao tirar disto, argumen­
to para que possamos dele nutrir uma desesperanc;:a, urn 
desalento. 

No que diz respelto ao dilema automac;:ao e desempre­
go, tenho a Impressao de que 0 meu pensamento nao foi 
muito bern elucidado. Talvez tenha side incompleto no 
enuncia-lo 

Quero dizer que nao podemos, de maneira nenhuma, 
ignorar a automac;;ao. E realmente a automac;;ao e uma 
imposic;:ao dos tempos modernos. Temos, inclusive, que 
nos valer da automac;:ao ate para ajudar a comunidade 
naquilo em que a automac;:ao representa em barateamen­
to dos produtos essenclais que possam ser consumidos 
ou fabricados com a sua participac;:ao. 0 que eu disse e 
que, diante do grau de desemprego porque passa no mo­
mento 0 Pais, e da necessidade que temos de criar novos 
empregos na proporc;:ao de 1.500 mil empregos por ano, 
tudo aquilo que possa significar 0 agravamento dessa si­
tuac;:ao deve ser evitado, e que 0 ideal seria sem duvida 
procurar fOrmulas de conciliac;:ao entre a automac;:ao e 0 

desemprego, porque, se a automac;:ao nos traz urn apri­
moramento de ordem tecnologica, ela nos gera urn 
problema social extremamente delicado, mas que, entre 
a opl,;ao automac;:ao com desemprego, preferia mesmo re­
tardar urn pouco mais a automal,;ao, no entanto buscar e 
uma fase de mais equilibrio social, em que pudessemos 
absorver a automac;:ao sem sacrificio de maior desempre­
go para a nossa gente. 

Agradel,;o a V. Ex' a maneira brilhante com que fez a 
sua exposic;;ao e a maneira amavel e generosa com que 
me tratou. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (FreItas Nobre) - Com a pala­
vra 0 nobre Senador loao Lobo. 

o SR. lOAO LOBO - Sr. Presidente, eminente go­
vernador Tancredo Neves por mais tentadora que seja a 
oportunidade para fazer divagac;:oes sobre 0 tema infor­
matIca, YOU privar V. Ex' de mais este massacre a que es­
ta sendo submetido nesta Comissao. 

Sr. Governador, trarei V. Ex' para 0 assunto restrito 
do projeto da SEI, e formularei duas perguntas a V. Ex': 
ja que V. Ex' adota e desestimula emendas ao projeto 
que 0 Governo apresentou e que esta Comissao examina, 
porque V. Ex' aceita a reserva de mercado como esta 
preconizada no projeto, aceita a delegac;:ao de poderes, 
aceita a definic;;ao ... Entende V. Ex' que a criac;:ao ... 

o SR. TANCREDO NEVES - Desculpe-me 
interrompe-lo, mas e tao importante a interpretac;:iio que 
V. Ex' faz do meu pensamento que instintivamente lhe 
peeo desculpas, cometi a deselegancia de interrompe-lo 
no curso de sua exposic;:ao. Certamente a sua argilic;:ao 
encerra urn con stante evidente com a tese que aqui expli­
clteL 

o SR. lOAO LOBO - Eu e que pec;:o desculpas a V. 
Ex' V. Ex' discordou, entao, neste aspecto relative ao 
SNI e a subordinac;:ao ao Presidente da RepUblica. 

o SR. TANCREDO NEVES - Tambem nao. 

o SR. JOAO LOBO - Subordinando ao Presidente 
da Republica. Direto do SNI, do Conselho Nacional de 
Informac;:ao, que seria criado, direto ao Presidente da 
RepUblica. 

V. Ex' acelta a definic;:ao de empresa nacional dada no 
projeto. 0 projeto e que se ref ere ao controle total do ca-
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pital votante, Ii maioria do capital preferencial, alem dos 
centros de gera"ao e absor"ao de tecnologia. Esta e a de­
fim"ao de empresa nacional criada no projeto. V. Ex' 
aceita tambem a defini"ao ampla e abrangente do que e 
informatica, que 0 projeto tam bern tra"a. 

o SR. TACREDO NEVES - Espero que V. Ex' con­
clua seu pensamento, e, depOls, participarei. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (Fora do microfone 
- inaudivel) 

o SR. JOAO LOBO - Pe"o desculpas Ii brilhante De­
putada Cnstina Tavares, dona absoluta da verdade e da 
reserva de patriotismo e de patriotada que tern demons­
trado aqui, nesta Comissao seguidamente. Adianto a 
ilustre Deputada que prescindimos desse patrulhamento 
ideologico que ela seguidamente faz, e nao chega pro­
priamente a amea"ar ninguem com isso. 

Volto, Sr. Governador, pedindo que V. Ex' me corrija. 
V. Ex', salvo melhOr juizo, aceitou a abrangencia da 

defini"ao do projeto, e achou que a abrangencia, como 
estava dada no projeto, era 0 correto. V. Ex' poderia, en­
tao, corrigir-me, porque foi isto 0 que capitei da sua ex­
posiCao. 

Termino a minha interrogacao, formulando as seguin­
tes perguntas· V. Ex" acha, realmente, que as multinacio­
nais continuam man tendo somente as caixas-pretas das 
suas instalacoes, quer dizer, nao trouxeram nem trarao 
qualquer desenvolvimento tecnologico para este Pais? A 
ultima pergunta: V. Ex' considera realmente que a aber­
tura para a tecnologia pou para a adocao das definicoes 
de empresa nacIOnal, como consta da nossa lei, do Codi­
go Civil, poe em risco a soberania nacional? 

Eram estas as perguntas, que gostana de fonnular ao 
emmente Governador, aceitando tambem a correcao 
sobre a abrangencia do projeto, por que eu anotei aqui 
que V. Ex· considerava a abrangencia total do que a lei 
define a informatica e para os seus msumos como corre­
tao 

o SR. TANCREDO NEVES - V. Ex", Senador loaD 
Lobo, ha mUlto tempo tern posicoes muito claras sobre 0 

problema da informatica tenho acompanhado suas inter­
vencoes nos assuntos, nao so atraves dos seus discursos 
no Senado, como tam bern de suas entrevistas Ii impren­
sa, e atraves de outros trabalhos seus publicados pela im­
prensa, de maneira que V. Ex' esta plenamente coerente 
com suas teses e com que tern divulgado sobre 0 momen­
toso tema. V. Ex· comeca dizendo que adoto 0 projeto e 
desestimulo qualquer emenda ao projeto. Se merecesse a 
honra de ter tido a sua atencao Ii minha modesta e desau­
torizada exposicao, V. Ex" nao me teria feito esta injus­
tIca. Comecei logo no inicio dizendo que a abrangencia 
do projeto reclamaria da atencao do legislador 0 maxi­
mo de cuidado. Na realidade, 0 proJeto comporta uma 
amplitude que merecia realmente a retificacao do Srs. 
Legisladores. Nao me animei a defimr 0 campo da 
abrangencia do projeto. Este e urn problema eminente­
mente tecnico, cheio de pormenores, de minucias, de de­
talhes, que eu, honestamente nao estarei em condicoes de 
oferecer e de trazer nenhum adminfculo aqui Ii soberania 
do Congresso, que tern no in stante, a seu servico, os me­
Ihores tecnicos, os mais capazes, os mais esciarecidos, 
para trazer aqui aos legisladores os adminiculos e que, 
porventura, venha a necessitar na materia. 

Como ve V. Ex', tive 0 cui dado de estabelecer as mi­
nhas restricoes e as mmhas ponderacoes em relacao Ii 
magmtude do projeto. 

No que tange Ii c1assificacao, Ii categorizacao do ser­
vi co de mformatica dentro da sistematica do projeto, fui 
enfatlco. Falei que a informatica, pela sua Importancia, 
nao poderia deixar de ser urn 6rgao subordinado inteira­
mente Ii Presidencia da Republica, atraves de urn Conse­
Iho Nacional de Informatica, provido com os maiore~ 
cuidados pelo proprio Presidente da Republica, com urn 
presldente que viesse a ser indicado pelo Presidente e 
aprovado pelo Sen ado Federal. Nisto, divlrjo totalmente 
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do contexto do que esta no projeto. Fui mais alem ainda: 
nao aceito a delegacao de poderes amplos, que esta no 
proJeto, em favor da SEI. Essa delegacao de poderes nao 
se da nem ao Presidente da Republica quanta mais a urn 
orgao do Servico Publico. 0 Congresso nao po de, de 
maneira nenhuma, abrir mao da sua prerrogativa de ela­
borar 0 Plano Nacional de Informatica (muito bern!) 
porque isto e fundamental Ii dignidade Ii prerrogativa, it 
funcao e Ii presenca do Congresso Nacional no contexto 
da Nacao. Como se ve, e fugir completamente do Con­
gresso. Nao desistimulei nem adotei 0 projeto no parti­
cular. 

Disse mais a V. Ex', com relacao it empresa nacional: 
aceitaria realmente, de maneira muito mais nitida, para 
urn problema dessa importiincia, porque 0 problema da 
informatica nao e como 0 problema das sociedades ano­
nimas, em que se define uma atividade economica desti­
nada a uma presenca em todos os setores da economia 
nacional. Nao e 0 caso, por exemplo, dos servicos de ex­
ploracao do subsolo. A informatica e hOJe a propria 
Nacao. Pais que nao controlar 0 seu servico de informa­
tica esta condenado, em pouco tempo a ser realmente 
uma subnacao. 

Se temos pretensao a ser uma potencia, e esta deve ser 
a nossa ambicao, deve ser 0 nosso desejo, temos que ter 
realmente a mformatica como uma das nossas preocu­
pacoes predominantes e absorventes. 

Entao, a defimcao de empresa nacional, como esta no 
projeto, representa urn grande avanco, mas prefiria a de­
finicao de informatica con stante da emenda ao art. 16, 
apresentada ao projeto, que a meu ver e mais explicita, 
porque estabelece com caracterIzacao de empresa nacio­
nal nao mais 0 capital, a sede, tao pouco a participacao 
na empresa, na direcao da empresa so de brasileiros. Ela 
e muito mais tecnica e muito mals precisa. 

Empresa nacional exige a definicao de controle deci­
sorio, do controle tecnologico e do controle de capital. 

Esta, a meu ver, realmente, a definicao a que chega­
mos, depois dessa longa experiencia, de tentativa de con­
ceituacao de empresa nacional, atraves dos diversos di­
plomas legalS que temos tido, que atinge aquele ponto de 
crIstalizacao que deve ser 0 de todos nos. 

Se temos uma empresa nacional com capital nacional, 
com direcao nacional, com sede nacional, com subordi­
nacao aleglslacao nacional, mas se nao temos 0 controle 
decisorio dessa empressa, ela so e nacional na exteriori­
dade, que em substancia ela nao 0 e. 

VeJa V. Ex· que eu podia ter sido mais expIfcito quan­
to 0 fui no trato do problema. 

E possivel que eu esteja errado. Sou urn homem de for­
macao democratica, e nunca me considero dono da ver­
dade nem dono dos conceitos que emito. Todos aqueIes 
que diverjem de mim tern sempre uma parcela de verda­
de a seu favor. Parto deste principio, ate em decorrencia 
da mmha formacao liberal e da mmha formacao hu­
manfstica. 

E possivel que eu esteJa equivocado, e que V. Ex' este­
ja ate com a razao, mas e sinceramente 0 que penso sobre 
o assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Com a pala­
vra 0 nobre Relator. 

o SR. RELATOR (VIrgilIo Tavora) - Sr. Presidente, 
Sf. Vice-Presidente, Sr. Governador Tancredo Neves, 
Srs. Congressistas. Governador e urn prazer nos encon­
trarmos depois de tantos anos, seja do Primeiro Gabine­
te parlamentarista, seja depois, do Senado, em que V. 
Ex' pontificou com tanta galhardia. 

ElJ1bora em pontos politicos no momenta nao comci­
dentes, temos as nossas ideias sobre este projeto que nos 
foi dada a honra relatar, em varios pontos, nao direi 
100% iguais, mas com bastante semelhanca. 

Quanto it reserva de mercado, apreciei muitissimo V. 
Ex', em sendo favoravel a mesma, mstituir tam bern obri­
gacoes. Nao se po de dar uma reserva de mercado sem 
obngacoes. E, a este passo, lembrava tanto 0 § 19, que foi 
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reforcado por emend as da Oposicao, do art. 89, como 
tambem aquela faculdade dada aos orgaos da adminis­
tracao direta e indireta, instituicoes etc., do Poder publi· 
co, darem a preferencia na aqUIsicao de bens de servicos 
produzidos por empresas nacionais, as colaboracoes que 
ja recebemos de que 0 Congresso, por sugestao do CO­
NIN - Conselho Nacional de Informatica -, parece 
que e praticamente opiniiio da Comissao que seja Conse­
Iho, e com as exceCoes que confirm am a regra, estabeleca 
os grandes diferenciais de preco, para que nao deixamos 
soltos apenas na preferencia, e, depois, venham formar 
encontros, com muitas vezes se faz isso, nas concorren­
cias. 

o Plano Nacional de informatica, acredito, a que tam­
bern talvez nao haja, garantia que deixasse bern expHcito; 
CONIN, Presidencia da Republica, vern ao Poder Legis­
latIvo, para ser aprovado. 

Quanto a essa delegacao de poderes, gostaria de saber 
bern: V. Ex' e contra a delegacao ampla dos poderes do 
projeto Ii SEI. 

o SR. TANCREDO NEVES - Sem duvida que sim. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Desculpe ser 
urn pouco repetitivo, porque, ao contrario de prelecoes 
sobre a informatica, como Relator, temos que saber 0 

sim ou 0 nao da opiniao de todo 0 mundo. 
ConseIho, conceito de empresa nacional. Temos ate 

essa emenda a que V. Ex' alude, que da mais precisao ao 
fato. 

Agora 0 Fundo. Quanto ao Fundo, farei algumas ob­
servaQoes aqUI, e gostaria de ser elucidado por V. Ex". 

Houve ate emenda que so se aceitasse a empresa na­
cional descontar esse 1% 0 Fundo ficaria, a meu ver, 
amesquinhadissimo. Mas 0 Fundo, por sua natureza, e 
assunto que talvez mereca ainda muita meditacao, ja que 
vimos bern como alguns fundos regionais e setoriais se 
com portaram. 

A defesa dos direitos individuais - V. Ex· acha que e 
a parte projeto. Tambem, nisso dai, nao hit duvida. 

Agora gostarfamos da sua opiniao sobre 0 tratamento 
da rob6tJca, do software e de bases de dados, inclusive 0 

trans bordo extra-fronteira desses dados. 
E, aqUl, algo de diferente. Inegavelmente nao tern os 

ministerio de industrias avancadas e ministerios de in­
dustrias tradicionais, como outros paises possuem. De 
maneira que tern os de nos ater a esta sistematica atual. 

Foi dada ao CONIN a condiQao de, Justamente, 0 for­
mulador - e vamos dizer, pelo menos pensa 0 Relator 
-, nao so formulador como normatizador e fiscalizador 
da atlYldade de informatica. 

Qual opiniao de V. Ex· em atnbuir a SEI a parte reaI­
mente da execucao da informatica, excluido aquilo que 
diz respeito: 

] - ao produto final que contenha em si urn elemento 
digital, que, segundo diretrizes desse CONIM, seria pelo 
Mmisteno respectivo, da Industria e do Comercio; as 
grandes IInhas de telecomunicacoes, que segundo 0 CO­
NIM, tenam que ser realmente aplicadas pelo Ministerio 
das TelecomunicaQoes, aSSIm como os setores especificos 
de educacao e de saude pelos Ministerios respectivos. 

Ve V. Ex' que procuramos, em homenagem a seu can­
saco, que V. Ex·levou aqui longa sabatina, procuramos 
resumir 0 maXImo possivel, e, mais uma vez, desejando 
que dessas suas declaracoes possamos auferir os finais 
beneficios de tao brilhante exposicao, estamos pronto a 
ouvi-io. 

o SR. TANCREDO NEVES - Meu caro e prezado 
amigo, Senador VirgilIo Tavora, sao tantos os encontros 
e os desencontros da nossa vida publica, que nunca sabe­
mos bern quando estamosjuntos e quando estamos sepa­
rados (Risos). Apenas significa urn apreco, que presumo 
reciproco, da minha estIma fraterna e da minha admi­
raQao nestes longos an os de vida publIca que temos man­
tido em Iinhas paralelas, mas ao mesmo tempo sempre 
juntos. 
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V. Ex" coloca 0 problema do software. Sabemos que 0 

software e a imaginaeao, e 0 pensamento, e a inteligen­
cia. A imaginaeao, a inteligencia e 0 pensamento nao de­
vi am ter controle. Neste particular, deve prevalecer 0 

mais amplo intercambio possivel, a fim de que realmente 
a humanidade se beneficie de todo 0 esforeo criativo do 
engenho humano. Se comeearmos realmente, a querer 
privatizar, nacionalizar, fechar, manter em linhas de se­
gregaeao todo 0 esforeo do software, 0 que e, na realida­
de situaeao existente, nao estamos, de maneira nenhuma, 
contribuindo para 0 aperfeieoamento da informatica. 
Esse campo do software e de interesse da Humanidade, e 
toda a contribuiltao que signifique realmente trazer urn 
subsidio maior para que cad a naeao possa avanear os 
seus conhecimentos no particular, isso deve ser constitui­
do num patrimonio da Humanidade. 0 mesmo acontece 
com as pesquisas cientificas. Imaginemos se cada naltao 
que descobre determinado especifico para combater de­
terminado mal e resolvesse manter isso num monopolio 
exclusivo dessa naeao, a Humanidade estaria realmente 
muito desumanizada e muito retardada na melhoria da 
especie humana. 

De modo que 0 meu ponto de vista em re1altao a polfti­
ca do software e este que expresso a V. Ex' 

Com relaeao a capacidade da SEI para ser 0 orgao 
executivo da politica fixada pelo Congresso Nacional, 
pelo Conselho Nacional de Informatica, me parece logi­
co, me parece razoavel. Pode manter-se exclusivamente 
na competencia da SEI, criar outros organismos real­
mente para a fiscalizaltao, 0 controle e a execueao da 
politica fixada normativamente pelo Congresso e Conse­
Iho Nacional de Informatica. 

o que deve caber, a informatica, 0 que deve caber ao 
Ministerio da Educaeao, da Satide, da Insdustria e do 
Comercio ou Ministerio das Comunicaltoes, e urn 
problema realmente da maior complexidade. Se dividir­
mos muito as atribuiltoes da informatica, vamos chegar a 
uma situaltlio' em que Ministerio nenhum acabara domi­
nando realmente os diversos aspectos, os diversos des­
dobramentos de uma Politica de Informatica. Essencial e 
que 0 Presidente da Republica, atraves do Conselho Na­
cional de Informaeao, e 0 Congresso, atraves do Plano 
Nacional de Informatica, mantenham realmente aquilo 
que e estritamente necessario a fixaeao da Politica, inclu­
sive regulamentando aquilo que deva ser atribuido a ou­
tros setores da administraltao publica. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Quanto Ii ro­
botica e a base de dados inclusive as transfronteiras dos 
mesmos, projeto Ii parte ou a V. Ex' ... 

o SR. T ANCREDO NEVES - Ja estivemos falando 
o que e robotica. A automaltao vern para isso. Sobre isso 
ja expusemos aqui os nossos pensamentos. 

Com relaeao a fixaltao de zonas para a informatica, ou 
para 0 equipamento da informatica, ou para a fiibrica 
daquilo que e complementar a informatica, e urn proble­
ma que realmente merece muita reflexao. 

As vezes, sou tentado a aceitar zonas Iivres para a in­
formatica ou para a industria da informatica, que tenha 
objetivo apenas a exportaeao. 

Devo dizer a V. Ex', com a maior honestidade, que 
nao tenho ainda uma convicQao firmada neste particular. 
Beneficiariamos-nos muito se, atraves de zonas livres, 
pudessemos aproveitar realmente a tecnologia que ainda 
nao possuissemos, desde que essas zonas livres tivessem 
por objetivo, tlio-so e exc1usivamente, a exportaltao. 
Mesmo assim man tendo sobre essas areas urn controle 
severo, para que amanha, a pretexto de estar usando a 
zona livre, nao flcarmos expostos a ver os setores da 
Politica Interna de Informatica, nos seus objetivos nacio­
nalistas e de soberania nacional, .violentados e frauda­
dos. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - ExpJico a V. 
Ex' que todas estas perguntas sao derivadas de emendas 
a nos apresentadas. Nao significam propriamente 0 pen-
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samento do Relator, que sera apresentado a Comissao, 
oportuno tempore. 

Estou satIsfeito, Sr. Presidente, agradecendo ao Go­
vernador a atenc;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Nao haven­
do mais inscritos, vamos encerrar os trabalhos, agrade­
cendo ao Dr. Tancredo Neves a sua participaQao. (Pal­
mas.) 

Esta encerrada a reuniao. 
(Levanta-se a reuniiio as 17 horas e 10 minutos) 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 
Propostas de Emendas It Constitui!;ao nQs 11,13,14, 
15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27 e28, 
de 1984, que "alteram, acrescentam e suprimem dis­
positivos da Constitui!;ao Federal". 

11· REUNIAO, REALIZADA 
EM 25 DE JUNHO DE 1984 

Aos vinte e cinco dias do mes de junho do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as onze horas e quarenta e 
cinco minutos, na Sala da Comissao de FinanQas, no Se­
nado Federal, presentes os Senhores Senadores Aderbal 
Jurema, Octavio Cardoso, Virgilio Tavora, Lenoir Var­
gas, Jose Lins, Marcondes Gadelha, Jorge Kalume, Fer­
nando Henrique Cardoso, Pedro Simon, Cid Sampaio, 
Helio Gueiros e Deputados Antonio Florencio, Djalma 
Bessa, Darciho Ayres, Adhemar Ghisi, Jorge Arbage, 
Jarbas Vasconcelos, Roberto RoIIemberg, Aluizio Cam­
pos, Darcy Passos, Joao Gilberto e Jose Frejat, reune-se 
a Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de 
examinar e emitir parecer sobre as Propostas de Emenda 
a Constituieao nQs 11,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22, 
23, 24, 25, 26, 27 e 28, de 1984. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente que solicita, nos termos regimen­
tais, a dispensa da leitura da Ata da reuniao anterior, 
que, logo apos, e dada como aprovada. 

o Senhor Presidente comunica 0 recebimento de ofi­
cios da Lideraneas do Partido Democratico Social, na 
Camara dos Deputados, indicando 0 Senhor Deputado 
Antonio FlorenCIO em substituiQao ao Senhor Deputado 
Rondon Pacheco; da Lideranea do Partido do Movi­
mento Democnitico Brasileiro, na Camara dos Deputa­
dos, indican do 0 Senhor Deputado Alufzio Campos para 
integrar a Comissao, em substituic;:ao ao Senhor Deputa­
do Jorge Leite, anteriormente designado. 

Na reuniao do dia vinte e dois dejunho, 0 Relator, Se­
nhor Senador Aderbal Jurema, apresentou seu parecer, 
nos termos de Substitutivo, favoravel a Proposta de 
Emenda a Constituiltao nQ 11, de 1984, com as alterac;:oes 
decorrentes das Emendas de parecer favoravel de n9s 70, 
137 e 155, oferecendo as de nQs 206-R a 242-R e rejeitan­
do as Propostas de Emenda nQs 13 a 28, de 1984, que com 
ela tramitam. 

Discutido e aprovado 0 Substitutivo, ficou decidido 
apreciar-se na presente sessao 0 destaque oferecido pelo 
Senhor Senador Fernando Henrique Cardoso para a 
Emenda de n9 199, no que se refere ao item XIV do art. 
8° da ConstitUleao Federal. 

o Senhor Presldente inform a, ainda, haver destaques 
para a Emenda n9 1, § 7Q do art. 23, oferecido pelo Se­
nhor Senador Fernando Henrique Cardoso; para a de nQ 
195, do Senhor Deputado Brandao Monteiro, propondo 
a extineao do voto distrital misto, e a de n9 37, no que se 
refere ao § I. do art. 153, do Senhor Deputado Cid Car­
valho. 

Em discussao, usam da palavra os Senhores Senadores 
Jose Lins, Lenoir Vargas, Cid Sampaio, Marcondes Ga­
delha, OctavlO Cardoso e Deputados Joao Gilberto, 
Alufzio Campos, Jorge Arbage, Darcy Passos e Jose Fre­
jato 
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Em votaQao, sao os supracitados destaques aprova­
dos. 

Nada mals havendo a tratar, eneerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, AssIstente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a publicaltao, Juntamente com 0 apanhamento taqui-. 
grafico dos debates. 

ANEXO A ATA DA IIp REUNIAO DA co­
MISSAO MISTA DO CONGRESSO NAC/oNAL. 
INCUMBIDA DE EXAMlNAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE AS PROPOSTAS DE EMENDA A 
CONSTITU](;AO NPS 11.13.14.15.16.1.7.18,19. 
20, 21. 22. 23, 24, 25. 26. 27 E 28. DE 1984. QUE 
"ALTERAM. ACRESCENTAM E SUPRIMEM 
DISPOSITIVOS DA CONSTITUICAO FEDE­
RAL"', REAL/ZADA EM 25 DE JUNHO DE 1984, 
AS 11 HORAS E 45 MINUTOS. INTEGRA DO 
APANHAMENTO TAQUIGRAFICO, COM 
PUBL/CACAO DE VIDA MENTE A UTORIZADA 
PELO SENHOR PRESIDENTE DA COMISSAO, 
DEPUTADO JARBAS VASCONCELOS. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - DecIa­
ro abertos os nossos trabalhos. 

Offcios en vi ados a Presidencia: 0 primeiro, da Lide­
ranQa do PMDB, subscrito peJo Deputado Egidio Fer­
reIra Lima, comunicando que 0 Deputado Aloisio Cam­
pos foi mdicado por esta Lideranlta para substituir 0 De­
putado Jorge Leite. 

Do Deputado Nelson Marchezam, indican do a V. Ex' 
o nome do Sr. Deputado Antonio Florencio para inte­
grar a Comissao em substituieao ao Sr. Deputado Ron­
don Pacheco. 

Ambos os requenmentos foram despachados ja pelo 
Presldente do Senado. 

Conforme 0 acordo lJ. tIderanltas, verificado na noi­
te de sexta-feira, 0 primeiro item da Ordem do Dia diz 
respeito ao pedido de destaque do Senador Jose Lins, 
destaque para a emenda n9 199, no que se refere ao art. 
8", Item 14. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Jose Lins, 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente e Srs. Membros 
desta Comissao, de acordo com os entendimentos que 
mantivemos durante a ultima reuniao de sexta-feira, foi 
feito urn trabalho de revisao da redaeao do Item 14 do 
art. 8" da Constitui"ao Federal. 

Esses entendimentos prosseguiram, depois da reu­
niao, e propomos, en tao, a redaeao nova, que seria assim 
vazada: 

, "A Uniao estabelecera mediante lei e executara 
plano plunanuals de desenvolvimento para as re­
giOes Nordeste e Amazonica, em cada urn dos quais 
aphcara anualmente no mlnimo 1,5% da sua receita 
tributaria. " 

Sr. Presidente, consideramos que a redaltao, tal como 
esta, e a que mais consulta os interesses das regioes mais 
pobres. Como V. Ex· sabe, a ConstituiQao Federal, ate 
1966, previa a apIica"ao de 3% da Receita Tributaria 
para 0 Nordeste e 3% para ° Norte. Todavia, este dispo­
sitivo jamais foi implementado. Agora, embora tenha­
mos reduzido esse percentual, pass amos a exigir a elabo­
raltao de urn Plano de Desenvolvimento, aprovado pelo 
Congresso, 0 que certamente obrigara 0 Poder Executivo 
a tomar as providencias cabiveis neste sentido. 

A questao da elaboraeao do plano e para nos funda­
mental, porque s6 ele, discutido no Congresso por aque­
les que tern mteresses em suas regioes, podera realmente 
fixar uma polftica consentanea com os objetivos das lide­
ran "as regIOnais. 

E, portanto, essa proposta de fundamental impotancia 
nao s6 porque fixa urn minimo de recursos, mas sobretu­
do porque impoe a utilizaltao de urn verdadeiro instru-
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mento para a escolha de opr;:oes quanto a programaeao 
de desenvolvimento regional. 

De modo, Sr. Presidente, que esta e a nossa proposta, 
que eu acredito satisfaz dentro de Iimites aceitaveis aos 
anseios das regiDes Norte e Nordeste brasileiras. 

Era 0 que tinha a dlzer. 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, peeo a 
palavra pel a ordem, para uma informaeao apenas. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO - Desejo saber se a re­
dar;:ao do inciso XIV do art. 89 da Constituieao, ora em 
modlficaeao, preserva 0 dispositivo atual da Consti­
tuir;:ao, que e estabelecer ou executar pIanos nacionais de 
educaeao e saude, bern como pIanos regionais de desen­
volvimento. Se seria acrescimos a essa redaeao ou se ha 
uma muda_nea ge~al no inciso. 

o SR. JOSE LINS - Eu sugeriria que fosse tirada a 
referencia a pIanos plurianuais de desenvolvimento das 
regioes do Item XIV e fosse criado urn novo item com 
essa redaeao integral que propusemos. 

o SR. JOAO GILBERTO - Poderia se renumerar 
esta ate 0 14, renumerando 0 atual14 e os seguintes, por­
que ai depois vern outros itens da legislaeao. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Peeo urn es­
c1arecimento ao Senador Jose Lins, porque a emenda fa­
la; "estabelecer e executar pIanos nacionais de habitaeao 
e saude, bern assim mediante lei, pIanos plurianuais de 
desenvolvimento". Isto nao vai ser suprimido? 

o SR. JOSE LINS - Sr. Relator, 0 item 14 ficaria 
como esta na atual Constituieao e entraria urn item novo 
com a redaeao integral que nos propusermos, poderia ser 
o ultimo, entao. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Poderia ser 0 

ultImo. Perfelto, era 0 que gostaria de saber. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Fernando Henrique Car­
doso. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente, Srs. Deputados, Srs. Senadores: 

Tendo side eu quem pediu 0 destaque para a discussao 
desta materia, que me parece de sum a releviincia, no que 
diz respeito a uma tentativa de equalizar a distribuieao 
de rend as entre os Estados da Uniao, quero dizer que me 
congratulo com 0 esforr;:o feito. Ach~ que nao e tudo que 
gostarfamos, mas e urn passo. 

Acredito que a consignaQao de urn dispositlvo expres­
so na Constltuir;:ao beneficiando a Amazonia eoN ordes­
te e uma reivindicaeao justa desses Estados. Como Sena­
dor por Sao Paulo, apraz-me mais ainda poder apoiar VI­
vamente essa sugestao e pedir que se passe a voto. 

o SR. RELATOR (Aderbal ]urema) - 0 Sr. Senador 
Jose Lins poderia ler como vai ficar a proposta? Sera 0 

ultimo item a ser enumerado aqui. 

o SR. JOSE LINS - Pois nao, nobre Senador. 

.. "A Uniao estabeleceni, mediante lei, e executara pIa­
nos plurianuais de desenvolvimento para as regioes Nor­
deste e Amazonica, em cada urn dos quais aplicara 
anualmente, no minimo, 1,5% da sua Receita Tribu­
taria." 

Passo a redaQao por escrito a V. Ex' 

o SR. JOAO GILBERTO - So uma questao de tec­
nica legislativa. Como 0 Art. 89, caput, diz asslm;. "Com­
pete a Uniao legislar, fazer, acontecer, estabelecer". Ai 
vai ter que se tirar essa parte inicial, como U a Umao esta­
belecera" e colo car is so no verba infinitivo,. "estabelecer 
pIanos para os quaIs aplicara tanto ... " 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Cid Sampaio. 

o SR. CID SAMPAIO - Sr. Presidente, quero fazer 
amda uma ressalva com relaQao a emenda ja abordada. 
o Art. 62 da Constituieao, no seu § 29, proibe vinculaeao 
de receita. Essa vinculaeao vern sendo feita slstematica­
mente pelo Governo, atraves de fundos, que hoje exis­
tern, talvez, quase que duas ou tres dezenas deles. 

Todavia, seria tambem coerente na Constituieao, 
diante da aprovaQao da emenda que esta sendo destaca­
da, eliminar-se tambem 0 § 29, do Art. 62 da Consti­
tuiQao Federal. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, peeo a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESID ENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, eu proporia, em 
vIsta daJecomendaeao do nobre Senador Cid Sampaio, 
que permanecesse 0 item a que S.Ex' se referiu na Cons­
tituiQao, apenas ressalvando os cas os constantes do texto 
da Carta. 

o SR. CID SAMPAIO - Sr. Presidente, discordo da 
opiniao do Senador Jose Lins, por urn motivo, inclusive 
a eXclusao da Carta desse item legitima uma serie enor­
me de fundos, que vai a mais de duas dezenas, criados 
pelo Governo e em plena execueao no arrepio da Consti­
tuieao Federal. 

Ainda propunha, diante da observaeao feita com re­
laQao a redaeao, uma outra redaeao e que se mantives­
sem esses itens 1,5% e 1,5%, des de que e impossivel man­
ter os dois pelos quais, alias, ja se manifestaram ilustres 
Senadores e Deputados desta Comissao, favoravelmen­
teo Concordo com 1,5%, mas sugeria uma outra redaeao 
que, ao meu ver, sena mais coerente, desde que a Uniao 
ja cabe, como bern salientou 0 Deputado Joao Gilberto, 
legislar sobre esse assunto. 

Vou passar a Mesa a redaeao que eu proponho substi­
tuindo os 2% do Nordeste e 1% da Amazonia pelo mes­
mo numero, 1,5% e 1,5% para cada urn. 

o SR. LENOIR VARGAS - Sr. Presidente, peQo a 
paiavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Lenoir Vargas. 

o SR. LENOIR VARGAS - Sr. Presidente, a minha 
impressao e de que, aceita esta tese de se retirar a proi­
biQao da vinculaQao, fica desnecessaria a emenda que ;0-
loca 1,5%, 2,5% na ConstituiQao. Entao, seria materia de 
leglsiar;:ao ordinaria. Porque na hora em que se tirar da 
CosntituiQao a prolblQao de vinculaeao, as vinculaeoes se 
faraD por legislaQao ordinaria e nao por texto constitu­
cional. 

De modo que eu acho que a sugestao do Senador Jose 
Iins e a mais adequada, ressalvados os casos da Consti­
tUleaO, fica mantida a proiblQao da vinculaQao. 

o SR CID SAMPAIO - Sr. Presidente, quero salien­
tar que essa vincular;:ao pode existir, ja eXIstiu em consti­
tuiQoes anteriores, onde nao havia vinculaQao. 0 fato de 
nao existir vinculaeao nao impede que as Constituieoes 
determinem para resolver problemas considerados fun­
damentais do Pais, que fiquem vinculadas determinadas 
aplicaQoes no texto constitucional. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presldente, 
com todo 0 respeito a opiniao expendida pelo nobre Se­
nador Cld Sampaio, nao vejo qualquer colisao entre a re­
dal(ao proposta pelo Senador Jose Lins e 0 disQositivo ci­
tado pelo eminente Senador de Pernambuco. 
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VeJa V. Ex~ que 0 Senador Cid Sampaio cita 0 § 29, do 
art. 62. Esse paragrafo veda a vmculaQao do produto da 
arrecadaQao de quaiquer tributo a determinado orgao, 
funQao ou despesa 

A redaQao do Senador Jose Lins nao especifica orgao, 
funeao ou despesa, vincula as regioes Nordeste e Amazo­
nia, porque sao entidades, sao rubricas muito mais am­
plas, mais abrangentes e nao se enquadram em nenhuma 
dessas outras a que aiude 0 art. 62, § 2~. 

De modo que nao vejo nenhuma razao por que se pro­
por a suspenssao desse art. 29. Nao vejo em que venha a 
colidir a proposta Jose Lins com este dispositivo. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Deputado Aluizio Campos. 

o SR. ALUrZIO CAMPOS - Sr. Presidente, tradi­
clOnalmente as constituieoes que consignaram recursos 
especfficos para 0 desenvolvimento do Nordeste 0 fize­
ram na parte das disposieoes gerais. Assim constava da 
Constitui,<ao de 1934 e depois da Constitui<;ao de 1946. 
Varias emendas foram apresentadas versando a mesma 
proposiQao a proposta do Presidente da Republica, a 
proposta n~ II. 0 substitutivo das oposieoes adotou a 
tecnica de consignar os recursos nas disposieoes gerais. 

o Deputado Osvaldo Lima Filho apresentou a Emen­
da n9 185 adotando a mesma orientaeao. E as demais 
emendas mandavam incluir a disposieao no art. 62, 
como paragrafo acrescidos a referida disposieao. 0 art. 
62 consta do oreamento da Uniao. 0 que e realmente im­
portante e que existem os recursos continuamente para a 
aplicaeao nas regioes subdesenvolvidas. E parece-me que 
a 10cahzaQllo deste dispositiv~ seria mais consentanea 
com 0 art. 62. Acrescentar-se-ia urn paragrafo 59 ao art. 
62 com 0 dlsiJOsitivo que agora aprovamos nesta Comis­
sao, como resultante do consenso, porque competir ao 
Presidente da Republica, aplicar no Nordeste, apresen­
tar pIanos anualmente, e uma disposi,<ao que carre par 
arbitrariedade 0 risco de ser descumprida. Ao passo que 
a determmacao de consignar no oniamento da Uniao os 
recursos determinados para as duas regioes, parece-me 
mais concernente com a tecnica constitucional e mais se­
gura para 0 atendimento reclamado para as duas regioes. 

Por outro lado, Sr. Presidente, quer fazer uma ponde­
raQao que me parece da maior importiincia, relacionada 
com 0 aspecto social. 0 Nordeste tern 36 milhoes de ha­
bitantes e ja 0 tinha no Censo de 1980, enquanto que 0 
Amazonas, embora 5eja uma grande regiao, tern apenas 
6 milhoes de habitantes, a sexta parte do Nordeste. Nao 
desejo estimular competiQao de reivindicacao por verbas 
entre as regioes subdesenvolvidas, mas parece-me que, 
por urn principio elementar de justi<;a social, as verbas 
destinadas ao Nordeste, que sendo muito mais earente e 
abrigando uma populeao das maio res deste Pais, que se 
desenvoivldas assegurarao tambem 0 desenvolvimento 
das proprias regioes industrializadas, como os Estados 
do Centro-SuI, mereceriam urn tratamento mais priori­
tano, vamos dizer. 

Entao, a minha proposieao e que n6s mantivessemos 
uma dlferenr;:a, se bern que pequena, que alias constava 
do pensamento inicial do proprio Relator, 0 Senador 
Aderbal Jurema, que propunha 2% para 0 Nordeste e 1 % 
para 0 Amazonas. 

Eu proporia, como subemenda, para que nos modifi­
cassemos a redaeao, aquilo que todas as emendas apre­
sentadas propuseram, pelo menos 3% para 0 Nordeste e 
1,5% para a Amazonia, e a minha proposieao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) -Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, consegui­
mos uma grande conquista para as regioes nordestina e 
amazonica. E essa conquista veio demonstrar que 0 
diaJogo e realmente a grande porta aberta para 0 enten­
dimento e a negocia<;ao. 

Contempiamos, grar;:as aos nOS50S esfor\(os nesta Co­
mIssao, as duas regioes rna is carentes e mais subdesen­
volvidas do Pais. Podemos, com esse esforeo, sensibilizar 
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a area economica -do Governo para que ela, sentindo 
mais do que os nossos apelos, os anseios das carencias 
dessas regioes, concordassem que uma emenda a Consti­
tuicao, encampada p~r essa figura extraordinaria do Se­
nador Aderbal Jurema, nosso Relator, passasse a inte­
grar 0 elenco constitucional. 

Quero congratular-me, Sr. Presidente, por esta vitoria 
e dizer que se outras conquistas nao foram possiveis nes­
sas exaustivas horas de trabalho, pelo menos esta redimi­
ra 0 nosso esforco perante a conscHincia nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra 0 nobre Deputado Egidio Ferreira Lima. 

o SR. EGIDIO FERREIRA LIMA - Pelo que eu 
ouvi, a Comissao esta mais ou menos acordada quanta a 
redacao que foi dada. 

o Deputado Aloisio Campos tern uma preocupaIWao, a 
meu ver, pertinente, porque gostariamos muito que fi­
casse 1,5% para 0 Amazonas, que e indispensavel, mas 
que esse percentual fosse aumentado em relacao ao Nor­
deste. Mas entendemos que nao devemos embaracar a 
votacao e encerrar os trabalhos. Fica apenas a obser­
va!;ao, como nordestino e representando todo 0 Nordes­
te, do Deputado Aloisio Campos. 

Sugiro, porem, que essa intercalada dl;:. "a Uniao esta­
belecera, mediante lei", seja retirada da redaIWao, porque 
sera burocratizar e dificultar a aplica!;ao desses recursos 
nov os. 0 Governo tera que fazer isso mediante as nor­
mas ja estabelecidas em leI e que seria criar urn problema 
a mais, mediante isso. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, 
peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Marcondes Gadelha. 

.0 SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, 
tenho a impressao que essa expressaQ. "mediante lei", 
nos leva exatamente ao racioclnio contrario ao do emi­
nente Deputado Egidio Ferreira Lima. Essa expressao 
tern uma importiincia fundamental, porque faz com que 
a materia passe pelo Congresso Nacional. Essa e uma 
primeira investida nossa no rumo da regionaliza,.ao do 
orltamento deste Pais. Essa e uma ingerencia, a primeira 
ingerencia do Congresso Nacional; na efetiva fac,.ao da 
lei or,.amentaria deste Pais. 

Pela primeira vez e de fato vamos poder dispor sobre 
aplica!;ao de recursos neste Pais. De modo que acho que 
nao se deve expungir essa expressao. "mediante lei" , por­
que e um avan,.o do Congresso Nacional sobre 0 proces­
so de orcamentacao. 

o SR. CrD SAMPAIO - Sr. Presidente, pe,.o a pala­
'ra. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) - Con~ 

~edo a V. Ex' a palavra. 

o SR. CID SAMPAIO - Sr. Presidente, refiro as obser­
vaciies do Senador Marcondes Gadelha por urn motivo. 
Primeiro, 0 fato de vir urn projeto de lei para este Con­
gresso nos permite, pela propria Constitui\;ao, altera-lo 
no seu quantitativo,porque a Constituiltao profbe que se 
reduza e que se aumente. Portanto, s6 tern urn perigo 
com a redacao que esta posta e a lei nao vir, como tern 
acontecido varias vezes. Ao passo que imperativamente 
na Constitui!;ao, com uma emenda.que encaminhei a 
Mesa, sendo obrigado a investir nesse momento, 0 nao 
investimento implica em crime de resposabilidade. De 
modo que insisto na f6rmula apresentada. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - V. Ex~ permite 
uma observa!;ao? 

U SR. elI) SAMPAIO - Pois nao 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Senador Cid 
SampalO, pediria permissao a Mesa para acrescentar, 
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para conciliar 0 prop6sito de cominar 0 Executivo a en­
viar a lei, seria uma lei de meios, a lei orIWamentaria. Seria 
a oportunidade, inclusive, de examinar os quantItativos. 
Entao, seria por lei orcamentaria. 

o SR. CID SAMPAIO - Estou de acordo com a in­
clusao nao lei or,.amentaria. 

o SR. MARCONDES"GADELHA - Sf. Presidente, 
este Congresso Nacional vive com urn complexo de infe­
rioridade tao grande que pensa que a Uniao e 0 Poder 
Executivo. E preciso atentar para a redacao •. "A Uniao­
estabelecera medIante lei". Nos somos, 0 Congresso Na- -
cional, a representacao especifica 0 mais alto Poder da 
Uniao e temos que nos imbuir dessa posi,.ao. Essa e a 
primelra tom ada de posi,.ao. Estamos forIWando, efetiva­
mente, uma situaIWao em que 0 Congresso Nacional pas­
sara a ter uma ascensao efetiva sobre a distribuiltao de 
recursos neste Pais, que e a parte mais importante da ca­
pacidade legiferante da qual nao podemos e nao deve­
mos abrir mao. 

o SR. CID SAMPAIO - Sr. Presidente, ns Consti­
tuicao nao permite que se alterem os montantes. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Estamos per­
mltindo ... 

o SR. CID SAMPAIO - Niio estamos permitindo 
nada. Entao, altere 0 dispositivo constitucional. 

o SR. ALOISIO CAMPOS - Para dizer que median­
te lei a Uniao prop~r pianos plurianais nem precisava 
uma consignaltao de tal importiincia na Constitui,.ao, 
porque 0 Poder Executivo e livre de faze-Io, exceto que 
aqui se estabelece uma obrigatoriedade. Mas 0 que preci­
samos e fazer uma vinculaltao que seja necessariamente 
efetuada nos orQamentos anuais. E por ISSO que propus 
que, como todas as propostas apresentadas a emenda, 
que 0 disposltlvo seJa deslocado para 0 art. 62, determi­
nando que se inclua no orltamento aquele montante de 
recursos que obrigara 0 Governo a apresentar os progra­
mas e projetos. E urn problema de colocacao, mas que 
tern efeito pratico da maior importiincia. 

o SR. PEDRO SIMON - V. Ex· me permite Sr. Pre­
sidente? 

o SR. ALOISIO CAMPOS - V. Ex' nao me enten­
deu. Estou prop on do que os dispositivos seja incluido 
como paragrafo 59 do artigo 62. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcellos) - Con­
cedo a palavra ao Senhor Pedro Simon. 

o SR. PEDRO SIMON - Vamos votar, Sr. Presiden­
teo 

o SR: PRESIDENTE (Jarbas Vasconcellos) - Con­
cedo a palavra ao Senhor Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, tendo em conta a 
importiincia desse tema e que os Lideres do PDS somen­
te hoje estao aqui em Brasilia, pediria a V. Ex' que sus­
pendesse esta reuniao e marcasse para a tarde, as 16:00 
horas. 

o SR. PRESlDENTE (Jarbas Vasconcellos) - Vou 
submeter a vota!;ii.o. 

o SR. JOSE LINS - 0 assunto ja foi tratado com ou­
tras LlderanQas. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcellos) - Mas, 
mesmo, assim, YOU colocar em votaQao. 

Pela ordem, 0 Senador Nelson Carneiro. 

o SR. NELSON CARNEIRO - (fora do microfone.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Esta 
em processo de vota,.ao. 
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o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO -~t:. 
Presidente, a reuniao foi marcada para hoje as 10 hor!\s; 
porque nao podIa ser a tarde. Estive em Sao Paulo ·fta 
sexta-felra e no sabado, tentando Iocalizar as grandes Li". 
deranltas do PDS. Nao nos encontramos para resolver; 
porque estamos sob 0 imperio do relogio. Pergun-to: 0 

impenD do relogio desapareceu ou haver€! continuidade1· 

o SR. JOSE LINS - V. Ex' me permite? 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CAIWOSO '­
POlS nao. 

o SR. JOSE LINS - Nobre Senador, na realidade ti­
nha ja havido urn pre-acordo entre as liderancas a respei­
to do texto apresentado pelo Relator. De modo que os 
problemas foram levantados depois da viagem dos Ude-­
res. Alem do malS, nao devemos subordinar urn proble­
ma de urn pouco mais de press a na publicacao do pare­
cer do Relator, ha uma questao fundamental que eo en­
tendimento das LIderanltas. De modo que pediria a V. 
Ex' para nao atrapalhar a votaIWao. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO 
Quena ao menos me assegurar de que entre a votaltao e 
quea-vota!;ao tambem supere ate 0 entendimento ja ha­
vldo :h9je.;. -

o SR. JOSE LINS - V. Ex' tern razao. Isso e absolu­
tamente seguro. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Poderia dar 
uma explica<;ao? Nao mudou coisa alguma. Tenha cal­
ma, meu Senador. 

o problema eo seguinte: vinte e quatro horas antes do 
inicio da discussao do plenario do Congresso, precisam 
os avulsos estar prontos. Entao, com esse atraso, em vez 
de os avulsos estarem prontos amanha cedo, estarao 
prontos amanha ao ~eio-dia. A discussao no dia 27 56 
comecara a partIr de meio-dia. Entenderam? Sao vinte e 
quatro horas antes. 0 meu interesse era que amanhii pela 
manhii. ja estivessem circulando os avulsos. Mas, diante 
dessas dificuldades surgidas, teremos que apelar para a 
boa vontade da Grafica, para que, logo que concluamos, 
as 16:00 horas, a votacao, imediatamente entrarao os as­
sessores para a redaltao final e hayed uma diferenlta de 
horas, somente. Esta bern claro? 

o SR. ALUIsIO CAMPOS - Entao, a minha propo­
sicao era que V. Ex' pusesse em votaltao 0 texto e deixas­
se para a Comissao de Redacao inclui-Io onde for mais 
pertinente. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Lamento, 
como Relator, dizer que houve urn acordo tacito de to­
das as Lideran!;as, para que comece 0 processo de vo­
tal;ao as -I6:00 horas. 

o SR. ALUtSIO CAMPOS - Sim, mas estou queren­
do votar agora. -

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Mas a maio­
ria nao esta de acordo com V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sldencla vai submeter a voto a proposta do Senador Jose 
Lins. 

tia um pedido do Senador Jose Lins, pedindo para en­
cerrar a reuniao e marcar outra para as 16:00 horas. Evi­
dentemente que a Presidencia tern que colocar em vo­
ta!;ao, que nao houve acordo de Lideran,.a. 

Em vota,.ao 0 requerimento. (Pausa.) 
Os Srs. Sen adores e Deputados que votam favoravel­

mente ao requerimento do Senador Jose Lins queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado contra os votos do PM DB e do PDT. 
Fica marcada a proxima reumao para as 16:00 horas, 

sobre os seis pedidos de destaques inclufdos na Ordem 
do Dia. 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Ha nu­
mero legal, declaro reabertos os trabalhos. Com a pala­
vra 0 Senador Aderbal Jurema, Relator da matena. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Sr. Presiden­
te, Srs. Parlamentares: 

Desde sexta-feira, as 22:30, surgiu 0 impasse na Co­
missao Mista a respeito de urn destaque solicitado pelo 
Senador de Sao Paulo, Fernando Henrique Cardoso, 
sobre percentuals para 0 Nordeste e a regiao Amaz6nica. 

Solicitei, naquela oportunidade, ao Senhor Presidente 
que consultasse a Casa sobre a possibilidade de suspen­
der a reuniao ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Peeo a 
compreensao do Plenario, pois 0 Relator esta dan do 0 

seu voto. en tao, pec;;o a atenc;;ao e a sensibilidade do Ple­
ll!lrio. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - ... de maneira 
que surgiu, tam bern, 0 problema da revisao quanta ao 
outro requerimento do Senador Fernando Henrique 
Cardoso, sobre ICM. Como estava na pauta 0 meu pare­
cer sobre 0 Nordeste, a regiao Amazonica, procuramos 
urn entendimento com as Lideranc;;as do meu Partido, 
que tambem entraram em conversac;;oes com varios 
membros da Oposieao nesta Comissao. 

Chegamos a urn denominador comum que podera re­
solver 0 problema, para que esta Comissao termine os 
seus trabalhos, a fim de que possamos, no dia 27, votar a 
Mensagem do Senhor Presidente. 

Pediria a ateneao do Plenario, depois, entao, conver­
sarao assuntos paralelos. 

.. "A Uniao, estabelecera, mediante lei, e executara 
pianos plurianuais de desenvolvimento para as re­
gioes Nordeste e Amazonica, nos quais aplicara 
anualmente, no minimo, 1,5% de sua recelta tribu­
taria." 

Ao Indo disso, 0 Sen ad or Cid Sampaio encaminhou 
uma outra redaeao que lereL 

. "A Uniao investira, anualmente, no Nordeste e 
na Amazonia Legal, atraves de programas e proje­
tos de desenvolvimentos, 2% e 1%, respectivamente, 
da sua receita tributaria." 

Sao essas as duas redac;;oes que nos chegaram. Sen do 
que, em virtude de urn entendimento da bancada - te­
nho que falar claro, alto e born som, a minha bancada, 
que e majoritaria, prefere a primeira redaeao. E se a mi­
nha Bancada prefere a primeira redac;;ao, eu, como Rela­
tor, darei parecer favoravel a esta redac;;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sldencia colocara em votac;;ao 0 pedido de destaque do 
Senador Fernando Henrique Cardoso e mais urn pedido 
de destaque do Deputaqo Cid Carvalho, do Senador Cid 
Sampaio e ainda do Senador Fernando Henrique Cardo­
so. Sao do is os pedidos de destaque do Senador Fernan­
do Henrique Cardoso e mais dois: urn do Senador Cid 
SampalO e outro do Deputado Cid Carvalho. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, apenas 
para uma consuIta a V. Ex' 

Destaques ainda remanescentes da reuniao de sexta­
feira? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Evi­
dente. Todos versam sobre a mesma materia. Outro re­
querimento, que sera colocado posteriormente em vo­
taeao, e do Senador Jose Lins, que ja tinha sido incluido 
na pauta, mas, por solicitaeao de S. Ex', foi retirado d' 
pauta na ultima reuniao. 

o SR. JORGE ARBAGE - Agradec;;o a S. Ex' a ex­
plicac;;ao. 
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o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, 
espero nao estar confundindo as materias, mas me pare­
ce que ha urn pedido de preferencia da bancada do PDS 
e do proprio Relator, em favor da emenda do Senador 
Jose Lins. Quero crer que sera essa a materia a ser posta 
em votac;;ao primeiro. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Entao, 
o pedido de destaque e para a Emenda nY 199, do Sena­
dor Jose Lins. 

Os Srs. Senadores e Deputados que votam favoravel­
mente ao pedido de destaque permanec;;am como estao. 
(pausa.) 

Aprovado por unanimidade. 
Agora vern os pedidos de destaque: do is do Senador 

Fernando Henrique Cardoso, urn do Senador Cid Sam­
paio e outro do Deputado Cid Carvalho, que tratam es­
pecificamente do Nordeste. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente, pec;;o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra a V. Ex' 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO 
Com a aprovac;;ao do primeiro, nao estao preiudicados 
os demais? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Pedido 
de destaque, ainda do Senador Fernando Henrique Car­
doso, destaque para votac;;ao em separado das seguintes 
partes da Emenda nY I, no caput do art. 2Y, art. 23 e § 7Y. 

(Leitura da emenda) 

. "0 imposto de que trata 0 item 2 nao incidini 
sobre as operac;;oes que se destinem ao exterior; pro­
dutos industrializados e outros que a lei indicar." 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Fernando Henrique Cardoso, 
autor do requerimento. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, esta materiaja foi inten­
samente debatida por nos. Embora 0 meu pedido fosse 
mais abrangente que a proposta que nos esta sendo trazi­
da, estou de acordo com 0 substitutive aqui apresentado, 
suponho que sera do Relator, que diz 0 seguinte: 

.. "0 § 7Y do artigo 23 da Constituic;;ao passa a 
ter a seguinte redaC;;ao: 

o imposto de que trata 0 item 2 nao incidira 
sobre as operac;;oes que se destinem ao exterior, pro­
dutos industrializados e outros que a lei indicar. 

A Uniao ressarcira os Estados, 0 Distrito Federal 
e os TerrItorios em 20% da isenc;;ao a que se refere 
esse paragrafo, na forma disposta em lei comple­
mentar." 

Concordo com essa redac;;ao, como primeiro passo 
para uma reforma tributaria efetiva. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 nobre Senador Aderbal Jurema, relator da ma-

teria. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Inicialmente, 
quero congratularme com esta Comissao. Quero 
congratular-me com esta Comissao pela sua elevada 
compreensao em materia tao complexa. Em verdade, 
aqui nao houve vencidos nem vencedores. Tanto os re­
presentantes do PDS como os representantes do PMDB, 
do PT, do PDT, do PTB conseguiram se unir em torno 
de urn texto que procura, sem duvida, como assinalou 0 

Senador Fernando Henrique Cardoso, iniciar uma refor­
rna tributaria de base. Por isso, como Relator, trago a 
considerac;;ao dos meus pares a redac;;ao que foi !ida pelo 
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Senador Fernando Henrique Cardoso, que nos estamos 
de acordo. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos. Fazendo 
soar a campainha.) - Em votac;;ao. 

Os Srs. Congressistas que aprovam 0 pedido de deta­
que do Senador Fernando Henrique Cardoso queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado por unanimidade. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, para uma 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Jorge Arbage, para uma 
questao de ordem. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, na nossa 
reuniao plenaria de sexta-feita ultima, foi aprovada a 
emenda, alias, 0 destaque para a Emenda nY 195, de au­
toria do eminente Deputado Brandao Monteiro. 

Este destaque propoe, praticamente, a extineao do 
voto distrital misto, que se acha consagrado na Consti­
tuic;;ao. 

Ora, Sr. Presidente, trata-se de uma inovac;;ao no atual 
processo polftico brasileiro a introduc;;ao do voto distrital 
misto. Somos 0 Relator do projeto de lei que discip!ina a 
regra do Direito Constitucional. Este parecer ja esta 
pronto para ser deliberado na do uta Comissao de Cons­
tituiQao e Justic;;a da Camara dos Deputados. Distribuido 
a varios Parlamentares de todos os partidos, venho per­
cebendo a melhor receptividade pela forma polftica que 
ado tam os na pratica do voto distrital misto. 

Minha questao de ordem, Sr. Presidente, consiste em 
indagar a V. Ex', com a devida anuencia do eminente 
Relator, se atraves de urn consenso desta Comissao po­
deria ser revlsta a decisao que aprovou 0 destaque a 
Emenda nY 195, de autoria do eminente Deputado Bran­
dao Monteiro. 

Esta, Sr. Presidente, e a questao de ordem, que coloca­
mos a deliberac;;ao de V. Ex', repetindo, com a anuencia 
do eminente Relator, Senador Aderbal Jurema. 

o SR. FREITAS NOBRE - Para uma questao de or­
dem, Sr. Presidente . 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos. Fazendo 
soar a campainha.) - A Presidencia vai conceder a pala­
vra a V. Ex' e ao Deputado Jose Frejat. 

Quero, antes de esclarecer ao nobre Deputado Jorge 
Arbage, dizer que nos trabalhos da Comissao Mista a 
Presidencia tem-se comportado com absoluta isenc;;ao . 

o pedido de V. Ex' s6 submeterei ao plenario se hou­
ver urn consenso, com V. Ex' falou, das Iideranc;;as parti­
darias aqui nesta Casa. Se os Ifderes do PMDB, na Cii­
mara e no Sen ado, e 0 Deputado Jose Frejat concorda­
rem que 0 destaque seja novamente colocado em vo­
tac;;ao, a Mesa assim procedera. Nao havendo a concor­
diincia das lideranc;;as, a Presidencia, de logo, indefere 0 

pedldo de V. Ex' Mas, para contraditar ... 

o SR. FREITAS NOBRE - Quero escIarecer a V. 
Ex' que nao ha concordiincia nem do Senador Humber­
to Lucena, Lider do Senado, nem da nossa parte, restan­
do, apenas, ouvir 0 PDT. Mas, de qualquer forma, nao 
ha por que rever a materia. Do contrario, iriamos reco­
mec;;ar toda a tarefa da Comissao. 

Tenho outra questao de ordem a levantar, depois des­
sa contradita, mas deixo para depois, quando V. Ex' 
houver decidido sobre a materia. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOSE FREJAT - Sr. Presidente, sou 0 autor 
do pedido de destaque para 0 voto distrital, que recebeu 
o parecer favoravel do Relator e e materiajulgada. Nao 
ha por que voltar atras ness a decisao, seria estabelecer 0 

tumulto nas decisoes desta Comissao Mista. Isto, 0 
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nobre Deputado Jorge Arbage podera levar, perfeita-
- mente, ao plenario do Congresso Nacional a sua suges­

tao, 0 seu pleito, e dizer que 0 seu parecer ja esta elabora­
do ever se convence os Parlamentares, os Congressistas, 
a decidirem de forma contraria a tomada de posieao des­
ta Comissao Mista. Realmente, nao tern nenhum apoio 
legal a solicitaeao do nobre Deputado e nao ha concor­
dan cia da parte do PDT em que se volte atras nessa deci­
sao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 De­
putado Jorge Arbage lembrou duas questoes a Presiden­
cia. A primeira, de que havia urn precedente, fora dos 
microfones, agora; e, quando argiiiu a sua questao de or­
dem, falou no consenso das Iideraneas. Devo dizer que, 
anteriormente, na reuniao da sexta-feira, 0 Senador Jose 
Lins pediu para incluir na Ordem do Dia de hoje, 
segunda-feira, uma materia ja vencida, mas houve con­
cordancia de todas as Iideraneas no senti do de que fosse 
incluido junto com 0 problema do Nordeste e da Ama­
zonia tam bern 0 problema do ICM - e de toda a Comis­
sao, evidentemente, como chama a ateneao 0 Vice­
Presidente Jose Frejat. De maneira que, tendo oferecido 
contradita a sua questao de ordem as Lideraneas do 
PMDB, na Camara e no Senado, e 0 Deputado Jose Fre­
jat, a Mesa indefere 0 pedido de V. Ex' 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, eu pedi a 
anuencia do eminente Relator, se V. Ex' concordar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Con­
cordo. 

Com a palavra 0 nobre Senador Aderbal Jurema .. 

o SR. RELATOR (AderbaJ Jurema) - Gostaria an­
tes, Sr. Presidente, de declarar aqui, com a maior c1areza, 
que ao negar 0 destaque, esta posieao nao e, de maneira 
alguma, contra 0 que 0 'oeputado Jorge Arbage prossiga 
no seu projeto de voto distrital. Nao houve essa inteneao 
de causar qualquer empeciIho aO prosseguimento do seu 
projeto quanta ao estabelecimento do voto distrital. De 
maneira que, fica bern clara a minha posic1io ... 

o SR. JORGE ARBAGE.-:-: PermiteY. Ex' urn escla­
recimento? (Assentimento do Relator.) Nao se trata, evi­
dentemente, de nenhum projeto de nossa autoria, emi­
nente Relator, trata-se de urn projeto de aut6ria ao Po­
der Executivo que estamos relatando, para disciplinar a 
regra do Direito Constitucional que instituiu 0 voto dis­
trital misto. Esta, realmente, e a questao que nos subme­
temos a douta consideraeao da nobre Presidencia. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Pois e, tenho 
a impressao de que V. Ex' podera prosseguir no seu tra­
balho de Relator desse projeto do Governo, que nao tera 
nenhuma interferencia com a decisao que tomei sexta­
feira. 

o SR. PRESIDENTE (jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, na reu­
niao de sexta-feira, ficou pendente uma outra decisao -
de repente nos mudamos 0 rumo - que era a decisao 
sobre uma redaeao que ficou uma sub comissao com 0 

Senador Nelson Carneiro de fazer, para 0 Artigo 153, 
§19, e acho que precisa ser enfrentada pela Comissao, de 
vez que, inclusive, envolve bastante polemica, nao so de 
ordem partidaria, mas de ordem social e ... 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Naquela hou­
ve urn consenso. 0 Senador Nelson Carneiro redigiu e 
combinou com os Deputados que estavam presentes na 
Comissao. Temos aqui a redaeao definitiva que mandei 
incluir no parecer, de acordo com 0 consenso dos que 
participaram da Comissao. 

o SR. JOAO GILBERTO - Parece-me que essa re­
daeao esta provo cando, no minimo, discussoes aqui em 
plenario. Ela guarda do is aspectos tecnicos. 
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o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Esta aqui: 

,,"Artigo 153, § 19: Sao intangiveis os valores da 
pessoa humana e os seus direitos fundamentais, es­
pecialmente 0 direito a vida, desde 0 inicio da con­
cepeao, devendo 0 Estado respeitar e proteger a inti­
mldade do mdividuo e de sua familia, seu nome e 
sua imagem. Todos sao iguais perante a lei, sem dis­
tineao de sexo, raea, cor, trab!llho, credo religioso e 
conviceoes politicas. 

Serao punidos pela lei os preconceitos de sexo, 
raea, com e estado civil." 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, desejava 
registrar, como essa materia nao foi discutida, que enten­
do, interpreto e desejo ate, preliminarmente, ressalvar a 
minha condieao de Deputado que votou na Comissao de 
Constituieao e Justiea, ha poucos dias, contra urn proje­
to que legalizava 0 aborto e tenho posieao publica con­
traria ao assunto, mas que colocado na Constituic1io, 
como esta nesta redaeao, nos vamos transformar incons­
titucionais dispositivos do Codigo Penal que estao ai em 
vigor ha dezenas e dezenas de anos e que protegem 0 

aborto em determinadas situaeoes: na escolha entre a 
vida da mae e do filho, no caso de estupro, sao dispositi­
vos do Codigo Penal, que, por essa norma, vao ficar in­
constitucionais. Digo isso com tranqililidade, porque vo­
tei, recentemente, contra 0 projeto que ampliava 0 abor­
to na Comissao de Constituieao e Justiea da Camara. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 Senador Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, essa ma­
teria e da mais alta relevancia. 0 que se decidiu, exausti­
vamente, nesta Comissao foi apenas uma modificaeao 
numa proposta de destaque do eminente Senador Bene­
dito Ferreira. Inserimos, trocamos 0 vocabulo anterior, 
POf. "inicio da concepeao". Esta foi a alteraeao. No en­
tanto ... 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - A materia do 
Senador Benedito Ferreira foi aprovada apenas com esse 
acrescimo;. "serao punidos pela lei os preconceitos de se­
xo, raea, cor, estado civil". 

o SR. JORGE ARBAGE - Exato! Mas, Sr. Presi­
dente, eu me permito divergir do eminente Deputado 
Joao Gilberto, quando S. Ex' afirma que a inclusao des­
se preceito torna inconstitucional 0 Codigo Penal. Ao 
contrario, inconstitucional ja e, pela propria redaeao 
atual da Constituieao. A lei penal nunca poderia permi­
tlr pressupostos juridicos que nao estao prescritos no 
texto da regra do Direito Constitucional. No entanto, 0 

que vai acontecer e que 0 Codigo Penal vai continuar in­
constitucional neste aspecto. No final da insereao deste 
dispositivo, isto e, no § 19 do artigo 153, vejo repetido 
aqui;. "serao punidos pela lei os preconceitos de sexo, 
raea, cor e estado civil". 

Data venia, Sr. Presidente, esta parte nao foi absoluta­
mente objeto de nossas discussoes. Apenas foi suscitada 
como tese do eminente Senador Nelson Carneiro, que 
hoje verificando que ha repetieao no mesmo textQ. "de 
sexo, raea, cor, trabalho, credo religioso e conviceoes 
politicas" e, logo abaixo •. "serao punidos pela lei os pre­
conceitos de: sexo, raea, cor e estado civil", S. Ex' con­
cordou que se adaptasse na parte final, 0 que esta inseri­
do na mensagem presidencial, isto e •. "sera punido pela 
lei 0 preconceito de raea". Parece-me de melhor tecni­
ca ... 

o SR. JOAO GILBERTO - Esse e 0 texto da Consti­
tuieao atual, ja. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sei, mas esta no proprio 
texto, tam bern, da emenda presidencial. 

Entao, este apelo eu faria para que nos corrigissemos 
essa parte final, inserindo, em substituieao;. "sera punido 
pel a lei 0 preconceito de raea". 
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Tern mais tecnica, Sr. Presidente, em bora menos 
abrangente que aquele que foi proposto pelo eminente 
Senador Nelson Carneiro. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Abdias Nascimento. 

o SR. ABDIAS NASCIMENTO - Desejava trazer, 
tambem, a contribuicao da raea negra, que tern sido a 
raea secularmente prejudicada pela falta 'de uma legis­
laeao que proteja os seus legitimos direitos. 

Aqui, nesta frase, quando se di1;. "preconceito", nao 
diz muita coisa, porque 0 preconceito e uma atitude sub­
jetiva. 0 que nos pretendemos e uma explicitaeao de que 
se puna 0 preconceito e a discriminaeao, que e urn fato 
objetivo da exclusao e marginalizaeao da raea negra nes­
te Pais. Tambem, e necessario que se diga raea e cor, por­
quanta raea e urn conceito puramente ideologico, que 
muitas vezes e contestado. No Brasil nos temos aqui uma 
mistura de raeas, mas nao temos uma discriminaeao de 
etnia, de cor, e, se este Brasil quer ser democratico, ele 
nao pode deixar de inserir no seu texto constitucional a 
g¥antia dos direitos desses milhoes e milhoes de brasilei­
ros de descendencia african a, que tern side imolados a 
urn racismo mascarado, covarde e antinacional. Era isso 
o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 Deputado Egidio Ferreira Lima. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Sr. Presidente 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Logo 
concederei a palavra, pela ordem, a V. Ex' 

o SR. EGIDIO PEREIRA LIMA - Sr. Presidente. 
entendo que a disposieao contida na emenda do Gover­
no atende a todas as preocupaeoes levantadas nesta Co­
missao. Ela esta redigida nos seguiIites termos;. "sao in­
tangiveis os valores da pessoa humana e seus direitos 
fundamentais, devendo 0 Estado ... " 

Sr. Presidente, pelto a V. Ex' que exija silencio da as~ 
sistencia. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos. Fazendo 
soar a campainha.) 

o SR. EG IDIO FERREIRA LIMA -;-...... respeitar e 
proteger a intimidade do individuo e de sua familia, seu 
nome e sua imagem". 

Quando a lei diz. "a intimidade da familia", inclusive 
resguarda a possivel discrimieao ou preconceito de sexo. 
Usar a expressao. "preconceito de sexo" e usar uma ex­
pressao sem sentido preciso, sujeita a interpretaeao du­
bia. 

Quanto a parte seguinte,. "todos sao iguais perante a 
lei, sem distineao de sexo, raea, trabalho, credo religioso 
e conviceoes politicas", ela e altamente abrangente e pre­
cisa. A parte final, que ja e tradicional em nosso Direito 
Constltucional,. "sera punido pela lei 0 preconceito de 
raea", para evitar discussoes, ou interpretaltoes, fiu dife­
renea de conceito entre raea ou cor, eu nao veria nada de 
mais em que apenas se acrescentasse;. "sera punido pela 
lei 0 preconceito de raea ou cor", estaria completo 0 dis­
positivo, a meu ver. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - V. Ex' 
defende a redaeao original? 

o SR. EGIDIO FERREIRA LIMA - A original, 
acrescentando-st; "raea ou cor". 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Fernando Henrique Cardoso. 
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o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, na verdade, eu havia pedi­
do urn destaque para a Emenda n9 37, que e a emenda 
ora em discussao, do Senador Benedito Ferreira, e pedi 
que esse destaque fosse sobrestado, porque houve uma 
sugestao do Senador Nelson Carneiro para uma nova re­
da~ao que completaria 0 que havia side proposto pelo 
Deputado Brandao Monteiro. Efetivamente, houve uma 
tentativa de redaeao pelo Senador Nelson Carneiro e 
pelo Deputado Brandao Monteiro, a qual tive acesso, to­
dos nos tivemos. 

Acredito que, dada a polemic a ora em curso, que cabe 
mais voltar a emenda original do Governo, como propoe 
o meu vice-lfder em exercicio aqui nesta Casa. Acho que 
essa seria a formula mais correta, desde que nos inclufs­
semos, como pede 0 Deputado Abdias do Nascimento, 
muito justamente, a expressaQ "preconcelto e discrimi­
naeao", que nao sao a mesma coisa. E correta a sua de­
manda e atende a uma grande movimenta~ao da comu­
nidade negra do Bras!!. 

Com rela,.ao it emenda do Senador Benedito Ferreira, 
a argumentacao levantada aqui ha poucos instantes, pe-
10 ... 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Arbage) - Isso e ma­
teria vencida. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO 
Perdao, nao foi vencida, porque eu pedi destaque e 
sob restive, em funeao de uma nova redaeao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - E ver­
dade, e verdade. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO -
Essa e a questao. 

Com relaeao ao que sugere 0 Deputado Joao Gilberto, 
ele tern razao. Nao cabe Ii Constituicao restringlr de tal 
maneira 0 aborto, que mesmo aqueles casos previstos 
por lei acabem eliminados. Nao se trata aqui de urn voto 
a favor do aborto, trata-se de urn voto a favor de uma le­
gislaeao que protege, pelo menos em certos casos, a sau­
de da mae; e que protege, em outros casos, a questao do 
estupro. Que nos possamos dar alguns passos para tras, 
va la, mais tantos assim, seria urn tanto estapafUrdio! Se­
ria urn retrocesso maceitave!. 

Entao, proponho que se volte 11 emenda do Govemo e 
que se acrescente a palavrll "discriminacao" ao lade da 
palavr!\ "preconceito de cor e raea". 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, 
peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente 
e apenas para me posicionar ao lado do Deputado Egf­
dio Ferreira Lima, que tenho a impressao encontrou a 
melhor redaeao, a melhor formula. 

Acho que essa expressao, especialmente Q. "direito it 
vida desde 0 infcio da concepeao", de certa forma, ja e 
redundante. Depois e extremamente imprecisa para ser 
situada' no texto da Constituicao, quer dizer, 0' infcio da 
concepeao nao e uma coisa faci!. Ha sempre urn cuidado 
dos constitucionalistas, ao longo do tempo, de encontra­
rem a Iinguagem mais precisa possfve!. Ja que ela nao 
po de ser rigorosamente precisa, acho que a proteeao ao 
direito a vida ja seria suficientemente complementada 
con forme disse 0 Deputado Joao Gilberto, com 0 que es~ 
ta cominado no C6digo Penal em relacao ao aborto. De 
modo que aceitaria, pessoalmente, a pro posta do Depu­
tado Egfdio Ferreira Lima, como sendo a mais feliz. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Sr. Presidente, es­
tou realmente preocupado, porque estamos falando 
sobre materia vencida... . 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A ma­
teria estava sobrestada e hii duvida sobre a sua redacao. 
o que se esta descutindo e a redaeao final. 
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o SR. BENEDITO FERREIRA - Duvida que foi 
suscitada, porque 0 Senador Nelson Carneiro passou 
para a assessoria, sob a alegacao de que teria side ajusta­
da com 0 Relator a nova redacao. Mas, pelo que estou 
vendo, V. Ex' me permita ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 Se­
nador Aderbal Jurema nao deu ainda parecer sobre a 
materia. Essa materia tera que ser votada, ainda, inclusi­
ve. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - J:1 tinha dado 0 

parecer. Ela estava indusa no seu parecer original. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nao, 
essa materia foi discutida, mas falta ouvir a opiniao do 
Relator e ser submetJda a voto. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Sr. Presidente, 
essa materia estava aceita pelo Relator no seu parecer 
ongmal. Eu tenho em minhas maos, e V. Ex·s encontra­
rao ai, quando S. Ex', 0 nobre Relator, deu 0 parecer fa­
voravel aceitando na integra a emenda. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, peeo a pa­
lavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - 0 Senador Benedito Fer­
reira tern inteira razao, quando suscita a tese de que se 
trata de materia vencida. 

A Emenda n° 195, veja V. Ex', esta no elenco das tres 
unicas emendas acolhidas pelo Relator, em segundo lu­
gar. A Comissao aprovou 0 destaque. Restou apenas a 
forma de ajustar a redaeao, 0 que foi feito entre 0 emi­
nente Relator e 0 Senador Nelson Carneiro. Nao pode 
haver, Sr. Presidente, declsoes conflitantes, quase que em 
cima do lance. Ha poucos instantes, urn voto distrital foi 
rejeitado numa revisao, porque se tratava de materia 
vencida. E nos nos curvamos, evidentemente, com to do 
respelto, a decisao de V. Ex'. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Mas V. 
Ex' lembra, Deputado Jorge Arbage, que pediu 11 Presi­
dencla para que, dentro de urn consenso, colocasse a ma­
teria novamente em votacao. Procurei ouvir as lide­
raneas. 

o SR. JORGE ARBAGE - Evidente, mas agora nao 
ba mais consenso, tambem. Nos nao concordamos com 
a revisao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Peeo 
que 0 Senador Aderbal Jurema, Relator da materia, de 
ao Plemirio as devidas explicacoes. 

o SR. JORGE ARBAGE - Muito obrigado. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Sr. Presiden­
te, esta Comissao tem-se caracterizado pelo entendimen­
to. Quando eu aceltei a Emenda Benedito Ferreira, uma 
das poucas emend as, e foi objeto de discussao aqui nesta 
Comissao. Houve urn dialogo entre 0 Senador Benedito 
Ferreira e 0 Senador Nelson Carneiro. 0 Senador Nel­
son Carneiro disse que concordava em tese com a Emen­
da Benedito Ferreira desde que se modificasse a redaeao. 
FICOU, entao, para esta Comissao aprovar ou nao a re­
daeao sugerida pelo Senador Nelson Carneiro. E e isso 
que se esta fazendo aqui. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Foram 
exphcaeoes do proprio Senador Aderbal Jurema, Rela­
tor da materia. 

o SR. ALOISIO CAMPOS - Pela ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Pela 
ordem, 0 Dcputado Aloisio Campos. 
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o SR. ALOISIO CAMPOS - Nao podemos discutir 
materia dessa importancia, a base de astucias regimen­
tais. Acho que a Comissao deve chegar a urn consenso 
sobre a substancia do texto. " 

Ha duas proposieoes sobre a redaeao, que me parecem 
pertinentes: uma, do Deputado Egfdio Ferreira Lima, 
que adota a redacao da proposta governamental, acres­
centandQ "preconceito de raea e cor"; outra, do Senador 
Fernando Henrique Cardoso, que acha que se fala em 
preconceito e discriminacao, atendendo a uma sugestao 
do Deputado Abdias do Nascimento. 

Pedi a V. Ex' que desse preferencia a redaeao sugerida 
pelo Senador Fernando Henrique Cardoso, porque, se 
ela for preferida e aprovada pela Comissao, a materia 
fica decidida. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Quem 
val opinar e 0 Relator e eu vou volocar em votal;ao 0 seu 
voto. 

o SR. ALOISIO CAMPOS - Pego que V. E)(~ ouga 0 

ralator sobre esta minha sugestao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nao 
havendo mais quem queira discutir a materia, concedo a 
palavra ao Senador Aderbal Jurema, 0 Relator da ma­
teria. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Sr. Presiden­
te, pela primeira vez nesta Comissao, quero dizer que 
deixo a deliberacao dos Srs. Parlamentares as duas re­
daeoes, ou uma, ou outra. Porque, nesta materia, tanto 
faz uma redaeao com a outra. Ambas atendem ao objeti­
vo, sendo que, quando 0 Deputado Egidio Ferreira Lima 
lembrou que a redaeao original era uma maneira de sair 
dessa discussao, eu nao tenho nada a opor a isso. Mas 
deixo completamente a vontade os Srs. Parlamentares 
para decidirem qual das duas reda,.oes deve ser aprova­
da. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, pelto a pa­
lavra, para encaminhar a votal(ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 Deputado Djalma Bessa, para encaminhar a 
votaeao. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, entendo, por igual com 0 Senador Marcondes 
Gadelha, que a expressao direito a vida abrange a con­
cepcao. Essa expressaQ. "direito Ii vida" ja e uma expres­
sao consagrada, nao digo aqui no Pais, mas universal­
mente. Em todas as decJaraeoes de direitos humanos tern 
a referenci1l.. "direito a vida". Entao, a expressaQ, "Desde 
a concepeao" nao ba duvida alguma de que ja estaria in­
c1uida no direito a vida. Com ela ou sem ela, 0 direito it 
vida e resguardado desde a concepcao. 

Ademais, relevo 0 Deputado Abdias. Mas, quando a 
lei fala em raca, ela quer expressar tambem a cor. Entao, 
se a lei pune 0 preconceito de raea, ela quer se referir it 
cor, raea branca, raea amareia, raea negra. fl tambem 
urn termo que ell acho inteiramente dispensavel, porque 
a palavr1l., "raea" ja engloba a raea branca, a raea amare­
lao De maneira que acho que essa expressao, tam bern, 
deve ser retirada e manter-se 0 texto original proposto 
pela emenda Figueiredo. Essa e a minha opiniao pessoa!. 
Acho que raea e cor sao a mesma coisa, raca negra, raca 
branca, raea amarela. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Para encami­
nhar, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Par~ 
encaminhar a votac;:ao, 0 Senador Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, 
acho que a redac;:ao que consta no texto original do Go- \. 
verno, com 0 acrescimo propos to pelo Deputado Egfdio 
Ferreira Lima, e que vern ao encontro dos objetivos da 
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clareza e da seguram;a com que devemos noitear 0 pro­
cesso constitucional. A expressao, "direito a vida", a pro­
t~ao ao direito a vida ja garante todas as fases da exis­
tencia. Se inc1uimo~, "desde 0 inicio da concepcao" nos 
apenas vamos introduzir ambigilidade ao texto constitu­
cional. Cientificamente e tambem na pratica e extrema­
mente dificil estabelecer quando se da 0 inicio na con­
cepcao. Alias e ate dificil afirmar que a co&epcao seja 
urn processo (fora do microfone), ou seja, urn ato singu­
lar. 0 que e a concepcao? Ele acontece imediatamente, 
quando se da 0 encontro do espermatozoide com 0 ovu-
10, ou se da quando 0 ovulo venha a se fixar no tecido 
uterino, no processo chamado nidacao. 

Ou a concepcao acontece no interregno entre esses 
dois periodos, desde 0 encontro do espermatozoide com 
o ovulo, ate a nidacao num processo em que 0 ovulo se 
mUltiplica por dois, por quatro, por dezesseis, formando 
varias fases do concepto, chamado blastola, morola, gas­
tolano etc. Sao etapas que acontecem entre 0 encontro 
do espermatozoide com 0 ovulo e a nidacao. Nao hii 
como estabelecer na pratica essa situacao. Essa duvida, 
Sr. Presidente, vern desde 0 tempo do Tomismo. Sao To­
maz de Aquino dizia que a vida acontecia no 149 dia, 
quando Deus insuflava 0 espirito no concepio. Ate hoje 
as nossas duvidas, apesar do progresso da medicina, ain­
da subsistem. Nao hii como estabelecer claramente a 
data do inicio da concepcao. De modo que, protegendo 
o direito a vida, de uma forma generica e abrangente, 
como esta no texto original do Governo, nos ja satisfaze­
mos as nossas preocupacoes com 0 essencial dos direitos 
e garantias fundamentais da pessoa hum ana. 

Acho que acrescentariamos apenas a expressaq. "pre­
conceito ou discriminacao de raca ou cor". Cor, para dar 
urn sentido pratico, que eu acho que hii uma certa neces­
sidade de que isso fique bern claro, por que essa distincao 
de ral/a ou de cor: Nao sou antropologo, mas de fato 
existe e precisa ser estabelecida com muito cuidado na 
lei, para evitar a sua burla. 

Em resumo, Sr. Presidente, 0 nos so voto e pela munu­
tencao do texto original do Governo ate a palavrlj., "pre­
conceito", onde nos acrescentariamo~, "discriminacao de 
ralta ou de cor". 

o SR. ADHEMAR GHISI - Para encaminhar, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 Deputado Adhemar Ghisi, para encaminhar a 
votacao. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Sr. Presidente, dese­
jariamos, rapidamente, invocar urn ultimo argumento 
que nos parece oportuno, no sentido de reafirmar aquilo 
que, de maneira tao procedente e oportuna, foi colocada 

, pelo Senador Marcondes Gadelha e pelo Deputado Egi­
dio Ferreira. Na catalogacao dos crimes contra a vida 
previstos no Codigo Penal ja temos disciplinados quais 
os delitos que sao puniveis: 0 infanticidio, 0 homicidio. E 
o aborto esta inc1uido nesta secao. Sao crimes contra a 
vida. Por isso rios inc1inamos no apoio as sugestoes, as 
conceitualtoes, as exposicoes feitas por ambos os ParIa­
mentares que sao absolutamente convincentes e que vie­
ram, em ultima analise, confirmar aquilo que 0 nosso 
Lide~ Jorge Arbage ja havia acentuado. Muito obrigado. 

~ O,SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente. pela ordem. 

o SR. PRESIQENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra a()S<:nadorFernando Henrique Cardoso. 

o SR. FERNANpo HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente estamos'discutindo urn destaque que eu pedi 
sobre a Emenda n9 131: Esse destaque era para uma re­
formulal/ao de redacao. Acelto- a reformulal/ao de re­
dacao proposta pelo -Sen,adoFMarcondes Gadelha -e­
pe\fo a V. Ex~ que colo que-em vota\fao,ja que 0 Relator 
abriu milo da sua opiniilo, eSta redal/ao. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, V. Ex' 
permite apenas para urn esclarecimento? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Pois 
nao. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, eu pediria 
a aten"ao da nobre Comissao para esse pequeno frag­
mento do parecer, it pagina 68, dito pelo nosso eminente 
relator. 0 artigo 153 foi urn dos que suscitou maior inte­
resse, propondo-Ihe emenda varios Deputados e Senado­
res, cabendo ao Relator sintetizar a maioria delas na re­
dacao que propoe para os paragrafos 19,49, 30: 

No primeiro caso, isto e, Sr. Presidente, no caso do § 
19. aproveitando 0 texto da Emenda nY 137, fez com que 
se explicitasse a intangibilidade da pessoa humana, espe­
cialmente quanta ao direito it vida, a partir do inicio da 
concepl/ao, e ainda nas Emendas n9s 66 e 195. Na Emen­
da n9 137, 0 Relator, pertinente, explicita da defesa do 
direito a vida, desde 0 inicio da concepcao. Reforca, por­
tanto, a salva-guarda do mais elementar dos direitos do 
mais indefeso dOB seres humanos, 0 nascituro. Parecer 
contrario, embora 0 seu conteudo tenha sido integral­
mente aproveitado em acrescimo de sugestoes contido 
nas Emendas nYs 66, 78. 

Ora, Sr. Presidente, essa errienda do Senador Benedito 
Ferreira foi acolhida integralmente no parecer do emi­
nente Relator. Conseqiientemente nao procede que 
sobre ela se apresente quaJquer pedido de destaque. Ela 
esta inserida, tal como redlgida no parecer de S. Ex' 

Levanto, portanto, uma questao de ordem, Sr. Presi­
dente no sentido de que, tendo sido a Emenda n9 137 en­
campada pelo Relator se torne abandado dos debates 0 

pedido de destaque, porque nao tern procedencia legal, 
uma vez que a emenda esta acolhida no parecer do Rela­
tor, na sua superada materia. 

o SR. DARCY PASSOS - Para contestar, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Depu­
tado Jorge Arbage, V. Ex' ja havia pedido a Presidencia 
esses esclarecimentos. 

Passei a palavra ao Senador Aderbal Jurema, Relator 
da materia, que explicou a V. Ex' e ao Plenario que ele 
nao tinha nem proferido 0 seu voto nem 0 Plenario tinha 
se pronunciado a respeito. Entao, nao e a Presidencia 
que esclareceu a V. Ex', eo proprio Relator da materia 
que ja explicou, ha cerca de cinco minutos, a V. Ex' e ao 
PJenario. V. Ex' ainda tern duvidas? 

O,SR. JORGE ARBAGE - V. Ex' me consultou a 
respeito e eu desejo dizer: hii urn fato novo que nao tinha 
verificado no parecer do eminente Relator que S. Ex' ha­
via acolhido na integra a Emenda n9 137. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Mas 
houve urn pedido de destaque. 

a SR. JORGE ARBAGE - Mas nao se justificava 0 

destaque, a emenda esta acolhida. Nao tinha sentido 0 

pedido de destaque, como nao tern. Esta no parecer do 
Relator, Sr. Presidente. 

o SR. DARCY PASSOS - Para contestar a questao 
de ordem, Sr. Presidente. (Assentimento da Presidencia) 
- a Regimento com urn, no art. 13, diz que: 

"Apre~entado 0 parecer, qualquer membro da 
comissao mista podera discuti-Io etc., etc." 

Foi na fase de discussao do relatorio que 0 Sr. Senador 
Fernando Henrique Cardoso apres~ntou 0 seu pedido de 
destaque e ficou sobrestado para, eventualmente, se con­
seguir urn texto concensual. Entao, nao houve materia 
julgada ~ sobretudo a questao de ordem e improcedente, 
porque nao teria razao de ser uma Comissao Mista, se 0 

parecer do Relator fosse a propria decisao da Comissao. 
o parecer do Relator e submetido a voto e, conseQUente-
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mente, discussao e encaminhamento, pedido de desta­
que_ E isto que nos estamos cuidando. 

o SR. JORGE ARBAGE - V. Ex' permite-me? (As­
sentimento do orador) Materia superada, Sr. Presidente, 
V. Ex~ esta encaminhando a vota"ao. Queria dizer ao 
nobre Deputado Darcy Passos que se esta inserido no 
parecer do Relator, 0 parecer praticamenteja foi aprova­
do na sua quase totalidade. 

o SR. DARCY PASSOS - Fora 0 destaque. 

o SR. JORGE ARBAGE - Este caso, Sr. Presidente, 
data venia foi resolvido na sexta-feira, nao ficou penden­
te. 

o SR. DARCY PASSOS - Nao foL. (inaudivel) 

o SR. JORGE ARBAGE - You aceitar essa decisao, 
com 0 meu protesto. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Esse 
requerimento estava sobresta'do ... 

o SR. JORGE ARBAGE - V. Ex' nao tern ai. Nao 
ficou nada sobre estado nesse campo. 

o SR. NELSON CARNEIRO - Sr. Presidente, 
permita-me? (Assentimento da Presidencia) - Foi desig­
nado pelo nobre Relator, para coordenar as tres emen­
das que existiam a respeito. Uma era do nobre Senador 
Fernando Henrique; a outra, do nobre Deputado Bran­
dao -Monteiro, e outra, de minha autoria. Fiz essa re­
dacao que nao foi submetida a voto do Plenario. E exa­
tamente IS50. Agora, vejo que aquelas teses, pelas quais 
eu me batia, devem ser afastadas em face da redaCao su­
gerida pelo Senador Marcondes Gadelha, porque resol­
ve;, "preconceito de raca ou de cor", porque ai, ate eu 
abro mao daquele tex;to que falava no estado civil, abro 
mao, exatamente, para que prevaleca 0 texto do Gover­
no, que e muito claro, com a sugestao do nobre Senador 
Marcondes Gadelha. Eu nao insisto na minha emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Benedito Ferreira. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Sr. Presidente, es­
tou receoso de que nesta Comissao va prevalecer 0 argu­
mento de quem fala mais alto, porque, em verdade, a 
materia esta vencida. 0 que ficou realmente para ser 
acertado foi a questao de detalhes de redao;:ao por urn ato 
de benevolencia do Sr. Relator. 

Agora, 0 que me admira, Sr. Presidente, e a forca dos 
abortistas, e a forI/a do planejamento familiar, aqui pre­
valecendo, talvez alguns por descuido. Mas, em realida­
de, quer se explicitar ra\i3 e cor e nao se quer explicitar 0 

direito it vida. 
Ora, Sr. Presidente, como poderiamos imaginar que 

urn Pais possa se preocupar com preconceito de raca e 
cor, ao ponto de querer explicitar as duas coisas que se 
completam ou que sao a mesma coisa. (Aparte fora do 
microfone.) V. Ex' tenha 0 minima de compustura par­
Iamentar e me aparteie pelo microfone. 

Mas, Sr. Presidente, 0 que me admira ... 

o SR. ABDIAS DO NASCIMENTO - Nobre Sena­
dor, permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Concederei 0 
aparte a V. Ex' tao logo eu termine 0 meu pensamento. 

Mas, Sr. Presidente, na realidade, e que, "ral/a e cor" 
rende voto" "Menino" por certo, nao vota, Sr. Presiden­
teo E 0 modismo, hoje, e em fazer industria de raca e cor 
neste Pais ... 

o SR. ABDIAS DO NASCIMENTO - Permite-me 
V. Ex' urn aparte? 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Com muito pra­
zero 

o SR. ABDIAS DO NASCIMENTO - V. Ex' defen­
de esta industria e e por isso que nao querem uma lei 
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contra essa explora~ao do voto negro. V. Ex' deve ser 
urn dos industrials do voto negro. Por isso, esta contra 0 

crime, por isso esta contra esta lei que vai impedir que 0 

negro continue discriminado, explorado e humilhado. 

o SR. BENEDITO FERREIRA - V. Ex' elabora 
urn equfvoco tamanho que ate 0 meu nome e Benedito. 
Acho que nao hA atestado mais eloqiiente do que eu, or­
gulhosamente, ter 0 nome do unico santo negro da Igre­
ja, que e Sao Benedito. 

o SR. ABDIAS DO NASCIMENTO - Benedito, 
tam bern, e uma forma de preconceito, saiba V. Ex' 

o SR. BENEDITO FERREIRA - Mas, Sr. Presi­
dente, estamos vendo, que se esta preocupando com 0 

acessorio e esquecendo 0 principal. Essa e a triste verda­
de desta Comissao. 0 planejamento familiar, os abortis­
tas estao, lamentavelmente, logrando uma vitorIa aqUl 
pelo rufdo e pelo barulho. Estamos, efetivamente, dlscu­
tindo sobre materia vencida. Na realidade, 0 que de­
verfamos discutir, deverfamos limitar-nos a questao do 
detalhe de reda~ao, porque aprovada esta a emenda, in­
serta que esta no parecer do Relator. 

Sr. Presidente, daf por que fa~o urn apelo, tenhamos 
jufzo. Nao nos adianta preocupar com preconceito de 
ra~a e cor, se nos nao nos preocuparmos com 0 que e 
fundamental, que e a vida do indivfduo. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Marcondes Gadelha. 

, 0 SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, 
quero pedir preferencia para a minha emenda. Gostaria 
de tranqiiIlizar 0 nobre Senador Benedlto Ferreira, que 
esta proposta nao tern nada a ver com esse problema de 
aborto. Se S. Ex· tivesse razao no seu raciocfnio, entao, a 
inexistencia, atualmente, na Constitui~ao dessa expres­
saQ "desde 0 infcio da concep~ao" legalizaria 0 aborto. 
No entanto, a expressao nao existe e 0 aborto e i1egal, e 
proibido e cominado com saneoes. Por isso, peeo prefe­
rencla a V. Ex' 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Vamos votar 
agora. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcellos) - Esta 
encerrada a discussao e a fase de encaminhamento da vo­
taeao. 

Peeo ao Senador Aderbal Jurema para ler a nova re­
daeao do paragrafo em discussao. :E urn pedido de prefe­
rencia do Deputado Egfdio Ferreira Lima e do Senador 
Marcondes Gadelha. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Essa e a 
emenda do Deputado e do Senador. Art. 153 paragrafo 
19 

"Sao intangfveis os valores da pessoa humana e 
seus direitos fundamentais, devendo 0 Estado res­
peitar e proteger a intimidade do indivfduo e de sua 
famflia, seu nome e sua imagem. Todos sao iguais 
perante a lei, sem distineao de sexo, raea, trabalho, 
credo religioso, conviceoes polfticas. 

Sera punido pela lei 0 preconceito ou a discrimi­
naeao de raea ou de cor." 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Em vo­
taeao. 

Os Srs. Senadores e Deputados que aprovam 0 projeto 
queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado, contra 0 voto do Deputado Jorge Arbage. 
Concedo a palavra ao nobre Senador Aderbal Jurema, 

para suas conc1usoes finais. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Sr. Presiden­
te, Srs. Deputados, Srs. Senadores, na pagina 89 do meu 
relatorio, on de tem "acrescente-se ao art. 153 os seguin­
tes paragrafos", verifiquei que havia no § 4. uma res-
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trieao a partir de 88, ao mandato dos vereadores das Ca­
pitais. Ficaria reduzido a dois anos. E nao e essa a in­
teneao do Relator. Foi urn lapso do Relator, diante de 
tanta materia. 

Entao peeo para exc1uir, porque nao foi pedido de des­
taque, e uma exc1usao do Relator, mas eu queria ter a 
aprovaeao de Comissao Mista para exc1uir 0 § 49 Apenas 
isso, porque, quanta as estancias maio res ja esta redigido 
no § 19 De maneira que apenas retiraremos 0 § 49 e nao 
havera nenhum prejufzo, porque nao reduziremos man­
datos. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Em vo­
tacao a proposta do Relator da materia. (Pausa.) 

Os Srs. Senadores que aprovam 0 projeto queriam 
permanecer sentados. (Pausa.) 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Ainda ha urn 
outro assunto, para 0 qual eu pediria a audiencia do Se­
nador pelo Rio Grande do Sui, Senador Octavio Cardo­
so. E urn problema de redacao, que 0 Senador Octavio 
Cardoso vai abordar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Octavio Cardoso. 

o SR. OCTAvIO CARDOSO - Sr. Presidente, Srs. 
Parlamentares Com a devlda venia do Sr. Relator, acho 
que a materia nao e apenas redacional. Sexta-feira, 0 

nobre Senador Fernando Henrique Cardoso pediu des­
taque para a Emenda n9 100 e ela foi aprovada. Agora, 
me vern proposta dizendo que, havendo uma reaeao da 
Magistratura, que se tire a palavra "vencimento" e se in­
c1ua "Impedlmento". 

Ora, tirar vencimento e colocar impedimento equivale 
a eu vir buscar la e sair tosquiado, punir 0 Ministerio 
Publico. Embora, eu nao seja carneiro. 

Entao, 0 que eu queria dizer e que a ser aprovada as­
Slm, eu nao sou 0 autor da emenda. Nao quero arrostar 
dificuldades dessa ordem. 

Acabo de falar, pelo telefone, a pedido do nobre De­
putado Nelson Marchezan, com 0 Sr. Mmistro Leitao de 
Abreu e ponderava isso a eIe se poc;, "vencimento", poe 
"impedimento". Agora, botar" "impedimento" e tirar 
"vencimento" eu fico numa situacao precarissima. 0 que 
eu queria dizer e que, se for alterada a redaeao, nao sera 
com 0 meu voto e muito men os com a minha aquiescen­
cia. Alem do mais, eu invocaria a circunstancia da ma­
teria ser vencida. E essa redaCao seria possivel de ser alte­
rada uma vez que houvesse acordo. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOSE FREJAT - Sr. Presidente, 0 nobre Sena­
dor Octavio Cardoso esta cheio de razao. Esse dispositi­
vo veio numa Mensagem do Senhor Presidente de Re­
publica, quando foi aqui votada a lei do Ministerio 
Publico, quer dizer, 0 Presidente da Republica enviou 
uma lei, dando equivalencia, assegurando assemelhaeao 
de direitos e deveres do Ministerio Publico a da Magis­
tratura, com relaeao a vencimentos, e eles ficavam impe­
didos de advogar. 

o que aconteceu? Foi aprovada aqui no Congresso 
Nacional a lei e quando chegou a Presidencia da Re­
publica, 0 Presidente vetou a parte relativa a asseme­
Iha~ao de vencimentos e deixou 0 Ministerio Publico im­
pedido de advogar. 0 proprio Poder Executivo colocou 
uma cilada para 0 Ministerio Publico. 

o que dizia, naquela epoca, 0 Ministro Leitao de 
Abreu? Que era inconstitucional a lei. Agora, nos esta­
mos colocando e na Constituieao. Nao se pode mais di­
zer que seja inconstitucional, porque estamos colo cando 
na ConstItuieao. Entao, nao ha possibilidade de se invo­
car, agora, esse dlspositivo. 

o Senador Octavio Cardoso tern toda razao. E ma­
teria vencida, ja foi votada e e realmente de justiea que se 
colo que esse dispositivo no destaque que foi aprovado. 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Fernando Henrique Car­
doso. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO -
Sou 0 autor do pedido de destaque da Emenda n9 100 e, 
obviamente, 0 que propusemos foi 0 que disse 0 Senador 
Octavio Cardoso. Eu propus 0 destaque da Emenda do 
Senador Octavio Cardoso, nos aprovamos a emenda da­
quele tempo. De modo que peeo a V. Ex' que de por en­
cerrado esse equfvoco. 

o SR. OCTAVIO CARDOSO - Permite-me, Sr. Pre­
sidente? Assentimento da Presidencia. Acredito que com 
vencimentos, direitos, vantagens e garantias deva ter im­
pedimentos. Explico por que. Porque af valoriza 0 Mi­
nisterio Publico, remunera bern, the da garantias, mas 
tam bern Ihe da impedimentos. Acho que isto torna a ins­
tituicao pura, acho que 0 argumento e falacioso ... 

o SR. JOAO GILBERTO - Permite-me V. Ex'? 

o SR. OCTAvIO CARDOSO - Com muito prazer. 

o SR. JOAO GILBERTO - Nobre Senador Octavio 
Cardoso, tam bern concordo plenamente com 0 impedi­
mento de vez que realmente valoriza 0 Ministerio Publi­
co, que esta precisando. Agora, cria-se uma situa~ao de 
fato, que nao pode ser desconhecida por esta Comissao 
em relacao a colegas pariamentares. E onde e que se 
pode ressalvar a essa altura? Porque, veja bern, 0 juiz, 
hoje, nao pode se candidatar a mandato eletivo. Entao, 
nao temos nenhum juiz no Congresso, mas temos varios 
promotores, porque podia, no momenta em que se can­
didataram. Nao devemos, agora, cassar mandatos no 
terri to no nacional e colo car "impedimentos". Terfamos 
de ter nas disposicoes transitorias a ressalva de mandato 
eletivo. 

o SR. OCTAVIO CARDOSO - Nobre colega, ja 
tern urn texto com 0 Relator sobre isto. 0 que eu queria 
dlzer, Sr. Presldente, V. Ex' me permite? Queria dizer 
que e falacioso 0 argumento de se dizer que 0 juiz decide 
e 0 promotor apenas den uncia e acompanha 0 processo. 
o promotor, quando den uncia, decide a arrostar uma 
serie de dificuldades, resolve denunciar uma pessoa po­
derosa, resolve enfrentar 0 Governo, resolve enfrentar 0 

risco de ser transferido, ele resolve enfrentar uma serie de 
dificuldades, para ter a independencia na sua profissao. 
Acho que 0 proprio Governo deveria ter interesse na in­
dependencia do Ministerio Publico, porque, quando se 
trata de investigar urn membro seu, urn correligionario, 
urn componente do Governo, ele tern uma pessoa com 
independencia para fazer este tipo de acusa~ao. 

o SR. JOAO GILBERTO - Concordo com 0 Sena­
dor Octavio Cardoso. Af, podemos votar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Con­
cedo a palavra ao nobre Senador Aderbal Jurema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Para chegar­
mos a urn entendimento temos que comeear justamente 
pelo autor da emenda. 0 autor da emenda disse, em alto 
e born som que ele quer 0 seguinte: terao prerrogativas, 
vencimentos, impedimentos, garantias e vantagens. :E is­
so? 

o SR. OCTAVIO CARDOSO - Exato. No texto se­
ria; "As mesmas garantias, prerrogativas, vencimentos, 
direitos, vantagens e impedimentos da Magistratura". 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 Se­
nador Aderbal Jurema pede urn minuto para dar uma 
nova redaQao. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) 

, "0 disposto do art. 95, § 19, no tocante ij, "impe­
dimento" nao se aplica aos membros do Ministeiro 



2380 Quarta-feira 3 

Publico da Uniao, dos Estados, do Distrito Federal 
e dos TerrItorios, que atualmente sejam titulares de 
man datos eletivos." 

Srs. Senadores, peeo ateneao, porque depois vai ser 
submetido a voto. Flcara 0 texto da emenda do nobre 
Senador Octavio Cardoso, quanto ao § 19 apenas. Nao e 
iSBO. 

, "Os membros do Ministerio Publico da Uniao, 
dos Estados, do Distrito Federal, dos Territorios te­
rao as mesmas garantias, prerrogativas, vencimen­
tos, direitos, vanta gens, deveres e impedimentos da 
Magistratura. " 

Agora, a outra emenda, que e conseqUencia desta: 

, "Para as disposieoes transitorias, 0 disposto no 
art. 95, § 19, no tocante aos impedimentos nao se 
aplica aos membros do Ministerio Publico da 
Uniao, dos Estados, dos Municfpios, do Distrito 
Federal e dos Territorios, que atualmente sejam ti­
tulares de man datos eletivos." 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Em vo­
taeao a nova redaeao oferecida pelo Relator da materia a 
Emenda do Senador Octavio Cardoso. 

-----
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 

o SR. PEDRO SIMON - Considerando, Sr. Presi­
dente, 0 modo especial - eu sei - que tern Promotores 
que atualmente sao Secretarios de Estado, quero dizer 
que nao me oponho que os atuais Secretarios de Estado 
possam continuar como tal, nas disposieoes transitorias, 
Nao tenho nenhum impedimento neste sentido. 

o SR. DARCY PASSOS - Sf. Presidente, uma duvi­
da. Parece-me que a redaeao desta ressalvG), "disposieoes 
transitorias" esta muito amp la, porque ficam excJufdos 
dos impedimentos constantes do § 19 art. 95 os atuais de­
tentores de mandatos. Com este texto os atuais detento­
res de man datos ficam excJuidos de quaisquer impedi­
mentos por toda vida, 

o SR. FREITAS NOBRE - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Freitas Nobre. 

o SR. FREITAS NOBRE - Se 0 texto dispuser, "os 
detentores atuals de mandatos", e uma cOIsa. Se dispu­
sesse a lei, "os atuais detentores de man datos" seria ge­
nerico. Mas se a lei dispuse(, "os detentores dos atuais 
mandatos", seriam os detentores dos atuais man datos e 
nao os detentores dos man datos, fossem eles quais fos­
sem Perfeito? Os detentores dos atuais mandatos, ... 

o SR, PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS - Sr. Presidente, a redaeao 
das disposieoes transitorias ficaria mais clara, mais 
abrangente, menos discriminatoria, se ela tivesse a se­
guinte redaeao;, "As redaeoes constantes do paragrafo 
19, do art. 95 da Constitui"ao nao se aplicam aos que se 
en con tram afastados da carreira, ate que a ela retor­
nem". Se for deputado, se candidatar e nao se eleger, ao 
voltar para a carreira, recebe os impedimentos. Se esta 
no exercfcio de alguma comissao, ao voltar, assume os 
impedimentos" "Nao se aplicam aos que se encontram 
afastados da carreira, ate que ela retornem". 

o SR. OCTAvIO CARDOSO - Pe"o a palavra, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDEN;rE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Octavio Cardoso. 
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o SR. OCTAvIO CARDOSO - Sr. Presidente, Srs. 
ParJamentares, 0 que se advoga e a pureza da instituieao, 
a sua independencia. 

Agora, nao podemos atropelar direitos a guisa de 
defende-Ios, Se nos estamos ressalvando os parlamenta­
res, nos podiamos ressalvar os que detenham cargo tao 
relevante. Naturalmente fica a vedacao para os novos, E 
nos purificamos a instituicao, ao longo do tempo. 

Apoio, integralmente, a proposta que acaba de ser fei­
ta, no sentido de ser mais ampla urn pouco a ressalva, e 
s6 dos Parlamentares. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Peeo a 
aten<;ao do Plenario. Vou colocar em votaeao, Existem 
duas propostas, uma do Senador Octavio Cardoso e ou­
tra do Deputado Darcy Passos. Sao duas redaeoes que 
foram discutidas no Plenario. A Presidencia vai colocar 
em votacao. 

o SR. DARCY PASSOS - Parece que 0 Senador Oc­
tavio Cardoso concordou com a minha reda\tao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia vai colo car em votaeao a redaeao oferecida ... 

o SR. DARCY PASSOS - Nao hii duas redaeoes, 
porque 0 Senador Octavio Cardoso esta concordando 
com a que eu apresentei. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Gostaria, 
como Relator, que nos terminassemos e dessemos uma 
oportunidade ao Presidente, para terminar. Por exem­
plo, 0 Presidente vai primeiro colocar em votaeao a 
Emenda Octavio Cardoso, com acrescimo de impedi­
mento. E depois, entao, vamos para a outra, a da dispo­
sieao transitoria. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Em vo­
taeao a proposta do Senador Octavio Cardoso, acrescen­
tando a palavra "impedimento" a redaeao do Relator. 

Os Srs. Congressistas que votam favoravelmente per­
manecam sentados, (Pausa.) 

Aprovado. 
Em votaeao 0 dispositivo que sera inclufdo nas dispo­

sicoes transitonas, (Pausa.) 

o SR. CID SAMPAIO - Sugiro a seguinte redacao 
que, ao meu ver, e clara, nao prejudica ninguem nem 
constitui impedlmento. Para efeito do artigo tal da Cons­
tituieao, 0 exercicio dos atuais mandatos legislativos e 
dos seus respectivDs suplentes. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Com isso as­
segura e nao assegura direito posterior. 

o SR. CID SAMPAIO - Peeo preferencia para 0 

meu texto. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - 0 trecho do 
companheiro ali e mais abrangente, mas depende do Ple­
nario. 0 trecho dele e para Secretario de Estado, Esta e 
que e a verdade, 

o SR. CID SAMPAIO - Ao meu ver, eo usa de uma 
vantagem que se prolonga, sem realmente, justificar 
aqueles que sao admitidos ad nuo.1n 

o SR. PRESlDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Cha­
mo a ateneao do plenario, pois esta materia tern que ir 
para a Grafica, para ser publicada ainda hoje. 

o Deputado Darcy Passos pede preferencia para a sua 
redaeao ja encaminhada com 0 Relator da materia. Eu 
pediria para ler pela ultima vez, 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Peeo a ate­
nacao do Lider do PDS, que ainda nao falou deste as­
sun to. Disposicoes transitorias: 

"Os impedimentos a que se ref ere 0 § 19, do art. 
95, nao se aplicam aos membros do Ministerio 
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Publico que se encontram fora da carreira, ate que a 
ela retorne." 

Ai e que ficou vago este final. Ate que a ele retornem, 
ate 31 de janeiro de 1987, porque e quando termina 0 

mandato dos Deputados de 1987. 

o SR, DARCY PASSOS - Para encaminhar, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS - Sr, Presidente e Srs. 
Membros da Comissao Mista, A disposieao de impedi­
mentos veio numa proposta para se reabrir a discussao 
sobre 0 texto da Emenda Octavio Cardoso, a tal ponto 
que S. Ex' disse "se for mud ado 0 texto. deixa de ser a 
mmha emenda". Entao, 0 destaque teria incidido sobre 
outra emenda. 0 problema da disposi"ao transitoria sur­
ge da mclusao da expressaQ, "impedimentos". 

Portanto, esta esta Comissao propondo ao Congresso 
Nacional que acrescente uma restril<ao de direitos no 
novo texto. Este texto nao se aplica aos que se encon­
tram fora da carreira, ate que a ela retornem tern funda­
mento constitucionalja expresso, ou seja, a membros do 
Ministerio Publico, que, nesta data, nao tendo 0 impedi­
mento que agora se iria impor ao seu exercfcio exercem 
man datos eletivos de multipla natureza. Sao suplentes, 
como fOi lembrado aqui, ou estao no exercicio de Secre­
taria de Estado ou outros cargos publicos. Esta dispo­
sieao transitoria permite que esses impedimentos nao in­
cidam ate que, por qualquer razao, voltem a carreira: 
terminaram 0 mandato, nao se recandidataram, nao se 
reelegeram, deixaram as comissoes em que estavam. 0 
impedimento af vai incidindo. Qual 0 texto constitucio­
nal que esta ressalva consagra? E 0 texto do direito ad­
quirido, ou seja, vai-se impor uma restrieao, de agora 
para a frente, para alguns que ja estao exercendo direi­
tos. Enquanto estiverell1 exercendo esses direitos haveria 
ate uma colisao de textos constitucionais, ao passo que, 
se permitindo que esses impedimentos, essa restrieao de 
direitos vai incidindo a medida em que a situaeao que 
eles estao vivendo hoje se altere, da compatibilidade aos 
dois textos: a ressalva das disposieoes transit6rias e a ga­
rantia dos direitos adquiridos. 

o SR. HELIO GUEIROS - Sr. Presidente, peeo a 
palavra, 

o SR, PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Helio Gueiros. 

o SR. HELIO GUEIROS - Sr. Presidente, acho que 
a Comissao tern que decidir se equipara ou nao, 0 Minis­
terio Publico a Magistratura. 0 que nao pode~azer 
uma superclasse aClma da magistratura. Ou ela aceita a 
equiparacao com os impedimentos, ou nao aceita a equi­
paraCao. 

Agora, a Comissao dar regalia, privilegio, direitos, 
vencimentos, inamovibilidade, irredutibilidade, tudo e 
\llem disso ainda permitir que ele seja'secretario, delega­

< do de policia ou coisa que 0 valha, e urn absurdo! Nao 
purifica a ciasse, como pretende 0 SenadorOctavio Car­
doso, porque 0 que se pretende com esta emenda e aca­
bar com esta submissao da c1asse ao poder do Executivo. 
Ela e totalmente dependen"te do Poder Executivo, porque 
nao tern as regalias e os privilegios da Magistratura. Mas 
se nos formos dar a ela esses privilegios e essas regali!js, 
essa c1asse vai ter tam bern os mesmos impedimentos da 
magistratura. 

o SR. OCT A VIO CARDOSO - Permite-me, Sr. Pre­
sidente? 

o SR. PRESID ENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Octavio Cardoso. 

o SR. OCTAVIO CARDOSO - Acho que devemos 
decidir isso completamente isento de paixao. Queremos 



Outubro de 1984 

purificar a instituicao, dar uma representatividade e in­
dependencia a instituicao. Agora, nao podemos atrope­
lar 0 direito de meia-duzia. Entao, se po de esperar 0 ter­
mino de urn mandato ... 

o SR. HELIO GUEIROS - Concordo com a ressal­
va do mandato. 

o SR. OCT AVIO CARDOSO - Agora, nao precisa­
mos, de uma hora para outra, atropelar direitos. A insti­
tuicao e permanente, e naciona!. Sao mil hares de pessoas 
e essas poucas excecoes nao nos devem levar ao passio­
nalismo de querer cortar, de uma hora para outra, todas 
essas garantias. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia percebe que nao existe uma redacao a ser vota­
da. E preciso que as Iiderancas partidarias encontrem urn 
termo, para que se de uma redacao final, porque ha urn 
conflito entre a proposta do Deputado Darcy Passos e 
outras propostas que surgiram no plenario. 0 proprio 
Relator esta com dificuldades em colocar nas disposicoes 
transitorias a ressalva com relacao ... 

o SR. LENOIR VARGAS - Sr. Presidente, a titulo 
de cooperacao com quem vai redigir, eu acredito que 0 

espinto da disposiCao transitoria abrange a quem tern 
mandato certo, mandato de prazo certo, quer dizer, 
quem tern urn prazo ate quando tern que ficar naquele lu­
gar. Esses de prazos incertos, como de Secretario de Es­
tado, fica nao fica, e delegado, a disposicao. Senao, va­
mos arrumar uma forma em que muitos titulares vao co­
mecar a conseguir ficar a disposicao de tallugar nao vol­
tam nunca para a sua carreira. Acho que este prazo certo 
e que tern que ser 0 limite. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) -
Parece-me que a proposta de V. Ex' encontra respaldo 
na redacao do Relator. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Sr. Presiden­
te, nos temos aqui uma sugestao de emenda do Deputa­
do Darcy Passos, e a redacao que eu apresentei. Sem ne­
nhuma falsa modestia, depois de toda a discussao, verifi­
camos que a redacao do Relator e a mais certa, porque 
ela nao cria privilegio,. "0 disposto no art. 95 do § 19, no 
tocante a impedimento, nao se aplica aos membros do 
Ministerio Publico da Uniiio, dos Estados e dos Terri­
torios que atualmente sejam titulares de um mandato 
eletivo. Nao diz quando termina. Tanto pode terminar 
daqui a quatro, a seis, como a oito anos. Estao ressalva­
dos. Sao todos os atuais. Tenho a impressao que 0 mais 
sera casuismo. 

, 0 SR. DARCY PASSOS - Concordo com a redacao 
do Relator. Retiro a minha proposta. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, permite-me um 
aparte? 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Eu faria uma 
pequena concessao, para que nos fOssemos absolutamen­
te justos, "que atualmente sejam titulares ou suplentes de 
mandatos eletivos". 

Peco preferencia para a minha emenda. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­

did a a preferencia. 

Com a palavra 0 nobre Senador Jose Lins. 
o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, com a redacao 

dada pelo Relator. Apenas faco a seguinte indagaCao: se 
ele esta ressalvando pessoas ou mandatos? Porque a mim 
me parece que ele deveria se referi~ "durante os atuais 
mandatos ou pelo perfodo". 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Ele 
fala em atuais mandatos. 
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o SR. JOSE LINS - Os atualmente sao titulares e ja 
estao hvres. E depois? "Durante 0 perfodo de seus atuais 
mandatos". 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Exis­
tiam duas propostas: do Deputado Darcy Passos e do 
Relator. 0 Deputado Darcy Pass os retirou a sua propos­
tao 

A Presidencia vai colocar em votacao a redacao of ere­
cida pelo Relator da materia. 

o SR. NELSON CARNEIRO - Sr. Presidente, pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Pela 
ordem, concedo a palavra ao nobre Senador Nelson Car­
neiro. 

o SR. NELSON CARNEIRO - Eu queria que se 
meditasse no seguinte: esses atuais Deputados e suplen­
tes ficam ad perpetum beneficiados pelo dispositlvo, 
quando nao e essa a intencao da Comissao. Veja V. Ex', 
ainda mais, numa chapa do Deputado do Rio de JaneI­
ro, por exemplo, onde comparecem pelo PTB noventa 
candidatos, todos sao eleitos hoje, ficam oitenta e dois 
hvres. Todos os promotores serao candidatos, porque fi­
cam incluidos entre os suplentes, quando a lei quer dizer 
apenas "os dentetores dos atuais mandatos, os Deputa­
dos, Senadores e suplentes eleitos". E preciso que fique 
restrito aos atuais mandatarIos e aos suplentes atuais. 
Senao, vamos abnr ad perpetum, isso nao e possive!. 

o SR. ALOISIO CAMPOS - Eu queria ponderar 0 

seguinte: a duvida e apenas sobre atuais mandatos. Quer 
dizer, a referencia que se propoe ao Senador e que ele de 
uma redacao que permita atuais man datos e nao aos 
atuaIs titulares. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 Se­
nador Aderbal Jurema esta dando uma nova redacao. 

o SR. ALOISIO CAMPOS - Gostaria, tambem, de 
solicitar do Senador Aderbal Jurema que verificasse a hi­
potese daqueles que nao sao titulares de man datos eleti­
vos e que ocupam outros cargos. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Aderbal Jurema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Atendendo as 
sugestoes e com a liberalidade com que esta Mesa tem-se 
conduzido, eu fiz a seguinte redacao: 

"0 disposto no artigo 95, paragrafo 19, no tocan­
te aos impedimentos, nao se aplica aos membros do 
Ministerio Publico da Uniao, dos Estados e do Dis­
trito Federal, detentores e suplentes dos atuais man­
datos eletivos". 

Sr. PresIdente, peeo a V. Ex' que colo que em votacao. 

o SR. LENOIR VARGAS - Sr. Relator, se V. Ex' 
pudesse incluir; "Ate a extincao dos atuais ... " 

o SR. JOSE LINS - Ou entao;. "Nao se aplica aos 
atuals mandatos." 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, permaneci 
assistindo a discus sao, porque, por sinal, me considero 
ate impedido, porque sou promotor publico. Mas atente 
V. Ex' para uma circunstancia especial, a de que eu estou 
afastado do Ministerio Publico, nao provoco nenhum o­
nus ao Ministerio Publico, nenhum encargo, estou com­
pletamente afastado. Nao estou exercendo 0 cargo de 
promotor publico. Que impedimento YOU ter no exercf­
cio do mandato - vale ate escIarecer que tenho mais de 
30 an os de mandato eletivo - YOU ficar cansado. 
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Faco ainda uma ressalva, que e possivel que eu esteja 
fazendo esta observacao defendendo 0 meu ponto de vis· 
ta pessoal, a minha situacao pessoa!. Mas a situacao do 
suplente e completamente diferente, nao pode ser gene­
ralizada, as vezes e 0 primeiro suplente, 0 segundo su­
plente, 0 terceiro suplente, ele pode ser convocado. E 
uma hipotese diferente. 

Esta e uma observacao que eu desejaria levar ao co­
nhecimento do Relator, para examinar a materia. Por­
que quem esta exercendo 0 mandato de Deputado Esta­
dual, quem esta exercendo 0 mandato de Oeputado Fe­
deral, esta completamente afastado do MinisH:rio PUbli­
co, ele nao tern nenhuma vantagem. Ese nao tern nenhu­
ma vantagem, nao tern nenhum direito, nao e justo que 
se Ihe de dever e impedimento. Esta, portanto, a obser­
vacao que eu desejava levar ao Relator para examinar 
melhor a materia e nao colo car no mesmo nfvel 0 Oepu­
tado Federal, 0 Deputado Estadual e 0 Suplente, que 
muitas vezes e urn suplente distante, e 0 vigesimo, 0 tri­
gesimo suplente. Ha, portanto, uma distincao a ser feita 
entre esses primeiros suplentes e 0 que esta no exercfcio 
do mandato eletivo. 0 que esta no exercicio do mandato 
eletivo, acho que se se Ihe impor urn impedimento e uma 
verdadeira cassacao, porque ele esta completamente 
afastado do Ministerio Publico, ele nao tern nenhuma 
vantagem, ele nao aufere nenhum vencimento. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Aderbal Jurema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Demos a se­
guinte redaCao: 

"0 disposto no art. 95, § 19, no tocante aos impe­
dimentos, nao se aplica aos membros do Ministerio 
Publico da Uniao, dos Estados, do Distrito Federal 
e dos Territorios, detentores e suplentes de atuais 
mandatos eletivos ate a sua extincao." 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Em vo­
taQao a redaCao oferecida pelo Relator da materia. (Pau­
sa) 

Os Srs. Sen adores que a aprovam queiram permanecer 
sentados. (pausa.) 

Esta aprovada. 
Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permane­

cer sentados. (pausa.) 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, peco a 
palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Apro­
vada, com voto contra do Senador Pedro Simon e do Se­
nador Fernando Henrique Cardoso e dos Oeputados 
Darcy Passos e Roberto Rollemberg. Houve abstencao 
do Deputado DJalma Bessa. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, houve 
um ponto que ficou confuso na redacao final do parecer 
do i1ustre Relator, que ja levantei pessoalmente e gosta­
ria de urn esclarecimento publico, apenas para efeito de 
regIstro nesta Comissao. 

Trata-se da Emenda n9 212, do Sr. Relator, na pagina 
73 do parecer. A Comissao aprovou, com base na emen­
da do Sr. Relator; "A supressao do Chefe de Missao Oi­
plomatica entre os cargos que 0 parlamentar poderia 
exercer". Ao mesmo tempo, aprovou;. "A supressao do 
Prefeito de Capital, que passa a ser eleito no texto per­
mamente da Constituicao". Na redacao que afinal foi di­
vulgada, diz assim, na Emenda n9 212 do Sr. Relator: 
"Suprima-se do caput do artigo 36 da Constituicao, 
constante do artigo 20 da proposta, a expressao prefeito 
de Capital". Parece-me que nao fica claro que se suprime 
tambem a proposta do Governo de amp liar para os Che­
fes de Missao Diplomatica. 

Era isso que eu gostaria de esciarecer, inclusive para 
efeitos de analise da nossa Comissao. 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Aderbal Jurema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Quando dei 
parecer favonivel it Emenda nY 70, que suprime esse 
problema quanto ao mandato eletivo, tirei. "Prefeito", 
por sugestao de V. Ex', a Emenda nY 70 corrige. 

o SR. JOAO GILBERTO - Pois nao, muito obriga­
do. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia indaga se ainda ha alguma duvida com relaeao 
ao parecer do Relator. 

o SR. EGlOlO FERREIRA LIMA - Sr. Presidente, 
peco a palavra para uma questao de ordem, pela Lide­
ranea do PMDB na Camara dos Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Egfdio Ferreira Lima. 

o SR. EGlOlO FERREIRA LIMA - Sr. Presidente, 
creio que os trabalhos estao conclufdos, as duvidas fo­
ram san ad as. Mas proponho, Sr. Presidente, que as 
emendas a que se reportam 0 parecer final, sejam Iidas 
para 0 Plenario, para que se cOQfigure c1aramente a sua 
redaeao definitiva nesta Comissao. Pedindo a ordem es­
tabelecida no parecer, que e a ultima pagina do relat6rio. 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senhor Aderbal Jurema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - V. Ex' quer 
que se leiam as 35 emendas? 

o SR. EGlOlO FERREIRA LIMA - Sim. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Nao hi! con­
dieoes, elas estao sendo datilografadas. Elas vao para 0 

avulso para serem pubHcadas, nao ha condicoes, se hou­
ver qualquer lmperfeieao no avulso. As emendas ja estao 
na Grafica, desde hoje ao meio-dia, porque eu fui man­
dando, senao nao ficaria pronto. Se sair qual-quer incor­
recao no avulso, a Mesa corrigira, de acordo com qual-
quer reclamaeao. ' 

o SR. EG lDiO FERREIRA LIMA - Sr. Presidente, 
a Lideranea do PMDB na Camara se contenta com a ale­
gacao do Relator, de que todo e qualquer equivoco sera 
reparado pela Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A 
Mesa registra a questao de ordem de V. Ex' e as ponde­
racoes do Relator da materia. 

Antes do termino da reuniao, a Presidencia agradece 0 

cHma de compreensao existente entre os membros dos 
diversos partidos que integram a Comissao Mista. Agra­
dece aos funcionarios da Casa, it assessoria da Comissao 
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Mista a dedicaCao e competencia que emprestaram aos 
trabalhos desta presente Comissao. 

o SR. JOSE LINS - ~r. Presidente, peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senhor Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, seria impossivel 
terminarmos esta reuniao sem uma referencia ao com­
portamento da Mesa e, especificamente, ao comporta­
mento de V. Ex·. 

Quero congratular-me com os membros desta Comis­
sao, sem desmerecer a atuaeao de muitas outras que a 
precederam. Quero dizer a V. Ex' que nunca uma Co­
missao trabalhou sob urn cHma tao democratico como 
esta. Sf. Presidente. Isto aconteceu, fundamentalmente, 
em decorrencia da posiCao das Lideraneas mas, sobretu­
do, em decorrencia da posieao da Presidencia que mere­
ce os nossos elogigs e os nossos encomios. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia agradece 0 registro de V. Ex', agradece a todos 
os mtegrantes, aos funcionarios do Sen ado, da Camara 
Mista, a sua dedicaeao e competencia. 

Declaro encerrados os trabalhos da Comissao Mista. 

( Levanta-se a reuniiio as 18 horas e 6 minutos.) 
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